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Dieses Verzeichnis beinhaltet alle Titel des Verlagsprogramms Literatur • Sachbuch • Wissenschaft einschließlich der 
Reihen «C.H.Beck Paperback» und «C.H.Beck Wissen». Bände der Reihe «C.H.Beck Paperback» sind mit ihrer jeweiligen 
Bandnummer bibliographiert (bsr bzw. bp). Juristische und wirtschaftswissenschaftliche Titel finden Sie im Gesamt- 
verzeichnis «Recht und Wirtschaft». Alle Verzeichnisse können über den Buchhandel oder direkt beim Verlag C.H.Beck, 
Postfach 400340, 80703 München, angefordert werden. Der Verlag ist mit aktuellen Angeboten im Internet vertreten: 
www.chbeck.de

Wenn Sie an einer allgemeinbildenden Schule tätig und fest angestellt sind, können Sie Titel aus der Reihe «C.H.Beck 
Paperback» als Lehrerprüfstücke mit 20% Prüfungsrabatt beziehen, um zu beurteilen, ob sich der Titel als Klassenlektüre 
eignet. Bitte versehen Sie Ihre Bestellung mit dem Stempel der Schule. Es kann nur ein Exemplar pro Titel bestellt werden. 
Die in Frage kommenden Titel sind mit LP hinter der Bandnummer gekennzeichnet.

Eine Vielzahl der in diesem Verzeichnis aufgeführten Titel sind auch als       erhältlich! Nähere Informationen unter 
www.chbeck.de

Titelmotiv: Nase und Lippen des Echnaton, ca. 1353 – 1336 v. u. Z., © The Metropolitan Museum of Art, New York 
Preisänderungen und Irrtümer vorbehalten. Stand: 1. 8. 2018
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Belgrano Rawson, 
Eduardo
In Feuerland
Roman. Aus dem Spanischen 
v. Lisa Grüneisen. 240 S.,  
12 Abb. Geb. € 18,90 
978-3-406-51041-0

Die Predigt von  
La Victoria
Roman. Aus dem Spanischen 
v. Enno Petermann.  
303 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-60519-2

Rosas Stimme
Roman. Aus dem Spanischen 
v. Lisa Grüneisen. 384 S.,  
6 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-55064-5

Schiffbruch der Sterne
Roman. Aus dem Spanischen 
v. Lisa Grüneisen. 216 S. Geb. 
€ 19,50 978-3-406-47125-4

Bleutge, Nico
fallstreifen
gedichte. 79 S. Geb. € 12,90 
978-3-406-57687-4

klare konturen
gedichte. 88 S. Geb. € 12,– 
978-3-406-55067-6
NEU

nachts leuchten die 
schiffe
gedichte. 87 S. Geb. € 16,95 
978-3-406-70533-5

verdecktes gelände
gedichte. 75 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-64678-2

Bonaviri, Giuseppe
Die blaue Gasse
Roman. Aus dem Italie
nischen v. Annette Kopetzki. 
279 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-54206-0

Goldene Zeiten
Hörbuch 
Single-CD: € 14,95 
978-3-406-56476-5

Das Monster von 
Neuhausen
Ein Protokoll. 117 S. Geb.  
€ 16,95 978-3-406-67484-6

Der Kopf
Roman. 538 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-69163-8 

Gutes Geld
Ein Roman in drei Anleitun-
gen. 184 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-65383-4

Robinsons blaues Haus
Roman. 319 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-62996-9

Ayesta, Julián
Helena oder das Meer 
des Sommers
Roman. Aus dem Spanischen 
v. Dagmar Ploetz. Mit einem 
Nachwort v. Antonio Pau.  
111 S. Geb. € 12,90 
978-3-406-52322-9

Baker, Nicholson
Der Anthologist
Roman. Aus dem Englischen 
v. Matthias Göritz u. Uda 
Strätling. 271 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-59843-2

Basile, Giambattista
Das Märchen der  
Märchen
Das Pentamerone. Nach dem 
neapolitanischen Text von 
1634/36 neu und erstmals 
vollständig übersetzt sowie 
erläutert v. Hanno Helbling, 
Alfred Messerli, Johann Pögl, 
Dieter Richter, Rudolf Schenda 
u. Doris Senn. Hrsg. v. Rudolf 
Schenda. 639 S. Ln. € 39,95 
978-3-406-68629-0

Der Aquädukt
1763–1988 
Ein Almanach aus dem  
Verlag C.H.Beck im 225. Jahr 
seines Bestehens. LV, 651 S., 
64 Abb. Br. € 12,50  
978-3-406-33197-8

Augustin, Ernst
Romane und  
Erzählungen
Acht Bände in Kassette. Ln.  
€ 78,– 978-3-406-56491-8
Die Kassette enthält folgende 
Titel: Der amerikanische Traum 
• Badehaus Zwei • Eastend 
• Der Künzler am Werk • 
Die Schule der Nackten 
• Mahmud der Bastard • 
Raumlicht: Der Fall Evelyne B. 
• Schönes Abendland.

Der amerikanische 
Traum
Roman. 269 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-54205-3

Badehaus Zwei
Roman. 324 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-55066-9

Eastend
Roman. 328 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-53548-2

Der Künzler am Werk
Eine Menagerie. 215 S. Geb.  
€ 18,90 978-3-406-52180-5

Mahmud der Bastard
Roman. 365 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-51037-3

Raumlicht: Der Fall 
Evelyne B.
Roman. 349 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-52181-2

Schönes Abendland
Roman. 439 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-56371-3

Die Schule der Nackten
Roman. 255 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-50968-1

Adair, Gilbert
Blindband
Roman. Aus dem Englischen 
v. Thomas Schlachter.  
239 S. Geb. € 18,90  
978-3-406-57225-8

Ein stilvoller Mord in 
Elstree
Gesprochen v. Peter Franke. 
4 CDs. € 19,95 
978-3-406-57269-2

Adiga, Aravind
Golden Boy
Roman. Aus dem Englischen 
v. Claudia Wenner. 335 S. 
Geb. € 21,95 
978-3-406-69803-3

Letzter Mann im Turm
Roman. Aus dem Englischen 
v. Ilija Trojanow u. Susann 
Urban. 515 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-62156-7

Der weiße Tiger
Roman. Aus dem Englischen 
v. Ingo Herzke. 319 S. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-57691-1

Zwischen den Attentaten
Geschichten aus einer Stadt. 
Aus dem Englischen v. Klaus 
Modick. 384 S. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-59270-6

Agee, James
Ein Todesfall in der 
Familie
Roman. Aus dem Englischen 
v. Gerda von Uslar. In der 
Überarbeitung v. Ingo Herzke. 
399 S. Geb. € 6,95 
978-3-406-58388-9

NEU

Agualusa,  
José Eduardo
Eine allgemeine Theorie 
des Vergessens
Roman. Aus dem Portugie
sischen v. Michael Kegler.  
197 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-71340-8

Anders, Günther
Die molussische  
Katakombe
Roman. Mit Apokryphen 
und Dokumenten aus dem 
Nachlaß. Hrsg. u. mit neuem 
Nachwort versehen v. Gerhard 
Oberschlick. 493 S. Ln. 
€ 39,95 978-3-406-60024-1

Tagebücher und  
Gedichte
VII, 394 S. Br. € 19,90 
978-3-406-30875-8

Die Kirschenschlacht
Siehe Seite 19, 91

Literatur | Klassiker | Werkausgaben

Ach wie solln wir nun die kleine Rose buchen
Plötzlich dunkelrot und jung und nah
Ach wir kamen nicht, sie zu besuchen

Aber als wir kamen, war sie da.

Vor sie da war, war sie nicht erwartet
Als sie da war, war sie kaum geglaubt
Ach, zum Ziele kam, was nie gestartet

Aber war es so nicht überhaupt?

Bertolt Brecht

C.H.BECK
GEDICHTEKALENDER

2019
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Teheran, Stadt ohne 
Himmel
Roman. Aus dem Persischen 
u. mit einem Nachwort v.  
Kurt Scharf. 222 S. Br. € 19,95 
978-3-406-73029-0
NEU

Die Teheran-Trilogie
Drei Bände zus. € 59,85 
978-3-406-70065-1

Conrad, Bernadette
Die vielen Leben der 
Paula Fox
344 S., zahlr. s/w-Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-61259-6

del Buono, Zora
NEU

Gotthard
Novelle. 144 S. Pb. € 12,95 
978-3-406-72798-6

Hinter Büschen, an eine 
Hauswand gelehnt
Roman. 174 S., 2 Abb. Geb.  
€ 18,95 978-3-406-69690-9 

NEU

Désérable, 
François-Henri
Ein gewisser Monsieur 
Piekielny
Roman. Aus dem Französi
schen v. Sabine Herting.  
256 S., 11 Abb. Geb. € 22,–  
978-3-406-72762-7

Dierks, Manfred
Adolf Muschg
Lebensrettende Phantasie. 
Ein biographisches Porträt. 
312 S., 27 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-65962-1

NEU

Djavadi, Négar
Desorientale
Roman. Aus dem Französi
schen v. Michaela Meßner. 
400 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-71453-5 

Camartin, Iso
Bin ich Europäer?
Eine Tauglichkeitsprüfung. 
128 S. Geb. € 13,50 
978-3-406-55071-3

Die Geschichten des 
Herrn Casparis
271 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-57036-0

Im Garten der 
Freundschaft
Eine Spurensuche. 299 S. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-62158-1

Opernliebe
Ein Buch für Enthusiasten. 
384 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-65964-5 

Cazzullo, Aldo
Bitter im Abgang
Kriminalroman. Aus dem 
Italienischen v. Petra Kaiser. 
152 S. Geb. € 16,95 
978-3-406-66038-2

NEU

C.H.Beck  
Gedichtekalender
Kleiner Bruder 2019 
Neu hrsg. v. Dirk von Peters
dorff. Mit Illustrationen v. 
Chris Campe. Durchgehend 
vierfarbig. 24 Blätter + Titelei. 
€ 18,– 978-3-406-72219-6

Cheheltan,  
Amir Hassan
Teheran, Apokalypse
Roman. Aus dem Persischen 
v. Susanne Baghestani u.  
Kurt Scharf. 209 S. Br. € 19,95 
978-3-406-73031-3

Teheran, 
Revolutionsstraße
Roman. Aus dem Persischen 
v. Susanne Baghestani. 208 S. 
Br. € 19,95 
978-3-406-73030-6

Preis bei Abnahme des  
Gesamtwerkes: € 198,– 
978-3-406-62636-4
Die Schriften Bräkers werden 
gemeinsam veröffentlicht mit 
dem Verlag Paul Haupt, Bern.

Broeckhoven, Diane
Was ich noch weiß
Roman. Aus dem Nieder
ländischen v. Isabel Hessel.  
159 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-69678-7

Ein Tag mit Herrn Jules
Aus dem Niederländischen v. 
Isabel Hessel. 92 S. Geb.  
€ 12,90 978-3-406-52975-7

Herrn Sylvains  
verschlungener Weg 
zum Glück
Roman. Aus dem Nieder- 
ländischen v. Jörg Pinnow.  
159 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-57740-6

Kreuzweg
Roman. Aus dem Nieder- 
ländischen v. Isabel Hessel.  
124 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-63941-8

Brumme, Christoph
Ein Gruß von Friedrich 
Nietzsche
Roman. 256 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-66759-6

Bürger, Jan
Der Neckar
Eine literarische Reise. 286 S., 
30 Abb., 2 Ktn. Geb. € 19,95 
978-3-406-64692-8

Bullough, Tom
Die Mechanik des 
Himmels
Roman. Aus dem Englischen 
v. Thomas Melle. 229 S. 
Geb. € 18,95 
978-3-406-62998-3

Bordewijk,  
Ferdinand
Charakter
Roman von Sohn und Vater. 
Mit einem Nachwort v. Cees 
Nooteboom. Aus dem  
Niederländischen v. Marlene 
Müller-Haas. 361 S. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-56372-0

Bräker, Ulrich
Sämtliche Schriften
Band I: Tagebücher 1768–
1778. Bearbeitet v. Alfred 
Messerli, Andreas Bürgi, zus. 
mit Heinz Graber, Christian 
Holliger, Claudia Holliger-
Wiesmann, Alois Stadler. 
XXV, 789 S. Ln. € 39,60 
978-3-406-43535-5
Band II: Tagebücher 1779–
1788. Bearbeitet v. Heinz 
Graber, Claudia Holliger-
Wiesmann, zus. mit Andreas 
Bürgi, Christian Holliger, 
Alfred Messerli, Alois Stadler. 
XXXII, 845 S. Ln. € 39,60  
978-3-406-43536-2
Band III: Tagebücher 1789–
1798. Bearbeitet v. Andreas 
Bürgi, Alfred Messerli, zus. 
mit Heinz Graber, Christian 
Holliger, Claudia Holliger-
Wiesmann, Alois Stadler. 
XXXIII, 843 S. Ln. € 39,60 
978-3-406-43537-9
Band IV: Lebensgeschichte 
und vermischte Schriften.  
Bearbeitet v. Claudia Holliger-
Wiesmann und Heinz Graber 
zus. mit Andreas Bürgi, 
Christian Holliger, Alfred 
Messerli u. Alois Stadler. LIV, 
708 S. Ln. € 39,60  
978-3-406-43538-6
Band V: Kommentar und  
Register. XLI, 1030 S., 4 Abb.  
Ln. € 39,60  
978-3-406-43539-3

Literatur | Klassiker | Werkausgaben
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Doderer, Heimito von
Das erzählerische Werk
In neun Leinenbänden. 
Zus. 5088 S. Ln. in Kassette  
€ 190,– 978-3-406-69900-9
Die einzelnen Bände:

Die Dämonen
Nach der Chronik des Sektions- 
rates Geyrenhoff. 1347 S. Ln.  
€ 39,90 978-3-406-39891-9

Die erleuchteten Fenster
oder die Menschwerdung des 
Amtsrates Julius Zihal. Ein 
Umweg. 301 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-39892-6

Die Erzählungen
512 S. Ln. € 24,95 
978-3-406-70130-6

Der Grenzwald
272 S. Ln. € 22,90 
978-3-406-39893-3

Frühe Prosa
Die sibirische Klarheit. Die 
Bresche. Jutta Bamberger. 
Das Geheimnis des Reichs. 
502 S. Ln. € 29,90 
978-3-406-39925-1

Die Merowinger
oder Die totale Familie.  
368 S. Ln. € 24,90  
978-3-406-39894-0

Ein Mord den jeder begeht
371 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-39895-7

Die Strudlhofstiege
oder Melzer und die Tiefe der 
Jahre. Roman. 909 S. Ln.  
€ 34,90 978-3-406-39896-4

Die Wasserfälle von Slunj
394 S. Ln. € 29,95 
978-3-406-69483-7

Sonderausgaben
Die Merowinger
Roman. Mit einem Nachwort 
v. Denis Scheck. 377 S. Ln.  
€ 24,– 978-3-406-69962-7

Ein Mord, den jeder 
begeht
Roman. Mit einem Nachwort v.  
Heinrich Steinfest. 382 S. Ln.  
€ 24,– 978-3-406-69961-0

Die Wasserfälle von Slunj
Roman. Mit einem Nachwort 
v. Eva Menasse. 405 S. Ln.  
€ 24,– 978-3-406-69960-3

Die Strudlhofstiege
Roman. Mit einem Nachwort 
v. Daniel Kehlmann. 944 S., 
12 Abb. Ln. € 28,– 
978-3-406-65555-5

Seraphica (Franziscus 
von Assisi). 
Montefal (Eine avanture)
Zwei Erzählungen aus dem 
Nachlass. Hrsg. v. Martin 
Brinkmann u. Gerald Sommer. 
Mit einem Nachwort v. Martin 
Brinkmann. 111 S. Geb. € 16,90 
978-3-406-58466-4

Die sibirische Klarheit
Texte aus der Gefangenschaft. 
Hrsg. v. Wendelin Schmidt-
Dengler u. Martin Loew-
Cadonna. 160 S., 8 Abb. 
€ 19,50 978-3-7642-0201-9 
Biederstein

Tangenten
Tagebuch eines Schriftstellers. 
1940–1950. 848 S. Ln. € 29,95  
978-3-406-39494-2

Die Wiederkehr der 
Drachen
Aufsätze – Traktate – Reden. 
Vorw. v. Wolfgang H. Fleischer.  
Hrsg. v. Wendelin Schmidt-
Dengler. 326 S. Ln. € 29,90  
978-3-406-40408-5

Von Figur zu Figur
Briefe an Ivar Ivask über 
Literatur und Kritik. Hrsg. 
v. Wolfgang Fleischer u. 
Wendelin Schmidt-Dengler. 
98 S. Br. € 12,50 
978-3-406-40157-2 

Doderer, Heimito von
Gütersloh,  
Albert Paris
Briefwechsel 1928 – 1962
Hrsg. v. Reinhold Treml. 
315 S. Ln. € 30,– 
978-3-7642-0175-3 
Biederstein

Nüchtern, Klaus
Kontinent Doderer
Eine Durchquerung. 352 S.,  
9 Abb. Ln. € 28,– 
978-3-406-69744-9 

Schmidt-Dengler,  
Wendelin
Jederzeit besuchsfähig
Siehe Seite 104

Doerr, Anthony
Alles Licht, das wir nicht 
sehen
Roman. Aus dem Englischen 
v. Werner Löcher-Lawrence. 
519 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-68063-2
NEU

Die Tiefe
Stories. Aus dem Englischen 
v. Werner Löcher-Lawrence. 
267 S. Geb. € 22,–  
978-3-406-69251-2

Memory Wall
Novelle. Aus dem Englischen 
v. Werner Löcher-Lawrence. 
135 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-68961-1 

Winklers Traum vom 
Wasser 
Roman. Sonderausgabe. Aus 
dem Englischen v. Judith 
Schwaab. 488 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-69161-4 

Drawert, Kurt
Der Körper meiner Zeit
Gedicht. 206 S., 96 Abb. 
Geb. € 21,95 
978-3-406-69801-9 

Ich hielt meinen  
Schatten für einen  
anderen und grüßte
Roman. 317 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-57688-1

Idylle, rückwärts
Gedichte aus drei 
Jahrzehnten. 272 S., 7 Abb. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-61263-3

Schreiben. Vom Leben 
der Texte
288 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-63945-6

Was gewesen sein wird
Essays 2004 bis 2014. 295 S., 
30 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-67488-4

Dubus III, Andre
Der Garten der letzten 
Tage
Roman. Aus dem Englischen 
v. Ulrike Wasel u. Klaus 
Timmermann. 600 S. Geb.  
€ 24,90 978-3-406-59075-7

Englische und 
amerikanische Dichtung
Zweisprachig. Hrsg. v. 
Werner von Koppenfels in 
Verbindung mit Eva Hesse, 
Heinz Ickstadt, Friedhelm 
Kemp, Horst Meller, Manfred 
Pfister u. Klaus Reichert.

Band 1: Von Chaucer bis 
Milton.
Hrsg. v. Friedhelm Kemp u. 
Werner von Koppenfels.

Band 2: Von Dryden bis 
Tennyson.
Hrsg. v. Werner von Koppen
fels u. Manfred Pfister.

Band 3: Von R. Browning 
bis Heaney.
Hrsg. v. Horst Meller u. Klaus 
Reichert.

Band 4: Amerikanische 
Dichtung von den Anfän-
gen bis zur Gegenwart.
Hrsg. v. Eva Hesse u. Heinz 
Ickstadt. 
4 Bände. Zus. rd. 2700 S. Ln. 
in Kassette. € 99,90 
978-3-406-46464-5
Die Bände sind auch einzeln 
erhältlich zum Preis von je 
€ 29,90 
Band 1: 978-3-406-46456-0 
Band 2: 978-3-406-46458-4 
Band 3: 978-3-406-46462-1 
Band 4: 978-3-406-46463-8

Erens, Pamela
Die Unberührten
Roman. Aus dem Englischen 
v. Ulrike Thiesmeyer. 297 S. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-67543-0 

Literatur | Klassiker | Werkausgaben
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Etgeton, Stefan 
Ferdinand

NEU

Das Glück meines 
Bruders
Roman. 240 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-71181-7

Rucksackkometen
Roman. 271 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-68205-6 

Florescu,  
Catalin Dorian
Der Mann, der das Glück 
bringt
Roman. 327 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-69112-6 
NEU

Der Nabel der Welt
Erzählungen. 235 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-71251-7

Jacob beschließt zu 
lieben
Roman. 405 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-61267-1

Zaira
Roman. 478 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-57029-2

Foenkinos, David
Größter anzunehmender 
Glücksfall
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb.  
221 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-55068-3

Nathalie küsst
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb.  
239 S. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-62162-8

Souvenirs
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb.  
333 S. Klappenbr. € 17,95 
978-3-406-63947-0

Unsere schönste  
Trennung
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb.  
207 S. Geb. € 17,95  
978-3-406-59840-1

Zum Glück Pauline
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb. 411 S. 
Klappenbr. € 17,95  
978-3-406-65420-6

Zurück auf Los
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Christian Kolb.  
252 S. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-67013-8

Fox, Paula
Der Gott der Alpträume
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Röckel.  
287 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-55614-2

Der kälteste Winter
Erinnerungen an das befreite 
Europa. Aus dem Englischen 
v. Ingo Herzke.  
157 S., 17 Abb. Geb. € 16,90  
978-3-406-54208-4

Die Zigarette und  
andere Stories
Mit einem Nachwort v. 
Bernadette Conrad. Aus  
dem Englischen v. Karen 
Nölle u. Hans-Ulrich Möhring.  
255 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-61289-3

Kalifornische Jahre
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Röckel.  
488 S. Geb. € 22,50  
978-3-406-47152-0

Lauras Schweigen
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Röckel.  
235 S. Geb. € 18,50  
978-3-406-48703-3

Luisa
Roman. Aus dem Englischen 
v. Alissa Walser. 
443 S. Geb. € 22,90  
978-3-406-53549-9

Pech für George
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Röckel.  
254 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-51715-0

Was am Ende bleibt
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sylvia Höfer. Mit einem 
Essay v. Jonathan Franzen. 
251 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-64711-6

Frame, Janet
Auf dem Maniototo
Roman. Aus dem Englischen 
v. Lilian Faschinger. 304 S. 
Geb. € 19,95  
978-3-406-65385-8

Ein Engel an meiner 
Tafel
Autobiographischer Roman. 
Aus dem Englischen v. Lilian 
Faschinger. 288 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-63955-5

Wenn Eulen schrein
Roman. Aus dem Englischen 
v. Ruth Malchow. Neu 
bearbeitet v. Karen Nölle. 
287 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-63001-9

Französische Dichtung
Eine zweisprachige 
Anthologie in vier Bänden.

Band 1: Von Villon bis 
Théophile de Viau.
Hrsg. v. Friedhelm Kemp u. 
Werner von Koppenfels.

Band 2: Von Corneille 
bis Gérard de Nerval.
Hrsg. v. Hanno Helbling u. 
Federico Hindermann.

Band 3: Von Baudelaire 
bis Valéry.
Hrsg. v. Friedhelm Kemp u. 
Hans T. Siepe.

Band 4: Von Apollinaire 
bis zur Gegenwart.
Hrsg. v. Bernhard Böschen-
stein u. Hartmut Köhler. 
Koordinator: Lothar Jordan. 
4 Bde. in Kassette. Zus.  
2282 S. Br. € 49,90 
978-3-406-48166-6

Friedrich, Christina
Morgen muß ich fort 
von hier
Roman. 205 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-57690-4

NEU

Fröhlich,  
Anna Katharina
Rückkehr nach Samthar
Roman. 270 S., 8 Abb. Geb. 
€ 22,– 978-3-406-72764-1

Gaponenko, Marjana
Das letzte Rennen 
Roman. 266 S., 1 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-68955-0 
NEU

Der Dorfgescheite
Ein Bibliothekarsroman. 
288 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-72627-9

Garde, François
Das Lachen der Wale 
Eine ozeanische Reise. 
Aus dem Französischen v. 
Thomas Schultz. 231 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-68957-4 

Was mit dem weißen 
Wilden geschah
Roman. Aus dem 
Französischen v. Sylvia Spatz. 
318 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-66304-8

Geiger, Stefanie
Der Eisfürst
Roman. 121 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-57030-8

Geistliches Wunderhorn
Große deutsche Kirchenlieder. 
Hrsg. u. erläutert v. Hansjakob 
Becker, Ansgar Franz, Jürgen 
Henkys, Hermann Kurzke, 
Christa Reich u. Alex Stock. 
Unter Mitwirkung v. Markus 
Rathey. 568 S., 74 Abb. u.  
1 CD des Windsbacher 
Knabenchores. Ln. € 39,90  
978-3-406-48094-2

Literatur | Klassiker | Werkausgaben
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Ulrich Greiners  
Lyrikverführer
Eine Gebrauchsanweisung 
zum Lesen von Gedichten. 
224 S. Geb. € 14,90  
978-3-406-59069-6

Groff, Lauren
Arcadia
Roman. Aus dem Englischen 
v. Judith Schwaab. 301 S. 
Klappenbr. € 18,95  
978-3-406-65365-0

Die Monster von  
Templeton
Roman. Aus dem Englischen 
v. Judith Schwaab. 507 S.,  
28 Abb. Geb. € 22,90 
978-3-406-58390-2

Gruber, Sabine
Daldossi oder Das Leben 
des Augenblicks
Roman. 315 S. Geb. € 21,95 
978-3-406-69740-1 

Die Zumutung
Roman. 221 S. Geb. € 18,90 
978-3-406-50264-4

Stillbach oder  
Die Sehnsucht
Roman. 379 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-62166-6

Über Nacht
Roman. 239 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-55612-8

Gugić, Sandra
Astronauten
Roman. 199 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-67370-2 

Habsburg, Eduard
Lena in Waldersbach
Eine Erzählung. 124 S. 
Geb. € 14,95 
978-3-406-64494-8

Göttfert, Constantin
Satus Katze
Roman. 139 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-62164-2

Steiners Geschichte
Roman. 479 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-66757-2

Goll, Ivan
Jean sans Terre/ 
Johann Ohneland
Französisch-deutsch. 
Gesamtausgabe nach 
den Erstdrucken und 
Handschriften. Textediton: 
Kristian Wachinger. 
Übersetzung: Monika 
Fahrenbach-Wachendorff. 
328 S. Ln. € 29,95 
978-3-406-60743-1

Gottlieb, Eli
Best Boy
Roman. Aus dem Englischen 
v. Jochen Schimmang. 
253 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-68339-8 

Grasskamp, Walter
(Hrsg.)
Sonderbare 
Museumsbesuche
von Goethe bis Gernhardt. 
302 S., 16 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-55033-1

NEU

Greg, Wioletta
Unreife Früchte
Roman. Aus dem Polnischen 
v. Renate Schmidgall. 
143 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-71883-0

Greiner, Ulrich
Ulrich Greiners  
Leseverführer
Eine Gebrauchsanweisung 
zum Lesen schöner Literatur. 
215 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-53644-1

Band 3: Dramatische 
Dichtungen 1.
978-3-406-30787-4

Band 4: Dramatische 
Dichtungen 2.
978-3-406-34261-5

Band 5: Dramatische 
Dichtungen 3.
978-3-406-08485-0

Band 6:  
Romane und Novellen 1.
978-3-406-08486-7

Band 7:  
Romane und Novellen 2.
978-3-406-08487-4

Band 8:  
Romane und Novellen 3.
978-3-406-08488-1

Band 9:  
Autobiographische 
Schriften 1.
978-3-406-08489-8

Band 10:  
Autobiographische 
Schriften 2.
978-3-406-08490-4

Band 11:  
Autobiographische 
Schriften 3.
978-3-406-08491-1

Band 12:  
Schriften zur Kunst, 
Schriften zur Literatur, 
Maximen und  
Reflexionen.
978-3-406-08492-8

Band 13:  
Naturwissenschaftliche 
Schriften 1.
978-3-406-08493-5

Band 14:  
Naturwissenschaftliche 
Schriften 2. Materialien, 
Register.
978-3-406-08494-2

Faust
Faust 1, Faust 2 und Urfaust. 
Hrsg. u. kommentiert v. Erich 
Trunz. 777 S. Ln. € 10,– 
978-3-406-61138-4

Gedichte
Hrsg. u. kommentiert v. Erich 
Trunz. 804 S. Ln. € 8,– 
978-3-406-55248-9

Italienische Reise
Hrsg. u. kommentiert v. 
Herbert von Einem unter 
Mitarbeit v. Alste Horn.  
748 S., 40 Abb. Ln. € 10,– 
978-3-406-61139-1

NEU

Ghali, Waguih
Snooker in Kairo
Roman. Aus dem Englischen 
v. Maria Hummitzsch. 
256 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-71902-8

Göritz, Matthias
NEU

Parker
Roman. 399 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-70063-7

Träumer und Sünder
Roman. 238 S. Geb. € 18,95  
978-3-406-65282-0

Goethe,  
Johann Wolfgang
Goethes Briefe und 
Briefe an Goethe
Hamburger Ausgabe. 
Dünndruckausgabe in 6 Bän- 
den. Hrsg. v. Karl Robert 
Mandelkow unter Mitarbeit v. 
Bodo Morawe.

Goethes Briefe.  
Band 1 – 4.
Hrsg. v. Karl Robert Mandel-
kow u. Bodo Morawe.

Briefe an Goethe.  
Band 1 – 2.
Hrsg. v. Karl Robert Mandel
kow. Neuauflage d. Werk- 
druckausgabe. Insgesamt 
4390 S., davon 1220 S. 
Kommentar u. Register.  
6 Leinenbände in Kassette  
€ 148,– 978-3-406-65100-7

Werke
Hamburger Ausgabe. 
Dünndruckausgabe in 14 Lei-
nenbänden. Herausgegeben 
v. Erich Trunz, unter Mitarbeit 
v. Stuart Atkins, Lieselotte 
Blumenthal, Herbert von 
Einem, Eberhard Haufe, 
Wolfgang Kayser, Dorothea 
Kuhn, Dieter Lohmeier, Wal-
traud Loos, Marion Robert, 
Hans Joachim Schrimpf, Carl 
Friedrich von Weizsäcker u. 
Benno von Wiese.  
10970 Seiten, davon rund 
3500 Seiten Kommentar und 
Register. 14 Leinenbände in 
Schmuckkassette € 198,– 
978-3-406-08495-9
Die Einzelbände sind weiterhin  
lieferbar zum Preis von € 19,90

Band 1:  
Gedichte und Epen 1.
978-3-406-08481-2

Band 2:  
Gedichte und Epen 2.
978-3-406-08482-9
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Ikonomou, Christos
Warte nur, es passiert 
schon was
Erzählungen aus dem 
heutigen Griechenland. Aus 
dem Griechischen v. Birgit 
Hildebrand. 256 S. Br. € 19,95 
978-3-406-70188-7

Ippen, Dirk (Hrsg.)
Von guten Mächten 
wunderbar geborgen
Die 100 schönsten geistlichen 
Lieder und Gedichte. 
175 S. Geb. € 12,– 
978-3-406-53582-6
NEU

Des Sommers letzte 
Rosen
Die 100 beliebtesten deut- 
schen Gedichte. Mitwirkung: 
Philip Laubach. 192 S. Geb.  
€ 14,– 978-3-406-70630-1

Jarvis, Shawn C.
(Hrsg.)
Im Reich der Wünsche
Die schönsten Märchen 
deutscher Dichterinnen. Mit 
Illustrationen v. Isabel Große 
Holtforth. 368 S., 12 farbige 
Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-64024-7

Jeger, Rujana
Darkroom
Roman. Aus dem Kroatischen 
v. Brigitte Döbert. 153 S. Geb. 
€ 17,90 978-3-406-51706-8

Jessen, Ida
Wie ein Mensch
Roman. Aus dem Dänischen 
v. Sigrid Engeler. 309 S. Geb. 
€ 19,90 978-3-406-50265-1

Und was wird jetzt?
Geschichte einer Jugend. 
224 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-48799-6

Hoffmann, Sandra
Den Himmel zu Füßen
Roman. 159 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-52321-8

Liebesgut
Roman. 192 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-56373-7

schwimmen gegen 
blond
eine erzählung in zweiund-
fünfzig tagen. 96 S. Geb.  
€ 12,90 978-3-406-48698-2

Hofstede, Bregje
Der Himmel über Paris
Roman. Aus dem 
Niederländischen v. Heike 
Baryga. 224 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-68343-5

Holzberg, Niklas
(Hrsg.)
Applaus für Venus
Die 100 schönsten 
Liebesgedichte der Antike. 
173 S., 15 Abb. Geb. € 4,80 
978-3-406-51502-6

Huelle, Paweł
Das letzte Abendmahl
Roman. Aus dem Polnischen 
v. Renate Schmidgall.  
266 S. Geb. € 17,90  
978-3-406-58243-1

NEU

Hunter, Megan
Vom Ende an
Roman. Aus dem Englischen 
v. Karen Nölle. 160 S. Geb. 
€ 16,– 978-3-406-70507-6

Härtling, Peter
(Hrsg.)
Lebensalter
Gedichte, gesammelt von 
Peter Härtling. 318 S. Geb.  
€ 14,90 978-3-406-50977-3

Hamann,  
Johann Georg
Londoner Schriften
Historisch-Kritische Ausgabe. 
Hrsg. v. Oswald Bayer u. 
Bernd Weißenborn. XI, 601 S., 
25 Abb. Ln. € 29,90  
978-3-406-35088-7

Helwig, Heide
«Ob niemand mich ruft»
Das Leben der Paula Ludwig.  
318 S., 14 Abb. Ln. € 24,95 
978-3-406-61067-7

Heym, Georg
Dichtungen und Schriften
Gesamtausgabe in 4 Bänden. 
Hrsg. v. Karl Ludwig Schneider.

Band 1: Lyrik.
850 S., 5 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-08551-2

Band 2: Prosa und 
Dramen.
896 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-08552-0

Himmelfarb, Jan
Sterndeutung
Roman. 394 S. Geb. € 21,95 
978-3-406-67486-0 

Hösle, Johannes
Vor aller Zeit
129 S. Geb. € 17,50 
978-3-406-46102-6

Johnston,  
Bret Anthony
Justins Heimkehr
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sylvia Spatz. 420 S. Geb.  
€ 21,95 978-3-406-69742-5 

Joseph, Manu
Das verbotene Glück  
der anderen
Roman. Aus dem Englischen  
v. Claudia Wenner. 375 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-65422-0

Kakar, Sudhir
Kamasutra
oder die Kunst des Begehrens.  
Roman. Aus dem Englischen 
v. Nathalie Lemmens.  
358 S. Geb. € 22,50  
978-3-406-44953-6

Kakar, Sudhir
(Hrsg.)
Liebe aus Indien
Moderne Erzählungen. Aus 
dem Englischen v. Claudia 
Arlinghaus. 278 S. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-55053-9

Kalisa, Karin
Sungs Laden 
Roman. 255 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-68188-2 

Keener, Jessica
Schwimmen in der 
Nacht
Roman. Aus dem Englischen 
v. Maria Hummitzsch. 335 S. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-65939-3
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Bodenlos oder Ein gelbes 
Mädchen läuft rückwärts
Roman. 461 S. Geb. € 21,95 
978-3-406-59070-2

Jim
Eine Erzählung. 123 S. Geb.  
€ 16,95 978-3-406-63003-3

Unter Paaren
Roman. 202 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-55610-4

Leising, Richard
Die Rotzfahne
Gedichte und kleine Prosa. 
64 S. Ln. € 14,95  
978-3-406-60747-9

Gebrochen deutsch
Gedichte. 48 S. Ln. € 12,95 
978-3-406-60938-1

Leupold, Dagmar
Alphabet zu Fuß
Essays zur Literatur. 169 S. Geb. 
€ 17,90 978-3-406-53643-4

Die Helligkeit der Nacht
Ein Journal. Roman. 208 S.  
Geb. € 18,90  
978-3-406-59071-9

Eden Plaza
Roman. 172 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-49313-0

Edmond: Geschichte 
einer Sehnsucht
Roman. Mit einem Nachwort 
v. Uwe Timm. 144 S. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-49314-0

Ende der Saison
Roman. 224 S. Geb. € 18,– 
978-3-406-49311-9

Grüner Engel, blaues 
Land
Roman. 204 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-55617-3

Nach den Kriegen
Roman eines Lebens. 223 S.  
Geb. € 17,90  
978-3-406-52325-0

Kern, Björn
Das erotische Talent 
meines Vaters
Roman. 190 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-59837-1

Die Erlöser AG
Roman. 272 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-56374-4

Einmal noch Marseille
Roman. 127 S. Geb. € 12,90 
978-3-406-53551-2

Kieseritzky,  
Ingomar von
Da kann man nichts 
machen
Roman. 269 S. Br. € 19,95 
978-3-406-67315-3

Traurige Therapeuten
Roman. 347 S., 1 Abb. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-64152-7

Kijowska, Marta
Polen, das heißt  
nirgendwo
Ein Streitzug durch Polens 
literarische Landschaften. 
220 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-56375-1

King, Lily
Euphoria
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sabine Roth. 262 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-68203-2 

Vater des Regens
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sabine Roth. 399 S. Geb. 
€ 21,95 978-3-406-69805-7 

Kirn, Walter
Blut will reden
Eine wahre Geschichte von 
Mord und Maskerade. Aus 
dem Amerikanischen v. Conny 
Lösch. 288 S., 2 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-66768-8

Klischat, Claudia
Der eine schläft, der 
andere wacht
Roman. 159 S. Ln. € 17,95 
978-3-406-60542-0

Morgen. Später Abend
Roman. 287 S. Geb. € 18,90 
978-3-406-52976-4

Klugkist, Thomas
Hanna und Sebastian
Roman. 432 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-65960-7

Lang, Bernhard
Erhelle meine Nacht
Siehe Seite 87

Lang, Thomas
Am Seil
Roman. 174 S. Geb. € 16,90 
978-3-406-54368-5

Lichtenberg,  
Georg Christoph
Briefwechsel
In vier Bänden zuzüglich eines  
Registerbandes. Hrsg. v. Ulrich 
Joost u. Albrecht Schöne im 
Auftrag der Akademie der 
Wissenschaften zu Göttingen.

Band 1: 1765 – 1779. 
XLIII, 1077 S., zahlr. Abb. Ln.  
€ 160,– 978-3-406-09401-9

Band 2: 1780 – 1784. 
XII, 1018 S., zahlr. Abb. Ln.  
€ 160,– 978-3-406-09402-6

Band 3: 1785 – 1792. 
XV, 1291 S., zahlr. Abb. Ln.  
€ 160,– 978-3-406-30958-8

Band 4: 1793 – 1799. 
XVI, 1088 S., zahlr. Abb. Ln.  
€ 160,– 978-3-406-30959-5

Band 5: Register. 
Personen- und Sachregister, 
Nachträge, Besserungen, Ver- 
zeichnisse. Hrsg. v. Ulrich Joost.  
In 2 Teilbänden. 1971 S. Ln.  
€ 250,– 978-3-406-30960-1

Löffler, Sigrid
Die neue Weltliteratur 
und ihre großen Erzähler
344 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-65351-3

NEU

Loke, Lilian
Auster und Klinge
Roman. 313 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-70059-0

Ludwig, Paula
Buch des Lebens
Die Kindheit der Autorin.  
252 S. Ln. € 22,95 
978-3-406-60748-6

Träume
Aufzeichnungen aus den 
Jahren zwischen 1920 und 
1960. 160 S. Engl. Br. € 18,95 
978-3-406-60750-9

Kleine Bibliothek 
der Weltweisheit
Hörbücher

Epiktet
Das Buch vom  
geglückten Leben
Gesprochen v. Stephan 
Benson. 
Single-CD: € 9,95 
978-3-406-55865-8

Lektionen der Stille
Klassische Zen-Texte. 
Gesprochen v. Maja Maranow. 
Single-CD: € 12,95 
978-3-406-57882-3
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NEU

Nerburn, Kent
Nicht Wolf nicht Hund
Auf vergessenen Pfaden 
mit einem alten Indianer. 
Mit einem Vorwort v. Robert 
Plant. Aus dem Englischen v. 
Sky Nonhoff. 349 S., 1 Abb. 
Geb. € 24,95 
978-3-406-72498-5

Neven Du Mont,  
Reinhold
Der Maskensammler
Roman. 255 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-62168-0

Die Villa
Roman. 318 S. Geb. € 18,90 
978-3-406-58242-4

Niedermeier, Manuel
Durch frühen 
Morgennebel
Roman. 219 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-65954-6

Novalis
Werke
Hrsg. u. komm. v. Gerhard 
Schulz. 881 S. Ln. € 38,– 
978-3-406-63652-3

O’Hara, John
Begegnung in Samarra
Roman. Mit einem Nachwort 
v. John Updike. Aus dem 
Englischen v. Klaus Modick. 
320 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-55751-4

BUtterfield 8
Roman. Mit einem Nachwort 
v. Richard Ford. Aus dem 
Englischen v. Klaus Modick. 
332 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-57033-9

Ohlin, Alix
In einer anderen Haut
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sky Nonhoff. 351 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-64703-1

Der Garten der  
verlorenen Seelen
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susann Urban. 269 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-66313-0

Müller, Anousch
Brandstatt
Roman. 223 S. Geb. € 18,95  
978-3-406-65349-0

NEU

Münninghoff, 
Alexander
Der Stammhalter
Roman einer Familie. Aus 
dem Niederländischen v. 
Andreas Ecke. 334 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-72732-0

Muschg, Adolf
NEU

Der weiße Freitag
Erzählung vom Entgegen-
kommen. 251 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-70621-9

Die Japanische Tasche
Roman. 484 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-68201-8
NEU

Heimkehr nach 
Fukushima
Roman. 244 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-72702-3

Im Erlebensfall
Versuche und Reden 2002 –  
2013. 310 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-65956-0

Löwenstern
Roman. 331 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-63951-7

Sax
Roman. 459 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-60517-8

Naumann, Ursula
Euphrat Queen
Eine Expedition ins Paradies. 
320 S., 32 Abb. Halbln. € 9,95 
978-3-406-54373-9

Mandela, Nelson
(Hrsg.)
Meine afrikanischen 
Lieblingsmärchen
Aus dem Englischen v. 
Matthias Wolf. 183 S., 35 farb. 
Illus. u. zahlr. Vignetten. 
Halbln. € 19,95 
978-3-406-69428-8

Matheis, Jörg
Ein Foto von Mila
Roman. 269 S. Geb. € 18,90 
978-3-406-57031-5

Mono
Erzählungen. 250 S. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-50261-3

NEU

Maul, Stefan M.
(Übers.)
Das Gilgamesch-Epos
192 S., 12 Abb. Ln. € 19,95 
978-3-406-70933-3 

Meyer-Gosau, Frauke
Einmal muß das Fest ja 
kommen
Eine Reise zu Ingeborg Bach
mann. 237 S., 20 Abb. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-57686-7

Versuch, eine Heimat zu 
finden
Eine Reise zu Uwe Johnson. 
296 S., 22 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-65958-4

Missfeldt, Jochen
Deckname Orpheus
Opernspiele. 142 S. Engl. Br.  
€ 16,95 978-3-406-60751-6

Mohamed, Nadifa
Black Mamba Boy
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susann Urban. 366 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-67596-6 

Lüders, Michael
Never Say Anything
Thriller. 367 S. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-68892-8 

Lüscher, Jonas
Frühling der Barbaren
Novelle. 125 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-64694-2
NEU

Kraft
Roman. 237 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-70531-1

Maar, Michael
Die Betrogenen
Roman. 143 S. Geb. € 16,95 
978-3-406-63953-1

Heute bedeckt und kühl
Große Tagebücher von 
Samuel Pepys bis Virginia 
Woolf. 259 S. Pb. € 14,95  
(bp 6186) 978-3-406-67591-1 
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-65353-7

Tamburinis Buckel
Meister von heute. 187 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-66693-3

NEU

MacLaverty, 
Bernard
Schnee in Amsterdam
Roman. Aus dem Englischen 
v. Hans-Christian Oeser. 
288 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-72700-9

NEU

Magariel, Daniel
Einer von uns
Roman. Aus dem Englischen 
v. Sky Nonhoff. 172 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-71183-1
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NEU

Wiesenstein
Roman. 552 S., 2 Abb. Geb. 
€ 24,– 978-3-406-70061-3

Pleschinski, Hans
(Hrsg.)
Ich war glücklich, ob es 
regnete oder nicht
Lebenserinnerungen von Else 
Sohn-Rethel. 256 S., 35 Abb. 
Geb. € 22,95 
978-3-406-69165-2 

Nie war es herrlicher zu 
leben
Das geheime Tagebuch des 
Herzogs von Croÿ. Übers. v. 
Hans Pleschinski. 428 S.,  
25 Abb. Geb. € 24,95  
978-3-406-62170-3
Auch als Klappenbr. € 14,– 
lieferbar 
978-3-406-64436-8

Rees, Matt Beynon
Der Verräter von 
Bethlehem
Gesprochen von Stephan 
Benson. 4 CDs. € 19,95 
978-3-406-57226-5
NEU

Die Damaskus-
Connection
Thriller. Aus dem Englischen 
v. Werner Löcher-Lawrence. 
363 S. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-70042-2

Mit Blut signiert
Ein Caravaggio-Roman. Aus 
dem Englischen v. Klaus  
Modick. 334 S. Klappenbr.  
€ 17,95 978-3-406-64696-6

Mozarts letzte Arie
Ein Kriminalroman. Aus dem 
Englischen v. Klaus Modick. 
318 S., 1 Karte. Klappenbr.  
€ 17,95 978-3-406-62994-5

Orsenna, Erik
Autissier, Isabelle
Großer Süden
Eine Reise in die Welt der Ant-
arktis. Aus dem Französischen 
v. Holger Fock u. Sabine Müller.
236 S., 4 Ktn. Geb. € 9,90 
978-3-406-56958-6

NEU

Pelo, Riikka
Unser tägliches Leben
Roman. Aus dem Finnischen 
v. Stefan Moster. 495 S. Geb. 
€ 26,95 978-3-406-70632-5

Petersdorff, Dirk von
Lebensanfang
174 S. Geb. € 17,90 
978-3-406-56376-8

Nimm den langen Weg 
nach Haus
Gedichte. 101 S. Geb. € 16,95 
978-3-406-60516-1

Sirenenpop
Gedichte. 89 S. Geb. € 16,95 
978-3-406-66691-9
NEU

Wie bin ich denn 
hierhergekommen
Roman. 218 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-72629-3

Pleschinski, Hans
Königsallee
Roman. 393 S., 2 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-65387-2

Leichtes Licht
Roman. 159 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-52928-3

Ludwigshöhe
Roman. 579 S. Geb. € 24,90 
978-3-406-57689-8

Verbot der Nüchternheit
Kleines Brevier für ein bes- 
seres Leben. Mit einem Nach- 
wort v. Sibylle Lewitscharoff. 
260 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-55616-6

Ohnemus, Günter
Ava oder Die Liebe ist 
gar nichts
Roman. 237 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-65966-9

Orsenna, Erik
Auf der Spur des Papiers
Siehe Seite 34

Cristóbal oder die Reise 
nach Indien
Roman. Aus dem Französi
schen v. Holger Fock u. 
Sabine Müller. 318 S., 2 Ktn. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-63008-8 

Eine Geschichte der 
Welt in neun Gitarren
Aus dem Französischen von 
Holger Fock und Sabine 
Müller. Begleitet v. Thierry 
Arnoult. 103 S. Geb. € 12,90 
978-3-406-54210-7

Lob des Golfstroms
Aus dem Französischen v. 
Annette Lallemand. 
239 S., 4 Ktn. Geb. € 17,90 
978-3-406-54829-1

Portrait eines  
glücklichen Menschen
Der Gärtner von Versailles. 
Aus dem Französischen v. 
Annette Lallemand. 144 S. Ln. 
€ 14,90 978-3-406-48981-5

Die Zukunft des Wassers
Siehe Seite 75

Weiße Plantagen
Eine Reise durch unsere 
globalisierte Welt. Aus dem 
Französischen v. Antoinette 
Gittinger u. Uta Goridis.  
288 S., 2 Abb., 6 Ktn. Geb.  
€ 9,90 978-3-406-55917-4

WESPENNEST
zeitschrift für brauchbare 
texte und bilder

wespennest 171
Back to the USSR
112 S. Format 23 x 30 cm. 
€ 12,– 978-3-85458-171-0

wespennest Nr. 172
be-, ent-, ver- fremden
112 S. Format 23 x 30 cm. 
€ 12,– 978-3-85458-172-7

wespennest Nr. 173
Kultur erben
112 S. Format 23 x 30 cm. 
€ 12,– 978-3-85458-173-4

NEU

wespennest Nr. 174
Idiotie
112 S. Format 23 x 30 cm. 
€ 12,– 978-3-85458-174-1

NEU

wespennest Nr. 175
Hilfe
112 S. Format 23 x 30 cm. 
€ 12,– 978-3-85458-175-8

Die Zeitschrift erscheint 
zweimal jährlich. 
Herausgeberinnen:  
Andrea Roedig,  
Andrea Zederbauer. 
Redaktion und Verlag: 
Rembrandtstraße 31/4 
1020 Wien 
www.wespennest.at 
Im Vertrieb von C.H.Beck
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Der lange Arm der 
Mullahs
Notizen aus meinem Exil.  
138 S. Br. € 16,50  
978-3-406-39070-8

Dieses Tier, das es nicht 
gibt
Ein Bestiarium. 84 S. Klappenbr. 
€ 12,50 978-3-406-45290-1

Ich und der Islam
167 S. Klappenbr. € 14,90 
978-3-406-53553-6

In Deutschland leben
Ein Gespräch mit Wieland 
Freund. 127 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-51711-2

Psalmen
Mit einem Nachwort v. Hans  
Maier. 112 S. Geb. € 14,95  
978-3-406-69482-0

Ruf zurück die Vögel
Neue Gedichte. 109 S. Geb.  
€ 16,95 978-3-406-59842-5

Sei Nacht zu mir
Liebesgedichte. 78 S. 
Klappenbr. € 16,–  
978-3-406-71578-5

Scheller, Eva
Richter Raabes  
Spaziergänge
Erzählungen. 156 S. Ln.  
€ 19,90 978-3-406-56467-3

Scheuer, Norbert
NEU

Am Grund des 
Universums
Roman. 240 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-71179-4

Bis ich dies alles liebte
Neue Heimatgedichte. 101 S. 
Geb. € 14,95  
978-3-406-62172-7

Der Steinesammler
Roman. 173 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-61042-4

Reiners, Ludwig
(Hrsg.)
Der ewige Brunnen
Ein Hausbuch deutscher 
Dichtung. Jubiläumsausgabe. 
Aktualisiert und erweitert  
v. Albert von Schirnding.  
1.136 S., zahlr. Vignetten von 
Andreas Brylka. Ln. € 19,95 
978-3-406-67640-6

Ross, Werner (Hrsg.)
Poet und Vagant
Der Dichter Cyrus Atabay. 
1929–1996. 153 S., 10 Abb. 
Engl. Br. € 17,90  
978-3-406-42963-7

NEU

Ruiz-Camacho, 
Antonio
Denn sie sterben jung
Aus dem Englischen v. 
Johann Christoph Maass. 
205 S., 1 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-72527-2

Saavedra, Carola
Blaue Blumen
Roman. Aus dem Portugie
sischen v. Maria Hummitzsch. 
223 S. Geb. € 18,95  
978-3-406-67567-6 

Landschaft mit Dromedar
Roman. Aus dem Portugie
sischen v. Maria Hummitzsch. 
175 S. Geb. € 17,95  
978-3-406-64709-3

SAID
Außenhaut  
Binnenträume
Neue Gedichte. 98 S. 
Klappenbr. € 14,90  
978-3-406-49315-7

Der Engel und die Taube
172 S. Geb. € 16,90 
978-3-406-57693-5

Die Sprache der Vögel
Roman. 238 S., 24 Abb. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-67745-8 

Peehs Liebe
Roman. 223 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-63949-4

Überm Rauschen
Roman. 167 S., 20 Abb. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-59072-6

Schirnding,  
Albert von
Halbkreise
Erzählungen. 109 S. Ln.  
€ 16,95 978-3-406-60753-0

Herkommen
Erzählung. 112 S. Ln. € 16,95 
978-3-406-60754-7

Nach dem Erwachen
Aufzeichnungen. 160 S. Ln.  
€ 16,95 978-3-406-60755-4

Vorläufige Ankunft
Roman. 222 S. Ln. € 24,95 
978-3-406-60758-5

Schmidhäuser, 
Eberhard
Verbrechen und Strafe
Ein Streifzug durch die Welt- 
literatur von Sophokles bis 
Dürrenmatt. X, 270 S. Geb.  
€ 19,50 978-3-406-41261-5

Schmidt, Jochen
Der Wächter von Pankow
237 S., 13 Abb. Geb. € 18,95 
978-3-406-68186-8 

Müller haut uns raus
Roman. 350 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-48699-9

Schmythologie
Wer kein Griechisch kann, 
kann gar nichts. Mit 71 Illustra- 
tionen v. Line Hoven. 160 S. 
Format 20,3 x 12,1 cm. Geb.  
€ 18,95 978-3-406-65367-4

Schneckenmühle
Roman. 220 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-64698-0
Broschierte Sonderausgabe. 
€ 8,95 978-3-406-67146-3

Triumphgemüse
Geschichten. 247 S. Geb.  
€ 17,50 978-3-406-46609-0
NEU

Zuckersand
Roman. 206 S., 14 Vignetten 
v. Line Hoven. Geb. € 18,– 
978-3-406-70509-0

Schnorbusch, 
Daniel
Problemzonen des 
Lebens
Meine Gespräche mit Fräulein 
Schröder. Illustriert v. Jana 
Konschak. 128 S., 13 Abb. 
Geb. € 14,95  
978-3-406-59280-5

Schünemann, Peter
(Hrsg.)
Bleib bei mir, mein Herz, 
im Schattenland
Gedichte über Liebe und Tod.  
87 S. Geb. € 10,– 
978-3-406-52915-3

Schünemann, Peter
Scardanellis Gedächtnis
Nachtstück Hölderlin. 112 S. 
Geb. € 14,90  
978-3-406-56369-0

Seigle, Jean-Luc
Der Gedanke an das 
Glück und an das Ende
Roman. Aus dem 
Französischen v. Andrea 
Spingler. 224 S. Geb.  
€ 18,95 978-3-406-66755-8
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Mit einem Nachwort v. 
Christoph Meckel. Hrsg. v. 
Christiane Peter u. Kristian 
Wachinger. 536 S. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-60757-8

Weinrich, Harald
Vom Leben und Lesen 
der Tiere
Ein Bestiarium. 144 S., 18 Abb. 
Halbln. € 14,90 
978-3-406-57822-9

Wiazemsky, Anne
Jeune fille
Roman. Aus dem Französi-
schen v. Judith Klein.  
206 S. Geb. € 18,90  
978-3-406-58389-6

Wieckenberg,  
Ernst-Peter (Hrsg.)
Einladung ins  
18. Jahrhundert
Ein Almanach aus dem Verlag
C.H.Beck im 225. Jahr seines 
Bestehens. Mit 19 Erstdrucken 
von Texten aus der Goethe-
zeit. XIX, 523 S., 40 Abb., 
davon 2 farbig. Br. € 13,–  
978-3-406-32821-3

Wilson, Edward O.
Ameisenroman
Raff Codys Abenteuer. Aus 
dem Englischen v. Elsbeth 
Ranke. 432 S., 1 Kte. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-62198-7

NEU

Winthrop,  
Elizabeth H.
Mercy Seat
Roman. Aus dem Englischen 
v. Hansjörg Schertenleib. 
251 S. Geb. € 22,– 
978-3-406-71904-2

Tremblay, Larry
Der Name meines 
Bruders
Roman. Aus dem Französischen 
v. Angela Sanmann. 176 S. Geb. 
€ 17,95 978-3-406-68341-1 

Truong, Monique
Das Buch vom Salz
Roman. Aus dem Englischen 
v. Barbara Rojahn-Deyk. 
335 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-69835-4

Bitter im Mund
Roman. Aus dem Englischen 
v. Peter Torberg. 327 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-59838-8

Uebel, Tina
Die Wahrheit über 
Frankie
Roman. 310 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-59073-3

Last Exit Volksdorf
Roman. 303 S. Br. € 19,95 
978-3-406-67299-6

Nordwestpassage
Für 13 Arglose und einen 
Joghurt. 400 Seiten. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-64701-7

Velmeke, Anke
Fuga
Roman. 127 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-50975-9

Voskuil, J. J.
Das Büro
Direktor Beerta. Roman.  
Aus dem Niederländischen 
v. Gerd Busse. 848 S. Halbln. 
mit Gummiband-Verschluss  
€ 25,– 978-3-406-63733-9

Vring, Georg von der
Die Gedichte
Gesamtausgabe der veröffent- 
lichten Gedichte und eine 
Auswahl aus dem Nachlass. 

Stein, Peter (Übers.)
Seidensticker, Bernd
(Hrsg.)
Die Orestie des Aischylos
236 S., 32 Abb., Br. € 17,95 
978-3-406-66438-0
NEU

Sophokles: Ödipus auf 
Kolonos
Mit einem Essay zur Rezep-
tionsgeschichte der Tragödie 
v. Hellmut Flashar. 192 S., 
20 Abb. Br. € 19,95  
978-3-406-72567-8

Steinsdóttir, Kristín
Eigene Wege
Roman. Aus dem Isländischen 
v. Tina Flecken. 127 S. Geb.  
€ 14,90 978-3-406-59076-4
NEU

Hoffnungsland
Roman. Aus dem Isländischen v. 
Anika Wolff. 216 S. Geb. € 19,95
978-3-406-70721-6

Im Schatten des Vogels
Roman. Aus dem Isländischen  
v. Anika Lüders. 252 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-62174-1

NEU

Tolstoi, Lew
Für alle Tage
Ein Lebensbuch. Geleitwort 
v. Volker Schlöndorff. 
Nachwort v. Ulrich Schmid. 
Auf Grundlage der russischen 
Ausgabe letzter Hand v. 
Christiane Körner revidierte 
u. ergänzte Übersetzung v. 
Eugen Heinrich Schmitt u. 
Albert Škarvan. 760 S., 9 Abb. 
Format 23,3 x 31,1 cm. Ln. in 
Schuberschlaufe € 58,– 
978-3-406-72263-9

NEU

Ich schreibe Ihnen im 
Dunkeln
Roman. Aus dem Französi
schen v. Andrea Spingler.  
207 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-69718-0

Shepard, Jim
Aron und der König der 
Kinder
Roman. Aus dem Englischen 
v. Claudia Wenner. 270 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-68959-8 

Simmons, Charles
Geständnisse eines 
ungeübten Sünders
Roman. Aus dem Englischen 
v. Klaus Modick. 255 S. Geb. 
€ 17,90 978-3-406-52929-0

Lebensfalten
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Hornfeck. 161 S. Geb. 
€ 18,50 978-3-406-47124-7

Salzwasser
Roman. Aus dem Englischen 
v. Susanne Hornfeck. 
136 S. Geb. € 17,50 
978-3-406-45291-8

Stavarič, Michael
Böse Spiele
Roman. 155 S. Geb. € 16,90 
978-3-406-58240-0

Brenntage
Roman. 232 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-61265-7

Königreich der Schatten
Roman. Mit zahlr. Illustrationen  
v. Mari Otberg. 256 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-65389-6

Stein, Benjamin
Die Leinwand
Roman. 416 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-59841-8

Replay
Roman. 176 S. Geb. € 17,95 
978-3-406-63005-7
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Die großen Geschichten 
der Menschheit
10 Bände im Set, 1.300 S. Pb 
€ 19,90 978-3-406-90262-8

Die Einzelbände:
Die sieben Reisen 
Sindbads
Geschichten aus 1001 Nacht. 
Mit einem Nachwort von 
Ulrich Marzolph. Aus dem 
Arabischen von Max Henning. 
123 S. Pb. € 1,99 (bsr 1800) 
LP 978-3-406-54809-3

Thomas Malory
Die letzte Schlacht des 
König Artus
Aus Thomas Malorys Le Morte 
d’ Arthur übersetzt von  
Hedwig Lachmann. 141 S.  
Pb. € 1,99 (bsr 1802)  
978-3-406-54811-6

Miguel de Cervantes
Don Quijotes Kampf 
gegen die Windmühlen
Mit einem Nachwort von 
Hans-Martin Gauger. Aus 
dem Spanischen von Ludwig 
Tieck. 143 S. Pb. € 1,99  
(bsr 1805) LP  
978-3-406-54814-7

Die Edda
Nach der Übersetzung von 
Arnulf Krause ausgewählt 
und mit einem Nachwort 
versehen von Rudolf Simek. 
142 S. Pb. € 1,99 (bsr 1809) LP 
978-3-406-56837-4

Josef in Ägypten
Bibel und Koran. Nach der 
Einheitsübersetzung der 
Bibel und der Neuüber
setzung des Korans von 
Hartmut Bobzin. Mit einem 
Nachwort von Karl-Josef 
Kuschel. 124 S. Pb. € 1,99  
(bsr 1810) LP 
978-3-406-56838-1

Gottfried von 
Strassburg
Tristan und Isolde
Aus dem Mittelhochdeut
schen von Hermann Kurtz, 
überarbeitet von Wolfgang 
Mohr. Mit einem Nachwort 
von Peter Wapnewski. 143 S. 
Pb. € 1,99 (bsr 1811) LP  
978-3-406-56839-8

Poems/Gedichte
Englisch und deutsch. 
Auswahl, Übers. u. Nachwort 
v. Eva Hesse. 128 S. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-68781-5

Dickens, Charles
Reisender ohne  
Gewerbe
Nachtstücke. Hrsg. u. aus 
dem Englischen v. Melanie 
Walz. 128 S. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-63036-1

Diderot, Denis
Vier Erzählungen
Aus dem Französischen v. 
Raimund Rütten. Mit einem 
Nachwort v. Karl-Heinz Ott. 
128 S. Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-65468-8

Doderer, Heimito von
Das letzte Abenteuer
Mit einem Nachwort v. Martin 
Mosebach. 120 S. Klappenbr. 
€ 14,95 978-3-406-64488-7

Apuleius
Amor und Psyche
Mit einem Nachwort von  
Gyburg Radke. Aus dem 
Lateinischen von Eduard 
Norden. 90 S. Pb. € 1,99  
(bsr 1804) LP  
978-3-406-54813-0

Siegfrieds Tod
Aus dem Mittelhochdeut
schen übersetzt und mit 
einem Nachwort versehen 
von Otfrid Ehrismann. 128 S.  
Pb. € 1,99 (bsr 1803) LP 
978-3-406-54812-3

Homer
Die Heimkehr des 
Odysseus
Aus dem Griechischen von 
Johann Heinrich Voß. 138 S.  
Pb. € 1,99 (bsr 1807) LP 
978-3-406-54816-1

Plutarch
Alexander der Eroberer
Aus dem Griechischen 
übersetzt von Eduard Eyth. 
Mit einem Nachwort von 
Alexander Demandt. 128 S.,  
1 Karte. Pb. € 1,99 (bsr 1808) LP 
978-3-406-56836-7

Bilhana
Gestohlene Lust
Hrsg. u. aus dem Sanskrit 
übersetzt v. Albertine 
Trutmann. 126 S. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-62478-0

Boccaccio, Giovanni
Liebesgeschichten aus 
dem Decameron
Hrsg., übers. u. mit einem 
Nachwort v. Kurt Flasch.  
160 S. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-64486-3

Böldl, Klaus
Yngborn, Katarina
(HRSG.)
Ritter und Elfen, Liebe 
und Tod
Nordische Balladen des 
Mittelalters. Übersetzt v.  
Katarina Yngborn, Klaus Böldl 
u. Anna Rühl. 157 S., 2 Abb. 
Klappenbr. € 16,95  
978-3-406-62395-0

Cummings, E. E.
erotic poems/ 
Erotische Gedichte
Englisch und deutsch. Aus 
dem Englischen v. Lars Vollert.  
128 S. Klappenbr. € 14,95  
978-3-406-62480-3

Fairy Tales/Märchen
Englisch und deutsch. Aus 
dem Englischen v. Hanne 
Gabriele Reck. Linolschnitte 
v. Ludwig Arnold. 63 S.,  
9 Abb. Klappenbr. € 12,95 
978-3-406-69670-1

i. six nonlectures/ 
ich. sechs nichtvorträge
Englisch und deutsch. Übers. 
u. Nachwort v. Lars Vollert. 
152 S. Engl. Br. € 16,95  
978-3-406-60723-3

Like a perhaps hand
Poems. Gedichte. Englisch 
und deutsch. Übers. u. 
Nachwort v. Lars Vollert. 111 S. 
Klappenbr. € 14,95  
978-3-406-64896-0

Bordewijk, Ferdinand
Bint
Roman eines Senders. Aus 
dem Niederländischen v.  
Marlene Müller-Haas. 128 S. 
Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-63957-9

Casanova, Giacomo
Meine Flucht aus  
den Bleikammern  
von Venedig
Aus dem Französischen v.  
Ulrich Friedrich Müller u.  
Kristian Wachinger. 176 S. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-63330-0

Conrad, Joseph
Jugend. Der geheime 
Teilhaber
Zwei Erzählungen. Mit einem 
Nachwort v. Ilija Trojanow. 
Aus dem Englischen v. Richard  
Fenzl, Maria von Schweinitz 
u. Joachim Stammerjohann. 
144 S. Klappenbr. € 14,95  
978-3-406-64491-7

C.H.Beck textura

NEU

Zons, Achim
Wer die Hunde weckt
Thriller. 399 S. Klappenbr. 
€ 14,95 978-3-406-70408-6
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Frost, Robert
Promises to keep
Poems / Gedichte. Englisch 
und deutsch. Auswahl, 
Übersetzung u. Nachwort v. 
Lars Vollert. 160 S. Engl. Br.  
€ 16,95 978-3-406-62777-4

NEU

George, Stefan
Geheimes Deutschland
Gedichte. Ausgewählt v. 
Helmuth Kiesel. 161 S., 1 Abb. 
Klappenbr. € 18,– 
978-3-406-72014-7

Giraudoux, Jean
Geschichten zum  
Frühstück
Pariser Feuilleton-Erzählun
gen. Übersetzt v. Ulrich 
Friedrich Müller. 96 S. Engl. 
Br. € 14,95  
978-3-406-60726-4

Goethe,  
Johann Wolfgang
Zahme Xenien
Mit einem Nachwort v. Martin 
Mosebach. 160 S. Klappenbr. 
€ 16,95 978-3-406-66798-5 

Haushofer, 
Albrecht
Moabiter Sonette
Hrsg. v. Amelie von Graeve
nitz. 143 S. Klappenbr. € 16,95  
978-3-406-64166-4

NEU

Hearn, Lafcadio
Vom Lasterleben am Kai
Aus dem Englischen v. 
Johann Christoph Maass. 
236 S., 2 Abb. Klappenbr. 
€ 16,95 978-3-406-70528-1

Jean Paul
Leben des vergnügten 
Schulmeisterlein Maria 
Wutz
Eine Art Idylle. Mit einem 
Nachwort v. Beatrix Langner.  
90 S. Klappenbr. € 12,95 
978-3-406-63828-2

Jessenin, Sergej
Gedichte
Russisch und deutsch. 
Übertragung u. Nachwort v. 
Karl Dedecius. 80 S. Engl. Br. 
€ 12,95 978-3-406-60729-5

Kafka, Franz
Die Verwandlung
Mit einem Nachwort v. Kurt 
Drawert. 92 S. Klappenbr.  
€ 12,95 978-3-406-65992-8

Kipling, Rudyard
Wie der Leopard zu 
seinen Flecken kam
Tierfabeln. Mit einem Nach- 
wort v. Hans-Dieter Gelfert. 
Aus dem Englischen v. 
Sebastian Harms. 176 S.,  
60 Illus. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-68349-7

Koppenfels,  
Werner von (Hrsg.)
Aus den Kerkern 
Europas
Poetische Kassiber von Fran-
çois Villon bis Ezra Pound.  
Ausgewählt und mit zahl- 
reichen Neuübersetzungen 
hrsg. v. Werner von Koppen-
fels. 135 S., 1 Abb. Klappenbr. 
€ 14,95 978-3-406-66800-5

NEU

Laozi
Daodejing
Eine Übertragung von Jan 
Philip Reemtsma. 124 S. 
Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-71774-1

Leising, Richard
(nach Carlo Gozzi)
Der Rabe
Tragikkomische Legende. 
128 S. Engl. Br. € 16,95 
978-3-406-60730-1

London, Jack
Das Haus von Mapuhi
Südseegeschichten. 
Übersetzt u. herausgegeben 
v. Andreas Nohl. 153 S. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-69859-0 

Ludwig, Paula
Dem dunklen Gott
Ein Jahresgedicht der Liebe. 
Mit einem Nachwort v. 
Volker Weidermann. 111 S. 
Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-67533-1 

NEU

Marc, Franz
Marc, Maria
«Ich will Dich an der 
Hand führen»
Briefe. Hrsg. u. mit einem 
Nachwort v. Annegret 
Hoberg. 192 S., 10 Abb. 
Klappenbr. € 18,– 
978-3-406-71451-1

Maupassant, Guy de
Dr. Gloss und die  
Seelenwanderung
Erzählungen. Hrsg. u. Übers. 
v. Melanie Walz. 126 S.  
Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-63959-3

Mello Breyner  
Andresen, Sophia de
Poemas/Gedichte
Portugiesisch und Deutsch. 
Übersetzung v. Maria 
Mesquita-Sternal u. Michael 
Sternal. Nachwort v. Maria 
João Borges. 143 S. Engl. Br. 
€ 16,95 978-3-406-60835-3

Melville, Herman
Bartleby der Schreiber
Eine Erzählung. Aus dem 
Englischen v. Karlernst Ziem. 
Mit einem Nachwort v.  
Wilhelm Genazino. 91 S.  
Klappenbr. € 14,95  
978-3-406-62420-9

Mörike, Eduard
Die Historie von der 
schönen Lau/ 
The story of Lau, the 
beautiful water nymph
Zweisprachige Ausgabe, 
herausgegeben u. mit 
Anmerkungen v. Peter 
Schmid. Übersetzung ins 
Englische v. Stan Foulkes. Mit 
Zeichnungen v. Moritz von 
Schwind. 112 S. Engl. Br.  
€ 14,95 978-3-406-60735-6

Pirandello, Luigi
Maestro Amor 
Römische Novellen. Mit einem 
Nachwort v. Maike Albath. 
Ausgewählt und übersetzt v. 
Martin Hallmannsecker. 160 S. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-69861-3 

Platon
Symposion
Ein Trinkgelage. Neu Übers. v. 
Albert von Schirnding. 143 S. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-63864-0

Pleschinski, Hans
Der Holzvulkan
Ein deutscher Festbrief. Mit  
einem Nachwort v. Gustav 
Seibt. 96 S., 8 Abb. Klappenbr.  
€ 12,95 978-3-406-66753-4
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Polidori,  
John William
Lord Byron,  
George Gordon
Der Vampir
Eine Erzählung und ein 
Fragment. Hrsg. u. aus 
dem Englischen übers. v. 
Reinhard Kaiser. 119 S., 8 Abb. 
Klappenbr. € 14,95  
978-3-406-67011-4

Ponte, Lorenzo Da
Le Nozze di Figaro ossia 
La Folle Giornata/ 
Figaros Hochzeit oder 
Der tolle Tag
Italienisch und deutsch. 
Übersetzung v. Ragni Maria 
Gschwend. 159 S. Engl. Br.  
€ 16,95 978-3-406-60725-7

Rolland, Romain
Über den Gräben
Aus den Tagebüchern 1914–
1919. Mit einem Nachwort v. 
Julia Encke. 175 S., 2 Abb. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-68347-3 

Roth, Joseph
NEU

Pariser Nächte
Feuilletons und Briefe. Hrsg. 
v. Jan Bürger. 144 S., 2 Abb. 
Klappenbr. € 16,– 
978-3-406-72631-6

Reisen in die Ukraine 
und nach Russland
Hrsg. u. mit einem Nachwort 
v. Jan Bürger. 136 S., 2 Ktn. 
Klappenbr. € 14,95 
978-3-406-67545-4 

Sappho
Und ich schlafe allein
Gedichte. Neu übersetzt v. 
Albert von Schirnding. 
168 S. Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-65323-0 

Schirnding,  
Albert von
Jugend, gestern
Jahre – Tage – Stunden. Mit 
einem Nachwort v. Rainald 
Goetz. 175 S. Klappenbr.  
€ 16,95 978-3-406-67505-8 

Stössel,  
Jürgen Peter
Gesternmorgenschnee
Ausgewählte Gedichte. 
96 S. Engl. Br. € 12,95 
978-3-406-60739-4

Storm, Theodor
Zur Chronik von 
Grieshuus
Mit einem Nachwort v.  
Jochen Missfeldt. 144 S. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-64707-9

Trakl, Georg
Achtzig Gedichte
Mit einem einführenden 
Nachwort v. Gunther 
Kleefeld. 144 S. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-62775-0

Tucholsky, Kurt
Rheinsberg
Ein Bilderbuch für Verliebte. 
Mit einem Nachwort v. 
Antje Rávic Strubel. 80 S. 
Klappenbr. € 12,95 
978-3-406-67539-3 

NEU

Turgenjew, Iwan
Erste Liebe
Neu übers. u. hrsg. v.  
Vera Bischitzky. 110 S. 
Klappenbr. € 16,– 
978-3-406-72757-3

Vring, Georg von der
Hundertzehn Gedichte
128 S. Engl. Br. € 16,95 
978-3-406-60742-4

Walpole, Horace
Das Schloß Otranto
Ein Schauerroman. Aus dem 
Englischen v. Hans Wolf. Mit 
einem Nachwort v. Norbert  
Miller. 182 S., 8 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 978-3-406-65994-2

Windgeflüster
Chinesische Gedichte über  
die Vergänglichkeit. Über- 
tragen v. Thomas O. Höllmann. 
119 S., 1 Abb. Klappenbr.  
€ 14,95 978-3-406-65345-2

Hafis
Rumi
Omar Chajjam
Die schönsten Gedichte 
aus dem klassischen 
Persien
Ausgewählt u. übersetzt v. 
Cyrus Atabay. Hrsg. v. Kurt 
Scharf. 238 S. Ln. € 24,95 
978-3-406-68228-5

Ibn ’Arabi
Urwolke und Welt
Mystische Texte des Größten 
Meisters. Aus dem Arabischen 
übersetzt u. hrsg. v. Alma 
Giese. 352 S. Ln. € 29,95  
978-3-406-68299-5

Al-Ma’arri
Paradies und Hölle
Die Jenseitsreise aus dem 
«Sendschreiben über die Ver- 
gebung». Aus dem Arabischen  
übersetzt u. hrsg. v. Gregor 
Schoeler. 223 S., 3 Abb. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-48446-9

’Attar
Das Buch der Leiden
Mit einer Einführung v. 
Monika Gronke. Aus dem 
Persischen v. Bernhard Meyer. 
Unter Mitarbeit v. Nasi Shahin 
u. Mehrdad Razi. 
399 S. Ln. € 29,95 
978-3-406-69762-3 

Bürgel,  
Johann Christoph
(Übers.)
Tausendundeine Welt
Klassische arabische Literatur 
vom Koran bis zu Ibn 
Chaldûn. 525 S. Ln. € 29,90 
978-3-406-56321-8

Burckhardt, Titus
Fes
Stadt des Islam. Mit einem 
Nachwort v. Navid Kermani. 
219 S., 47 Photographien,  
25 Zeichnungen. Ln. € 26,95 
978-3-406-68288-9 

Vogelgespräche und 
andere klassische Texte
Vorgestellt v. Annemarie 
Schimmel. Mit Kalligraphien 
v. Schams Anwari-Alhoseini. 
357 S. Ln. € 26,95 
978-3-406-66447-2 

Bossong, Georg
(Übers.)
Das Wunder von  
al-Andalus
Die schönsten Gedichte aus 
dem Maurischen Spanien. 
350 S. Ln. € 26,95  
978-3-406-72396-4

Neue Orientalische Bibliothek
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Monschi, Nasrollah
Kalila und Dimna
Fabeln aus dem klassischen 
Persien. Hrsg. u. aus dem 
Persischen übersetzt v. 
Seyfeddin Najmabadi u. 
Siegfried Weber. 453 S. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-40361-3

Nizami
Die Abenteuer des 
Königs Bahram 
und seiner sieben 
Prinzessinnen
Aus dem Persischen 
übersetzt u. hrsg. v. Johann 
Christoph Bürgel. 414 S. Ln.  
€ 29,90 978-3-406-42780-0

Ott, Claudia (Übers.)
Gold auf Lapislazuli
Die 100 schönsten Liebes
gedichte des Orients. 157 S. 
Ln. € 14,90  
978-3-406-57669-0

Tausendundeine Nacht
Nach der ältesten arabischen 
Handschrift in der Ausgabe 
v. Muhsin Mahdi erstmals 
ins Deutsche übertragen v. 
Claudia Ott. 699 S. Ln. 
€ 29,95 978-3-406-72290-5

Tausendundeine Nacht
Das glückliche Ende. Nach 
der Handschrift der Rasit-
Efendi-Bibliothek Kayseri 
erstmals ins Deutsche 
übertragen v. Claudia Ott. 
428 S., 7 Kalligraphien v. 
Mustafa Emary nach Texten 
aus der Kayseri-Handschrift, 
14 Fotografien, 1 Karte. Ln.  
€ 24,95 978-3-406-68826-3 

Ibn Battuta
Die Wunder des  
Morgenlandes
Reisen durch Afrika und 
Asien. Nach der arabischen 
Ausgabe von Muhammad  
al-Bailuni ins Deutsche über- 
tragen, kommentiert u. mit 
einem Nachwort versehen v. 
Ralf Elger. 256 S., 2 Ktn. Ln.  
€ 24,95 978-3-406-60068-5

Ibn Khaldun
Die Muqaddima
Betrachtungen zur Weltge- 
schichte. Aus dem Arabischen  
übertragen u. mit einer 
Einführung v. Alma Giese. 
Unter Mitarbeit v. Wolfhart 
Heinrichs. 541 S. Ln. € 38,– 
978-3-406-62237-3

Marzolph, Ulrich
(Hrsg.)
Das Buch der wunder- 
samen Geschichten
Erzählungen aus der Welt 
von Tausendundeine Nacht. 
661 S. Ln. € 29,90  
978-3-406-45265-9

Nasreddin Hodscha
666 wahre Geschichten. 
319 S. Ln. € 24,95 
978-3-406-68226-1

Neue Orientalische Bibliothek

Taube, Manfred
(Übers.)
Geheime Geschichte der 
Mongolen
Herkunft, Leben und Aufstieg 
Dschingis Khans. 325 S.,  
2 Ktn., 1 Stammb. Ln. € 24,90 
978-3-406-53562-8

Weidner, Stefan
(Übers.)
Die Farbe der Ferne
Moderne arabische Dichtung.  
296 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-45860-6

Wieckenberg,  
Ernst-Peter (Hrsg.)
Ali Baba und vierzig 
Räuber
Erzählungen aus Tausend und 
eine Nacht. Nach der franzö-
sischen Ausgabe v. Antoine 
Galland, ins Deutsche über-
tragen v. Johann Heinrich Voß. 
391 S., 6 Abb. u. 3 Vignetten. 
Ln. € 22,95 978-3-406-61608-2

NEU

Tausendundeine Nacht
Der Anfang und das 
glückliche Ende. Nach 
den ältesten arabischen 
Handschriften ins Deutsche 
übertragen von Claudia Ott.  
141 S., 7 Kalligraphien v. 
Mustafa Emary. Flexcover 
€ 10,– 978-3-406-71404-7

Rumi
Gedichte aus dem Diwan
Ausgewählt u. übersetzt v. 
Johann Christoph Bürgel.  
144 S. Ln. € 19,95  
978-3-406-68227-8

Sa’di, Muslih Ad-Din
Der Rosengarten
Auf Grund der Übersetzung 
v. Karl Heinrich Graf neu 
bearb., hrsg. u. komm. v. 
Dieter Bellmann. 398 S. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-43337-5

Sartorius, Joachim
(Hrsg.)
Zwischen Berlin und 
Beirut
West-östliche Geschichten. 
Mit einem Vorwort v. Navid 
Kermani. 288 S. Ln. € 9,95 
978-3-406-56368-3

Scharf, Kurt (Übers.)
Der Wind wird uns 
entführen
Moderne persische Dichtung.  
201 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-52813-2

Schimmel, Annemarie
(Übers.)
Ein Buch namens Freude
Gedichte von Frauen aus der 
islamischen Welt. 138 S. Ln.  
€ 19,90 978-3-406-52241-3

Die drei Versprechen 
des Sperlings
Die schönsten Tierlegenden 
aus der islamischen Welt.  
335 S. Ln. € 24,90  
978-3-406-41851-8

Die schönsten Gedichte 
aus Pakistan und Indien
Islamische Lyrik aus tausend 
Jahren. 262 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-40360-6
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Baur, Eva Gesine
NEU

Einsame Klasse
Das Leben der Marlene 
Dietrich. 576 S., 40 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-70569-4

Chopin
Siehe Seite 106

Emanuel Schikaneder
Siehe Seite 106

Mozart
Siehe Seite 106

Mozart-ABC
Siehe Seite 106

Bauschinger, Sigrid
Die Cassirers
Unternehmer, Kunsthändler, 
Philosophen. Biographie 
einer Familie. 463 S., 41 Abb. 
Geb. € 29,95  
978-3-406-67714-4 

Becher, Matthias
Chlodwig I.
Der Aufstieg der Merowinger 
und das Ende der antiken 
Welt. 330 S., 10 Abb., 7 Ktn. u.  
4 Stammtafeln. Geb. € 24,95 
978-3-406-61370-8

Otto der Große
Kaiser und Reich. Eine 
Biographie. 332 S., 20 Abb.,  
2 Stammtafeln, 5 Ktn. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-63061-3 

NEU

Belting, Hans
Buddensieg, Andrea
Ein Afrikaner in Paris
Léopold Sédar Senghor und 
die Zukunft der Moderne. 
287 S., 68 Abb., davon 34 i. 
Farbe. Geb. € 28,– 
978-3-406-71830-4

Biographien | Lebenszeugnisse | Briefe

Benz, Wolfgang
Deutsche Juden im  
20. Jahrhundert
Eine Geschichte in Portraits.  
336 S., 32 Abb. Geb.  
€ 9,95 978-3-406-62292-2

NEU

Berg, Manfred
Woodrow Wilson
Amerika und die Neuordnung 
der Welt. Eine Biografie. 
277 S., 17 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 6265) LP 
978-3-406-70778-0

Berger, Leonie
Berger, Joachim
Anna Amalia von Weimar
Eine Biographie. 298 S.,  
17 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-54967-0

NEU

Bierling, Stephan
Nelson Mandela
Rebell, Häftling, Präsident. 
416 S., 21 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-72143-4

Bismarck,  
Ruth-Alice von
Kabitz, Ulrich
(Hrsg.)
Brautbriefe Zelle 92
Dietrich Bonhoeffer,  
Maria von Wedemeyer. 
Siehe Seite 49

Bleek, Wilhelm
Friedrich Christoph 
Dahlmann
Eine Biographie. 472 S.,  
33 Abb. Geb. € 34,95 
978-3-406-60586-4

Appel, Sabine
Heinrich VIII.
Der König und sein Gewissen. 
Eine Biographie. 319 S., 26 Abb.  
Pb. € 16,95 (bsr 6056)
978-3-406-71087-2

Friedrich Nietzsche
Wanderer und freier Geist.  
272 S., 20 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-61368-5

Caroline Schlegel-
Schelling
Das Wagnis der Freiheit.  
Eine Biographie. 287 S.,  
21 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-64626-3

Madame de Staël
Kaiserin des Geistes. Eine 
Biographie. 368 S., 25 Abb.  
Pb. € 16,95 (bsr 1977) 
978-3-406-61729-4

Augstein, Franziska
Von Treue und Verrat
Jorge Semprún und sein 
Jahrhundert. 381 S., 32 Abb. 
Geb. € 24,90  
978-3-406-57768-0

Bähr, Johannes
Werner von Siemens
Siehe Seite 63

Bahners, Patrick
Helmut Kohl
Siehe Seite 71

Baltrusch, Ernst
Herodes
König im Heiligen Land. Eine 
Biographie. 448 S., 25 Abb. u. 
Ktn. Geb. € 9,95 
978-3-406-63738-4

Barkai, Avraham
Oscar Wassermann und 
die Deutsche Bank
Bankier in schwieriger Zeit.  
181 S., 25 Abb. Ln. € 22,90 
978-3-406-52958-0

Ahrens, Ralf
Bähr, Johannes
Jürgen Ponto
Bankier und Bürger. Eine 
Biographie. 348 S., 36 Abb.,  
3 Tab. Ln. € 24,95 
978-3-406-65581-4

Alt, Peter-André
Sigmund Freud
Der Arzt der Moderne.  
Eine Biographie. 1.036 S.,  
42 Abb. Geb. € 34,95 
978-3-406-69688-6 
NEU

Franz Kafka
Der ewige Sohn. Eine Biogra
phie. 763 S., 43 Abb. Geb.  
€ 24,– 978-3-406-72214-1

Kafka und der Film
Über kinematographisches 
Erzählen. 238 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-58748-1

NEU

Altrichter, Helmut
Stalin
Der Herr des Terrors. Eine 
Biografie. 352 S., 14 Abb. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6263) 
LP 978-3-406-71982-0

Anders, Günther
Die Kirschenschlacht
Dialoge mit Hannah Arendt 
und ein akademisches Nach- 
wort. Hrsg. v. Gerhard Ober
schlick. Mit einem Essay v. 
Christian Dries. 143 S., 9 Abb. 
Klappenbr. € 16,– 
978-3-406-63278-5 

Arendt, Hannah
Anders, Günther
Schreib doch mal hard 
facts über Dich
Briefe 1939–1975. Texte und 
Dokumente. Hrsg. v. Kerstin 
Putz. 286 S., 6 Abb. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-69910-8 
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Dorn, Dieter
Spielt weiter!
Mein Leben für das Theater. 
Autobiographie. 427 S.,  
60 Abb. Geb. € 24,95  
978-3-406-64500-6

Dufraisse, Roger
Napoleon
Revolutionär und Monarch. 
Eine Biographie. Aus dem 
Französischen von Suzanne 
Gangloff. 182 S., 12 Abb.  
Pb. € 9,90 (bsr 1352) 
978-3-406-42152-5

Eber, Irene
Ich bin allein und bang
Ein jüdisches Mädchen in 
Polen 1939–1945. Aus dem 
Englischen v. Reinhild  
Böhnke. 287 S., 18 Abb. u.  
1 Kte. Geb. € 7,95 
978-3-406-55652-4

Ehlers, Joachim
Otto von Freising
Ein Intellektueller im Mittel- 
alter. Eine Biographie. 383 S., 
15 Abb., 1 Stammtafel. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-65478-7

NEU

Ellis, Joseph J.
George Washington
Eine Biographie. Aus dem 
Amerikanischen v. Martin 
Pfeiffer. 394 S., 12 Abb. Pb. 
€ 16,95 (bp 6268) LP 
978-3-406-70712-4 

Epkenhans, Michael
Stremmel, Ralf
(Hrsg.)
Friedrich Alfred Krupp
Ein Unternehmer im Kaiser- 
reich. 363 S., 55 Abb. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-60670-0

Dalos, György
NEU

Der letzte Zar
Der Untergang des Hauses 
Romanow. Deutsche 
Bearbeitung v. Elsbeth Zylla. 
231 S., 23 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-71367-5

Gorbatschow
Mensch und Macht. Eine 
Biografie. Deutsche 
Bearbeitung v. Elsbeth Zylla. 
288 S., 12 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 6021) 
978-3-406-63201-3 

Deckers, Daniel
Papst Franziskus
Wider die Trägheit des 
Herzens. Eine Biographie. 
366 S., 15 Abb. Pb. € 12,95 
(bp 6220) 
978-3-406-68866-9 
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-66772-5 

Demandt, Alexander
Alexander der Große
Leben und Legende. XIV,  
655 S., 16 Farbtafeln, 30 Abb., 
3 Ktn., 5 Stammtafeln. Ln.  
€ 29,90 978-3-406-59085-6
Auch als Klappenbr. € 18,– 
lieferbar 
978-3-406-64431-3
NEU

Marc Aurel
Der Kaiser und seine Welt. 
592 S., 44 s/w-Abb., 18 Abb. 
i. Farbe, 3 Ktn., 1 Stammbaum. 
Ln. € 32,– 978-3-406-71874-8

Demurger, Alain
Der letzte Templer
Siehe Seite 43

BuSSmann, Hadumod
Ich habe mich vor nichts 
im Leben gefürchtet
Die ungewöhnliche 
Geschichte der Therese 
Prinzessin von Bayern 1850–
1925. 346 S., 51 Abb., 4 Ktn. u. 
2 Stammtafeln. Ln. € 24,95 
978-3-406-61353-1

Caeyers, Jan
Beethoven
Der einsame Revolutionär. 
Eine Biographie. 832 S.,  
47 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-63128-3

Canfora, Luciano
Caesar
Der demokratische Diktator. 
Eine Biographie. Aus dem 
Italienischen v. Rita Seuß.  
491 S., 3 Ktn. Ln. € 34,90 
978-3-406-46640-3

Christ, Karl
Der andere Stauffenberg
Der Historiker und Dichter 
Alexander von Stauffenberg.  
201 S., 16 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-56960-9

Pompeius
Der Feldherr Roms. Eine  
Biographie. 246 S., 6 Abb.,  
4 Ktn. Ln. € 19,90  
978-3-406-51543-9

Sulla
Eine römische Karriere.  
236 S., 12 Abb. u. 4 Ktn. Br.  
€ 24,95 978-3-406-61724-9

Clauss, Manfred
(Hrsg.)
Die römischen Kaiser
55 historische Portraits von 
Caesar bis Iustinian. 501 S.,  
55 Abb., 2 Ktn. Br. € 24,95 
978-3-406-60911-4

Dahlheim, Werner
Augustus
Aufrührer – Herrscher – 
Heiland. Eine Biographie. 
448 S., 33 Abb., 11 Ktn. Ln. 
€ 26,95 978-3-406-60593-2

Dahrendorf, Ralf
Liberal und unabhängig
Gerd Bucerius und seine Zeit. 
304 S., 47 Abb. Br. € 24,95 
978-3-406-70174-0

Über Grenzen
Lebenserinnerungen. 190 S.,  
25 Abb. auf Tafeln. Ln.  
€ 19,90 978-3-406-49338-6

Blickle, Peter
Der Bauernjörg
Feldherr im Bauernkrieg.  
Georg Truchsess von 
Waldburg 1488–1531. 586 S., 
21 Abb., 3 Ktn. Ln. € 34,95 
978-3-406-67501-0 

Borries, Erika von
Wilhelm Müller. Der 
Dichter der Winterreise
Eine Biographie. 320 S., 29 Abb. 
Geb. € 26,90. Mit zwei CDs. 
978-3-406-56212-9

Boyle, Nicholas
Goethe
Der Dichter in seiner Zeit. 
Band I: 1749–1790. Aus dem 
Englischen v. Holger 
Fliessbach. 885 S., 37 Abb. Ln.  
€ 39,90 978-3-406-39801-8 
Band II: 1790–1803. Aus 
dem Englischen v. Holger 
Fliessbach. 1115 S., 55 Abb. Ln.  
€ 44,90 978-3-406-39802-5

Brakelmann, Günter
Helmuth James von 
Moltke
1907–1945. Eine Biographie.  
432 S., 60 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 1916) 978-3-406-59051-1
Auch Ln. € 9,95 lieferbar 
978-3-406-55495-7

Peter Yorck von 
Wartenburg
1904–1944. Eine Biographie. 
336 S., 55 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-63019-4 

Brandt, Hartwin
Konstantin der Große
Der erste christliche Kaiser.  
208 S., 19 Abb. u. Ktn. Br.  
€ 19,95 978-3-406-61809-3

Brücken schlagen
Briefe zum 90. Geburtstag 
von Freya von Moltke. Hrsg. 
v. der Stiftung Kreisau für 
Europäische Verständigung 
in Zusammenarbeit mit der 
Kreisau-Initiative Berlin e. V. 
99 S., 7 Abb. Br. € 9,90 
978-3-406-51751-8

Buckard, Christian
Arthur Koestler
Ein extremes Leben. 1905–
1983. 416 S., 34 Abb. auf  
16 Tafeln. Geb. € 29,95 
978-3-406-65515-9
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Görich, Knut
Friedrich Barbarossa
Eine Biographie. 782 S.,  
50 Abb., 11 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-59823-4

Görtemaker, Heike B.
Eva Braun
Leben mit Hitler. 366 S.,  
39 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-58514-2

Ein deutsches Leben
Die Geschichte der Margret 
Boveri 1900–1975. 416 S.,  
18 Abb. Geb. € 9,95  
978-3-406-52873-6

Goertz, Hans-Jürgen
Thomas Müntzer
Siehe Seite 45

Goethe, J. W.
Goethes Briefe und 
Briefe an Goethe
Siehe Seite 8

Gollwitzer, Helmut
Bildt, Eva
Ich will Dir schnell sagen, 
dass ich lebe, Liebster
Briefe aus dem Krieg 
1940–1945. Hrsg. v. Friedrich 
Künzel u. Ruth Pabst. 336 S.,  
22 Abb. Pb. € 14,95 (bsr 1877)  
978-3-406-57381-1

Gorodetsky, Gabriel 
(Hrsg.)
Die Maiski-Tagebücher
Siehe Seite 51

NEU

Grau, Bernhard
Kurt Eisner
1867–1919. Eine Biographie. 
651 S., 23 Abb. Pb. € 22,– 
(bp 6295) LP 
978-3-406-71494-8 

Gregorovius, 
Ferdinand
Briefe nach Königsberg
Hrsg. v. Dominik Fugger u. 
Nina Schlüter. 304 S. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-65012-3

Gritschneder, Otto
Angeklagter Ludwig 
Thoma
Mosaiksteine zu einer Biogra-
phie aus unveröffentlichten 
Akten. 172 S., 17 Abb. Geb.  
€ 15,50 978-3-406-36764-9

Anwaltsgeschichten
155 S. Geb. € 16,– 
978-3-406-49855-8

Gall, Lothar
Der Bankier Hermann 
Josef Abs
Eine Biografie. 526 S., 57 Abb.  
Pb. € 16,90 (bsr 1722) 
978-3-406-54738-6
Auch Ln. € 12,95 lieferbar 
978-3-406-52195-9

Walther Rathenau
Portrait einer Epoche. 298 S.,  
51 Abb. Geb. € 22,90 
978-3-406-57628-7

Gelfert, Hans-Dieter
Charles Dickens
der Unnachahmliche. 
Eine Biographie. 375 S.,  
70 Abb. Ln. € 14,95 
978-3-406-62217-5

Edgar Allan Poe
Am Rande des Malstroms. 
Eine Biographie. 249 S.,  
27 Abb. Geb. € 8.95  
978-3-406-57709-3

William Shakespeare in 
seiner Zeit
471 S., 94 Abb., 1 Stammtafel. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-65919-5 

Geyken, Frauke
Freya von Moltke
Ein Jahrhundertleben  
1911–2010. 287 S., 71 Abb.,  
3 Stammtafeln. 
Pb. € 12,95 (bp 6023) LP 
978-3-406-67287-3 
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-61383-8

Gilliam, Bryan
Richard Strauss
Siehe Seite 108

Goenner, Hubert
Einstein in Berlin
1914–1933. 368 S., 14 Abb. Br.  
€ 19,95 978-3-406-71049-0

Fried, Johannes
NEU

Karl der Große
Gewalt und Glaube. 749 S., 
68 Abb., 2 Ktn. Klappenbr. 
€ 20,– (ebp 4506) LP 
978-3-406-72543-2

Friedländer, Saul
Wenn die Erinnerung 
kommt
Siehe Seite 51

Friedlander, Eli
Walter Benjamin
Ein philosophisches Porträt. 
Aus dem Englischen von 
Christa Krüger. 317 S. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-65457-2 

Füssl, Wilhelm
Oskar von Miller
1855–1934. Eine Biographie.  
452 S., 63 Abb. Ln. € 19,95 
978-3-406-52900-9

Fuhrmann, Horst
«Fern von gebildeten 
Menschen»
Eine oberschlesische 
Kleinstadt um 1870. 212 S.,  
11 Abb. Geb. € 9,95  
978-3-406-33984-4

«Sind eben alles 
Menschen gewesen»
Gelehrtenleben im 19. und 
20. Jahrhundert. Dargestellt 
am Beispiel der Monumenta 
Germaniae Historica und 
ihrer Mitarbeiter. Unter 
Mitarbeit v. Markus Wesche.  
218 S., 53 Abb. Ln. € 29,90  
978-3-406-40280-7

Die Päpste
Von Petrus zu Benedikt XVI.  
329 S., 206 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 1590) LP 
978-3-406-64144-2

Feldman, Gerald D.
Hugo Stinnes
Biographie eines Industriellen 
1870–1924. Aus dem Eng- 
lischen v. Karl Heinz Siber. 
XI, 1062 S., 52 Abb. Ln. ca. 
€ 49,95 978-3-406-72356-8

Felken, Detlef
(Hrsg.)
Ein Buch, das mein 
Leben verändert hat
499 S., 51 Abb. Ln. € 29,90 
978-3-406-56461-1

Fernandéz Álvarez, 
Manuel
Johanna die Wahnsinnige 
1479 – 1555
Königin und Gefangene. Aus 
dem Spanischen von Matthias 
Strobel. 228 S., 21 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1731) 
978-3-406-54769-0

Flasch, Kurt
Meister Eckhart
Siehe Seite 93

Flashar, Hellmut
Sophokles
Siehe Seite 101

Föllinger, Sabine
Aischylos
Siehe Seite 101

Franklin, Benjamin
Autobiographie
Mit einem Nachwort v. Klaus 
Harpprecht. Übertragen 
aus dem Amerikanischen v. 
Berthold Auerbach. Revidiert 
und mit Anmerkungen v. 
Heinz Förster. 279 S., 12 Abb. 
Pb. 14,95 (bp 1510) LP 
978-3-406-69617-6 
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Kakar, Sudhir
Die Frau, die Gandhi 
liebte
Aus dem Englischen von 
Karl-Heinz Siber. 287 S. Geb. 
€ 9,95 978-3-406-52912-2

Die Seele der Anderen
Mein Leben zwischen Indien 
und dem Westen. Aus dem 
Englischen v. Klaus Modick. 
313 S., 32 Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-64125-1

Karsten, Arne
Bernini
Siehe Seite 108

Kielinger, Thomas
Elizabeth II.
Das Leben der Queen. 285 S.,  
27 Abb., 1 Stammbaum. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-62360-8
NEU

Winston Churchill
Der späte Held. Eine 
Biographie. 400 S., 43 Abb. 
Pb.€ 16,95 (bp 6285) LP 
978-3-406-71377-4 

Kijowska, Marta
Kurier der Erinnerung
Das Leben des Jan Karski. 
382 S., 39 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-66073-3 

Klein, Jürgen
Elisabeth I. und ihre Zeit
206 S. Pb. € 12,95  
(bsr 1586) LP 
978-3-406-60678-6

Kohler, Alfred
Karl V. 1500 – 1558
Eine Biographie. 424 S.,  
24 Abb. Pb. € 19,95 (bp 1649) 
LP 978-3-406-66920-0

Columbus und seine Zeit
Siehe Seite 46

Jansen, Hans
Mohammed
Eine Biographie. Aus dem 
Niederländischen v. Marlene 
Müller-Haas. 491 S., 19 Abb. 
Geb. € 24,90  
978-3-406-56858-9

Jessen, Olaf
Die Moltkes
Biographie einer Familie. 
480 S., 61 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-60499-7

Jostmann, Christian
Das Eis und der Tod
Scott, Amundsen und das 
Drama am Südpol. 320 S.,  
37 Abb. u. 3 Ktn. Geb. € 7,95 
978-3-406-62094-2

Jungen, Oliver
Porombka, Wiebke
Deutsche Nullen
Sie kamen, sahen und 
versagten. 224 S. Pb.  
€ 9,95 (bp 6204)  
978-3-406-68323-7

Kaesler, Dirk
Max Weber
Preuße, Denker, Muttersohn. 
Eine Biographie. 1.007 S.,  
77 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-66075-7

KäSSmann, Margot
Gott will Taten sehen
Siehe Seite 52

Kaiser, Reinhard
Der glückliche 
Kunsträuber
Das Leben des Vivant Denon. 
399 S., 22 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-68878-2 

Herz, Ruth
Recht persönlich
Eine Jugendrichterin erzählt. 
156 S., zahlr. Abb. Geb.  
€ 16,90 978-3-406-55128-4

Hirsch, Eike Christian
Der berühmte Herr 
Leibniz
Eine Biographie. 659 S., 
60 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-69816-3 

Hoff, Ralf von den
Stroh, Wilfried
Zimmermann, Martin
Divus Augustus
Siehe Seite 39

Hofmann, Gunter
Helmut Schmidt
Soldat, Kanzler, Ikone. Bio- 
graphie. 464 S., 40 Abb. Geb. 
€ 12,95 978-3-406-68688-7

Richard von Weizsäcker
Ein deutsches Leben. 
295 S., 24 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-59809-8

Willy Brandt und  
Helmut Schmidt
Siehe Seite 52

Hose, Martin
Euripides
Siehe Seite 102

James, Harold
Müller, Martin L.
(Hrsg.)
Georg Solmssen – ein 
deutscher Bankier
Briefe aus einem halben 
Jahrhundert 1900–1956.  
645 S., 18 Abb. Br. € 68,– 
978-3-406-62795-8 

«Fachlich geeignet, poli- 
tisch unzuverlässig …»
Memoiren. 205 S., 14 Abb. u. 
Dokumente. Geb. € 17,50 
978-3-406-40240-1

GroSSheim, Martin
Ho Chi Minh
Der geheimnisvolle 
Revolutionär. 190 S., 9 Abb.,  
3 Ktn. Pb. € 12,95 (bsr 1997) 
978-3-406-62208-3

NEU

Guski, Andreas
Dostojewskij
460 S., 30 Abb. Geb. € 28,– 
978-3-406-71948-6

Haeften,  
Barbara von
«Nichts Schriftliches von 
Politik»
Hans Bernd von Haeften.  
Ein Lebensbericht. 100 S.,  
4 Abb. Br. € 10,–  
978-3-406-42614-8

Hahn, Dorothea
Hillary
Ein Leben im Zentrum der 
Macht. 246 S., 10 Abb. Geb. 
€ 18,95 978-3-406-69754-8

Hausmann, Friederike
Herrscherin im Paradies 
der Teufel
Maria Carolina, Königin von 
Neapel. Eine Biographie.  
319 S., 14 Abb., 2 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6146) 
978-3-406-66695-7

HeiSSerer, Dirk
Im Zaubergarten
Thomas Mann in Bayern. 
303 S., 63 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-52871-2

Henze-Döhring, 
Sabine
Friedrich der Große
Musiker und Monarch. 256 S., 
20 Abb. Ln. € 7,95 
978-3-406-63055-2 

Henze-Döhring, 
Sabine
Döhring, Sieghart
Giacomo Meyerbeer
Siehe Seite 108

Herbert, Ulrich
Best
Biographische Studien über  
Radikalismus, Weltanschauung  
und Vernunft. 1903–1989.  
710 S. Geb. € 39,95 
978-3-406-68859-1 
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NEU

Lütteken, Laurenz
Mozart
Leben und Musik im Zeitalter 
der Aufklärung. 296 S., 
12 Abb., 7 Notenbeispiele. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-71171-8 

Madelung, Eva
Scholtyseck, Joachim
Heldenkinder, 
Verräterkinder
Wenn die Eltern im Widerstand 
waren. 308 S., 26 Abb. Geb.  
€ 24,90 978-3-406-56319-5

Maier, Hans
Böse Jahre, gute Jahre
Ein Leben 1931 ff. 420 S., 
68 Abb. Pb. € 14,95 (bsr 6088) 
978-3-406-64555-6
Auch Ln. € 24,95 lieferbar  
978-3-406-61285-5

Malka, Salomon
Emmanuel Lévinas
Eine Biographie. Aus dem 
Französischen v. Frank 
Miething. 314 S., 25 Abb. Ln. 
€ 14,90 978-3-406-51659-7

NEU

Mandela, Nelson
Briefe aus dem 
Gefängnis
Mit einem Vorwort v. 
Zamaswazi Dlamini-Mandela. 
Hrsg. v. Sahm Venter. Aus 
dem Englischen v. Anna u. 
Wolf Leube. 752 S., 
41 s/w-Abb., 8 Farbtafeln. 
Geb. € 28,– 
978-3-406-71834-2

NEU

Marx, Christoph
Mugabe
Ein afrikanischer Tyrann. 
336 S., 11 Abb., 3 Ktn. 
Klappenbr. € 18,– (bp 6287) 
978-3-406-71346-0 

NEU

Mauch, Christof
Die Präsidenten der USA
45 historische Porträts von 
George Washington bis 
Donald Trump. 592 S., 
45 Abb. Pb. € 19,95 
(bp 6304) LP 
978-3-406-70048-4

Mayer, Mathias
Mörike und Peregrina
Geheimnis einer Liebe.  
254 S., 19 Abb. Ln. € 7,95 
978-3-406-51657-3

Lehndorff,  
Hans Graf von
Menschen, Pferde,  
weites Land
Kindheits- und Jugend- 
erinnerungen. 299 S., 25 Abb.  
auf Tafeln u. 1 Kte. Geb.  
€ 16,90 978-3-406-48122-2

Ostpreußisches 
Tagebuch
Aufzeichnungen eines Arztes 
aus den Jahren 1945–1947. 
308 S., 1 Kte. Ln. € 16,90 
978-3-406-49641-7

Die Insterburger Jahre
Siehe Seite 53

Lenger, Friedrich
Werner Sombart
Eine Biographie. 570 S. Ln. 
€ 39,95 978-3-406-62021-8 

Lichtenberg,  
Georg Christoph
Briefwechsel
Siehe Seite 10

Liessmann,  
Konrad Paul
Günther Anders
Siehe Seite 91

Lorenz, Andreas
Aung San Suu Kyi
Ein Leben für die Freiheit. 
336 S., 22 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-67509-6 

Lüst, Reimar
Nolte, Paul
Der Wissenschaftsmacher
Reimar Lüst im Gespräch mit 
Paul Nolte. 300 S., 23 Abb. 
Geb. € 24,90  
978-3-406-56892-3

Kunisch, Johannes
Friedrich der Große
Der König und seine Zeit.  
624 S., 29 Abb., 16 Ktn. Geb.  
€ 9,95 978-3-406-62482-7 

Friedrich der Große in 
seiner Zeit
Essays. 268 S., 9 Abb. Geb.  
€ 8,95 978-3-406-56282-2

Kurzke, Hermann
Georg Büchner
Geschichte eines Genies.  
591 S., 48 Abb. Ln. € 29,95  
978-3-406-64493-1

Thomas Mann
Das Leben als Kunstwerk. 
Eine Biographie. 671 S.,  
40 Abb. Fester Einband 
€ 22,90 978-3-406-55166-6

Thomas Mann
Ein Porträt für seine Leser. 
Siehe Seite 130

Langner, Beatrix
Jean Paul
Meister der zweiten Welt. 
Eine Biographie. 608 S.,  
36 Abb. Ln. € 27,95 
978-3-406-63817-6

Lauer, Reinhard
Alexander Puschkin
Eine Biographie. 351 S.,  
35 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-54041-7

Lehmann,  
Gustav Adolf
Demosthenes von Athen
Ein Leben für die Freiheit. 
Biographie. 284 S., 7 Abb.,  
3 Ktn. Ln. € 24,90 
978-3-406-51607-8

Perikles
Staatsmann und Stratege im 
klassischen Athen. Eine  
Biographie. 367 S., 6 Ktn. u. 
14 Abb. Geb. € 9,95  
978-3-406-56899-2

Kolb, Eberhard
Otto von Bismarck
Eine Biographie. 208 S.,  
17 Abb., 1 Stammtafel, 1 Karte. 
Klappenbr. € 14,95  
(bp 6157) LP 
978-3-406-66774-9

Koldau, Linda Maria
Teresa von Avila
Agentin Gottes 1515–1582. 
Eine Biographie. 316 S.,  
37 Abb., 2 Ktn. Ln. € 22,95  
978-3-406-66870-8

Koopmann, Helmut
Willkomm und Abschied
Goethe und Friederike Brion 
Siehe Seite 102

Kreiser, Klaus
Atatürk
Eine Biographie. 336 S.,  
38 Abb., 4 Ktn. Pb. € 14,95  
(bp 1978) LP 
978-3-406-66594-3

Kroll, Frank-Lothar
(Hrsg.)
Die Herrscher Sachsens
Markgrafen, Kurfürsten, 
Könige. 1089–1918. 377 S.,  
27 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 1739) LP  
978-3-406-65166-3

Preußens Herrscher
Von den ersten Hohenzollern 
bis Wilhelm II. 366 S., 20 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 1683) LP 
978-3-406-54129-2

Kühn, Manfred
Johann Gottlieb Fichte
Ein deutscher Philosoph.  
682 S., 30 Abb. Ln. € 9,95 
978-3-406-63084-2 

Kant
Eine Biographie. Aus dem 
Englischen v. Martin Pfeiffer. 
639 S., 27 Abb. Ln. € 29,90  
978-3-406-50918-6
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Regnier, Anatol
Wir Nachgeborenen
Kinder berühmter Eltern.  
336 S., 54 Abb. Geb. € 22,95  
978-3-406-66792-3

Reichwein, Rosemarie
«Die Jahre mit Adolf 
Reichwein prägten mein 
Leben»
Ein Buch der Erinnerung. 
Hrsg. u. mit Beiträgen 
versehen v. Lothar Kunz u. 
Sabine Reichwein. 152 S. Br.  
€ 12,90 978-3-406-45358-8

Reinhardt, Volker
Alexander VI. Borgia
Der unheimliche Papst. Eine 
Biographie. 277 S., 12 Abb., 
1 Stammtafel, 1 Karte.  
Pb. € 14,95 (bsr 6016)  
978-3-406-62694-4

Deutsche Familien
Historische Portraits von 
Bismarck bis Weizsäcker.  
384 S., 12 Abb. Geb. € 24,90 
978-3-406-52905-4
NEU

Leonardo da Vinci
Das Auge der Welt. Biographie. 
383 S., 111 farbige Abb.,  
1 Karte. Geb. € 28,– 
978-3-406-72473-2

Machiavelli oder  
Die Kunst der Macht
Eine Biographie. 400 S.,  
15 Abb., 1 Karte. Pb. € 14,95 
(bp 6164) 978-3-406-66676-6
Auch Geb. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-63017-0

Pius II. Piccolomini
Der Papst, mit dem die  
Renaissance begann. Eine 
Biographie. 392 S., 33 Abb.,  
2 Ktn. Ln. € 24,95 
978-3-406-65562-3

Orsenna, Erik
Portrait eines glück- 
lichen Menschen
Der Gärtner von Versailles. 
Aus dem Französischen v.  
Annette Lallemand. 144 S. Ln.  
€ 14,90 978-3-406-48981-5

Pflanze, Otto
Bismarck
Band 1:  
Der Reichsgründer
Aus dem Englischen von 
Peter Hahlbrock. 906 S.,  
87 Abb., 2 Ktn. Pb. € 9,95
(bsr 1785) 978-3-406-54822-2

Band 2:  
Der Reichskanzler
Aus dem Englischen von 
Peter Hahlbrock. 808 S.,  
79 Abb., 1 Karte. Pb. € 9,95
(bsr 1786) 978-3-406-54823-9

Pleschinski, Hans 
(Hrsg.)
Ich war glücklich, ob es 
regnete oder nicht
Siehe Seite 12

Nie war es herrlicher zu 
leben
Siehe Seite 12

Prochnik, George
Das unmögliche Exil
Stefan Zweig am Ende der Welt. 
Aus dem Englischen 
v. Andreas Wirthensohn. 
397 S., 29 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-69756-2 

Prutsch, Ursula
Eva Perón
Leben und Sterben einer 
Legende. Eine Biographie. 
251 S., 24 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6211) 
978-3-406-68276-6 

Rader, Olaf B.
Friedrich II.
Der Sizilianer auf dem 
Kaiserthron. Eine Biographie. 
592 S., 58 Abb., 4 Ktn.,  
1 Stammtafel. Geb. € 29,95 
978-3-406-60485-0

Rebenich, Stefan
Theodor Mommsen
Eine Biographie. 272 S.,  
21 Abb. Pb. € 14,90 (bsr 1730)  
978-3-406-54752-2

Reemtsma, Jan Philipp
Lessing in Hamburg
1766–1770. 112 S., 4 Abb. 
Klappenbr. € 12,– 
978-3-406-55695-1

Morgan, Edmund S.
Benjamin Franklin
Eine Biographie. Aus dem 
Amerikanischen v. Thorsten 
Schmidt. 304 S., 24 Abb. Ln. 
€ 9,95 978-3-406-53508-6

Mühlstein, Verena
Helene Schweitzer-
Bresslau
Ein Leben für Lambarene. 
299 S., 18 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1387) 978-3-406-60767-7

Nagler, Jörg
Abraham Lincoln
Amerikas großer Präsident. 
Eine Biographie. 464 S.,  
32 Abb., 2 Ktn. 
Pb. € 18,95 (bp 6004) LP 
978-3-406-68564-4

Nedo, Michael (Hrsg.)
Ludwig Wittgenstein
Ein biographisches Album. 
463 S., 516 Abb. Halbln.  
€ 39,95 978-3-406-63987-6 

Neumahr, Uwe
Miguel de Cervantes
Ein wildes Leben. Biografie. 
394 S., 25 Abb., 3 Ktn. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-68388-6 

Nippel, Wilfried
Johann Gustav Droysen
Ein Leben zwischen Wissen- 
schaft und Politik. 445 S. Geb.  
€ 29,90 978-3-406-56937-1

Nisbet, Hugh Barr
Lessing
Eine Biographie. Aus dem 
Englischen v. Karl S. Guthke. 
1024 S., 45 Abb. Ln. € 39,90  
978-3-406-57710-9 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Nolte, Paul
Hans-Ulrich Wehler
Siehe Seite 53, 55

Nonn, Christoph
Otto von Bismarck
Ein Preuße und sein 
Jahrhundert. 400 S., 50 Abb., 
davon 25 farbig. Geb. € 24,95 
978-3-406-67589-8 

Oermann, Nils Ole
Albert Schweitzer
1875–1965. Eine Biographie.  
367 S., 49 Abb. Pb.  
€ 14,95 (bsr 6089)  
978-3-406-64439-9
Auch Geb. € 24,90 lieferbar 
978-3-406-59127-3
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Mehring, Reinhard
Carl Schmitt
Aufstieg und Fall. Eine Bio-
graphie. 747 S., 43 Abb. Geb. 
€ 29,90 978-3-406-59224-9

NEU

Meifort, Franziska
Ralf Dahrendorf
Eine Biographie. 489 S., 
24 Abb. Geb. € 38,– 
978-3-406-71397-2

Michels, Karen
Aby Warburg
Im Bannkreis der Ideen. 
Hrsg. v. Christian Olearius. 
Mit einem Vorwort v. Martin 
Warnke. 128 S., 47 Abb. Halbln.  
€ 19,90 978-3-406-57494-8

Moltke, Dorothy von
Ein Leben in Deutschland
Briefe aus Kreisau und Berlin. 
1907–1934. XVIII, 302 S.,  
12 Abb. Br. € 24,95  
978-3-406-62393-6

Moltke, Freya von
Erinnerungen an Kreisau 
1930 – 1945
139 S., 20 Abb. Pb. € 12,95
(bp 1562) 978-3-406-68487-6

Moltke,  
Helmuth James von
Briefe an Freya 
1939 – 1945
Hrsg. v. Beate Ruhm von 
Oppen. 683 S., 10 Abb.,  
1 Faks. Pb. € 16,90 (bsr 1756) 
978-3-406-54782-9
Auch Ln. € 38,– lieferbar 
978-3-406-35279-9

Im Land der Gottlosen
Tagebuch und Briefe aus 
der Haft 1944/45. Hrsg. v. 
Günter Brakelmann. Mit 
einem Geleitwort v. Freya von 
Moltke. 350 S., 17 Abb. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-58235-6

Moltke,  
Helmuth James von
Moltke, Freya von
Abschiedsbriefe  
Gefängnis Tegel
September 1944 bis Januar 
1945. Herausgegeben v. 
Helmuth Caspar von Moltke 
u. Ulrike von Moltke. 608 S.,  
13 Abb. u. 3 Faksimiles. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-61375-3
Auch als Klappenbr. € 14,– 
lieferbar  
Gekürzte Ausgabe! 
978-3-406-64434-4
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Scholtyseck, Joachim
Robert Bosch und  
der liberale Widerstand 
gegen Hitler 
1933 – 1945
749 S., 19 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-45525-4

Schuller, Wolfgang
Cicero
Siehe Seite 41

Schultz, Uwe
Giacomo Casanova oder  
Die Kunst der Verführung
Eine Biographie. 320 S., 1 Abb. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6256) 
978-3-406-69725-8 

Der Herrscher von 
Versailles
Ludwig XIV. und seine Zeit. 
442 S., 21 Abb., 1 Stammtafel. 
Geb. € 24,90 
978-3-406-54989-2

Der König und sein 
Richter
Ludwig XVI. und Robespierre. 
Eine Doppelbiographie.  
400 S., 18 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-62924-2 

Richelieu
Der Kardinal des Königs. Eine 
Biographie. 350 S., 22 Abb. 
Br. € 24,95  
978-3-406-67954-4

Schulz, Gerhard
Kleist
Eine Biographie. 608 S.,  
57 Abb. Geb. € 9,95  
978-3-406-61596-2
Auch Ln. € 26,90 lieferbar 
978-3-406-56487-1

Novalis
Leben und Werk Friedrich 
von Hardenbergs. 304 S.,  
33 Abb. Ln. € 9,95 
978-3-406-62781-1 

Schweitzer, Albert
Bresslau, Helene
Die Jahre vor Lambarene.
Briefe 1902–1912. Hrsg. v. 
Rhena Schweitzer-Miller u. 
Gustav Woytt. 406 S.,  
19 Abb. Ln. € 19,90 
978-3-406-36788-5

Schymura, Yvonne
Käthe Kollwitz
Siehe Seite 110

Seibt, Gustav
Goethe und Napoleon
Eine historische Begegnung.  
288 S., 35 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-57748-2

Rosselli, John
Giuseppe Verdi
Siehe Seite 110

Ruh, Kurt
Meister Eckhart
Theologe – Prediger – 
Mystiker. 210 S., 1 Abb. Br. ca. 
€ 24,95 978-3-406-72940-9

Sabrow, Martin
Erich Honecker
Das Leben davor. 1912–1945. 
XXXII, 623 S., 62 Abb. Geb. 
€ 27,95 
978-3-406-69809-5 

Scheible, Heinz
Melanchthon
Siehe Seite 47

Schlak, Stephan
Wilhelm Hennis
Szenen einer Ideengeschichte 
der Bundesrepublik.  
280 S., 11 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-56936-4

Schilling, Heinz
Martin Luther
Siehe Seite 47

Schimmel, Annemarie
Morgenland und  
Abendland
Mein west-östliches Leben.  
352 S., 32 Abb. Ln. € 24,90 
978-3-406-49564-9

Schiwy, Günther
Birgitta von Schweden
Mystikerin und Visionärin des 
späten Mittelalters. 431 S.,  
84 Abb., 1 Kt. Ln. € 29,90 
978-3-406-50487-7

Schlingensiepen, 
Ferdinand
Dietrich Bonhoeffer
1906–1945. Eine Biographie.  
432 S., 46 Abb. Ln. € 24,90 
978-3-406-53425-6

Schmidt, Helmut
Was ich noch sagen 
wollte
Siehe Seite 76

Schmied,  
Jürgen Peter
Sebastian Haffner
Eine Biographie. 683 S.,  
49 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-60585-7

De Sade oder Die 
Vermessung des Bösen
Eine Biographie. 464 S.,  
60 Abb., 1 Karte, 1 Stamm- 
tafel. Ln. € 26,95  
978-3-406-66515-8

Der Göttliche
Siehe Seite 110

Richter,  
Hans Werner
Mittendrin
Die Tagebücher 1966–1972. 
Hrsg. v. Dominik Geppert in 
Zusammenarbeit mit Nina 
Schnutz. 383 S., 26 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-63842-8

Rode-Breymann, 
Susanne
Alma Mahler-Werfel
Muse, Gattin, Witwe.  
Eine Biographie. 335 S.,  
28 Abb. Geb. € 22,95  
978-3-406-66962-0

Roeck, Bernd
Der junge Aby Warburg
120 S., 12 Abb. Klappenbr.  
€ 12,90 978-3-406-41700-9

Röhl, John C. G.
Kaiser, Hof und Staat
Wilhelm II. und die deutsche 
Politik. 290 S. Pb. € 14,90
(bsr 1501) 978-3-406-49405-5

Wilhelm II.
Die Jugend des Kaisers.  
1859–1888. 980 S., 32 Abb. Ln.  
€ 49,95 978-3-406-70015-6

Wilhelm II.
Der Aufbau der Persönlichen 
Monarchie. 1888–1900. 
1437 S., 55 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-48229-8

Wilhelm II.
Der Weg in den Abgrund. 
1900–1941. 1611 S., 67 Abb.  
Ln. € 59,95  
978-3-406-70016-3
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Schmölders, Claudia
Hitlers Gesicht
Eine physiognomische Bio- 
graphie. 264 S., 80 Abb., Geb.  
€ 9,90 978-3-406-46611-3

Schneidmüller,  
Bernd
Weinfurter, Stefan
(Hrsg.)
Die deutschen Herrscher 
des Mittelalters
Siehe Seite 45

Schöllgen, Gregor
Ulrich von Hassell 
1881 – 1944
Ein Konservativer in der  
Opposition. 278 S., 12 Abb.  
Pb. € 12,90 (bsr 1560)  
978-3-406-49491-8

Der Eiskönig
Theo Schöller. 
Siehe Seite 65

Schönpflug, Daniel
Luise von Preußen
Königin der Herzen. Eine 
Biographie. 286 S., 32 Abb.  
1 Karte. Ln. € 19,95  
978-3-406-59813-5
Auch als Klappenbr. € 14,– 
lieferbar 
978-3-406-65626-2

Scholem, Betty
Scholem, Gershom
Mutter und Sohn im 
Briefwechsel 1917 – 1946
Hrsg. v. Itta Shedletzky in 
Verbindung mit Thomas 
Sparr. 579 S., 19 Abb. Ln.  
€ 14,95 978-3-406-33795-6

Scholem, Gershom
Briefe
In drei Bänden. Im Auftrag 
des Leo Baeck Instituts hrsg. 
v. Itta Shedletzky.
Band I: 1914–1947. Hrsg. v.  
Itta Shedletzky. XV, 525 S.,  
14 Abb., 6 Faks. Ln. € 24,90 
978-3-406-38070-9
Band II: 1948–1970. Hrsg. v.  
Thomas Sparr. XXVII, 351 S.,  
7 Abb. u. 1 Faks. Ln. € 24,90 
978-3-406-38298-7
Band III: 1971–1982. Hrsg. v.  
Itta Shedletzky. XVI, 517 S.,  
7 Abb. u. 5 Faks. Ln. € 24,90 
978-3-406-38299-4
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes 
zusammen € 59,90 
978-3-406-38257-4
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Mit einer Art von Wut
Goethe in der Revolution. 
248 S., 44 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-67055-8

Siemann, Wolfram
Metternich
Siehe Seite 47

Sifton, Elisabeth
Stern, Fritz
Keine gewöhnlichen 
Männer
Siehe Seite 55

Sotomayor, Sonia
Meine geliebte Welt
Aus dem Englischen von 
Sabine Roth und Rudolf 
Hermstein. 349 S., 41 Abb. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-65947-8 

Sperber, Jonathan
Karl Marx
Sein Leben und sein Jahrhun- 
dert. Aus dem Englischen 
v. Thomas Atzert, Friedrich 
Griese u. Karl Heinz Siber. 
634 S., 33 Abb. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-64096-4

Sprengel, Peter
Rudolf Borchardt
Der Herr der Worte. Eine 
Biographie. 504 S., 85 Abb. 
Ln. € 29,95 
978-3-406-68207-0 

Gerhart Hauptmann
Bürgerlichkeit und großer 
Traum. Eine Biographie.  
848 S., 120 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-64045-2

Stern, Fritz
Fünf Deutschland und 
ein Leben
Erinnerungen. Aus dem  
Amerikanischen v. Friedrich 
Griese. 675 S., 27 Abb. Geb.  
€ 29,90 978-3-406-55811-5
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Turner, Ralph V.
Eleonore von Aquitanien
Königin des Mittelalters. Aus 
dem Englischen von Karl 
Heinz Siber. 496 S., 24 Abb., 
5 Ktn., 3 Stammtafeln. Pb.  
€ 16,95 (bsr 6120) 
978-3-406-65459-6

Ullrich, Heiner
Rudolf Steiner
Leben und Lehre. 266 S.,  
24 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-61205-3

Ullrich, Volker
Der ruhelose Rebell
Karl Plättner 1893–1945. Eine 
Biographie. 266 S., 17 Abb. Geb. 
€ 21,50 978-3-406-46585-7

NEU

Urbach, Karina
Queen Victoria
Die unbeugsame Königin. 
Eine Biographie. 288 S., 
27 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-72753-5

van Gogh, Vincent
«Manch einer hat ein 
großes Feuer in seiner 
Seele»
Siehe Seite 110

Varnhagen,  
Rahel Levin
Briefwechsel mit  
Ludwig Robert
Hrsg. v. Consolina Vigliero.  
1.014 S., 15 Abb. u. Faks. Ln.  
€ 98,– 978-3-406-48256-4

Briefwechsel mit  
Pauline Wiesel
Hrsg. v. Barbara Hahn unter 
Mitarbeit v. Birgit Bosold.  
767 S., 8 Abb., 8 Faks. Ln.  
€ 86,– 978-3-406-41346-9

Stille, Alexander
Citizen Berlusconi
Aus dem Englischen v. Karl 
Heinz Siber. 383 S. Geb.  
€ 7,95 978-3-406-52955-9

NEU

Stollberg-Rilinger, 
Barbara
Maria Theresia
Die Kaiserin in ihrer Zeit. Eine 
Biographie. XXVIII, 1.083 S., 
82 Abb., davon 30 i. Farbe. 
Geb. € 34,– 
978-3-406-69748-7

Streminger, Gerhard
David Hume
Der Philosoph und sein Zeit- 
alter. 797 S., Abb. Ln. € 34,– 
978-3-406-61402-6
NEU

Adam Smith
Wohlstand und Moral. Eine 
Biographie. 254 S., 25 Abb. 
Geb. € 24,95 
978-3-406-70659-2 

Sundermeyer, Olaf
Gauland
Siehe Seite 77

Tauber, Christine
Ludwig II.
Siehe Seite 67

NEU

Taubman, William
Gorbatschow
Der Mann und seine Zeit. 
Aus dem Englischen v. 
Helmut Dierlamm u. Norbert 
Juraschitz. 935 S., 75 Abb. 
Geb. € 38,– 
978-3-406-70044-6

Tenharim, 
Madarejúwa
Fischermann, Thomas
Der letzte Herr des 
Waldes
Siehe Seite 82

NEU

Thamer, Hans-Ulrich
Adolf Hitler
Biographie eines Diktators. 
352 S., 30 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-71375-0

NEU

Theiner, Peter
Robert Bosch
Unternehmer im Zeitalter der 
Extreme. Eine Biographie. 
504 S., 21 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-70553-3 

Thielemann, 
Christian
Mein Leben mit Wagner
Siehe Seite 110

Thorau, Peter
Lawrence von Arabien
Ein Mann und seine Zeit.  
224 S., 22 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-60627-4

NEU

Tietz, Christiane
Karl Barth
Ein Leben im Widerspruch. 
538 S., 50 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-72523-4

Trunz, Erich
Ein Tag aus Goethes 
Leben
Acht Studien zu Leben und 
Werk. 191 S., 9 Abb. Ln. € 10,– 
978-3-406-55251-9
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Zapperi, Roberto
Das Inkognito
Goethes ganz andere 
Existenz in Rom. Aus dem 
Italienischen von Ingeborg 
Walter. 304 S., 16 Abb. Pb.  
€ 14,95 (bsr 1880)  
978-3-406-60471-3

Eine italienische  
Kindheit
Aus dem Italienischen v.  
Ingeborg Walter. 176 S.,  
31 Abb. Geb. € 19,95  
978-3-406-62092-8

Römische Spuren
Goethe und sein Italien. Aus 
dem Italienischen v. Ingeborg 
Walter. 169 S., 14 Abb. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-56295-2

Alle Wege führen nach 
Rom
Siehe Seite 37

Zimmermann,  
Hans Dieter
Martin Heidegger und 
Fritz Heidegger
Philosophie und Fastnacht.  
173 S., 4 Abb. Geb. € 7,95 
978-3-406-52881-1

NEU

Zoske, Robert M.
Flamme sein!
Hans Scholl und die Weiße 
Rose. 368 S., 44 Abb. Geb. 
€ 26,95 978-3-406-70025-5

de Zwarte-Walvisch, 
Klaartje
Mein geheimes Tagebuch
Siehe Seite 56

Talleyrand
Virtuose der Macht. 1754–
1838. Eine Biographie.  
384 S., 24 Abb. Pb. € 14,95
(bsr 6097) 978-3-406-64558-7
Auch Geb. € 26,95 lieferbar 
978-3-406-62145-1

Willoweit, Dietmar
(Hrsg.)
Denker, Forscher und 
Entdecker
Eine Geschichte der 
Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften in 
historischen Portraits. X,  
405 S., 22 Abb. Ln. € 19,95 
978-3-406-58511-1

Winterling, Aloys
Caligula
Eine Biographie. 208 S.,  
6 Abb., 1 Stammbaum.  
Pb. € 14,95 (bsr 6035) 
978-3-406-63233-4 

Woller, Hans
Mussolini
Siehe Seite 56

Wulff, Christian
Ganz oben Ganz unten
Siehe Seite 78

Yavetz, Zvi
Erinnerungen an  
Czernowitz
Wo Menschen und Bücher 
lebten. 255 S., 15 Abb., 2 Ktn. 
Geb. € 24,90  
978-3-406-55747-7

NEU

Zamoyski, Adam
Napoleon
Ein Leben. Aus dem Engli
schen v. Ruth Keen u. Erhard 
Stölting. 863 S., 39 Abb.,  
28 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-72496-1
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Walter, Ingeborg
Der Prächtige
Lorenzo de’ Medici und seine 
Zeit. 336 S., 28 Abb. Pb.  
€ 14,95 (bsr 1907) LP 
978-3-406-58273-8

Weis, Eberhard
Montgelas
Siehe Seite 67

NEU

Weisenborn, Joy
Weisenborn, Günther
Liebe in Zeiten des 
Hochverrats
Tagebücher und Briefe aus 
dem Gefängnis 1942–1945. 
Hrsg. v. Christian Weisenborn, 
Sebastian Weisenborn u. 
Hans Woller. 298 S., 32 Abb. 
Geb. € 24,95 
978-3-406-71422-1 

Weizsäcker,  
Richard von
Der Weg zur Einheit
223 S., 10 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-59287-4

Wiemer, Hans-Ulrich
Theoderich der Große
Siehe Seite 42

Willms, Johannes
NEU

Mirabeau
oder Die Morgenröte der 
Revolution. Eine Biographie. 
397 S., 18 Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-70498-7 

Napoleon
Eine Biographie. 839 S., 
36 Abb., 21 Ktn. Ln. € 29,95 
978-3-406-72207-3

Napoleon III.
Frankreichs letzter Kaiser.  
311 S., 12 Abb. Br. € 19,95 
978-3-406-67166-1

Familienbriefe
Hrsg. v. Renata Buzzo Màrgari 
Barovero. 1.547 S., 18 Abb. Geb. 
€ 128,– 978-3-406-58683-5

Viel, Bernhard
Egon Friedell
Der geniale Dilettant. Eine Bio- 
graphie. 352 S., 88 Abb. Ln.  
€ 24,95 978-3-406-63850-3

Johann Peter Hebel
oder Das Glück der Vergäng- 
lichkeit. Eine Biographie.  
296 S. Ln. € 9,95  
978-3-406-59836-4

Vocelka, Michaela
Vocelka, Karl
Franz Joseph I.
Kaiser von Österreich und 
König von Ungarn. 1830–1916. 
Eine Biographie. 458 S.,  
41 Abb., davon 13 farbig. u.  
2 Ktn. Geb. € 26,95 
978-3-406-68286-5 

Volkov, Shulamit
Walther Rathenau
Ein jüdisches Leben in 
Deutschland. Aus dem Engli
schen v. Ulla Höber. 250 S.,  
10 Abb. Ln. € 22,95 
978-3-406-63926-5

Wägenbaur, Birgit
Oelmann, Ute (Hrsg.)
Von Menschen und 
Mächten
Stefan George – Karl 
und Hanna Wolfskehl
Siehe Seite 105

Waldschmidt-Nelson, 
Britta
Malcolm X
Der schwarze Revolutionär. 
384 S., 27 Abb. Klappenbr.  
€ 18,95 (bp 6193) 
978-3-406-67537-9 
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Böhme, Gernot
Böhme, Hartmut
Feuer – Wasser – Erde –  
Luft
Eine Kulturgeschichte der 
Elemente. 344 S., 47 Abb.  
Pb. € 18,95 (bp 1565)  
978-3-406-66915-6

Boockmann, Hartmut
Der Deutsche Orden
Zwölf Kapitel aus seiner  
Geschichte. 319 S., 41 Abb. 
auf Tafeln, 2 Ktn. Ln. € 24,95 
978-3-406-38174-4

Adler, Alexandre
Das Geheimnis der 
Templer
Von Leonardo da Vinci bis 
Rennes-le-Château. Aus dem 
Französischen v. Holger Fock 
u. Sabine Müller. 240 S., 1 Kte. 
Pb. € 12,95 (bp 6196) 
978-3-406-67535-5 

Afflerbach, Holger
Die Kunst der Niederlage
Eine Geschichte der 
Kapitulation. 320 S. Pb.  
€ 14,95 (bsr 6074)  
978-3-406-64538-9

Asserate,  
Asfa-Wossen
Deutsche Tugenden
Von Anmut bis Weltschmerz. 
Ca. 240 S. Pb. ca. € 12,– 
(bp 6027) 
978-3-406-72340-7

Baberowski, Jörg
Der Sinn der Geschichte
Geschichtstheorien von  
Hegel bis Foucault. 250 S. 
Pb. € 17,95 (bp 1623)  
978-3-406-66917-0

Bätzing, Werner
Die Alpen
Geschichte und Zukunft einer  
europäischen Kulturland- 
schaft. 484 S., 134 Abb.,  
34 Ktn. u. 14 Tab. Geb. € 38,–  
978-3-406-67339-9

Beckert, Sven
King Cotton
Eine Geschichte des globalen 
Kapitalismus. 525 S., 38 Abb., 
7 Ktn. Ln. € 29,95 
978-3-406-65921-8

Behringer, Wolfgang
Kulturgeschichte des 
Klimas
Von der Eiszeit zur globalen 
Erwärmung. 352 S., 44 Abb. 
Geb. € 22,90  
978-3-406-52866-8

Kulturgeschichte des 
Sports
Vom antiken Olympia bis 
zum 21. Jahrhundert. 494 S., 
62 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-63205-1

Ben-Sasson,  
Haim Hillel
Geschichte des  
Jüdischen Volkes
Siehe Seite 56

Epochenübergreifende Darstellungen

Bleek, Wilhelm
Geschichte der  
Politikwissenschaft  
in Deutschland
Siehe Seite 71

Blickle, Peter
Das Alte Europa
Vom Hochmittelalter bis zur 
Moderne. 320 S., 16 Abb. Geb.  
€ 26,90 978-3-406-57171-8

Von der Leibeigenschaft 
zu den Menschenrechten
Eine Geschichte der Freiheit 
in Deutschland. 426 S.,  
7 Abb. Geb. € 36,90  
978-3-406-50768-7

Bock, Gisela
Frauen in der euro
päischen Geschichte
Vom Mittelalter bis zur  
Gegenwart. 393 S. Pb. € 14,90
(bsr 1625) 978-3-406-52795-7

Leppin, Hartmut
Das Erbe der Antike
288 S., 10 Abb., 6 Ktn.  
Pb. € 14,95 (bsr 1980) LP 
978-3-406-60130-9

Schieffer, Rudolf
Christianisierung und 
Reichsbildungen
Europa 700–1200. 367 S.,  
10 Abb., 4 Ktn. Pb. € 14,95 
(bsr 1981) LP 
978-3-406-65375-9 

Kaelble, Hartmut
Kalter Krieg und  
Wohlfahrtsstaat
Europa 1945–1989. 288 S.,  
3 Abb., 3 Ktn. Pb. € 14,95  
(bsr 1988) LP 
978-3-406-61327-2

Wirsching, Andreas
Demokratie und 
Globalisierung
Europa seit 1989. 248 S.,  
4 Ktn. Pb. € 14,95 (bp 1989) 
LP 978-3-406-66699-5

Fahrmeir, Andreas
Revolutionen und  
Reformen
Europa 1789–1850. 304 S.,  
3 Ktn. Pb. € 14,95 (bsr 1985) 
LP 978-3-406-59986-6

Raphael, Lutz
Imperiale Gewalt und 
mobilisierte Nation
Europa 1914–1945. 319 S.,  
4 Abb. Pb. € 14,95 (bsr 1987) 
LP 978-3-406-62352-3

Schneidmüller, 
Bernd
Grenzerfahrung und  
monarchische Ordnung
Europa 1200–1500. 304 S.,  
14 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 1982) LP 
978-3-406-61357-9

Schorn-Schütte, 
Luise
Konfessionskriege und 
europäische Expansion
Europa 1500–1648. 276 S.,  
14 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 1983) LP 
978-3-406-60637-3

C.H.BECK Geschichte Europas
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Brenner, Michael
Kleine jüdische  
Geschichte
Siehe Seite 57

Mitarbeit v. Alexander Kluy. 
Aus dem Französischen v. 
Nikolaus de Palézieux. 
1.296 S. Geb. € 28,–
(bp 6266) 978-3-406-70597-7

NEU

Braunstein, Florence
Pépin, Jean-François
1 Kilo Kultur
Das wichtigste Wissen von 
der Steinzeit bis heute. Für 
die deutsche Ausgabe unter 

Epochenübergreifende Darstellungen

Bruch, Rüdiger vom
Müller, Rainer A.
(Hrsg.)
Historikerlexikon
Von der Antike bis zum  
20. Jahrhundert. IX, 394 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 405) LP 
978-3-406-47643-3

Jacob Burckhardt
Werke
Kritische Gesamtausgabe

Band 1: Die Zeit 
Constantin’s des Großen.
Hrsg. v. Hartmut Leppin, 
Manuela Kessler u. Mikkel 
Mangold. VI, 641 S. Ln. € 148,– 
978-3-406-62978-5

Band 2: Der Cicerone.
Eine Anleitung zum Genuss 
der Kunstwerke Italiens. 
Architektur und Sculptur. 
Hrsg. v. Bernd Roeck, 
Christine Tauber u. Martin 
Warnke unter Mitarbeit 
v. Katja Amato u. Sibylle 
Backmann. VI, 827 S. Ln. 
€ 122,– 978-3-406-47156-8

Band 3: Der Cicerone.
Eine Anleitung zum Genuss 
der Kunstwerke Italiens. 
Malerei. Hrsg. v. Bernd Roeck, 
Christine Tauber u. Martin 
Warnke unter Mitarbeit 
v. Katja Amato u. Sibylle 
Backmann. VI, 504 S. Ln. 
€ 92,– 978-3-406-47169-8
NEU

Band 4: Die Cultur der 
Renaissance in Italien.
Ein Versuch. Hrsg. v. Mikkel 
Mangold auf der Grundlage 
der Vorarbeiten v. Kenji Hara 
u. Hiroyuki Numata. 724 S., 
10 Abb. Ln. € 148,– 
978-3-406-72157-1

Band 5: Die Baukunst 
der Renaissance in 
Italien.
Nach der Erstausgabe der 
«Geschichte der Renaissance 
in Italien» hrsg. v. Maurizio 
Ghelardi. IX, 533 S.,  
221 Abb. Ln. € 92,– 
978-3-406-46762-2

Band 6: Das Altarbild –  
Das Portrait in der 
Malerei – Die Sammler.
Beiträge zur Kunstgeschichte 
von Italien. Aus dem Nachlaß 
hrsg. v. Stella von Boch, 
Johannes Hartau, Kerstin 

v. Leonhard Burckhardt, 
Barbara von Reibnitz, Alfred 
Schmid und Jürgen von 
Ungern-Sternberg. 
X, 1414 S., 1 Abb. Ln. € 248,–  
978-3-406-56367-6

Band 26: Neuere 
Geschichte 1450 – 1598
Hrsg. v. Hans Berner, 
Wolfgang Hardtwig u. 
Christine Tauber. Unter 
Mitarbeit v. Jürgen Große u. 
Wolfram Knäbich. X, 1.691 S. 
Ln. € 268,– 
978-3-406-69875-0 

Band 28: Geschichte des 
Revolutionszeitalters.
Aus dem Nachlaß hrsg. v. 
Wolfgang Hardtwig, Simon 
Kießling, Bernd Klesmann, 
Philipp Müller u. Ernst Ziegler. 
XII, 1683 S. Ln. € 268,–  
978-3-406-59186-0
Vorzugspreise  
bei Gesamtabnahme:
Band 1: € 128,–; 
Band 2: € 98,–  
Band 3: € 76,–; 
Band 4: € 128,– 
Band 5: € 76,–; 
Band 6: € 76,– 
Band 7: € 128,–; 
Band 8: € 74,– 
Band 9: € 108,–; 
Band 10: € 86,–  
Band 11: € 58,–; 
Band 13: € 128,– 
Band 16: € 178,–; 
Band 17: € 138,– 
Band 18: € 218,–; 
Band 19: € 78,– 
Band 20: € 108,–; 
Band 21: € 108,– 
Band 22: € 218,–; 
Band 26: € 234,– 
Band 28: € 234,– 
978-3-406-44183-7

Die Ausgabe wird von der 
Jacob Burckhardt-Stiftung 
Basel herausgegeben und 
gemeinsam von den Verlagen 
C.H.Beck, München, und 
Schwabe & Co. AG, Basel, 
veröffentlicht.

Ghelardi, Susanne Müller u. 
Max Seidel. VI, 1013 S. Ln.  
€ 198,– 978-3-406-55038-6

Band 17: Die Kunst der 
Renaissance Band II.
Aus dem Nachlaß hrsg. v. 
Maurizio Ghelardi u. Susanne 
Müller. VI, 721 S. Ln. € 158,– 
978-3-406-55216-8 

Band 18: Neuere Kunst 
seit 1550.
Aus dem Nachlaß hrsg. v. Eva 
Mongi-Vollmer u. Wilhelm 
Schlink. X, 1363 S. Ln. € 248,– 
978-3-406-53134-7

Band 19: Griechische 
Culturgeschichte  
Band I.
Die Griechen und ihr Mythus –  
Die Polis. Aus dem Nachlaß 
hrsg. v. Leonhard Burckhardt, 
Barbara von Reibnitz u. 
Jürgen von Ungern-Sternberg.  
VI, 636 S. Ln. € 94,–  
978-3-406-48231-1

Band 20: Griechische 
Culturgeschichte  
Band II.
Die Metamorphosen. Die 
Griechen und ihre Götter. Der 
griechische Heroencultus. 
Erkundung der Zukunft. Zur 
Gesammtbilanz des grie
chischen Lebens. Aus dem 
Nachlaß hrsg. v. Leonhard 
Burckhardt, Barbara von 
Reibnitz u. Jürgen von 
Ungern-Sternberg. 
XI, 741 S. Ln. € 128,– 
978-3-406-53640-3

Band 21: Griechische 
Culturgeschichte  
Band III.
Die Kunst – Die Poesie 
– Zur Philosophie und 
Wissenschaft. Aus dem 
Nachlaß hrsg. v. Leonhard 
Burckhardt, Fritz Graf u. 
Barbara von Reibnitz. 
VIII, 897 S. Ln. € 128,– 
978-3-406-48232-8

Band 22: Griechische 
Culturgeschichte  
Band IV.
Der hellenische Mensch in 
seiner zeitlichen Entwicklung. 
Aus dem Nachlaß hrsg. 

Hengevoss-Dürkop u. Martin 
Warnke. 592 S. Ln. € 92,–  
978-3-406-44181-3
NEU

Band 7: 
Kleine Schriften I: Kunst-
historische Schriften
Hrsg. v. Mikkel Mangold. 
VI, 660 S., 37 Abb., 
1 Klapptafel. Ln. € 148,– 
978-3-406-70573-1 

Band 8: 
Kleine Schriften II: 
Historische Schriften.
Hrsg. v. Mikkel Mangold u. 
Marc Sieber. V, 529 S. Ln. 
€ 88,– 978-3-406-51837-9

Band 9: 
Kleine Schriften III:
Literarische und publizis-
tische Schriften. Hrsg. v. 
Elisabeth Oeggerli u. Marc 
Sieber. VIII, 727 S., 7 Abb. 
1 CD. Ln. € 128,– 
978-3-406-57749-9

Band 10: Ästhetik der 
bildenden Kunst –  
Über das Studium der  
Geschichte.
Mit dem Text der 
«Weltgeschichtlichen 
Betrachtungen» in der 
Fassung von 1905. Aus dem 
Nachlaß hrsg. v. Peter Ganz. 
695 S. Ln. € 98,– 
978-3-406-44182-0

Band 11: Erinnerungen 
aus Rubens.
Aus dem Nachlaß hrsg. v. 
Edith Struchholz u. Martin 
Warnke. VI, 275 S. Ln. € 68,– 
978-3-406-55036-2

Band 13: Vorträge 
1870 – 1892.
Aus dem Nachlaß hrsg. v. 
Maurizio Ghelardi u. Susanne 
Müller. VI, 969 S. Ln. € 148,– 
978-3-406-51047-2

Band 16: Die Kunst der 
Renaissance Band I.
Geschichte der Renaissance 
in Italien – Die Malerei nach 
Inhalt und Aufgaben – 
Randglossen zur Sculptur 
der Renaissance. Aus dem 
Nachlaß hrsg. v. Maurizio 

Jacob Burckhardt
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Epochenübergreifende Darstellungen

Burckhardt, Jacob
Die Kunst der Malerei in 
Italien
Mit einem Essay v. Marc 
Sieber. Hrsg. u. eingeleitet v. 
Christine Tauber. 111 S.,  
36 Abb. Klappenbr. € 12,– 
978-3-406-49816-9
NEU

Weltgeschichtliche 
Betrachtungen
Mit einem Nachwort v. 
Jürgen Osterhammel. 
301 S. Pb. € 16,95 (bp 6308) 
978-3-406-71835-9

Fontana, Josep
Europa im Spiegel
Eine kritische Revision der 
europäischen Geschichte. 
Aus dem Spanischen v. Joan 
Weiss i Knopf. 244 S. Ln.  
€ 24,90 (UVP) 
978-3-406-39336-5

François, Etienne
Puschner, Uwe
Erinnerungstage
Wendepunkte der Geschichte 
von der Antike bis zur Gegen- 
wart. 455 S., 27 Abb.,  
5 Grafiken. Geb. € 29,95  
978-3-406-57752-9

François, Etienne
Schulze, Hagen
(Hrsg.)
Deutsche  
Erinnerungsorte
Eine Auswahl. 549 S.,  
58 Abb. Geb. € 24,90 
978-3-406-52213-0

Deutsche  
Erinnerungsorte
Band I: 725 S., 77 Abb.  
Pb. € 18,– (bsr 1813)  
978-3-406-59141-9
Auch Ln. € 34,90 lieferbar 
978-3-406-47222-0
Band II: 741 S., 77 Abb.  
Pb. € 18,– (bsr 1814)  
978-3-406-59142-6
Band III: 784 S., 86 Abb.  
Pb. € 18,– (bsr 1815)  
978-3-406-59143-3
Auch Ln. € 34,90 lieferbar 
978-3-406-47224-4
Die drei Pb.-Bände 
zusammen nur € 48,–  
978-3-406-59144-0

Burke, Peter
Die europäische  
Renaissance
Zentren und Peripherien. Aus 
dem Englischen von Klaus 
Kochmann. 342 S., 25 Abb.  
Pb. € 14,95 (bsr 1626)  
978-3-406-63221-1

Calic, Marie-Janine
Südosteuropa
Weltgeschichte einer Region. 
704 S., 41 Abb., 7 Ktn. Geb. 
€ 38,– 978-3-406-69830-9 

Cardini, Franco
Europa und der Islam
Geschichte eines Missver-
ständnisses. Aus dem Italie- 
nischen von Rita Seuß. 308 S. 
Pb. € 12,90 (bsr 1589) LP 
978-3-406-51096-0

Conrad, Sebastian
Globalgeschichte
Eine Einführung. 304 S. 
Pb. € 14,95 (bsr 6079) 
978-3-406-64537-2

Conze, Eckart (Hrsg.)
Kleines Lexikon des 
Adels
Titel, Throne, Traditionen. 
260 S. Pb. € 14,95 (bsr 1568) 
978-3-406-51070-0

Craig, Gordon A.
Das Ende Preußens
Acht Porträts. Aus dem Eng- 
lischen von Karl Heinz Siber. 
144 S., 8 Abb. Pb. € 9,90
(bsr 1424) 978-3-406-45964-1

Deutsche Geschichte 
1866 – 1945
Vom Norddeutschen Bund 
bis zum Ende des Dritten 
Reiches. Aus dem Englischen 
von Karl Heinz Siber. 989 S.  
Pb. € 18,90 (bsr 1306) LP 
978-3-406-42106-8

Dalos, György
Geschichte der Russland-
deutschen
Von Katharina der Großen  
bis zur Gegenwart. Deutsche 
Bearbeitung von Elsbeth Zylla.  
330 S., 25 Abb., 1 Karte. Ln.  
€ 24,95 978-3-406-67017-6

Ungarn in der Nußschale
Ein Jahrtausend und 20 Jahre.
Geschichte meines Landes. 
240 S. Pb. € 12,95 (bsr 1638) 
978-3-406-63410-9

Demandt, Alexander
Sternstunden der  
Geschichte
334 S., 11 Ktn. Pb. € 9,90  
(bsr 1558) LP 
978-3-406-49489-5

Esch, Arnold
NEU

Historische Landschaften 
Italiens
Wanderungen zwischen 
Venedig und Syrakus. 
368 S., 60 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-72565-4

Wege nach Rom
Annäherungen aus 10 Jahr- 
hunderten. 232 S., 29 Abb.  
Pb. € 12,90 (bsr 1611)  
978-3-406-51130-1

Zeitalter und 
Menschenalter
Der Historiker und die 
Erfahrung vergangener 
Gegenwart. 245 S. Ln. € 14,90  
978-3-406-38350-2

Flaig, Egon
Weltgeschichte der 
Sklaverei
244 S., 4 Abb., 5 Ktn., 5 Tab.  
Pb. € 14,95 (bsr 1884) 
978-3-406-71919-6

Kulturgeschichte 
des Kochens

Chiffolo, Anthony F.
Hesse, Rayner W.
Kochen mit der Bibel
Rezepte und Geschichten. 
Aus dem Englischen von 
Reinhild Böhnke. 304 S.,  
18 Abb. i. Farbe, zahlr. 
Vignetten u. 164 Rezepte. 
Halbln. € 9,95  
978-3-406-64913-4

Günther, Linda-Marie
Kochen mit den Römern
Rezepte und Geschichten. 
208 S., 26 farb. Abb., 11 farb. 
Ktn. Halbln. € 19,95  
978-3-406-68145-5 

Höllmann, Thomas O.
Schlafender Lotos,  
trunkenes Huhn
Kulturgeschichte der chinesi-
schen Küche. 256 S., 70 Abb, 
davon 35 i. Farbe. Halbln.  
€ 9,95 978-3-406-60539-0

Peter, Peter
Cucina & Cultura
Kulturgeschichte der 
italienischen Küche. 184 S., 
151 Abb. u. Rezepte. Halbln.  
€ 19,95 978-3-406-63636-3

Italienische Küche
Geschichten und Rezepte 
zur Kulturgeschichte der 
italienischen Küche. 144 S., 
80 Abb. Ln. € 8,95  
978-3-406-63131-3

Kulturgeschichte der 
deutschen Küche
254 S., 191 Abb. Halbln.  
€ 19,95 978-3-406-67661-1



31

Frevert, Ute
Die kasernierte Nation
Militärdienst und Zivilgesell- 
schaft in Deutschland. 458 S. 
Geb. € 12,90 
978-3-406-47979-3

Vertrauensfragen
Eine Obsession der Moderne. 
259 S., 28 Abb. Klappenbr.  
€ 17,95 (bsr 6104) 
978-3-406-65609-5 

NEU

Frie, Ewald
Die Geschichte der Welt
464 S., 40 Illus. v. Sophia 
Martineck, 28 Ktn. Geb. € 28,–  
978-3-406-71169-5

Fried, Johannes
Der Schleier der  
Erinnerung
Grundzüge einer historischen 
Memorik. 512 S. Pb. € 19,95
(bsr 6022) 978-3-406-63175-7
NEU

Die Deutschen
Eine Autobiographie. 
Aufgezeichnet von Dichtern 
und Denkern. 400 S., 6 Abb. 
Klappenbr. € 18,95 (bp 6299) 
978-3-406-72038-3

Dies Irae
Eine Geschichte des Welt- 
untergangs. 352 S., 45 Abb., 
davon 19 farbig. Geb. € 26,95 
978-3-406-68985-7 

Friedell, Egon
Kulturgeschichte der 
Neuzeit
Die Krisis der Europäischen 
Seele von der Schwarzen 
Pest bis zum Ersten Weltkrieg.  
Mit einem Nachwort v. Ulrich  
Weinzierl. XIX, 1580 S. Ln.  
€ 24,95 978-3-406-63641-7 

Geary, Patrick J.
Am Anfang waren die 
Frauen
Ursprungsmythen von den 
Amazonen bis zur Jungfrau 
Maria. Aus dem Englischen v. 
Andreas Wirthensohn.  
135 S., 4 Abb. Geb. € 7,95  
978-3-406-54964-9

Godelier, Maurice
Das Rätsel der Gabe
Geld, Geschenke, heilige 
Objekte. Aus dem Französi
schen v. Martin Pfeiffer.  
308 S. Ln. € 14,90  
978-3-406-45267-3

Gregorovius, 
Ferdinand
Wanderjahre in Italien
Mit einer Einführung von 
Hanno-Walter Kruft. XVII,  
886 S., 27 zeitgen. Illustr. Ln. 
€ 24,90 978-3-406-42803-6

Habsburg-Lothringen, 
Eduard von
Wo Grafen schlafen
Was ist wo im Schloß und 
warum? Mit 12 Illustrationen 
v. Reinhard Blumenschein. 
144 S. Halbln. € 14,95 
978-3-406-60703-5

Hardtwig, Wolfgang
Genossenschaft, Sekte, 
Verein in Deutschland
Band 1: Vom Spätmittelalter 
bis zur Französischen 
Revolution. 557 S. Ln. € 29,90  
978-3-406-41974-4

Hein, Dieter
Deutsche Geschichte  
in Daten
191 S., 8 Ktn. Pb. € 9,90  
(bsr 1645) LP 
978-3-406-52819-8

Hildermeier, Manfred
Geschichte Russlands
Vom Mittelalter bis zur 
Oktoberrevolution. 1.504 S.,  
11 Ktn. Ln. € 49,95 
978-3-406-64551-8 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Hölscher, Lucian
Geschichte der 
protestantischen 
Frömmigkeit in 
Deutschland
466 S. Ln. € 19,95 
978-3-406-53526-0

Hoensch, Jörg K.
Geschichte Böhmens
Von der slavischen Land- 
nahme bis zur Gegenwart. 
588 S., 5 Ktn. u. 3 genealog. 
Tafeln. Br. € 39,95 
978-3-406-65015-4

Hösch, Edgar
Geschichte der 
Balkanländer
Von der Frühzeit bis zur  
Gegenwart. 454 S., 4 Ktn. Br.  
€ 19,90 978-3-406-57299-9

Epochenübergreifende Darstellungen

Am Anfang war das Korn
Eine andere Geschichte der 
Menschheit. 298 S., 60 Abb., 
davon 53 i. Farbe, 7 Ktn. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-65217-2 

Das ist Ökologie
Die biologischen Grundlagen 
unserer Existenz. 208 S. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-53463-8
NEU

Deutsche Landschaften
Von Rügen bis zum Donautal.  
384 S., 103 überw. farbige 
Abb., 5 Ktn. Geb. € 29,95  
978-3-406-71387-3 

Die Elbe
Landschaft und Geschichte. 
336 S., 102 Abb., davon 99 i. 
Farbe. Geb. € 12,95 
978-3-406-56209-9

Die Ostsee
Eine Natur- und Kultur
geschichte. 357 S., 100 farb. 
Abb. u. 7 Ktn. Br. € 19,90  
978-3-406-52366-3

Geschichte der 
Landschaft in 
Mitteleuropa
Von der Eiszeit bis zur 
Gegenwart. 448 S., 216 Abb. 
u. Ktn., davon 201 farbig. Br.  
€ 24,95 978-3-406-60849-0
Auch als Klappenbr. zum 
Preis v. € 20,– erhältlich 
978-3-406-64438-2
In Leinen zum Preis v.  
€ 39,95 erhältlich.  
978-3-406-60848-3

Geschichte des Waldes
Von der Urzeit bis zur 
Gegenwart. 267 S., 53 Abb., 
davon 47 i. Farbe. Br. € 19,95 
978-3-406-65065-9

Die Entdeckung der 
Landschaft
Einführung in eine neue 
Wissenschaft. 361 S.,  
65 meist farb. Abb., 4 Tab. 
Pb. € 17,95 (bsr 6061)  
978-3-406-63702-5 

Küster, Hansjörg
Hoppe, Ansgar
Das Gartenreich  
Dessau-Wörlitz
Landschaft und Geschichte. 
224 S., 96 Farbabb., 1 Karte. 
Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-59859-3

Hansjörg Küster
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Howard, Michael
Krieg in der 
europäischen 
Geschichte
Vom Mittelalter bis zu den  
neuen Kriegen der Gegen- 
wart. Aus dem Englischen 
von Karl Heinz Siber. 224 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 233) 
978-3-406-60633-5

NEU

Judson, Pieter M.
Habsburg
Geschichte eines Imperiums. 
1740–1918. Aus dem 
Englischen v. Michael Müller. 
667 S., 7 Ktn., 40 Abb. Geb. 
€ 34,– 978-3-406-70653-0 

Jussen, Bernhard
Die Macht des Königs
Herrschaft in Europa vom 
Frühmittelalter bis in die 
Neuzeit. XXIV, 478 S.,  
22 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-53230-6

Kappeler, Andreas
Russland als  
Vielvölkerreich
Entstehung – Geschichte – 
Zerfall. 416 S., 11 Ktn. Pb.  
€ 16,95 (bsr 1447)  
978-3-406-57739-0

NEU

Kendi, Ibram X.
Gebrandmarkt
Die wahre Geschichte des 
Rassismus in Amerika. 
Aus dem Amerikanischen v. 
Heike Schlatterer u. Susanne 
Röckel. 604 S. Geb. € 34,– 
978-3-406-71230-2 

Köbler, Gerhard
Historisches Lexikon der 
deutschen Länder
Die deutschen Territorien 
vom Mittelalter bis zur 
Gegenwart. L, 976 S. Ln. 
€ 19,95 978-3-406-54986-1

Köhler, Peter
Fake
Die kuriosesten Fälschungen 
aus Kunst, Wissenschaft, 
Literatur und Geschichte. 
256 S. Pb. € 12,95 (bp 6207) 
978-3-406-68128-8 
NEU

Leonardos Fahrrad
Die berühmtesten Fake News 
von Ramses bis Trump. 
256 S. Pb. € 12,95 (bp 6318)  
978-3-406-72814-3

NEU

Koenen, Gerd
Die Farbe Rot
Ursprünge und Geschichte 
des Kommunismus. 
1.133 S., 42 Abb. Geb. € 38,– 
978-3-406-71426-9

Krämer, Gudrun
Geschichte Palästinas
Von der osmanischen 
Eroberung bis zur Gründung 
des Staates Israel. 446 S.,  
14 Abb., 9 Ktn. Pb. € 18,95 
(bp 1461) LP 
978-3-406-67215-6

Geschichte des Islam
Siehe Seite 59

Krieger, Wolfgang
Geschichte der 
Geheimdienste
Von den Pharaonen bis zur 
NSA. 372 S. Pb. € 16,95 
(bp 1891) 978-3-406-66784-8 

Laak, Dirk van
Über alles in der Welt
Deutscher Imperialismus im  
19. und 20. Jahrhundert.  
229 S. Pb. € 14,90 (bsr 1650) 
978-3-406-52824-4

Langewiesche, 
Dieter
Reich, Nation, Föderation
Deutschland und Europa.  
332 S. Pb. € 14,95 (bsr 1873) 
978-3-406-57376-7

Lauster, Jörg
Die Verzauberung der Welt
Siehe Seite 87

Deutsch-jüdische  
Geschichte in der 
Neuzeit
Hrsg. im Auftrag des Leo 
Baeck Instituts v. Michael A. 
Meyer unter Mitwirkung v. 
Michael Brenner.

Band I: Tradition und 
Aufklärung 1600 – 1780.
Von Mordechai Breuer u. 
Michael Graetz. 390 S.,  
53 Abb., 6 Ktn. Ln. € 26,90  
978-3-406-39702-8

Band II: Emanzipation 
und Akkulturation 
1780 – 1871.
Von Michael Brenner, Stefi 
Jersch-Wenzel u. Michael A. 
Meyer. 402 S., 46 Abb., 3 Ktn. 
Ln. € 26,90 
978-3-406-39703-5

Epochenübergreifende Darstellungen

NEU

Deutschland
Erinnerungen einer Nation. 
Aus dem Englischen v. Klaus 
Binder. 640 S., 335 farbige 
Abb., 8 Ktn. Geb. € 25,– 
978-3-406-71232-6
Auch Geb. € 39,95 lieferbar 
978-3-406-67920-9 

Eine Geschichte der 
Welt in 100 Objekten
Aus dem Englischen v. 
Andreas Wirthensohn, 
Annabel Zettel u. Waltraud 
Götting. 816 S., 159 Abb.,  
4 Ktn. Geb. € 39,95  
978-3-406-62147-5
Auch Geb. € 25,– lieferbar 
978-3-406-65286-8

NEU

Leben mit den Göttern
Aus dem Englischen v. 
Andreas Wirthensohn u. 
Annabel Zettel. 542 S.,  
ca. 250 Abb. Geb. € 39,95 
978-3-406-72541-8

Neil MacGregor
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Epochenübergreifende Darstellungen

Historische  
Bibliothek der  
Gerda Henkel 
Stiftung

Busch, Werner
Das unklassische Bild
Von Tizian bis Constable 
und Turner. 341 S., 134 Abb., 
davon 67 farbig. Ln. € 29,90 
978-3-406-58246-2

Fisch, Jörg
Das Selbstbestimmungs-
recht der Völker
Die Domestizierung einer 
Illusion. 384 S., 2 Abb., 8 Ktn. 
Ln. € 24,95 
978-3-406-59858-6

Halm, Heinz
Kalifen und Assassinen
Ägypten und der Vordere 
Orient zur Zeit der ersten 
Kreuzzüge 1074–1171. 431 S., 
22 Abb., 15 Ktn., 3 Stamm
tafeln. Ln. € 34,95 
978-3-406-66163-1 

Hildermeier, Manfred
Geschichte Russlands
Vom Mittelalter bis zur 
Oktoberrevolution. 1.504 S., 
11 Ktn. Ln. € 49,95 
978-3-406-64551-8
NEU

Geschichte der 
Sowjetunion
Entstehung und Niedergang 
des ersten sozialistischen 
Staates. 1.348 S., 79 Tab., 
10 Diagramme, 1 Karte. Ln. 
€ 49,95 978-3-406-71408-5

Lenger, Friedrich
Metropolen der Moderne
Eine europäische Stadt
geschichte seit 1850. 757 S., 
121 Abb., davon 64 i. Farbe. 
Ln. € 49,95 
978-3-406-65199-1 

NEU

Leppin, Hartmut
Die frühen Christen
Von den Anfängen bis 
Konstantin. 512 S., 21 Abb.,  
5 Ktn. Ln. € 29,95  
978-3-406-72510-4

NEU

Marek, Christian
Geschichte Kleinasiens 
in der Antike 
Unter Mitarbeit von Peter 
Frei. 966 S., 108 Abb., 
24 Ktn., davon 8 i. Farbe. Ln. 
€ 49,95 978-3-406-70970-8

Maul, Stefan M.
Wahrsagekunst im Alten 
Orient
Zeichen des Himmels und der 
Erde. 423 S., 45 großenteils 
farbige Abb., 1 Karte. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-64514-3

Nirenberg, David
Anti-Judaismus
Eine andere Geschichte des 
westlichen Denkens. Aus 
dem Englischen v. Martin 
Richter. 587 S. Ln. € 39,95 
978-3-406-67531-7

Nisbet, Hugh Barr
Lessing
Eine Biographie. Aus dem 
Englischen v. Karl S. Guthke. 
1024 S., 45 Abb. Ln. € 39,90 
978-3-406-57710-9

Osterhammel, Jürgen
Die Verwandlung  
der Welt
Eine Geschichte des 19. Jahr-
hunderts. 1568 S. Geb.  
€ 28,– 978-3-406-61481-1
In Leinen zum Preis v. 
€ 49,90 erhältlich. 
978-3-406-58283-7

Parzinger, Hermann
Die frühen Völker  
Eurasiens
Vom Neolithikum bis zum 
Mittelalter. 1045 S., 266 Abb., 
davon 17 i. Farbe u. 28 farbige 
Tafeln sowie 3 beigelegte 
Klapptafeln. Ln. € 98,– 
978-3-406-54961-8

Plumpe, Werner
Carl Duisberg
1861–1935. Anatomie eines 
Industriellen. 992 S., 39 Abb. 
Ln. € 39,95 
978-3-406-69637-4

Ptak, Roderich
Die maritime Seiden- 
strasse
Küstenräume, Seefahrt und 
Handel in vorkolonialer Zeit. 
368 S., 46 Abb., 14 Ktn. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-56189-4

Reinhard, Wolfgang
Die Unterwerfung  
der Welt
Globalgeschichte der 
europäischen Expansion 
1415–2015. 1.648 S., 122 Abb. 
u. Ktn. Ln. € 58,– 
978-3-406-68718-1 

NEU

Rexroth, Frank
Fröhliche Scholastik
Die Wissenschaftsrevolution 
des Mittelalters. 505 S.,  
8 Abb. i. Farbe u. 6 Ktn. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-72521-0

NEU

Roeck, Bernd
Der Morgen der Welt
Geschichte der Renaissance. 
1.304 S. u. 32 S. Tafelteil. 
115 Abb., davon 32 i. Farbe. 
Ln. € 44,– 
978-3-406-69876-7 

Rüpke, Jörg
Pantheon
Geschichte der antiken 
Religionen. 559 S., 60 Abb. u. 
Ktn. Ln. € 34,– 
978-3-406-69641-1 

Sauerländer, 
Willibald
Der katholische Rubens
Heilige und Märtyrer. 304 S., 
109 Abb., davon 76 i. Farbe. 
Ln. € 38,– 
978-3-406-62362-2

Stöver, Bernd
Zuflucht DDR
Spione und andere Über-
siedler. 383 S., 47 Abb. Ln. 
€ 24,90 978-3-406-59100-6
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Nolte, Paul
Hettling, Manfred
Kuhlemann,  
Frank-Michael
Schmuhl,  
Hans-Walter (Hrsg.)
Perspektiven der 
Gesellschaftsgeschichte
VI, 171 S. Br. € 29,90 
978-3-406-46166-8

North, Michael
Kleine Geschichte des 
Geldes
Vom Mittelalter bis heute. 
255 S. Pb. € 14,95 (bsr 1895) 
978-3-406-58451-0

Geschichte der Ostsee
Handel und Kulturen. 448 S., 
28 Abb., 10 Ktn., 7 Tab.  
Pb. € 16,95 (bsr 6005) 
978-3-406-62182-6

Zwischen Hafen und 
Horizont 
Weltgeschichte der Meere. 
340 S., 10 Abb., 19 Ktn. 
Geb. € 19,95 (bp 6252) 
978-3-406-69839-2 

Orsenna, Erik
Auf der Spur des Papiers
Eine Liebeserklärung. Aus 
dem Französischen von  
Caroline Vollmann. 336 S.,  
1 Abb., 2 Ktn. Geb. € 19,95 
978-3-406-66093-1 

NEU

Osterhammel, 
Jürgen
Die Flughöhe der Adler
Historische Essays zur 
globalen Gegenwart. 300 S. 
Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-70484-0

Pink, Johanna
Geschichte Ägyptens
Von der Spätantike bis zur 
Gegenwart. 304 S., 24 Abb., 
6 Ktn. Pb. € 16,95 (bp 6163) 
978-3-406-66713-8 

Radkau, Joachim
Natur und Macht
Eine Weltgeschichte der  
Umwelt. 469 S. Br. € 29,95 
978-3-406-63493-2

Raphael, Lutz (Hrsg.)
Klassiker der  
Geschichtswissenschaft
Band 1:  
Von Edward Gibbon bis 
Marc Bloch.
256 S. Pb. € 6,95 (bsr 1687) 
978-3-406-54118-6

Nekula, Marek
Koschmal, Walter
Rogall, Joachim
(Hrsg.)
Deutsche und Tschechen
Geschichte – Kultur – Politik. 
Mit einem Geleitwort von  
Václav Havel. 727 S. Pb.  
€ 6,95 (bsr 1414)  
978-3-406-45954-2

Nora, Pierre (Hrsg.)
Erinnerungsorte  
Frankreichs
Aus dem Französischen v. 
Michael Bayer, Enrico 
Heinemann, Elsbeth Ranke, 
Ursel Schäfer, Hans Thill u. 
Reinhard Tiffert. 667 S.,  
38 Abb. Ln. € 18,– 
978-3-406-52207-9

Neue Deutsche  
Geschichte
In zehn Bänden. Hrsg. v. 
Peter Moraw, Volker Press u. 
Wolfgang Schieder.

Band 1:  
Friedrich Prinz: Grund-
lagen und Anfänge. 
Deutschland bis 1056.
449 S., 2 Ktn. Br. € 19,90 
978-3-406-37930-7

Band 2:  
Alfred Haverkamp: Auf-
bruch und Gestaltung. 
Deutschland 1056 – 1273.
415 S., 1 Kt. u. 1 Stammtafel. Br.  
€ 19,90 978-3-406-37755-6

Band 4:  
Horst Rabe: Reich und  
Glaubensspaltung. 
Deutschland 1500 – 1600.
512 S., 1 Kt. Br. € 19,90 
978-3-406-30816-1

Band 5:  
Volker Press: Kriege  
und Krisen.  
Deutschland 1600 – 1715.
551 S. Br. € 24,90 
978-3-406-30817-8

Band 6:  
Georg Schmidt: Wandel  
durch Vernunft. 
Deutschland 1715 – 1806.
512 S., 2 Ktn. Br. € 24,90 
978-3-406-30818-5

Band 7:  
Wolfram Siemann:  
Vom Staatenbund zum  
Nationalstaat.  
Deutschland 1806 – 1871.
493 S. u. 2 Ktn. Br. € 24,90 
978-3-406-30819-2

Lenger, Friedrich
Metropolen der Moderne
Eine europäische Stadt
geschichte seit 1850. 757 S.,  
121 Abb., davon 64 i. Farbe. 
Ln. € 49,95 
978-3-406-65199-1  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

Loew, Peter Oliver
Wir Unsichtbaren
Geschichte der Polen in 
Deutschland. 336 S., 26 Abb., 
2 Tab. Klappenbr. € 18,95  
(bp 6158) 978-3-406-66708-4

Maier, Bernhard
Die Ordnung des 
Himmels
Siehe Seite 88

Mazower, Mark
Die Welt regieren
Eine Idee und ihre Geschichte  
von 1815 bis heute. Aus dem 
Englischen von Ulla Höber 
und Karin Wördemann.  
464 S. Geb. € 27,95 
978-3-406-64869-4 

Meier, Christian
Von Athen bis Auschwitz
235 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-48982-2

Meyer-Kahrweg, 
Dorothee
Sarkowicz, Hans
(Hrsg.)
Unterwegs in 
der Geschichte 
Deutschlands
Von Karl dem Großen bis zur 
Gegenwart. 400 S., 12 Abb. 
Klappenbr. € 17,95 (bp 6133) 
LP 978-3-406-65937-9

Mitterauer, Michael
Warum Europa?
Mittelalterliche Grundlagen 
eines Sonderwegs. 352 S.,  
2 Ktn. Br. € 16,90  
978-3-406-50893-6

Müller, Sven Oliver
Richard Wagner und die 
Deutschen
Eine Geschichte von Hass 
und Hingabe. 352 S., 41 Abb. 
Geb. € 22,95 
978-3-406-64455-9

Band III: Umstrittene 
Integration 1871 – 1918.
Von Steven M. Lowenstein, 
Paul Mendes-Flohr, Peter 
Pulzer u. Monika Richarz.  
428 S., 50 Abb., 4 Ktn. Ln.  
€ 26,90 978-3-406-39704-2

Band IV: Aufbruch und 
Zerstörung 1918 – 1945.
Von Avraham Barkai, 
Paul Mendes-Flohr. Mit 
einem Epilog v. Steven M. 
Lowenstein. 429 S., 48 Abb.,  
3 Ktn. Ln. € 26,90  
978-3-406-39706-6
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes 
zusammen € 98,–  
978-3-406-39705-9

Lawaty, Andreas
Orlowski, Hubert
(Hrsg.)
Deutsche und Polen
Geschichte – Kultur – Politik.  
632 S. Pb. € 19,90 (bsr 1517) 
978-3-406-49436-9

Epochenübergreifende Darstellungen

Hans Maier

Gesammelte Schriften

Band 1: Revolution und 
Kirche.
Zur Frühgeschichte der 
christlichen Demokratie. Mit 
einem Nachwort v. Bronislaw  
Geremek. 359 S. Ln. € 39,90  
978-3-406-55016-4

Band 2: Politische  
Religionen.
Mit einem Nachwort v. 
Michael Burleigh. 331 S. Ln.  
€ 39,90 978-3-406-56216-7

Band 3: Kultur und 
politische Welt.
Mit einem Nachwort v. Harald 
Weinrich. 472 S. Ln. € 44,–  
978-3-406-57156-5

Band 4: Die ältere 
deutsche Staats- und 
Verwaltungslehre.
Mit einem Nachwort v. 
Michael Stolleis. 487 S. Ln.  
€ 48,– 978-3-406-57157-2

Band 5: Die Deutschen 
und ihre Geschichte.
Mit einem Nachwort v. Hans-
Peter Schwarz. 388 S. Ln.  
€ 48,– 978-3-406-57158-9
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes 
zusammen € 195,50  
978-3-406-60857-5
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Epochenübergreifende Darstellungen

Band 2:  
Von Fernand Braudel bis 
Natalie Z. Davis.
285 S. Pb. € 6,95 (bsr 1688) 
978-3-406-54104-9

Reinhard, Wolfgang
Die Unterwerfung  
der Welt
Globalgeschichte der 
europäischen Expansion 
1415–2015. 1.648 S., 122 Abb. 
u. Ktn. Ln. € 58,– 
978-3-406-68718-1  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

Lebensformen Europas
Eine historische Kulturanthro-
pologie. 708 S., 39 Abb. Br.  
€ 24,90 978-3-406-54469-9

Geschichte der 
Staatsgewalt
Eine vergleichende 
Verfassungsgeschichte 
Europas von den Anfängen 
bis zur Gegenwart.  
631 S., 13 Abb. Br. € 29,90 
978-3-406-47442-2

Reinhardt, Volker
Geschichte Italiens
Von der Spätantike bis zur 
Gegenwart. 348 S. Ln.  
€ 29,90 978-3-406-50284-2
NEU

Pontifex
Die Geschichte der Päpste. 
Von Petrus bis Franziskus. 
928 S., 109 Abb., 4 Ktn. Geb. 
€ 38,– 978-3-406-70381-2 

Die Geschichte der 
Schweiz
Von den Anfängen bis heute. 
512 S., 58 Abb., 11 Ktn. u.  
3 Grafiken. Geb. € 34,95 
978-3-406-62206-9

Kleine Geschichte der 
Schweiz
176 S., 27 Abb., 6 Ktn. Geb.  
€ 16,95 978-3-406-60501-7

Reith, Reinhold
(Hrsg.)
Das alte Handwerk
Von Bader bis Zinngießer. 
288 S., 36 Abb. Pb. € 14,95
(bsr 1841) 978-3-406-56823-7

Rüegg, Walter (Hrsg.)
Geschichte der 
Universität in Europa
In vier Bänden.

Band 1: Mittelalter.
435 S. Ln. € 78,– 
978-3-406-36952-0

Band 2: Von der Refor-
mation bis zur Fran-
zösischen Revolution 
(1500 – 1800).
542 S., 11 Ktn. Ln. € 84,– 
978-3-406-36953-7

Band 3: Vom 19. Jahr-
hundert zum Zweiten 
Weltkrieg (1800 – 1945).
607 S. Ln. € 88,– 
978-3-406-36954-4

Band 4: Vom Zweiten 
Weltkrieg bis zum 
Ende des zwanzigsten 
Jahrhunderts.
559 S. Ln. € 88,– 
978-3-406-36955-1
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes: € 298,– 
978-3-406-36956-8

Salewski, Michael
Geschichte Europas
Staaten und Nationen von  
der Antike bis zur Gegen- 
wart. 1.146 S. Ln. € 39,90  
978-3-406-46168-2

C.H.BECK
HARVARD UP
GESCHICHTE 
DER WELT

«Was für ein Meilenstein: 
Einige der besten 
Historiker schreiben eine 
Geschichte der Welt.» 
Dirk van Laak, DIE ZEIT

«… intellektuell so 
anregend wie kaum eine 
weitere gegenwärtige 
Arbeit der Geschichts-
wissenschaft.» 
Jacques Schuster,  
Die Welt

NEU

Gehrke, Hans-Joachim
(Hrsg.)
Band 1: 
Die Welt vor 600
1.082 S., 88 Abb., 25 Ktn., 
7 Zeittafeln. Ln. € 49,95 
978-3-406-64101-5

Kafadar, Cemal
Band 2: Mobilität und 
Diversität 600 – 1350
978-3-406-64102-2 
Erscheint 2020

Reinhard, Wolfgang
(Hrsg.)
Band 3: Weltreiche und 
Weltmeere 1350 – 1750
1.008 S., 55 Abb., 34 Ktn. Ln. 
€ 48,– 978-3-406-64103-9

Conrad, Sebastian
Osterhammel, Jürgen
(Hrsg.)
Band 4: Wege zur 
Modernen Welt  
1750 – 1870
1.002 S., 54 Abb., 24 Ktn. Ln. 
€ 49,95 978-3-406-64104-6

Rosenberg, Emily S.
(Hrsg.)
Band 5: Weltmärkte und 
Weltkriege 1870 – 1945
Aus dem Englischen v. 
Thomas Atzert, Thorsten 
Schmidt, Andreas Wirthen-
sohn u. Annabel Zettel. 1.152 S., 
62 Abb., 16 Ktn. Ln. € 48,– 
978-3-406-64105-3

Iriye, Akira (Hrsg.)
Band 6: Die globalisierte 
Welt 1945 bis heute
Aus dem Englischen v. 
Thomas Atzert u. Andreas 
Wirthensohn. 955 S., 62 Abb., 
9 Ktn. Ln. € 48,– 
978-3-406-64106-0

Vorzugspreis je Band bei 
Gesamtabnahme: € 42,95 
978-3-406-64100-8

Rebenich, Stefan
C.H.Beck. 1763 – 2013
Der kulturwissenschaftliche 
Verlag und seine Geschichte. 
861 S., 60 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-65400-8

Wesel, Uwe
C.H.Beck. 1763 – 2013
250 Jahre rechtswissen-
schaftlicher Verlag.  
591 S., 50 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-65634-7

Die Welt im Buch.
Kleine Chronik des Verlags 
C.H.Beck 1763 – 2013. 128 S.,  
zahlreiche Abb. Klappenbr. 
Kostenlos Bestellnr. 256743
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Wehler, Hans-Ulrich
Deutsche 
Gesellschaftsgeschichte
Band 1: 1700 – 1815.
Vom Feudalismus des Alten 
Reiches bis zur Defensiven 
Modernisierung der Reform- 
ära. XII, 676 S., Ln. € 49,90 
978-3-406-32261-7

Band 2: 1815 – 1845/49.
Von der Reformära bis zur  
industriellen und politischen  
«Deutschen Doppelrevolu
tion». XII, 914 S., Ln. € 49,90  
978-3-406-32262-4

Band 3: 1849 – 1914.
Von der «Deutschen Doppel- 
revolution» bis zum Beginn 
des Ersten Weltkrieges. XVIII, 
1.515 S., Ln. € 59,90 
978-3-406-32263-1

Band 4: 1914 – 1949.
Vom Beginn des Ersten 
Weltkrieges bis zur Gründung 
der beiden deutschen 
Staaten. XXIV, 1.173 S. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-32264-8

Band 5: 1949 – 1990.
Von der Gründung der 
beiden deutschen Staaten  
bis zur Vereinigung.  
XVIII, 529 S. Ln. € 34,90 
978-3-406-52171-3
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes: € 198,– 
978-3-406-32490-1

Broschierte 
Sonderausgabe
5 Bände. Rund 4.900 Seiten. 
Nur € 98,– 
978-3-406-57872-4

Tamcke, Martin
Christen in der  
islamischen Welt
Von Mohammed bis zur  
Gegenwart. 205 S., 12 Abb.,  
1 Karte. Pb. € 12,95 (bsr 1765) 
978-3-406-56819-0

NEU

Todd, Emmanuel
Traurige Moderne
Eine Geschichte der 
Menschheit von der Steinzeit 
bis zum Homo americanus. 
Aus dem Französischen v. 
Werner Damson u. Enrico 
Heinemann. 537 S., 15 Ktn., 
17 Grafiken. Geb. € 29,95 
978-3-406-72475-6

Torke, Hans-Joachim
(Hrsg.)
Die russischen Zaren
1547–1917. 406 S., 24 Abb.  
Pb. € 14,95 (bsr 1305) 
978-3-406-63494-9 

Tümmers,  
Horst Johannes
Der Rhein
Ein europäischer Fluß und 
seine Geschichte. 479 S.,  
64 Abb. Br. € 19,90  
978-3-406-44823-2

Ullrich, Volker
Das erhabene Ungeheuer
Napoleon und andere histo-
rische Reportagen. 208 S.  
Pb. € 12,95 (bsr 1774)  
978-3-406-56820-6

Fünf Schüsse auf  
Bismarck
Historische Reportagen  
1789–1945. 234 S. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1496)  
978-3-406-49400-0

Spengler, Oswald
Der Untergang des 
Abendlandes
Umrisse einer Morphologie 
der Weltgeschichte. 
Ungekürzte Sonderausgabe 
in einem Band. Mit einem 
Nachwort von Detlef Felken. 
XVI, 1271 S. Ln. € 34,90 
978-3-406-44196-7

Stern, Fritz
Osterhammel, Jürgen
(Hrsg.)
Moderne Historiker
Klassische Texte von Voltaire 
bis zur Gegenwart. 558 S. Ln. 
€ 29,95 978-3-406-61613-6

Stille, Alexander
Reisen an das Ende der 
Geschichte
Aus dem Englischen v. Karl 
Heinz Siber. 440 S., 15 Abb. 
Geb. € 9,90  
978-3-406-49516-8

Stöver, Bernd
NEU

Geschichte der USA
Von der ersten Kolonie bis 
zur Gegenwart. 781 S., 
84 Abb., 19 Ktn., 15 Grafiken. 
Pb. € 19,95 (bp 6291) 
978-3-406-71364-4 

Kleine Geschichte Berlins
160 S., 10 Abb., 5 Ktn. Geb. 
€ 14,95 978-3-406-64049-0 

Berlin (English edition)
A Short History. Translated 
by Donna Stonecipher. 160 S., 
10 images, 5 maps. Geb.  
€ 14,95 978-3-406-65632-3

Stolleis, Michael
Geschichte des  
öffentlichen Rechts in 
Deutschland
Siehe Seite 62

Epochenübergreifende Darstellungen

Sarnowsky, Jürgen
Die Erkundung der Welt
Die großen Entdeckungs-
reisen von Marco Polo bis 
Humboldt. 244 S., 20 Abb.,  
5 Ktn. Geb. € 19,95  
978-3-406-68150-9

Schorn-Schütte, 
Luise
Historische Politik
forschung
Eine Einführung. 160 S. Br.  
€ 17,90 978-3-406-55061-4

Schultz, Uwe
Versailles
Die Sonne Frankreichs. 192 S., 
62 Abb., davon 40 i. Farbe, 
2 Pläne. Ln. € 19,90 
978-3-406-48726-2

Schulze, Hagen
Staat und Nation in der 
europäischen Geschichte
376 S. Pb. € 12,90 (bsr 1602) 
LP 978-3-406-51109-7

Schwaiger, Georg
(Hrsg.)
Mönchtum • Orden • 
Klöster
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. Ein Lexikon.  
485 S. Pb. € 14,90 (bsr 1554) 
978-3-406-49483-3

Seemann, Annette
Weimar
Eine Kulturgeschichte.  
464 S., 91 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-63030-9 
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Wehler, Hans-Ulrich
(Hrsg.)
Scheidewege der  
deutschen Geschichte
Von der Reformation bis zur 
Wende 1517–1989. 255 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1123) LP 
978-3-406-39223-8

Wende, Peter
Das Britische Empire
Geschichte eines Weltreichs.  
367 S., 15 Ktn. Geb. € 24,95 
978-3-406-62458-2

Wienfort, Monika
Verliebt Verlobt  
Verheiratet
Eine Geschichte der Ehe seit 
der Romantik. 336 S., 25 Abb. 
Geb. € 24,95 
978-3-406-65996-6

Epochenübergreifende Darstellungen

Winkler,  
Heinrich August
Geschichte des Westens
Von den Anfängen in 
der Antike bis zum  
20. Jahrhundert.
1.343 S. Ln. € 39,95 
978-3-406-59235-5

Geschichte des Westens
Die Zeit der Weltkriege.
1914–1945. 1.350 S. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-59236-2

Geschichte des Westens
Vom Kalten Krieg zum 
Mauerfall.
1945–1989. 1.258 S. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-66984-2

Geschichte des Westens
Die Zeit der Gegenwart.
687 S. Ln. € 29,95 
978-3-406-66986-6

Streitfragen der 
deutschen Geschichte
Essays zum 19. und  
20. Jahrhundert. 170 S. Geb. 
€ 9,90 978-3-406-42784-8

Auf ewig in Hitlers 
Schatten?
Siehe Seite 55

Zerreißproben
Siehe Seite 78

Zapperi, Roberto
Alle Wege führen nach 
Rom
Die ewige Stadt und ihre  
Besucher. Aus dem Italieni- 
schen v. Ingeborg Walter.  
256 S., 29 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-64451-1

Geschichte des Westens
4 Bände in Kassette. Zus. rd. 
4.600 S. Geb. € 98,–  
978-3-406-69781-4

Der lange Weg nach 
Westen
Band 1: Deutsche 
Geschichte vom Ende 
des Alten Reiches bis 
zum Untergang der 
Weimarer Republik.
VIII, 652 S. Ln. € 39,90 
978-3-406-46001-2

Band 2: Deutsche 
Geschichte vom 
«Dritten Reich» bis zur 
Wiedervereinigung.
X, 742 S. Ln. € 39,90  
978-3-406-46002-9
Vorzugspreis bei Abnahme 
beider Bände zusammen  
€ 69,90 978-3-406-46003-6
Auch als Paperback-Ausgabe 
erhältlich 
Siehe Seite 56

Das kulturelle Gedächtnis
Schrift, Erinnerung und 
politische Identität in frühen 
Hochkulturen. 344 S. Pb.  
€ 14,95 (bp 1307)  
978-3-406-72987-4

Ma’at
Gerechtigkeit und Unsterb- 
lichkeit im Alten Ägypten. 
327 S., 13 Abb. Pb.  
€ 16,90 (bsr 1403)  
978-3-406-45943-6

Tod und Jenseits im 
Alten Ägypten
XIV, 624 S., 66 Abb. Br.  
€ 29,95 978-3-406-49707-0

Assmann, Aleida
Das neue Unbehagen an 
der Erinnerungskultur
Eine Intervention. 231 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6098) 
978-3-406-69243-7 

Der lange Schatten der 
Vergangenheit
Erinnerungskultur und 
Geschichtspolitik. 320 S. Br.  
€ 19,95 978-3-406-66650-6

Erinnerungsräume
Formen und Wandlungen des 
kulturellen Gedächtnisses.  
424 S., 15 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 6331) 978-3-406-72990-4

Geschichte im  
Gedächtnis
Von der individuellen 
Erfahrung zur öffentlichen 
Inszenierung. 220 S., 
11 Abb. Br. € 19,95 
978-3-406-66346-8

Assmann, Jan
NEU

Achsenzeit
Eine Archäologie der 
Moderne. 352 S., 1 Abb. Geb. 
€ 26,95 978-3-406-72988-1

Friedenspreis des Deutschen Buchhandels  
für Aleida und Jan Assmann
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Weisheit und Mysterium
Das Bild der Griechen von 
Ägypten. 92 S. Klappenbr. 
€ 12,90 978-3-406-45899-6

Religion und kulturelles 
Gedächtnis
Siehe Seite 86

Thomas Mann und 
Ägypten
Siehe Seite 100
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Kulturgeschichte  
Griechenlands
Leben und Legende der vor- 
christlichen Seele. 361 S. Ln. 
€ 24,90 978-3-406-38061-7

Kulturgeschichte der 
Neuzeit
Siehe Seite 31

Geary, Patrick J.
Die Merowinger
Europa vor Karl dem Großen.  
251 S., 1 Kt. Pb. € 12,95  
(bsr 1507) LP 
978-3-406-56558-3

Gemeinhardt, Peter
Antonius. Der erste 
Mönch
Leben, Lehre, Legende.  
240 S., 20 Abb., 1 Kte. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-64658-4

Giffhorn, Hans
Wurde Amerika in der 
Antike entdeckt?
Karthager, Kelten und das 
Rätsel der Chachapoya.  
288 S., 102 farbige Abb.,  
4 Ktn. Geb. € 18,95 
(bp 6082) 978-3-406-66488-5

Giuliani, Luca
Bild und Mythos
Siehe Seite 108

Meisterwerke der  
antiken Kunst
Siehe Seite 108

Giuliani, Luca
Schmidt, Gerhard
Ein Geschenk für den 
Kaiser
Das Geheimnis des großen 
Kameo. 120 S., 44 Abb., 
davon 11 i. Farbe. Klappenbr. 
€ 14,– 978-3-406-60054-8

Die Spätantike
Römische Geschichte von 
Diocletian bis Justinian.  
284–565 n. Chr. XXI, 753 S.,  
3 Ktn. Ln. € 118,– 
978-3-406-55993-8
NEU

Geschichte der 
Spätantike
Das Römische Reich von 
Diocletian bis Justinian  
284-565 n. Chr. XIX, 604 S.,  
3 Ktn. Ln. € 39,95 
978-3-406-70032-3

Alexander der Große
Siehe Seite 20

Marc Aurel
Siehe Seite 20

Dreher, Martin
Athen und Sparta
223 S., 5 Ktn., Br. € 19,95 
978-3-406-63367-6 
(C.H.Beck Studium)

Edzard, Dietz Otto
Geschichte 
Mesopotamiens
Von den Sumerern bis zu 
Alexander dem Großen.  
288 S., 13 Abb., 3 Ktn. Ln.  
€ 26,90 978-3-406-51664-1

Eich, Armin
Die Söhne des Mars
Eine Geschichte des Krieges 
von der Steinzeit bis zum 
Ende der Antike. 281 S.,  
25 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-68229-2 

Friedell, Egon
Kulturgeschichte 
Ägyptens und des Alten 
Orients
Leben und Legende der 
vorchristlichen Seele. Mit 
einem Nachwort von Daniela 
Strigl. XI, 506 S., 3 Ktn. Pb. 
€ 9,95 (bsr 1885) 
978-3-406-58465-7

Baltrusch, Ernst
Herodes
Siehe Seite 19

Beck, Hans-Georg
Das byzantinische  
Jahrtausend
383 S. 8 Abb. auf Tafeln. Ln.  
€ 34,90 978-3-406-05997-1

Bengtson, Hermann
Griechische Geschichte
Von den Anfängen bis in die 
Römische Kaiserzeit. XII,  
588 S., 12 Ktn. Ln. € 29,90 
978-3-406-58940-9

Römische Geschichte
Republik und Kaiserzeit bis 
284 n. Chr. XI, 389 S. Ln.  
€ 24,50 978-3-406-02505-1

Bleckmann, Bruno
Die Germanen
Von Ariovist bis zu den  
Wikingern. 359 S., 40 Abb.,  
28 Ktn. Geb. € 24,90 
978-3-406-58476-3

Brandt, Hartwin
Konstantin der Große
Siehe Seite 20

Wird auch silbern mein 
Haar
Eine Geschichte des Alters  
in der Antike. 302 S., 89 Abb. 
Ln. € 29,90  
978-3-406-49593-9

Bringmann, Klaus
NEU

Geschichte der 
römischen Republik
Von den Anfängen bis 
Augustus. 464 S., 38 Abb. u. 
Ktn. Ln. € 34,95 
978-3-406-71466-5 

Im Schatten der Paläste
Geschichte des frühen 
Griechenlands. Von den 
dunklen Jahrhunderten bis  
zu den Perserkriegen. 413 S., 
23 Abb., 7 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-69716-6 

Kleine Kulturgeschichte 
der Antike
272 S., 45 Abb., 11 Ktn.  
Pb. € 14,95 (bsr 1995) LP 
978-3-406-62110-9

NEU

Broodbank, Cyprian
Die Geburt der 
mediterranen Welt
Von den Anfängen bis zum 
klassischen Zeitalter.  
Aus dem Englischen v. Klaus 
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Binder u. Bernd Leineweber. 
952 S., 207 Abb. u. Karten u. 
2 farbige Tafelteile mit 
49 Abb. Geb. € 44,– 
978-3-406-71369-9

Burkert, Walter
Antike Mysterien
Funktionen und Gehalt.  
153 S., 12 Abb. Br. € 24,95 
978-3-406-64368-2

Die Griechen und der 
Orient
Von Homer bis zu den  
Magiern. 176 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-50247-7

Christ, Karl
Geschichte der  
römischen Kaiserzeit
Von Augustus bis Konstantin. 
X, 886 S., 61 Abb. Ln. € 39,90 
978-3-406-59613-1

Hellas
Griechische Geschichte und 
deutsche Geschichts- 
wissenschaft. VIII, 534 S. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-45312-0

Klios Wandlungen
Die deutsche Althistorie vom 
Neuhumanismus bis zur  
Gegenwart. 288 S. Ln. € 9,95 
978-3-406-54181-0

Pompeius
Siehe Seite 20

Sulla
Siehe Seite 20

Clauss, Manfred 
(Hrsg.)
Die römischen Kaiser
Siehe Seite 20

NEU

Dahlheim, Werner
Die Welt zur Zeit Jesu
495 S., 50 Abb., 11 Ktn., 
2 Zeittafeln. Klappenbr. 
€ 20,– (ebp 4501) 
978-3-406-71507-5
Auch Geb. € 26,95 lieferbar 
978-3-406-65176-2

Demandt, Alexander
Das Privatleben der 
römischen Kaiser
308 S., 28 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1746) 978-3-406-54774-4

Der Fall Roms
Die Auflösung des römischen 
Reiches im Urteil der 
Nachwelt. 719 S. Ln. € 68,– 
978-3-406-66053-5 
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Haas, Volkert
Babylonischer 
Liebesgarten
Erotik und Sexualität im  
Alten Orient. 208 S., 10 Abb. 
u. 1 Kt. Ln. € 19,90 
978-3-406-45343-4

Hartmann, Elke
Frauen in der Antike
Weibliche Lebenswelten von 
Sappho bis Theodora. 280 S.,  
14 Abb. Pb. € 12,95 (bsr 1735) 
978-3-406-54755-3

Hertel, Dieter
Die Mauern von Troia
Mythos und Geschichte im 
antiken Ilion. 360 S., 67 Abb., 
davon 3 i. Farbe. Geb. € 98,– 
978-3-406-50444-0

Hesberg, Henner von
Römische Baukunst
Siehe Seite 108

Hölkeskamp,  
Karl-Joachim
Stein-Hölkeskamp, 
Elke
Von Romulus zu 
Augustus
Große Gestalten der 
römischen Republik. 394 S.,  
4 Ktn. Br. € 29,95  
978-3-406-61203-9

Hoff, Ralf von den
Stroh, Wilfried
Zimmermann, Martin
Divus Augustus
Der erste römische Kaiser 
und seine Welt. 341 S.,  
74 überwiegend farbige Abb. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-66052-8

HuSS, Werner
Die Karthager
XII, 442 S., 4 Ktn. Ln. € 29,90 
978-3-406-37912-3

Ägypten in 
hellenistischer Zeit
885 S., 1 Stammtafel u.  
4 Ktn. Ln. € 86,–  
978-3-406-47154-4

Kolb, Frank
Rom
Die Geschichte der Stadt in 
der Antike. 783 S., 101 Abb. 
Ln. € 39,90  
978-3-406-46988-6

Krause, Jens-Uwe
Kriminalgeschichte der 
Antike
228 S. Geb. € 24,90 
978-3-406-52240-6

Krautheimer, 
Richard
Rom
Schicksal einer Stadt  
312–1308. Aus dem Eng- 
lischen von Toni Kienlechner 
und Ulrich Hoffmann. 424 S., 
260 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-30575-7

Leppin, Hartmut
Einführung in die  
Alte Geschichte
197 S., 10 Abb., 5 Ktn. Br.  
€ 19,95 978-3-406-66710-7 
(C.H.Beck Studium)

Liebs, Detlef
Lateinische Rechtsregeln 
und Rechtssprichwörter
Siehe Seite 61

Vor den Richtern Roms
Berühmte Prozesse der  
Antike. 253 S. Geb. € 24,90 
978-3-406-56296-9

Maier, Bernhard
Die Kelten
Ihre Geschichte von den 
Anfängen bis zur Gegenwart. 
383 S., 16 Abb., 14 Ktn. Geb.  
€ 28,– 978-3-406-69752-4 

Manthe, Ulrich 
(Hrsg.)
Die Rechtskulturen der 
Antike
Siehe Seite 61
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Goette,  
Hans Rupprecht
Hammerstaedt, 
Jürgen
Das antike Athen
Ein literarischer Stadtführer.  
325 S., 57 Abb. u. Ktn. Br.  
€ 29,95 978-3-406-63502-1

Günther, Linda-Marie
Kochen mit den Römern
Rezepte und Geschichten. 
208 S., 26 farb. Abb., 11 farb. 
Ktn. Halbln. € 19,95  
978-3-406-68145-5 

Haarmann, Harald
Auf den Spuren der 
Indoeuropäer
Von den neolithischen 
Steppennomaden bis zu den 
frühen Hochkulturen. 368 S., 
24 Abb., 26 Ktn. Geb. € 19,95
(bp 6229) 978-3-406-68824-9 

Das Rätsel der 
Donauzivilisation
Die Entdeckung der ältesten 
Hochkultur Europas. 286 S., 
101 Abb. u. Ktn. Geb. € 16,95 
(bp 1999) 978-3-406-70963-0

Geschichte der Sintflut
Auf den Spuren der frühen 
Zivilisationen. 208 S., 18 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 1536) 
978-3-406-65864-8

Kleines Lexikon der 
Völker
Von Aborigines bis Zapo- 
teken. 381 S., 10 Ktn., 1 Grafik.  
Pb. € 14,90 (bsr 1593) LP 
978-3-406-51100-4

Lexikon der 
untergegangenen Völker
Von Akkader bis Zimbern. 
297 S., 9 Ktn. Pb. € 14,95 
(bsr 1643) 978-3-406-63469-7 

Handbuch der 
Archäologie

Im Rahmen des Handbuchs 
der Altertumswissenschaft. 
Begründet v. Walter Otto, 
fortgeführt v. Reinhard 
Herbig, neu herausgegeben 
v. Ulrich Hausmann.

Hausmann, Ulrich
(Hrsg.)
Allgemeine Grundlage 
der Archäologie
Begriff und Methode –  
Geschichte – Problem der 
Form – Schriftzeugnisse

Floren, Josef
Fuchs, Werner
Die griechische Plastik

Hrouda, Barthel
Vorderasien I, 
Mesopotamien, 
Babylonien, Iran und 
Anatolien

Koch, Guntram
Sichtermann, 
Hellmut
Römische Sarkophage

Koch, Guntram
Frühchristliche 
Sarkophage

Kuhnen, Hans-Peter
Palästina in griechisch-
römischer Zeit

Saldern, Axel von
Antikes Glas

Weippert, Helga
Vorderasien II, Palästina 
in vorhellenistischer Zeit

Zazoff, Peter
Die antiken Gemmen

Nähere Informationen zum 
«Handbuch der Archäologie» 
finden Sie unter  
www.chbeck.de
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Riedweg, Christoph
Pythagoras
Siehe Seite 95

Romm, James
Der Geist auf dem Thron 
Der Tod Alexanders des 
Großen und der mörderische 
Kampf um sein Erbe. Aus 
dem Englischen v. Karl Heinz 
Siber. 352 S., 19 Abb., 6 Ktn. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-68803-4 
NEU

Seneca und der Tyrann
Die Kunst des Mordens 
an Neros Hof. Aus dem 
Englischen v. Karl Heinz 
Siber. 320 S., 24 Abb., 2 Ktn. 
Geb. € 24,95 
978-3-406-71876-2

Rosen, Klaus
Attila
Der Schrecken der Welt. 
320 S., 15 Abb., 3 Ktn. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-69030-3 

Royen, René van
Vegt,  
Sunnyva van der
Griechen kommen  
von der Venus, Römer 
vom Mars
Eine etwas andere Einfüh- 
rung in die Antike. Aus dem 
Niederländischen von Annette 
Löffelholz. 191 S., 50 Abb. u. 
Ktn. € 5,– (bsr 1848) 
978-3-406-56890-9

Rüpke, Jörg
Die Religion der Römer
Eine Einführung. 264 S.,  
23 Abb. Br. € 19,90 
978-3-406-47175-9

Pantheon
Siehe Seite 33, 89

Parzinger, Hermann
Abenteuer Archäologie
Eine Reise durch die 
Menschheitsgeschichte. 
255 S., 71 farbige Abb. u. Ktn. 
Halbln. € 19,95 
978-3-406-69639-8 

Die frühen Völker  
Eurasiens
Vom Neolithikum bis zum 
Mittelalter. 1.045 S., 266 Abb., 
davon 17 i. Farbe u. 28 farb. 
Tafeln sowie 3 beigelegte 
Klapptafeln. Ln. € 98,– 
978-3-406-54961-8 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Die Kinder des  
Prometheus
Eine Geschichte der Mensch- 
heit vor der Erfindung der 
Schrift. 848 S., 110 Abb., 
teilweise i. Farbe, 19 Ktn. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-66657-5

Planck, Dieter
Thiel, Andreas
(Hrsg.)
Das Limes-Lexikon
Roms Grenzen von A bis Z.  
In Zusammenarbeit mit 
Martin Kemkes, Jürgen 
Obmann und Marcus Reuter. 
160 S., 43 Abb. u. Karten. 
Pb. € 9,95 (bsr 1836) 
978-3-406-56816-9

Pohl, Walter
Die Awaren
Ein Steppenvolk in Mittel- 
europa 567–822 n. Chr.  
X, 533 S., 4 Ktn. Br. € 38,– 
978-3-406-68426-5

Prinzing, Günter
Simon, Dieter (Hrsg.)
Fest und Alltag in 
Byzanz
226 S., 3 Abb. Klappenbr.  
€ 43,90 978-3-406-34326-1
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Markschies, 
Christoph
Gottes Körper
Siehe Seite 88

Maul, Stefan M.
Wahrsagekunst im Alten 
Orient
Zeichen des Himmels und der 
Erde. 423 S., 45 großenteils 
farbige Abb., 1 Karte. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-64514-3  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

Mommsen, Theodor
Römische 
Kaisergeschichte
Nach den Vorlesungsmit-
schriften von Sebastian  
und Paul Hensel 1882/86. 
Hrsg. v. Barbara u. Alexander 
Demandt. 634 S., 16 z. T. 
mehrfarb. Tafeln. Ln. € 49,90  
978-3-406-52779-1

NEU

Moosbauer, Günther
Die vergessene 
Römerschlacht
Der sensationelle Fund am 
Harzhorn. 201 S., 27 Abb. u. 
Ktn. Geb. € 19,95  
978-3-406-72489-3

Neumeister, 
Christoff
Der Golf von Neapel in 
der Antike
Ein literarischer Reiseführer.  
335 S., 54 Abb. Ln. € 24,90 
978-3-406-51758-7

Ostrogorsky, Georg
Byzantinische Geschichte
324 – 1453
XI, 569 S., 8 Ktn. Ln. € 29,90 
978-3-406-39759-2

C.H.BECK  
Geschichte  
der Antike

Stein-Hölkeskamp, 
Elke
Das archaische 
Griechenland
Die Stadt und das Meer.  
302 S., 26 Abb., 4 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6151) 
LP 978-3-406-67378-8

Schmidt-Hofner, 
Sebastian
Das klassische 
Griechenland
Der Krieg und die Freiheit. 
368 S., 12 Abb., 7 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6152) 
LP 978-3-406-67915-5

Scholz, Peter
Der Hellenismus
Der Hof und die Welt.  
352 S., 17 Abb., 10 Ktn.,  
14 Herrscherlisten. Klappenbr. 
€ 16,95 (bp 6153) LP 
978-3-406-67911-7

Blösel, Wolfgang
Die römische Republik
Forum und Expansion. 304 S.,  
8 Abb., 10 Ktn. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6154) LP 
978-3-406-67413-6 

Eich, Armin
Die römische Kaiserzeit
Die Legionen und das  
Imperium. 304 S., 10 Ktn. 
Klappenbr. € 18,– (bp 6155) 
LP 978-3-406-72022-2

Pfeilschifter, Rene
Die Spätantike
Der eine Gott und die vielen 
Herrscher. 304 S., 6 Abb., 
8 Ktn. Klappenbr. € 18,– 
(bp 6156) LP 
978-3-406-72021-5

NEU

Marek, Christian
Geschichte Kleinasiens 
in der Antike 
Unter Mitarbeit von Peter 
Frei. 966 S., 108 Abb., 
24 Ktn., davon 8 in Farbe. Ln. 
€ 49,95 978-3-406-70970-8 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)
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Saldern, Axel von
Antikes Glas
XXVI, 708 S., 73 Abb. i. Text 
u. 406 Abb. auf 64 Tafeln. Ln.  
€ 49,95 978-3-406-51994-9

Schachner, Andreas
Hattuscha
Auf der Suche nach dem 
sagenhaften Großreich der 
Hethiter. 364 S., 158 Abb., 
Pläne u. Ktn. Geb. € 34,– 
978-3-406-60504-8

Schauer, Markus
Der Gallische Krieg
Geschichte und Täuschung in 
Caesars Meisterwerk. 271 S.,  
4 Abb., 1 Karte. Ln. € 19,95 
978-3-406-68743-3 

Schlögl, Hermann A.
Das Alte Ägypten
Geschichte und Kultur von 
der Frühzeit bis Kleopatra. 
512 S., 106 Abb., 6 Ktn. Ln.  
€ 34,90 978-3-406-54988-5

Schmidt, Klaus
Sie bauten die ersten 
Tempel
Das rätselhafte Heiligtum am  
Göbekli Tepe. 288 S., 110 Abb.,  
davon 61 in Farbe, 2 Ktn. Geb. 
€ 19,95 (bp 6239) 
978-3-406-68806-5 

Schuller, Wolfgang
Cicero
oder Der letzte Kampf um die 
Republik. Eine Biographie. 
255 S., 30 Abb. Geb. € 24,95  
978-3-406-65178-6 

Schumacher, 
Leonhard
Sklaverei in der Antike
Alltag und Schicksal der  
Unfreien. 368 S., 146 Abb. Ln.  
€ 34,90 978-3-406-46574-1

Sinn, Ulrich
Das antike Olympia
Götter, Spiel und Kunst.  
276 S., 85 Abb. Ln. € 14,90 
978-3-406-51558-4

Einführung in die  
klassische Archäologie
239 S., 32 Abb. Br. € 24,95 
978-3-406-62633-3 
(C.H.Beck Studium)

Stein-Hölkeskamp, 
Elke
Das römische Gastmahl
Eine Kulturgeschichte. 364 S.,  
18 Abb., 4 Ktn. Br. € 29,95 
978-3-406-61202-2

Begründet von Iwan von 
Müller. Erweitert von 
Walter Otto. Fortgeführt 
von Hermann Bengtson. 
Herausgegeben von  
Hans-Joachim Gehrke und 
Bernhard Zimmermann.  
Eine Auswahl.

Beck, Hans-Georg
Geschichte der 
byzantinischen 
Volksliteratur

Bengtson, Hermann
Griechische Geschichte

Bengtson, Hermann
Grundriß der  
römischen Geschichte 
mit Quellenkunde. 
Republik und Kaiserzeit 
bis 284 n. Chr.

Busolt, Georg
Griechische Staatskunde

Dölger, Franz
Karayannopulos, 
Johannes
Byzantinische  
Urkundenlehre

Flach, Dieter
Römische 
Agrargeschichte

Frye, Richard N.
The History of Ancient 
Iran

Goetze, Albrecht
Kulturgeschichte  
Kleinasiens

Grohmann, Adolf
Arabien

Herzog, Reinhart
Schmidt, Peter L.
(Hrsg.)
Handbuch der  
lateinischen Literatur 
der Antike

Hunger, Herbert
Die hochsprachliche 
profane Literatur der 
Byzantiner

HuSS, Werner
Geschichte der 
Karthager

Kaser, Max
Das römische  
Privatrecht

Kaser, Max
Hackl, Karl
Das römische  
Zivilprozeßrecht

Kunkel, Wolfgang
Staatsordnung und 
Staatspraxis der  
römischen Republik

Latte, Kurt
Römische 
Religionsgeschichte

Leumann, Manu
Hofmann,  
Johann Baptist
Szantyr, Anton
Lateinische Grammatik

Manitius, Max
Geschichte der  
lateinischen Literatur 
des Mittelalters

Martin, Josef
Antike Rhetorik

Nilsson, Martin P.
Geschichte der  
griechischen Religion

Ostrogorsky, Georg
Geschichte des 
byzantinischen Staates

Samuel, Alan Eduard
Greek and Roman  
Chronology

Schilbach, Erich
Byzantinische  
Metrologie

Schmid, Wilhelm
Stählin, Otto
Geschichte der  
griechischen Literatur

Schubart, Wilhelm
Griechische  
Paläographie

Schwyzer, Eduard
Griechische Grammatik

Sicking, C. M. J.
Griechische Verslehre

Steinwenter, Artur
Das Recht der  
koptischen Urkunden

Stotz, Peter
Handbuch zur  
lateinischen Sprache  
des Mittelalters

Wieacker, Franz
Römische 
Rechtsgeschichte

Wolff, Hans Julius
Das Recht der 
griechischen Papyri 
Ägyptens in der Zeit 
der Ptolemäer und des 
Prinzipats

Zimmermann, 
Bernhard
Handbuch der  
griechischen Literatur 
der Antike

Weitere Informationen zum 
Handbuch der Altertums- 
wissenschaft finden Sie unter 
www.chbeck.de

Handbuch der Altertumswissenschaft
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NEU

von den Hoff, Ralf
Einführung in die 
klassische Archäologie
Ca. 272 S., ca. 50 Abb. Br. 
ca. € 24,95 
978-3-406-72728-3 
(C.H.Beck Studium)

Wiemer, Hans-Ulrich
Alexander der Große
251 S., 12 Abb., 4 Ktn.,  
3 Stammb. Br.  
€ 19,95 978-3-406-67710-6 
(C.H.Beck Studium)
NEU

Theoderich der Große
König der Goten, Herrscher 
der Römer. 782 S., 46 Abb., 
davon 9 farbig, 17 Ktn. Geb. 
€ 34,– 978-3-406-71908-0

Will, Wolfgang
Herodot und Thukydides
Die Geburt der Geschichte. 
280 S., 1 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-68217-9 

Wolfram, Herwig
Die Goten
Von den Anfängen bis zur 
Mitte des 6. Jahrhunderts. 
Entwurf einer historischen 
Ethnographie. 596 S., 9 Ktn., 
2 Stammtafeln. Ln. € 49,90 
978-3-406-33733-8

Gotische Studien
Volk und Herrschaft im 
Frühen Mittelalter. 352 S. Br.  
€ 68,– 978-3-406-52957-3

Stein-Hölkeskamp, 
Elke
Hölkeskamp,  
Karl-Joachim (Hrsg.)
Die griechische Welt
Erinnerungsorte der Antike. 
683 S., 111 Abb., 5 Ktn. Ln.  
€ 19,95 978-3-406-60496-6

Steuer, Heiko
Zimmermann, Ulrich
(Hrsg.)
Streifzüge durch die 
frühen Hochkulturen
Ein historisches Lesebuch. 
407 S., 23 Abb. Pb. € 8,50  
(bsr 1046) LP 
978-3-406-41985-0

Szlezák, Thomas A.
Homer
oder Die Geburt der 
abendländischen Dichtung. 
255 S., 14 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-63729-2

Temporini-Gräfin 
Vitzthum, Hildegard
(Hrsg.)
Die Kaiserinnen Roms
Von Livia bis Theodora.  
543 S., 58 Abb. Ln. € 29,90 
978-3-406-49513-7

Thommen, Lukas
Umweltgeschichte der 
Antike
188 S., 22 Abb. Pb. € 12,95
(bsr 1942) 978-3-406-59197-6

Tietz, Werner
Hirten, Bauern, Götter
Eine Geschichte der 
römischen Landwirtschaft. 
371 S., 28 Abb., 2 Ktn. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-68233-9 

Veyne, Paul
Als unsere Welt  
christlich wurde
Aufstieg einer Sekte zur 
Weltmacht. Aus dem 
Französischen von Matthias 
Grässlin. 223 S. Pb. € 12,95  
(bsr 1826) LP 
978-3-406-60128-6

Palmyra
Requiem für eine Stadt. 
Aus dem Französischen v. 
Anna Leube u. Wolf Heinrich 
Leube. 127 S., 13 Farbabb. Ln. 
€ 17,95 978-3-406-69237-6 

Vollkommer, Rainer
Sternstunden der  
Archäologie
231 S., 21 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1395) LP 
978-3-406-45935-1

Neue Sternstunden der 
Archäologie
277 S., 36 Abb. Pb. € 11,90  
(bsr 1727) LP 
978-3-406-55058-4

NEU

Wolters, Reinhard
Die Schlacht im 
Teutoburger Wald
Arminius, Varus und das 
römische Germanien. 
272 S., 19 Abb., 2 Stamm-
bäume, 9 Ktn. Geb. € 16,95 
(bp 6260) LP 
978-3-406-69995-5

Zanker, Paul
Augustus und die Macht 
der Bilder
369 S., 351 Abb. Br. € 24,90 
978-3-406-34514-2

Die Maske des Sokrates
Das Bild des Intellektuellen in 
der antiken Kunst. 383 S.,  
212 Abb. Ln. € 39,90 
978-3-406-39080-7

Die römische Stadt
Eine kurze Geschichte. 157 S., 
80 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-66248-5 

Zetemata
Monographien zur Klassischen  
Altertumswissenschaft. 
Begründet von Erich Burck  
und Hans Diller; in 
Verbindung mit Thomas 
Baier und Dieter Timpe 
herausgegeben von Jonas 
Grethlein, Martin Korenjak 
und Hans-Ulrich Wiemer.
Nähere Angaben zur 
inhaltlichen Ausrichtung der 
Reihe und zu den lieferbaren 
Titeln finden Sie unter:  
www.chbeck.de

Zimmermann, Martin
Die seltsamsten Orte der 
Antike
Siehe Seite 70

Gehrke, Hans-Joachim
Hesberg, Henner von
Horn, Christoph
Hose, Martin
Maran, Joseph
Vogt, Ernst
Volk, Katharina
Zanker, Paul (Hrsg.)

GNOMON
Kritische Zeitschrift für die  
gesamte klassische Altertums- 
wissenschaft. Schriftleitung 
(verantwortlich) Martin Hose 
und Oliver Schelske. 
Der GNOMON (ISSN 0017-
1417) erscheint jährlich in  
8 Heften, im Gesamtumfang 
von 56 Bogen. 
Es besteht die Möglichkeit 
die Zeitschrift in einer Online-
Ausgabe zu abonnieren. 
Weitere Informationen dazu 
finden Sie unter 
www.chbeck.de/gnomon

Die GNOMON 
Bibliographische Datenbank 
von Jürgen Malitz 
(Katholische Universität 
Eichstätt) und Gregor Weber 
(Universität Augsburg)  
ist mit ihrem vollen Bestand 
kostenlos unter  
www.gnomon-online.de  
im Internet zugänglich.
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Brunner, Karl
Kleine Kulturgeschichte 
des Mittelalters
269 S., 32 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 6058) LP  
978-3-406-63715-5

Demurger, Alain
Der letzte Templer
Leben und Sterben des Groß- 
meisters Jacques de Molay. 
Aus dem Französischen v. 
Holger Fock u. Sabine Müller. 
404 S., 8 Abb., 4 Ktn. Pb.  
€ 14,95 (bp 6179)  
978-3-406-68237-7

Die Templer
Aufstieg und Untergang. 
1120–1314. Aus dem Französi
schen von Wolfgang Kaiser. 
346 S., 9 Abb., 5 Ktn. Br.  
€ 14,90 978-3-406-52367-0

NEU

Bergdolt, Klaus
Der schwarze Tod in 
Europa
Die Große Pest und das Ende 
des Mittelalters. 272 S., 
8 Abb. Pb. € 16,95 (bp 1378) 
978-3-406-70594-6 

Birkhan, Helmut
Magie im Mittelalter
205 S., 16 Abb. Pb. € 12,95
(bsr 1901) 978-3-406-60632-8

Boockmann, Hartmut
Einführung in die 
Geschichte des 
Mittelalters
168 S., 25 Abb. Br. € 12,90 
978-3-406-36677-2 
(C.H.Beck Studium)

Bauer, Thomas
Warum es kein 
islamisches Mittelalter 
gab
Siehe Seite 58

Beck, Hans-Georg
Das byzantinische  
Jahrtausend
Siehe Seite 38

Beck, Rainer (Hrsg.)
Das Mittelalter
Ein Lesebuch zur deutschen 
Geschichte 800–1500. 282 S.,  
3 Abb. Pb. € 9,90 (bsr 1235) LP 
978-3-406-45969-6

Vestigia
Beiträge zur Alten Geschichte. 
Hrsg. v. der Kommission 
für Alte Geschichte und 
Epigraphik des Deutschen 
Archäologischen Instituts.

Zuletzt erschienen:

60. Band
Harders,  
Ann-Cathrin
Suavissima Soror
Untersuchungen zu den 
Bruder-Schwester-Beziehun-
gen in der römischen 
Republik. VIII, 344 S. Ln.  
€ 70,– 978-3-406-57777-2

61. Band
Haensch, Rudolf
(Hrsg.)
Selbstdarstellung und 
Kommunikation
Die Veröffentlichung staat- 
licher Urkunden auf Stein 
und Bronze in der Römischen 
Welt. VI, 472 S. Ln. € 78,– 
978-3-406-58287-5

62. Band
Mitchell, Stephen
French, David
The Greek and Latin 
Inscriptions of Ankara 
(Ancyra)
Vol. 1: From Augustus to the 
end of the third century AD. 
IX, 523 S., 296 Abb. Ln.  
€ 118,– 978-3-406-62190-1

63. Band
Badoud, Nathan
Le Temps de Rhodes
Une chronologie des 
inscriptions de la cité fondeé 
sur l’étude de ses institutions. 
XVII, 542 S., zahlr. Abb. Ln.  
€ 108,– 978-3-406-64035-3

64. Band
Scheuble, Sandra
Katökenreiter im 
ptolemäischen Ägypten
XII, 428 S. Ln. € 70,– 
978-3-406-64135-0

65. Band
Maier, Felix K.
Überall mit dem 
Unerwarteten rechnen
Die Kontingenz historischer 
Prozesse bei Polybios. 
VIII, 373 S. Ln. € 70,– 
978-3-406-64171-8

66. Band
Fabiani, Roberta
I decreti onorari di lasos
Chronologia e storia. 
XIV, 354 S., 92 Abb. Ln. 
€ 108,– 978-3-406-64843-4

67. Band
Prignitz, Sebastian
Bauurkunden und 
Bauprogramm von 
Epidauros
X, 395 S., 67 Tafeln. Ln.  
€ 108,– 978-3-406-65820-4

68. Band
Färber, Roland
Römische Gerichtsorte
Räumliche Dynamiken von 
Jurisdiktion im Imperium  
Romanum. X, 418 S., 43 Abb.  
Ln. € 70,–  
978-3-406-66669-8

69. Band
Free, Alexander
Geschichtsschreibung 
als Paidaia
Lukians Schrift ‹Wie man 
Geschichte schreiben soll› 
in der Bildungskultur des  
2. Jahrhunderts n. Chr.  
X, 321 S. Ln. € 59,90 
978-3-406-68606-1

70. Band
Zingg, Emanuel
Die Schöpfung der 
pseudohistorischen 
westpeloponnesischen 
Frühgeschichte
Ein Rekonstruktionsversuch. 
XII, 340 S., 4 Ktn. Ln. 
€ 59,90 978-3-406-69998-6

Weitere Bände finden Sie 
unter www.chbeck.de

Mittelalter



44

Mittelalter

Le Goff, Jacques
Die Geburt Europas im 
Mittelalter
Aus dem Französischen v. 
Grete Osterwald. 344 S.,  
2 Ktn. Pb. € 14,95 (bp 6041) 
978-3-406-67157-9 

Das Mittelalter für 
Kinder
Erklärt von Jacques Le Goff.  
112 S., 52 Abb. Halbln. € 14,90 
978-3-406-56439-0

Melville, Gert
Die Welt der 
mittelalterlichen Klöster
Geschichte und Lebens- 
formen. 415 S., 22 Abb.,  
1 Karte. Geb. € 24,95 
978-3-406-63659-2

Peltzer, Jörg
1066
Der Kampf um Englands 
Krone. 432 S., 36 Abb., 9 Ktn.,  
6 Stammtafeln. Geb. € 24,95  
978-3-406-69750-0 

NEU

Rexroth, Frank
Fröhliche Scholastik
Die Wissenschaftsrevolution 
des Mittelalters. 505 S., 
8 Abb. i. Farbe u. 6 Ktn. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-72521-0 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

NEU

Roeck, Bernd
Der Morgen der Welt
Geschichte der Renaissance. 
1.304 S. u. 32 S. Tafelteil. 
115 Abb., davon 32 in Farbe. 
Ln. € 44,–  
978-3-406-69876-7 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Fuhrmann, Horst
Einladung ins Mittelalter
327 S., 20 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 1357) LP 
978-3-406-57345-3

Überall ist Mittelalter
Von der Gegenwart einer 
vergangenen Zeit. 328 S.,  
37 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 1473) LP 
978-3-406-60487-4

Gregorovius, 
Ferdinand
Geschichte der Stadt 
Rom im Mittelalter
Vom V. bis zum XVI. Jahrhun-
dert. Vollständige Ausgabe in 
4 Bänden. Hrsg. v. Waldemar 
Kampf. Zus. 2748 S., 234 Abb.
Vier Leinenbände in Kassette 
€ 86,– 978-3-406-07107-2

Groebner, Valentin
Das Mittelalter hört 
nicht auf
Über historisches Erzählen. 
176 S., 1 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-57093-3

GroSSmann, G. Ulrich
Die Welt der Burgen
Geschichte, Architektur, 
Kultur. 304 S., 108 meist 
farbige Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-64510-5 

Halm, Heinz
Kalifen und Assassinen
Ägypten und der Vordere 
Orient zur Zeit der ersten 
Kreuzzüge 1074–1171. 431 S., 
22 Abb., 15 Ktn., 3 Stamm- 
tafeln. Ln. € 34,95 
978-3-406-66163-1  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

NEU

Die Verfolgung der 
Templer
Chronik einer Vernichtung. 
1307–1314. Aus dem Französi-
schen v. Anna Leube u. Wolf 
Heinrich Leube. 408 S., 2 Ktn. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-70665-3 

Ehlers, Joachim
Otto von Freising
Siehe Seite 20

Ehlers, Joachim
Müller, Heribert
Schneidmüller, 
Bernd (Hrsg.)
Die französischen Könige 
des Mittelalters
Von Odo bis Karl VIII. 
888–1498. 417 S., 10 Ktn. Pb. 
€ 17,90 (bsr 1723)  
978-3-406-54739-3

Ennen, Edith
Frauen im Mittelalter
320 S., 24 Abb., 1 Kt. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-37799-0

Esch, Arnold
Die Lebenswelt 
des europäischen 
Spätmittelalters
Kleine Schicksale selbst 
erzählt in Schreiben an den 
Papst. 544 S., 35 Abb. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-66770-1

Rom
Vom Mittelalter zur 
Renaissance. 1378–1484.  
410 S., 65 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-69884-2

Wahre Geschichten aus 
dem Mittelalter
Kleine Schicksale selbst 
erzählt in Schreiben an den 
Papst. 223 S., 25 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6040)  
978-3-406-63095-8 
Auch Geb. € 22,95 lieferbar 
978-3-406-60133-0

Zwischen Antike und 
Mittelalter
Der Verfall des römischen 
Straßensystems und die Via 
Amerina. 208 S., 184 Abb., 
7 Ktn. Br. € 38,– 
978-3-406-62143-7

Fauvelle,  
François-Xavier
Das goldene Rhinozeros
Afrika im Mittelalter 
Siehe Seite 59

Fried, Johannes
Aufstieg aus dem  
Untergang
Apokalyptisches Denken und  
die Entstehung der modernen  
Naturwissenschaft im Mittel- 
alter. 262 S., 18 Abb. Br.  
€ 24,95 978-3-406-64269-2

Das Mittelalter
Geschichte und Kultur.  
606 S., 70 Abb. Ln. € 29,90 
978-3-406-57829-8

Karl der Große
Siehe Seite 21

Fried, Johannes
Rader, Olaf B. (Hrsg.)
Die Welt des Mittelalters
Erinnerungsorte eines Jahr- 
tausends. 560 S., 81 Abb.,  
3 Ktn. Geb. € 38,–  
978-3-406-62214-4
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Weinfurter, Stefan
Canossa
Die Entzauberung der Welt.  
254 S., 16 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-53590-1
NEU

Das Reich im Mittelalter
Kleine deutsche Geschichte 
von 500 bis 1500.  
320 S., 7 Abb., 8 Ktn.,  
8 Stammbäume. Geb. € 18,– 
978-3-406-72397-1

Simek, Rudolf
Vinland!
Wie die Wikinger Amerika 
entdeckten. 160 S., 22 Abb. u. 
Ktn. Geb. € 16,95 (bp 6257)  
978-3-406-69720-3 

Stierle, Karlheinz
Dante Alighieri
Siehe Seite 104

Vollrath, Hanna
Fryde, Natalie (Hrsg.)
Die englischen Könige 
im Mittelalter
Von Wilhelm dem Eroberer 
bis Richard III. 265 S., 14 Abb., 
3 Ktn. Pb. € 16,95 (bp 1534) 
978-3-406-72799-3

Schneidmüller, 
Bernd
Weinfurter, Stefan
(Hrsg.)
Die deutschen Herrscher 
des Mittelalters
Historische Portraits von 
Heinrich I. bis Maximilian I. 
624 S., 5 Abb., 3 Ktn. u.  
7 Stammb. Ln. € 34,95 
978-3-406-72804-4

Runciman, Steven
Die Eroberung von  
Konstantinopel 1453
Aus dem Englischen von 
Peter de Mendelssohn. 
XIV, 266 S., 10 Bildtafeln. Ln. 
€ 22,95 978-3-406-64240-1

Geschichte der  
Kreuzzüge
Aus dem Englischen von 
Peter de Mendelssohn. XX,  
1.338 S. u. 15 S. m. Ktn. Ln.  
€ 19,95 978-3-406-39960-2

Neuzeit

Rom
Siehe Seite 44

Goertz, Hans-Jürgen
Thomas Müntzer
Revolutionär am Ende der 
Zeiten. Eine Biographie.  
352 S., 25 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-68163-9

Dülmen, Richard van
Kultur und Alltag in der 
Frühen Neuzeit
Band 1: Das Haus und 
seine Menschen.
316 S., 64 Abb. 
978-3-406-45015-0

Band 2: Dorf und Stadt.
373 S., 68 Abb. 
978-3-406-45016-7

Band 3: Religion, Magie, 
Aufklärung.
343 S., 63 Abb. 
978-3-406-45017-4 
je Band € 19,90
Die drei Bände zusammen 
nur € 49,95 
978-3-406-53914-5
Theater des Schreckens
Gerichtspraxis und Straf- 
rituale in der frühen Neuzeit.  
240 S., 15 Abb., 13 Tab.  
Pb. € 16,95 (bp 349) 
978-3-406-66925-5

Esch, Arnold
Landschaften der  
Frührenaissance
Auf Ausflug mit Pius II. 128 S., 
25 Abb., 1 Karte u. 2 Faks. 
Klappenbr. € 14,– 
978-3-406-57038-4

Bitterli, Urs
Die Entdeckung  
Amerikas
Von Kolumbus bis Alexander 
von Humboldt. 544 S., 48 Ktn.  
Pb. € 14,50 (bsr 1322) LP 
978-3-406-42122-8

Blickle, Peter
Der Bauernjörg
Siehe Seite 20

Brunner, Bernd
Nach Amerika
Die Geschichte der deutschen  
Auswanderung. 253 S.,  
17 Abb. Pb. € 14,95 (bp 1918)  
978-3-406-71149-7

Burckhardt, Jacob
Das Zeitalter Friedrichs 
des Großen
Erstmals editiert u. bear- 
beitet v. Ernst Ziegler. Mit  
einem Essay v. Hans 
Pleschinski. 256 S., 8 Abb. 
Geb. in Schuberschlaufe  
€ 19,95 978-3-406-63178-8

Conrad, Sebastian
Globalisierung und 
Nation im Deutschen 
Kaiserreich
445 S. Br. € 39,95 
978-3-406-60912-1

Badinter, Elisabeth
Der Infant von Parma
oder Die Ohnmacht der 
Erziehung. Aus dem 
Französischen von Thomas 
Schultz. 144 S., 7 Abb. Geb.  
€ 17,95 978-3-406-60093-7

Beck, Rainer
Mäuselmacher oder die 
Imagination des Bösen
Ein Hexenprozess 1715–1723. 
1008 S., 22 Abb. Geb.  
€ 49,95 978-3-406-62187-1

Behringer, Wolfgang
Tambora und das Jahr 
ohne Sommer
Wie ein Vulkan die Welt in 
die Krise stürzte. 398 S.,  
16 Abb., 4 Ktn. Geb. € 24,95 
978-3-406-67615-4 

NEU

Billig, Susanne
Die Karte des Piri Re’is 
Das vergessene Wissen der 
Araber und die Entdeckung 
Amerikas. 303 S., 58 Abb. u. 
4 Ktn. Geb. € 18,95 (bp 6290) 
978-3-406-71351-4 
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NEU

Raulff, Ulrich
Das letzte Jahrhundert 
der Pferde
Geschichte einer Trennung. 
461 S., 121 Abb. Klappenbr. 
€ 20,– (ebp 4505) 
978-3-406-72138-0
Auch Ln. € 29,95 lieferbar 
978-3-406-68244-5

Reinhardt, Volker
Die Tyrannei der Tugend
Calvin und die Reformation in 
Genf. 271 S., 14 Abb.,  
3 Ktn. Ln. € 24,95  
978-3-406-70822-0

Luther der Ketzer
Rom und die Reformation. 
352 S., 24 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-68828-7 

Roeck, Bernd
Als wollt die Welt schier 
brechen
Eine Stadt im Zeitalter des 
Dreißigjährigen Krieges.  
386 S., 62 Abb. Br. € 29,95 
978-3-406-72803-7

Florenz 1900
Die Suche nach Arkadien. 
336 S., 28 Abb. Ln. € 29,90 
978-3-406-47976-2

Ketzer, Künstler und 
Dämonen
Die Welten des Goldschmieds 
David Altenstetter. Eine Ge- 
schichte aus der Renaissance. 
288 S., 68 Abb. u. Tafelteil mit 
16 Abb. i. Farbe. Geb.  
€ 24,90 978-3-406-59171-6

Der Morgen der Welt
Siehe Seite 33, 44

Mörder, Maler und 
Mäzene
Siehe Seite 110

2. Band: 1866 – 1918. Bd. 2/1: 
Arbeitswelt und Bürgergeist. 
Bd. 2/2: Machtstaat vor der 
Demokratie
Drei Bände im Schuber zus. 
2695 S. € 49,95 (bsr 6122) 
978-3-406-65580-7

Kann Geschichte  
objektiv sein?
Historische Essays. Hrsg. v. 
Paul Nolte. 328 S. Pb. € 16,95
(bsr 6115) 978-3-406-65377-3 

Bibliographie seiner 
Veröffentlichungen 
1953 – 1992
Mit einem Vorwort von Lothar  
Gall. Hrsg. v. Hermann 
Holzbauer. 96 S., 1 Abb. Br.  
€ 5,– 978-3-406-37772-3

NEU

Nolte, Paul
Lebens Werk
Thomas Nipperdeys 
Deutsche Geschichte. 
Biographie eines Buches. 
368 S., 9 Abb. Ln. € 39,95 
978-3-406-72141-0

NONN, Christoph
Otto von Bismarck
Siehe Seite 24

Osterhammel, Jürgen
Die Entzauberung Asiens
Europa und die asiatischen 
Reiche im 18. Jahrhundert. 
574 S. Pb. € 19,95 (bsr 1823) 
978-3-406-59897-5

Die Verwandlung  
der Welt
Eine Geschichte des 19. Jahr- 
hunderts. 1.568 S. Geb. € 28,– 
978-3-406-61481-1
Auch Ln. € 49,90 lieferbar 
978-3-406-58283-7 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

MacGregor, Neil
Shakespeares ruhelose 
Welt
Aus dem Englischen von 
Klaus Binder. 347 S., 125 far
bige Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-65287-5 

Maier, Hans
Gesammelte Schriften
Band 4: Die ältere 
deutsche Staats- und 
Verwaltungslehre.
Mit einem Nachwort von  
Michael Stolleis. 487 S. Ln.  
€ 48,– 978-3-406-57157-2

Münkler, Herfried
Münkler, Marina
Lexikon der Renaissance
472 S., 22 Vignetten. Pb.  
€ 14,90 (bsr 1670) LP 
978-3-406-52859-0

Niedhart, Gottfried
Geschichte Englands im 
19. und 20. Jahrhundert
Siehe Seite 53

Nipperdey, Thomas
Deutsche Geschichte 
1800 – 1866
Bürgerwelt und starker Staat. 
838 S., 36 Tab. Ln. € 39,90 
978-3-406-09354-8

Deutsche Geschichte 
1866 – 1918
Erster Band: Arbeitswelt und 
Bürgergeist. 885 S. Ln.  
€ 39,90 978-3-406-34453-4
Zweiter Band: Machtstaat vor 
der Demokratie. 948 S. Ln.  
€ 39,90 978-3-406-34801-3

Deutsche Geschichte. 
1800 – 1918
1. Band: 1800 – 1866. 
Bürgerwelt und starker Staat.

NEU

Gregorovius, 
Ferdinand
Europa und die 
Revolution
Leitartikel 1848–1850. Hrsg. 
v. Dominik Fugger u. Karsten 
Lorek. 463 S. Ln. € 48,– 
978-3-406-70592-2 

Hartmann, Peter C.
(Hrsg.)
Die Französischen 
Könige und Kaiser der 
Neuzeit
Von Ludwig XII. bis Napo- 
leon III. 1498–1870. 496 S.,  
16 Abb. Pb. € 17,90 (bsr 1724) 
978-3-406-54740-9

Huizinga, Johan
Holländische Kultur im  
17. Jahrhundert
Eine Skizze. Mit einem 
Nachwort von Bernd Roeck. 
Aus dem Niederländischen 
von Werner Kaegi. 208 S.,  
28 Abb. Pb. € 14,90
(bsr 1737) 978-3-406-54756-0

Kaufmann, Thomas
Erlöste und Verdammte
Eine Geschichte der Refor- 
mation. 508 S., 103 Abb.,  
davon 58 i. Farbe., 4 Ktn. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-69607-7 

Kohler, Alfred
Columbus und seine Zeit
221 S., 20 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-54212-1

Lappenküper, Ulrich
Morgenstern, Ulf
(Hrsg.)
Dem Otto sein Leben 
von Bismarck
Die besten Anekdoten über 
den Eisernen Kanzler. 128 S., 
9 Abb. Pb. € 9,95 (bp 6197) 
978-3-406-67523-2 

Leppin, Volker
Die fremde Reformation
Luthers mystische Wurzeln. 
247 S., 13 Abb. Geb. € 21,95 
978-3-406-69081-5 

Levack, Brian P.
Hexenjagd
Die Geschichte der Hexen-
verfolgungen in Europa. 
296 S., 13 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1332) 978-3-406-59242-3

Neuzeit
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Waterloo
Napoleons letzte Schlacht. 
288 S., 15 Abb., 1 Grafik,  
5 Ktn., 1 DIN A3-Faltkarte 
zum Herausnehmen. Ln.  
€ 21,95 978-3-406-67659-8 

Wolf, Hubert
Die Nonnen von 
Sant’Ambrogio
Eine wahre Geschichte.  
544 S., 12 Abb., 1 Kte. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-64522-8

Zamoyski, Adam
1812
Napoleons Feldzug in Russ-
land. Aus dem Englischen 
v. Ruth Keen und Erhard 
Stölting. 720 S., 60 Abb.,  
24 Ktn. Geb. € 29,95  
978-3-406-63170-2

1815
– Napoleons Sturz und der 
Wiener Kongress. Aus dem 
Englischen v. Ruth Keen und 
Erhard Stölting. 704 S., 
47 Abb., 28 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-67123-4
NEU

Napoleon
Ein Leben. Aus dem 
Englischen v. Ruth Keen u. 
Erhard Stölting. 863 S.,  
39 Abb., 28 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-72496-1

Phantome des Terrors
Die Angst vor der Revolution 
und die Unterdrückung der 
Freiheit 1789–1848. Aus dem 
Englischen v. Andreas Nohl. 
618 S., 32 Abb., 2 Ktn. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-69766-1

Stern, Fritz
Gold und Eisen
Bismarck und sein Bankier 
Bleichröder. Aus dem 
Englischen von Otto Weith.  
861 S., 38 Abb. Pb. € 19,95
(bsr 1849) 978-3-406-56847-3

Stollberg-Rilinger, 
Barbara
Des Kaisers alte Kleider
Verfassungsgeschichte und 
Symbolsprache im Alten 
Reich. 440 S., 17 Abb. Geb.  
€ 38,– 978-3-406-57074-2

Vocelka, Michaela 
Vocelka, Karl
Franz Joseph I.
Siehe Seite 27

Walter, Ingeborg
Die Strozzi
Eine Familie im Florenz der 
Renaissance. 240 S., 33 Abb. 
Geb. € 9,95  
978-3-406-61477-4

NEU

Wende, Peter (Hrsg.)
Englische Könige und 
Königinnen der Neuzeit
Von Heinrich VII. bis 
Elisabeth II. 414 S., 23 Abb., 
1 Stammbaum. Pb. € 14,95 
(bp 1872) LP 
978-3-406-70663-9 

Willms, Johannes
Napoleon
Siehe Seite 27

Talleyrand
Siehe Seite 27

Tugend und Terror
Geschichte der Franzö- 
sischen Revolution. 831 S.,  
50 Abb. Ln. € 29,95 
978-3-406-66936-1

Schorn-Schütte, 
Luise
Gottes Wort und 
Menschenherrschaft
Politisch-Theologische 
Sprachen im Europa der 
Frühen Neuzeit. 303 S.,  
7 Abb., 1 Kte. Geb. € 29,95 
978-3-406-68235-3 

Schultz, Uwe
Der Herrscher von 
Versailles
Siehe Seite 25

Der König und sein 
Richter
Siehe Seite 25

Schulin, Ernst
Die Französische  
Revolution
307 S. Ln. € 24,95 
978-3-406-65877-8

Seibt, Gustav
Mit einer Art von Wut
Siehe Seite 26

Siemann, Wolfram
Metternich
Stratege und Visionär. Eine 
Biografie. 983 S., 73 Abb. 
Geb. € 34,95 
978-3-406-68386-2 

Simms, Brendan
Der längste Nachmittag
400 Deutsche, Napoleon und 
die Entscheidung von Water-
loo. Aus dem Englischen von 
Wiebke Meier. 191 S., 16 Abb., 
2 Ktn. Geb. € 18,95 
978-3-406-67003-9 
(Edition der Carl Friedrich 
von Siemens Stiftung)

Scheible, Heinz
Melanchthon
Vermittler der Reformation. 
Eine Biographie. 445 S., 
25 Abb. Geb. € 28,– 
978-3-406-68673-3 

Schilling, Heinz
NEU

1517
Weltgeschichte eines Jahres. 
364 S., 40 Abb., 1 Karte. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-70069-9

Martin Luther
Rebell in einer Zeit des 
Umbruchs. 728 S.,  
51 Abb., 4 Ktn. Geb. € 19,95 
978-3-406-69687-9 

Schmidt, Georg
NEU

Die Reiter der 
Apokalypse
Geschichte des Dreißig-
jährigen Krieges. 810 S., 
44 Abb., 3 Ktn. Geb. € 32,– 
978-3-406-71836-6

Wandel durch Vernunft
Deutsche Geschichte im  
18. Jahrhundert. 512 S., 2 Ktn. 
Geb. € 12,95 
978-3-406-59226-3

Scholz, Günter
«Habe ich nicht genug 
Tumult ausgelöst?»
Martin Luther in Selbstzeug-
nissen. 240 S., 4 Abb. Pb. 
€ 11,95 (bp 6255) 
978-3-406-69811-8 

Neuzeit
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Wolfgang Benz
Barbara Distel
(Hrsg.)
DER ORT DES TERRORS
Geschichte der national- 
sozialistischen Konzentrations-
lager. In neun Bänden

Band 1: Die Organisation 
des Terrors.
394 S., 12 Abb. Ln. € 59,90 
978-3-406-52961-0

Band 2: Frühe Lager. 
Dachau. Emslandlager.
607 S., 3 Ktn., 17 Abb. Br.  
€ 49,95 978-3-406-67167-8

Band 3: Sachsenhausen. 
Buchenwald.
660 S., 16 Abb., 2 Ktn. Br.  
€ 49,95 978-3-406-68698-6

Band 4: Flossenbürg. 
Mauthausen. 
Ravensbrück.
644 S., 24 Abb., 3 Ktn. Br.  
€ 49,95 978-3-406-71546-4

Band 5: Hinzert. 
Auschwitz. 
Neuengamme.
591 S., 25 Abb., 3 Ktn. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-52965-8

Band 6: Stutthof.  
Groß-Rosen. Natzweiler.
840 S., 30 Abb., 3 Ktn. Ln.  
€ 69,90 978-3-406-52966-5

Band 7: Niederhagen/ 
Wewelsburg. Lublin-
Majdanek. Arbeitsdorf.  
Herzogenbusch (Vught).  
Bergen-Belsen. 
Mittelbau-Dora.
360 S., 9 Abb., 20 Ktn. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-52967-2

Band 8: Riga. Warschau. 
Kaunas. Vaivara. 
Plaszów. Kulmhof/ 
Chelmno. Belzec.  
Sobibór. Treblinka.
464 S., 10 Abb., 11 Ktn. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-57237-1

Band 9: Arbeitserzie-
hungslager, Durchgangs- 
lager, Ghettos, Polizei-
haftlager, Sonderlager, 
Zigeunerlager, Zwangs-
arbeitslager.
656 S., 22 Abb., 11 Ktn. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-57238-8
Vorzugspreis bei Gesamt- 
abnahme: € 459,15 
978-3-406-52960-3

Als Sonderdrucke liegen vor:

Flossenbürg
Das Konzentrationslager  
Flossenbürg und seine 
Außenlager.  
309 S., 6 Abb., 1 Karte. Br.  
€ 29,95 978-3-406-72059-8

Hinzert
Das Konzentrationslager  
Hinzert und seine Außenlager.  
80 S., 2 Abb., 2 Ktn. Br.  
€ 9,90 978-3-406-57790-1
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Aust, Martin
Die Russische 
Revolution
Vom Zarenreich zum Sowjet-
imperium. 279 S., 10 Abb., 
2 Ktn. Pb. € 14,95 (bp 6264) 
LP 978-3-406-70752-0 

Baberowski, Jörg
Verbrannte Erde
Stalins Herrschaft der Gewalt. 
606 S., 74 Abb., 5 Ktn. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-63254-9

Bahners, Patrick
Cammann, Alexander
(Hrsg.)
Bundesrepublik und DDR
Die Debatte um Hans-Ulrich  
Wehlers ‹Deutsche Gesell- 
schaftsgeschichte›. 424 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1915) 
978-3-406-58582-1

Bajohr, Frank
Pohl, Dieter
Der Holocaust als  
offenes Geheimnis
Die Deutschen, die NS-
Führung und die Alliierten. 
156 S., 24 Abb. Geb. € 7,95  
978-3-406-54978-6

Bastian, Till
Auschwitz und die 
«Auschwitz-Lüge»
Massenmord, Geschichts- 
fälschung und die deutsche 
Identität. 137 S., 18 Abb. Pb  
€ 12,95 (bp 1058) LP 
978-3-406-68799-0

Baumann, Angelika
Heusler, Andreas
München arisiert
Entrechtung und Enteignung 
der Juden in der NS-Zeit.  
280 S., 53 Abb. Br. € 9,95 
978-3-406-51756-3

Beer, Mathias
Flucht und Vertreibung 
der Deutschen
Voraussetzungen, Verlauf, 
Folgen. 205 S., 17 Abb., 7 Tab., 
6 Ktn. Pb. € 12,95 (bsr 1933) LP 
978-3-406-61406-4

Benz, Wolfgang
Theresienstadt
Eine Geschichte von 
Täuschung und Vernichtung.  
288 S., 46 Abb., 1 Kte. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-64549-5

NEU

Afflerbach, Holger
Auf Messers Schneide
Wie das Deutsche Reich den 
Ersten Weltkrieg verlor. 
664 S., 40 Abb., 11 Ktn. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-71969-1

Ahrens, Ralf
Bähr, Johannes
Jürgen Ponto
Siehe Seite 19

Altrichter, Helmut
Kleine Geschichte der 
Sowjetunion 1917 – 1991
272 S., 32 Abb., 16 Tab., 5 Ktn. 
Pb. € 14,95 (bsr 1015) LP 
978-3-406-65215-8 

Russland 1989
Der Untergang des sowje- 
tischen Imperiums. 448 S.,  
9 Abb. Geb. € 12,95 
978-3-406-58266-0

Stalin
Siehe Seite 19

Anders, Günther
Besuch im Hades
Auschwitz und Breslau 1966. 
Nach «Holocaust» 1979.  
218 S. Pb. € 9,90 (bsr 202) LP 
978-3-406-41744-3

Wir Eichmannsöhne
Offener Brief an Klaus Eich- 
mann. 100 S. Pb. € 7,90  
(bsr 366) LP 
978-3-406-47548-1
Weitere Werke von 
Günther Anders 
Siehe Seite 4, 91

Assmann, Aleida
Das neue Unbehagen an 
der Erinnerungskultur
Eine Intervention. 231 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6098) 
978-3-406-69243-7 

Der lange Schatten der 
Vergangenheit
Erinnerungskultur und 
Geschichtspolitik. 320 S. Br.  
€ 19,95 978-3-406-66650-6

Erinnerungsräume
Formen und Wandlungen des 
kulturellen Gedächtnisses.  
424 S., 15 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 6331) 978-3-406-72990-4

Geschichte im  
Gedächtnis
Von der individuellen 
Erfahrung zur öffentlichen 
Inszenierung. 220 S., 
11 Abb. Br. € 19,95 
978-3-406-66346-8
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Bernecker, Walther L.
Spaniens Geschichte seit 
dem Bürgerkrieg
395 S., 1 Karte. Pb. € 16,95 
(bp 284) LP 
978-3-406-71394-1

Bielenberg, 
Christabel
Als ich Deutsche war 
1934 – 1945
Eine Engländerin erzählt.  
320 S. Pb. € 17,95 (bp 326) LP 
978-3-406-66924-8

Was ist Antisemitismus?
Siehe Seite 71

Deutsche Juden im  
20. Jahrhundert
Siehe Seite 19

Benz, Wolfgang
(Hrsg.)
Lexikon des Holocaust
264 S. Pb. € 12,90 (bsr 1477)  
LP 978-3-406-47617-4

Beinart, Peter
Die amerikanischen 
Juden und Israel
Siehe Seite 56

Bierling, Stephan
Geschichte des  
Irakkriegs
Der Sturz Saddams und Ame- 
rikas Albtraum im Mittleren 
Osten. 253 S., 11 Abb., 4 Gra- 
fiken. Pb. € 12,95 (bsr 1890) 
978-3-406-60606-9

Geschichte der 
amerikanischen 
Außenpolitik
Siehe Seite 71

Nelson Mandela
Siehe Seite 19

Bismarck,  
Ruth-Alice von
Kabitz, Ulrich
(Hrsg.)
Brautbriefe Zelle 92
Dietrich Bonhoeffer – Maria 
von Wedemeyer 1943–1945. 
Mit einem Nachwort von Eber- 
hard Bethge. XIV, 308 S.,  
30 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 1312) 978-3-406-68518-7
Auch Geb. € 18,– lieferbar 
978-3-406-54440-8

Bossenbroek, Martin
Tod am Kap
Geschichte des Burenkriegs. 
Aus dem Niederländischen 
von Andreas Ecke. 624 S.,  
3 Abb., 4 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-68812-6 

Brenner, Michael
Geschichte der Juden in 
Deutschland
Siehe Seite 57

NEU

Calic, Marie-Janine
Geschichte Jugoslawiens
416 S., 6 Ktn. Pb. € 24,–  
(bp 6330) 
978-3-406-72856-3

Chickering, Roger
Das Deutsche Reich und 
der Erste Weltkrieg
292 S., 12 Abb., 12 Ktn., 8 Tab.  
Pb. € 14,90 (bsr 1452) LP 
978-3-406-47592-4

Collado Seidel, 
Carlos
Der Spanische Bürgerkrieg
Geschichte eines europäi-
schen Konflikts. 237 S., 5 Ktn. 
Pb. € 14,95 (bp 1677) LP 
978-3-406-69677-0

Czerniakow, Adam
Das Tagebuch des Adam 
Czerniakow
Im Warschauer Getto  
1939–1942. Mit einem 
Vorwort v. Israel Gutmann 
u. einem Nachwort v. Marcel 
Reich-Ranicki. Aus dem 
Polnischen v. Silke Lent.  
XXV, 313 S., 14 Abb. Pb.  
€ 16,95 (bsr 1979) LP  
978-3-406-62949-5

Dahrendorf, Ralf
Versuchungen der 
Unfreiheit
Die Intellektuellen in Zeiten 
der Prüfung. 240 S., 15 Abb. 
Pb. € 12,95 (bsr 1875)  
978-3-406-57378-1
Auch Ln. € 19,90 lieferbar  
978-3-406-54054-7

Hrsg. v. Norbert Frei

Föllmer, Moritz
«Ein Leben wie im 
Traum»
Kultur im Dritten Reich.  
288 S., 5 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6174) LP 
978-3-406-67905-6 

NEU

Kundrus, Birthe
«Dieser Krieg ist der 
große Rassenkrieg»
Krieg und Holocaust in 
Europa. 336 S., 5 Abb. 
Klappenbr. € 18,– (bp 6176) 
LP 978-3-406-67521-8

Roth, Markus
«Ihr wißt, wollt es aber 
nicht wissen»
Verfolgung, Terror und 
Widerstand im Dritten Reich. 
296 S., 5 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6173) LP 
978-3-406-67517-1 

Schanetzky, Tim
«Kanonen statt Butter»
Wirtschaft und Konsum im 
Dritten Reich. 272 S., 5 Abb. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6175) 
LP 978-3-406-67515-7

NEU

SüSS, Dietmar
«Ein Volk, ein Reich,  
ein Führer»
Die deutsche Gesellschaft im 
Dritten Reich. 303 S., 4 Abb. 
Klappenbr. 
€ 18,– (bp 6172) LP 
978-3-406-67903-2

Die Deutschen und  
der Nationalsozialismus
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Der Wiederbeginn der 
Geschichte
Vom Fall der Mauer zum 
Krieg im Irak. 350 S. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-51879-9

Liberal und unabhängig
Siehe Seite 20

Über Grenzen
Siehe Seite 20

Dalos, György
1956. Der Aufstand in 
Ungarn
247 S., 17 Abb. Geb. € 9,95 
978-3-406-54973-1

Lebt wohl, Genossen!
Der Untergang des sowje- 
tischen Imperiums. Hrsg. v.  
Christian Beetz u. Olivier Mille.  
173 S., 65 Abb. Klappenbr.  
€ 14,95 (bsr 1996) LP 
978-3-406-62178-9

Der Vorhang geht auf
Das Ende der Diktaturen 
in Osteuropa. Deutsche 
Bearbeitung von Elsbeth 
Zylla. 272 S. Pb. € 12,95  
(bsr 1968) 978-3-406-60714-1
Auch Geb. € 9,95 lieferbar 
978-3-406-58245-5

NEU

Dams, Carsten
Stolle, Michael
Die Gestapo
Herrschaft und Terror im 
Dritten Reich. 253 S., 2 Abb. 
Pb. € 14,95 (bp 1856) LP 
978-3-406-70641-7 

Diner, Dan
Gedächtniszeiten
Über jüdische und andere 
Geschichten. 295 S. Br.  
€ 12,90 978-3-406-50560-7
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Fischer, Fritz
Hitler war kein 
Betriebsunfall
Aufsätze. 272 S. Pb. € 9,90  
(bsr 459) 978-3-406-34051-2

Fischer, Joschka
Stern, Fritz
Gegen den Strom
Ein Gespräch über Geschichte 
und Politik. 224 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-64553-2

Frei, Norbert
1945 und wir
Das Dritte Reich im 
Bewußtsein der Deutschen. 
224 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-52954-2

Der Führerstaat
Nationalsozialistische Herr- 
schaft 1933 bis 1945. 313 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 6081) LP 
978-3-406-64449-8

Frei, Norbert
Schmitz, Johannes
Journalismus im Dritten 
Reich
229 S. Pb. € 14,95 (bp 376) LP 
978-3-406-66927-9

Frey, Marc
Geschichte des 
Vietnamkriegs
Die Tragödie in Asien und 
das Ende des amerikanischen 
Traums. 256 S., 2 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bp 1278) LP 
978-3-406-69912-2

Friedländer, Saul
Das Dritte Reich und die 
Juden
Einbändige Sonderausgabe. 
Aus dem Englischen von 
Martin Pfeiffer. 1.317 S. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-56681-3

Die Jahre der 
Vernichtung
Das Dritte Reich und die 
Juden 1939–1945. Aus dem 
Englischen von Martin Pfeiffer. 
869 S. Ln. € 34,90  
978-3-406-54966-3

Kurt Gerstein oder die 
Zwiespältigkeit des Guten
Aus dem Französischen von 
Jutta und Theodor Knust. 
208 S., 6 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 1789) 978-3-406-54825-3

Franz Kafka
Aus dem Englischen v. Martin 
Pfeiffer. 252 S., 12 Abb. Ln. 
€ 19,95 978-3-406-63740-7

Nachdenken über den 
Holocaust
201 S. Pb. € 12,95 (bsr 1788) 
LP 978-3-406-54824-6

Douglas, R. M.
Ordnungsgemäße  
Überführung
Die Vertreibung der Deutschen 
nach dem Zweiten Weltkrieg. 
Aus dem Englischen von 
Martin Richter. 560 S., 16 Abb., 
3 Ktn. Pb. € 17,95 (bp 6102) 
978-3-406-66596-7
Auch Geb. € 14,95 lieferbar 
978-3-406-62294-6

NEU

Dreier, Horst
Waldhoff, Christian
(Hrsg.)
Das Wagnis der 
Demokratie
Eine Anatomie der Weimarer 
Reichsverfassung. 424 S.,  
36 Abb., davon 10 farbig. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-72676-7

Drèze, Jean
Sen, Amartya
Indien
Ein Land und seine Wider- 
sprüche. Aus dem Englischen 
von Thomas Atzert und  
Andreas Wirthensohn. 376 S.,  
35 Tab. u. Abb., 1 Kte. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-67029-9

Eggenkämper, 
Barbara
Modert, Gerd
Pretzlik, Stefan
Die staatliche 
Versicherung der DDR
Von der Gründung bis zur 
Integration in die Allianz.  
288 S., 135 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-60375-4

Feldman, Gerald D.
Die Allianz und die  
deutsche Versicherungs-
wirtschaft 1933 – 1945
Siehe Seite 63

Feldman, Gerald D.
Rathkolb, Oliver
Zimmerl, Ulrike
Venus, Theodor
Österreichische Banken 
und Sparkassen im  
Nationalsozialismus und 
in der Nachkriegszeit
Zwei Leinenbände im 
Schmuckschuber. Zus.  
2019 S., 85 Abb. Zus. € 98,– 
978-3-406-55158-1

Finger, Jürgen
Keller, Sven
Wirsching, Andreas
Dr. Oetker und der  
Nationalsozialismus
Siehe Seite 63

In zehn Bänden.  
Hrsg. v. Ulrich Herbert

Herbert, Ulrich
Geschichte Deutschlands  
im 20. Jahrhundert
1.451 S. Ln. € 39,95 
978-3-406-66051-1 

Brüggemeier,  
Franz-Josef
Geschichte  
Großbritanniens im  
20. Jahrhundert
463 S., 4 Ktn. Br. € 26,95 
978-3-406-60160-6
Geb. € 39,95 
978-3-406-60176-7

Woller, Hans
Geschichte Italiens im  
20. Jahrhundert
480 S., 3 Ktn. Br. € 26,95 
978-3-406-60158-3
Geb. € 39,95 
978-3-406-60174-3

Calic, Marie-Janine
Geschichte Jugoslawiens  
im 20. Jahrhundert
416 S., 6 Ktn. Br. € 26,95 
978-3-406-60646-5
Geb. € 39,95 
978-3-406-60645-8

Borodziej, 
Wlodzimierz
Geschichte Polens im  
20. Jahrhundert
489 S., 9 Ktn. Br. € 26,95 
978-3-406-60648-9
Geb. € 39,95 
978-3-406-60647-2

Neutatz, Dietmar
Träume und Alpträume
Eine Geschichte Russlands im 
20. Jahrhundert. 688 S.,  
5 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-64714-7 

Tanner, Jakob
Geschichte der Schweiz 
im 20. Jahrhundert
679 S., 2 Ktn. Geb. € 39,95 
978-3-406-68365-7 

Bernecker, Walther L.
Geschichte Spaniens im  
20. Jahrhundert
379 S., 7 Ktn. Br. € 26,95 
978-3-406-60159-0
Geb. € 39,95 
978-3-406-60175-0

Europäische Geschichte  
im 20. Jahrhundert
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Pius XII. und das Dritte 
Reich
Eine Dokumentation. 231 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1949) LP 
978-3-406-61681-5

Wenn die Erinnerung 
kommt
Aus dem Französischen von 
Helgard Oestreich. 192 S. Pb. 
€ 10,95 (bp 1253) 
978-3-406-56676-9
Auch Geb. € 16,90 lieferbar 
978-3-406-56680-6

Wenn die Erinnerung 
kommt
Hörbuch.  
Doppel-CD: € 16,90 
978-3-406-56677-6

Wohin die Erinnerung 
führt
Mein Leben. Aus dem 
Englischen v. Ruth Keen. 
329 S., 26 Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-69770-8

Friedländer, Saul
Kenan, Orna
Das Dritte Reich und die 
Juden
1933–1945. Gekürzte Ausgabe. 
Aus dem Amerikanischen 
von Martin Pfeiffer. 525 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1965) LP 
978-3-406-60654-0

Friedländer, Saul
Reemtsma,  
Jan Philipp
Gebt der Erinnerung 
Namen
Zwei Reden. Mit den 
Ansprachen von Andreas 
Heldrich, Christian Ude und 
Christoph Wild. 63 S. Pb. 
€ 5,– (bsr 1308) 
978-3-406-42108-2
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Gritschneder, Otto
«Der Führer hat Sie zum 
Tode verurteilt …»
Hitlers «Röhm-Putsch»-Morde 
vor Gericht. 149 S., 11 Abb. 
Geb. € 15,50  
978-3-406-37651-1

Der Hitler Prozess und 
sein Richter Georg 
Neithardt
Skandalurteil von 1924 ebnet 
Hitler den Weg. 168 S.,  
26 Abb. Geb. € 18,50 
978-3-406-48292-2

Gruberová, Eva
Zeller, Helmut
Geboren im KZ
Sieben Mütter, sieben Kinder  
und das Wunder von Kaufe- 
ring I. Mit einem Nachwort 
von Max Mannheimer.  
215 S., 28 Abb. Geb. € 12,95
(bp 1998) 978-3-406-69083-9

Hackett, David A.
(Hrsg.)
Der Buchenwald-Report
Bericht über das Konzentra-
tionslager Buchenwald bei 
Weimar. 456 S., 2 Abb., 1 Kt. 
Pb. € 16,95 (bp 1458) LP 
978-3-406-72102-1

Harari, Yuval Noah
NEU

21 Lektionen für das 
21. Jahrhundert
Aus dem Englischen von 
Andreas Wirthensohn. 
459 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-72778-8

Geyken, Frauke
Wir standen nicht 
abseits
Frauen im Widerstand gegen 
Hitler. 352 S., 49 Abb. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-65902-7

Görtemaker, 
Manfred
Kleine Geschichte 
der Bundesrepublik 
Deutschland
413 S., 163 Abb., davon 47 i. 
Farbe u. 2 Ktn. Geb. € 9,95 
978-3-406-49538-0

Görtemaker, 
Manfred
Safferling, 
Christoph
Die Akte Rosenburg
Das Bundesministerium der 
Justiz und die NS-Zeit. 
588 S., 19 Abb. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-69768-5 

Gorodetsky, Gabriel
(Hrsg.)
Die Maiski-Tagebücher
Ein Diplomat im Kampf 
gegen Hitler. 1932–1943. Aus 
dem Englischen v. Karl Heinz 
Siber. 896 S., 87 Abb. Geb. 
€ 34,95 
978-3-406-68936-9 

Grandin, Greg
Kissingers langer 
Schatten
Amerikas umstrittenster 
Staatsmann und sein Erbe. 
Aus dem Englischen v. 
Claudia Kotte u. Thorsten 
Schmidt. 296 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-68857-7 

Friedländer, Saul
Rüsen, Jörn (Hrsg.)
Richard Wagner im 
Dritten Reich
Ein Schloß Elmau-Symposion. 
373 S. Pb. € 15,50 (bsr 1356) 
978-3-406-42156-3

Friedmann, 
Friedrich G.
Heimkehr ins Exil
Jüdische Existenz in  
der Begegnung mit dem 
Christentum. 288 S. 
Klappenbr. € 24,50  
978-3-406-48096-6

Fürtig, Henner
Geschichte des Irak
Von der Gründung 1921 bis 
heute. 224 S., 3 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bp 1535) 
978-3-406-68798-3 

Gaehtgens, Thomas W.
Die brennende 
Kathedrale
Siehe Seite 108

Gay, Peter
Meine deutsche Frage
Jugend in Berlin 1933–1939. 
Aus dem Englischen von 
Ulrich Enderwitz, Monika Noll 
und Rolf Schubert. 230 S.,  
13 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 1310) 978-3-406-42110-5

NEU

Gerlach, Christian
Der Mord an den 
europäischen Juden
Ursachen, Ereignisse, 
Dimensionen. Aus dem 
Englischen v. Martin Richter. 
576 S. Geb. € 34,95 
978-3-406-70710-0 
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Kennedy, Paul
Die Casablanca- 
Strategie
Wie die Alliierten den Zweiten 
Weltkrieg gewannen. Aus 
dem Englischen v. Martin 
Richter. 448 S., 35 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-63985-2

Knigge, Volkhard
Frei, Norbert (Hrsg.)
Verbrechen erinnern
Die Auseinandersetzung mit 
Holocaust und Völkermord. 
XII, 450 S., 15 Abb., 
Klappenbr. € 9,90  
978-3-406-48204-5

Koldau, Linda Maria
Titanic
Das Schiff, der Untergang, 
die Legenden. 303 S.,  
47 Abb., 1 Karte. Geb. € 8,95 
978-3-406-62424-7 

Kowalczuk,  
Ilko-Sascha
Endspiel
Die Revolution von 1989 in 
der DDR. 623 S. Pb. € 19,95 
(bp 6208) 978-3-406-68407-4 
Auch Geb. € 24,90 lieferbar 
978-3-406-58357-5

Kulish, Nicholas
Mekhennet, Souad
Dr. Tod
Die lange Jagd nach 
dem meistgesuchten 
NS-Verbrecher. Aus dem 
Englischen v. Rita Seuß.  
352 S., 31 Abb. Geb. € 24,95  
978-3-406-67261-3 

NEU

Homo Deus
Eine Geschichte von Morgen. 
Aus dem Englischen von 
Andreas Wirthensohn. 
653 S., 55 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 6329) LP 
978-3-406-72786-3
Auch Ln. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-70401-7

Hartmann, Christian
Hürter, Johannes
Jureit, Ulrike (Hrsg.)
Verbrechen der  
Wehrmacht
Bilanz einer Debatte. Mit ei-
nem Vorwort von Jan Philipp 
Reemtsma und Horst Möller. 
230 S., 5 Ktn. Pb. € 17,95
(bp 1632) 978-3-406-66290-4

Hayes, Peter
Die Degussa im Dritten 
Reich
Siehe Seite 64

Heinrichs, Helmut
Franzki, Harald
Schmalz, Klaus
Stolleis, Michael
(Hrsg.)
Deutsche Juristen  
jüdischer Herkunft
XXVI, 866 S. Ln. € 76,– 
978-3-406-36960-5

Herbert, Ulrich
NEU

Geschichte Deutsch-
lands im 20. Jahrhundert
1.451 S. Br. € 28,– 
978-3-406-70707-0 

Best
Siehe Seite 22

Herbst, Ludolf 
(Hrsg.)
Die Commerzbank und 
die Juden 1933 – 1945
Siehe Seite 64

Hildermeier, Manfred
NEU

Geschichte der 
Sowjetunion
Entstehung und Niedergang 
des ersten sozialistischen 
Staates. 1.348 S., 79 Tab., 
10 Diagramme, 1 Karte. Ln.  
€ 49,95 978-3-406-71408-5 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

Geschichte Russlands
Siehe Seite 31, 33

NEU

Hodenberg, 
Christina von
Das andere 
Achtundsechzig
Gesellschaftsgeschichte einer 
Revolte. 250 S., 20 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-71971-4

Hofmann, Gunter
Willy Brandt und  
Helmut Schmidt
Geschichte einer schwierigen 
Freundschaft. 336 S., 21 Abb. 
Ln. € 21,95  
978-3-406-63977-7

Helmut Schmidt
Siehe Seite 22

Hosfeld, Rolf
Tod in der Wüste
Der Völkermord an den 
Armeniern. 288 S., 18 Abb.,  
1 Karte. Geb. € 24,95 
978-3-406-67451-8 

James, Harold
Geschichte Europas im 
20. Jahrhundert
Fall und Aufstieg 1914–2001. 
Aus dem Englischen v. Udo 
Rennert, Martin Richter u. 
Thorsten Ingo Schmidt.  
576 S., 1 Abb., 3 Grafiken,  
1 Tab., 4 Ktn. Ln. € 9,95 
978-3-406-51618-4 

Die Deutsche Bank und 
die «Arisierung»
Siehe Seite 64

Die Deutsche Bank im 
Dritten Reich
Siehe Seite 64

Jessen, Olaf
Verdun 1916
Urschlacht des Jahrhunderts. 
496 S., 66 Abb., 8 Ktn. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-65826-6 

Kaelble, Hartmut
Sozialgeschichte  
Europas
1945 bis zur Gegenwart.  
437 S., 12 Diagr., 10 Tab. Ln.  
€ 19,95 978-3-406-54984-7

KäSSmann, Margot
(Hrsg.)
Gott will Taten sehen
Christlicher Widerstand 
gegen Hitler. Ein Lesebuch 
mit Originaltexten. Ausge- 
wählt, eingeleitet u. kommen- 
tiert v. Margot Käßmann u. 
Anke Silomon. 479 S.,  
48 Abb. Geb. € 19,95  
978-3-406-64453-5

NEU

Kappeler, Andreas
Ungleiche Brüder
Russen und Ukrainer vom 
Mittelalter bis zur Gegenwart. 
267 S., 10 Abb., 4 Ktn. Pb. 
€ 16,95 (bp 6284) LP 
978-3-406-71410-8 
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NEU

Large, David Clay
Hitlers München
Aufstieg und Fall der 
Hauptstadt der Bewegung. 
Aus dem Englischen v. Karl 
Heinz Siber. 512 S., 33 Abb.,  
2 Ktn. Pb. ca. € 19,95  
(bp 6319) 978-3-406-72512-8

Lehndorff,  
Hans Graf von
Die Insterburger Jahre
Mein Weg zur Bekennenden 
Kirche. 100 S. Pb. € 14,95
(bp 453) 978-3-406-68243-8

NEU

Lehnstaedt, Stephan
Der Kern des Holocaust
Belzec, Sobibór, Treblinka 
und die Aktion Reinhardt. 
207 S., 10 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 6271) LP 
978-3-406-70702-5 

Leonhard, Jörn
NEU

Der überforderte 
Frieden
Versailles und die Welt. 
1918–1923. Ca. 1.340 S.,  
ca. 90 Abb., 15 Ktn. Geb.  
ca. € 39,95  
978-3-406-72506-7
NEU

Die Büchse der Pandora
Geschichte des Ersten 
Weltkriegs. 1.168 S., 62 Abb., 
14 Ktn., 5 Tab., 4 Schaubilder. 
Klappenbr. € 25,– (ebp 4504) 
978-3-406-72168-7
Auch Ln. € 38,– lieferbar  
978-3-406-66191-4

NEU

Patel, Kiran Klaus
Projekt Europa
Eine kritische Geschichte. 
463 S., 12 Abb., 3 Ktn. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-72768-9

Pressler, Florian
Die erste Weltwirt-
schaftskrise
Eine kleine Geschichte der 
Großen Depression. 256 S.,  
15 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 6090) 978-3-406-64535-8

Radkau, Joachim
Die Ära der Ökologie
Eine Weltgeschichte. 782 S.,  
21 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-61372-2

Raphael, Lutz
Geschichtswissenschaft 
im Zeitalter der Extreme
Theorien, Methoden, Tenden- 
zen von 1900 bis zur Gegen- 
wart. 293 S. Pb. € 14,95
(bsr 1543) 978-3-406-60344-0

Raulff, Ulrich
Kreis ohne Meister
Stefan Georges Nachleben. 
Eine abgründige Geschichte. 
544 S., 92 Abb. Geb. € 29,90 
978-3-406-59225-6

Reichel, Peter
Schmid, Harald
Steinbach, Peter
(Hrsg.)
Der Nationalsozialismus –  
die zweite Geschichte
Überwindung – Deutung –  
Erinnerung. 496 S., zahlr. Abb.  
Geb. € 9,95 
978-3-406-58342-1

Möller, Horst
Wengst, Udo (Hrsg.)
Einführung in die  
Zeitgeschichte
335 S. Br. € 9,90 
978-3-406-50246-0 
(C.H.Beck Studium)

Naor, Abba
Mit Helmut Zeller
Ich sang für die SS
Mein Weg vom Ghetto zum 
israelischen Geheimdienst. 
253 S., 18 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6141) 
978-3-406-65983-6 

Nerdinger, Winfried
(Hrsg.)
München und der 
Nationalsozialismus
Katalog des NS-Dokumen
tationszentrums München. 
624 S., 850 z. T. farbige Abb. 
Ln. € 38,– 
978-3-406-66701-5 
Englische Ausgabe € 48,– 
978-3-406-67789-2

Niedhart, Gottfried
Geschichte Englands im 
19. und 20. Jahrhundert
255 S. Br. € 24,95 
978-3-406-72797-9

Nolte, Paul
Die Ordnung der 
deutschen Gesellschaft
Selbstentwurf und 
Selbstbeschreibung im  
20. Jahrhundert. 520 S. Ln.  
€ 44,90 978-3-406-46191-0

Hans-Ulrich Wehler
Historiker und Zeitgenosse. 
208 S. Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-68294-0 

Lévy-Hass, Hanna
Tagebuch aus  
Bergen-Belsen
1944–1945. Hrsg. v. Amira 
Hass. 158 S. Pb. € 12,95 
(bsr 1929) 978-3-406-59199-0

Lieb, Peter
Unternehmen Overlord
Die Invasion in der 
Normandie und die Befreiung 
Westeuropas. 254 S., 13 Abb.,  
5 Ktn., 4 Schaubilder. Pb.  
€ 14,95 (bp 6129) 
978-3-406-66071-9 

Mandela, Nelson
Briefe aus dem 
Gefängnis
Siehe Seite 23

Markovits, Inga
Gerechtigkeit in Lüritz
Eine ostdeutsche Rechts- 
geschichte. 304 S. Br. € 19,95 
978-3-406-67168-5

Marx, Christoph
Mugabe
Siehe Seite 23

Mazower, Mark
Hitlers Imperium
Europa unter der Herrschaft 
des Nationalsozialismus. Aus 
dem Englischen von Martin 
Richter. 666 S., 37 Abb.,  
9 Ktn. Pb. € 19,95 (bsr 6003)  
978-3-406-62373-8

Melber, Takuma
Pearl Harbor
Japans Angriff und der 
Kriegseintritt der USA.  
223 S., 10 Abb., 2 Ktn.
Klappenbr. € 16,95 
(bp 6250) LP 
978-3-406-69818-7 
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Bloodlands
Europa zwischen Hitler und 
Stalin 1933–1945. Aus dem 
Amerikanischen von Martin 
Richter. 523 S., 36 Ktn. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-62184-0

Der Weg in die 
Unfreiheit
Siehe Seite 77

Über Tyrannei
Siehe Seite 77

Stöver, Bernd
Geschichte des  
Koreakriegs
Schlachtfeld der Supermächte 
und ungelöster Konflikt.  
268 S., 20 Abb., 7 Ktn.  
Pb. € 12,95 (bp 6094)  
978-3-406-67919-3
NEU

Der Kalte Krieg
1947–1991. Geschichte eines 
radikalen Zeitalters. 528 S., 
40 Abb., 6 Ktn. Pb. € 16,95 
(bp 6233) LP 
978-3-406-70611-0

Zuflucht DDR
Spione und andere Über- 
siedler. 383 S., 47 Abb. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-59100-6 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Strohmeier, Martin
Yalçin-Heckmann, 
Lale
Die Kurden
Geschichte, Politik, Kultur. 
283 S., 8 Abb., 5 Ktn. Pb. 
€ 12,95 978-3-406-69092-1 

Taubman, William
Gorbatschow
Siehe Seite 26

Scholtyseck, Joachim
Der Aufstieg der Quandts
Eine deutsche Unternehmer-
dynastie. 1184 S., 64 Abb., 
3 Ktn. Geb. € 39,95  
978-3-406-62251-9

Schwaiger, Georg
Papsttum und Päpste im 
20. Jahrhundert
Von Leo XIII. zu Johannes 
Paul II. 544 S., 9 Abb. Ln.  
€ 14,90 978-3-406-44892-8

Schwarz, Egon
Unfreiwillige Wanderjahre
Auf der Flucht vor Hitler 
durch drei Kontinente.  
Mit einem Nachwort von  
Uwe Timm. 260 S., 17 Abb. 
Pb. € 12,95 (bsr 1662) LP 
978-3-406-58686-6

Sheehan, James J.
Kontinent der Gewalt
Europas langer Weg zum 
Frieden. Aus dem Englischen 
von Martin Richter. 315 S.,  
10 Abb. Ln. € 9,95 
978-3-406-56931-9

Shore, Marci
Der Geschmack von 
Asche
Das Nachleben des Totalita- 
rismus in Osteuropa. Aus 
dem Englischen von Andrea 
Stumpf. 376 S. Geb. € 26,95  
978-3-406-65455-8 

Snyder, Timothy
Black Earth
Der Holocaust und warum 
er sich wiederholen kann. 
Aus dem Amerikanischen v. 
Andreas Wirthensohn.  
488 S., 24 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-68414-2 

Rousso, Henry
Vichy
Frankreich unter deutscher 
Besatzung 1940–1944.  
Aus dem Französischen von  
Matthias Grässlin. 147 S.,  
1 Karte. Pb. € 11,95 (bsr 1910)  
978-3-406-58454-1

Sabrow, Martin
(Hrsg.)
Erinnerungsorte der DDR
620 S., 54 Abb. Geb. € 14,95 
978-3-406-59045-0

Erich Honecker
Siehe Seite 25

NEU

Schlögel, Karl
Das sowjetische 
Jahrhundert
Archäologie einer unter-
gegangenen Welt. 912 S., 
86 Abb. Geb. € 38,– 
978-3-406-71511-2 
(Edition der Carl Friedrich 
von Siemens Stiftung) 

Schlosser, Eric
Command and Control
Die Atomwaffenarsenale 
der USA und die Illusion 
der Sicherheit. Eine wahre 
Geschichte. Aus dem 
Englischen von Sven Scheer 
und Rita Seuß. 598 S. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-65595-1

Schmidt, Helmut
Weizsäcker,  
Richard von (Hrsg.)
Innenansichten aus 
Europa
Die Neue Mittwochsgesell- 
schaft. 336 S., 66 Abb.,  
3 Schaub., 7 Tab. Ln. € 19,90 
978-3-406-55864-1

Rey, Romeo
Geschichte Lateinameri-
kas vom 20. Jahrhundert 
bis zur Gegenwart
284 S. Pb. € 18,95 (bp 1675) 
978-3-406-66921-7

Ritter, Gerhard A.
Der Preis der deutschen 
Einheit
Die Wiedervereinigung und 
die Krise des Sozialstaats. II, 
546 S., 19 Abb. Geb. € 38,– 
978-3-406-56860-2
Auch Br. € 24,90 lieferbar 
978-3-406-56861-9

Hans-Dietrich Genscher, 
das Auswärtige Amt und 
die deutsche Vereinigung
263 S., 5 Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-64495-5

Über Deutschland
Die Bundesrepublik in der 
deutschen Geschichte.  
304 S. Pb. € 12,50  
(bsr 1389) LP 
978-3-406-45929-0

Rödder, Andreas
NEU

21.0
Eine kurze Geschichte der 
Gegenwart. 496 S., 1 Abb., 
8 Grafiken, 1 Karte. Klappenbr. 
€ 18,– (ebp 4503) LP 
978-3-406-71508-2 

Deutschland einig 
Vaterland
Die Geschichte der 
Wiedervereinigung. 490 S., 
35 Abb. Geb. € 24,90  
978-3-406-56281-5

Roon, Ger van
Widerstand im Dritten 
Reich
Ein Überblick. 253 S. Pb.  
€ 9,90 (bsr 191) LP 
978-3-406-43691-8

Roth, Markus
Löw, Andrea
Das Warschauer Getto
Alltag und Widerstand im 
Angesicht der Vernichtung. 
240 S., 9 Abb. Pb. € 14,95  
(bsr 6087) LP 
978-3-406-64533-4

Rott, Wilfried
Die Insel
Eine Geschichte West-Berlins. 
1948–1990. 474 S., 36 Abb. 
Geb. € 12,95 
978-3-406-59133-4
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Wehler, Hans-Ulrich
Eine lebhafte Kampf-
situation
Ein Gespräch mit Cornelius 
Torp und Manfred Hettling. 
224 S. Pb. € 12,90 (bsr 1705) 
978-3-406-54146-9

Konflikte zu Beginn des 
21. Jahrhunderts
Essays. 240 S. Pb. € 12,90
(bsr 1551) 978-3-406-49480-2

Land ohne  
Unterschichten?
Neue Essays zur deutschen 
Geschichte. 288 S. Pb. € 14,95
(bsr 1827) 978-3-406-58588-3

Urban, Thomas
Der Verlust
Die Vertreibung der Deut-
schen und Polen im 20. Jahr- 
hundert. 223 S., 22 Abb.,  
2 Ktn. Pb. € 12,90 (bsr 1715)  
978-3-406-54156-8

Katyn 1940
Geschichte eines Verbrechens. 
249 S., 11 Abb., 1 Kte. Pb.  
€ 14,95 (bp 6192) 
978-3-406-67366-5

Der Nationalsozialismus
Bewegung, Führerherrschaft, 
Verbrechen. 1919–1945. XI,  
315 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-58486-2

Notizen zur deutschen 
Geschichte
294 S. Pb. € 14,90  
(bsr 1743) LP 
978-3-406-54770-6

Deutsche 
Gesellschaftsgeschichte
Siehe Seite 36

Die neue Umverteilung
Siehe Seite 77

Scheidewege der  
deutschen Geschichte
Siehe Seite 37

Nolte, Paul
Hans-Ulrich Wehler
Historiker und Zeitgenosse. 
208 S. Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-68294-0 

Weisenborn, Joy
Weisenborn, Günther
Liebe in Zeiten des 
Hochverrats
Siehe Seite 27

Weizsäcker,  
Richard von
Der Weg zur Einheit
Siehe Seite 27

Westerman, Frank
Das Schicksal der  
weißen Pferde
Eine andere Geschichte des 
20. Jahrhunderts. Aus dem 
Niederländischen v. Gerd 
Busse und Gregor Seferens. 
287 S., 3 Ktn., 1 Stammtafel. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-63088-0

NEU

Whitman, James Q.
Hitlers amerikanisches 
Vorbild
Wie die USA die Rassenge-
setze der Nationalsozialisten 
inspirierten. Aus dem 
amerikanischen Englisch v. 
Andreas Wirthensohn. 249 S., 
8 Abb. Geb. € 26,95 
978-3-406-72139-7

Wieck, Michael
Zeugnis vom Untergang 
Königsbergs
Ein «Geltungsjude» berichtet. 
Mit einem Vorwort von 
Siegfried Lenz. 404 S., 37 Abb. 
Pb. € 14,95 (bsr 1608)  
978-3-406-59599-8

Winkler,  
Heinrich August

NEU

Auf ewig in Hitlers 
Schatten?
Über die Deutschen und ihre 
Geschichte. 222 S. Pb. € 14,95 
(bp 6311) 978-3-406-72105-2
NEU

Weimar 1918 – 1933
Die Geschichte der ersten 
deutschen Demokratie. 
714 S. Pb. € 24,95 (bp 6328) 
978-3-406-72692-7

Fritz Stern

Das feine Schweigen
Historische Essays. 187 S. Geb. 
€ 17,90 978-3-406-45674-9

Fünf Deutschland und 
ein Leben
Erinnerungen. Aus dem  
Amerikanischen v. Friedrich 
Griese. 675 S., 27 Abb. Geb.  
€ 29,90 978-3-406-55811-5

Gold und Eisen
Bismarck und sein Bankier 
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16 Abb. Br. € 58,– (Band 19) 
978-3-406-52201-7

Rebentrost, Inken
Das Labor in der Box
Technikentwicklung und  
Unternehmensgründung 
in der frühen deutschen 
Biotechnologie. 309 S. Br. 
€ 44,90 (Band 16) 
978-3-406-54403-3

Reckendrees, Alfred
Das «Stahltrust»-Projekt
Die Gründung der Vereinigte 
Stahlwerke A.G. und ihre 
Unternehmensentwicklung. 
1926–1933/34. 640 S., 51 Tab. 
u. 24 Graphiken. Br. € 72,– 
(Band 5) 978-3-406-45819-4

Schäfer, Michael
Familienunternehmen 
und Unternehmer- 
familien
Zur Sozial- und Wirtschafts-
geschichte der sächsischen 
Unternehmer 1850–1940.  
264 S. Br. € 39,90 (Band 18) 
978-3-406-56211-2

Spiekermann, Uwe
Basis der Konsum
gesellschaft
Entstehung und Entwicklung 
des modernen Kleinhandels 
in Deutschland 1850–1914. 
786 S., 107 Abb. u. 167 Tab. 
Br. € 99,90 (Band 3)  
978-3-406-44874-4

Triebel, Florian
Der Eugen Diederichs 
Verlag 1930 – 1949
Ein Unternehmen zwischen 
Kultur und Kalkül. 460 S.,  
15 Abb., 7 Tab. u. 3 Diagram-
men. Br. € 68,– (Band 13) 
978-3-406-52200-0

Weber, Klaus
Deutsche Kaufleute 
im Atlantikhandel 
1680 – 1830
Unternehmen und Familien  
in Hamburg, Cádiz und  
Bordeaux. 403 S., 8 Abb.,  
45 Tab. Br. € 59,– (Band 12) 
978-3-406-51860-7
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Tenfelde, Klaus
(Hrsg.)
Bilder von Krupp
Fotografie und Geschichte im 
Industriezeitalter. Mit einem 
Vorwort von Berthold Beitz. 
384 S., 355 Abb., 2 Pläne,  
2 Falttafeln. Ln. € 39,95  
978-3-406-38545-2

Theiner, Peter
Robert Bosch
Siehe Seite 26

Ullmann, Hans-Peter
Der deutsche Steuerstaat
Siehe Seite 77

VoSS, Reimer
Steuern im Dritten Reich
Vom Recht zum Unrecht 
unter der Herrschaft des  
Nationalsozialismus. XIII,  
278 S. Ln. € 25,– 
978-3-406-39798-1

Wesel, Uwe
C.H.Beck. 1763 – 2013
250 Jahre rechtswissen-
schaftlicher Verlag. 
Siehe Seite 35

Rebenich, Stefan
C.H.Beck. 1763 – 2013
Der kulturwissenschaftliche 
Verlag und seine Geschichte. 
Siehe Seite 35

NEU

Reckendrees, Alfred
Beiersdorf
Die Geschichte des Unter-
nehmens hinter den Marken 
NIVEA, tesa, Hansaplast & Co. 
Ca. 400 S., ca. 200 Abb. Ln. 
ca. € 29,95 
978-3-406-72508-1

Schöllgen, Gregor
Der Eiskönig
Theo Schöller. Ein deutscher 
Unternehmer 1917–2004.  
191 S., 34 Abb. Geb. € 19,90 
978-3-406-57760-4

Scholtyseck, Joachim
Freudenberg
Ein Familienunternehmen in 
Kaiserreich, Demokratie und 
Diktatur. 640 S., 61 Abb. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-68853-9

Der Aufstieg der Quandts
Siehe Seite 54

Robert Bosch und  
der liberale Widerstand 
gegen Hitler  
1933 – 1945
Siehe Seite 25

Spoerer, Mark
C&A
Ein Familienunternehmen in 
Deutschland, den Nieder
landen und Großbritannien 
1911–1961. 480 S., 129 teils 
farbige Abb. u. Grafiken. Ln.  
€ 34,95 978-3-406-69824-8 
Englische Ausgabe € 39,95 
978-3-406-69826-2
Niederländische Ausgabe 
€ 39,95 978-3-406-69828-6

Die Bände sind auch einzeln 
zum Preis von je € 19,95 
erhältlich. 
Bd. 1: 978-3-406-68427-2 
Bd. 2: 978-3-406-69879-8 
Bd. 3: 978-3-406-71468-9

North, Michael
(Hrsg.)
Deutsche Wirtschafts- 
geschichte
Ein Jahrtausend im  
Überblick. 559 S., 10 Abb.,  
44 Tab., 12 Ktn. Br. € 24,90  
978-3-406-50266-8

Piketty, Thomas
Das Kapital im  
21. Jahrhundert
Siehe Seite 75

Die Schlacht um den 
Euro
Siehe Seite 75

Plumpe, Werner
Carl Duisberg
1861–1935. Anatomie eines 
Industriellen. 992 S.,  
39 Abb. Ln. € 39,95 
978-3-406-69637-4  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung) 

Plumpe, Werner
(Hrsg.)
Eine Vision –  
zwei Unternehmen
125 Jahre Carl-Zeiss-Stiftung. 
472 S., 123 Abb., 4 Grafiken,  
11 Tab. Ln. € 38,– 
978-3-406-66285-0 

Pohl, Manfred
Philipp Holzmann
Geschichte eines Bauunter- 
nehmens 1849–1999. XII,  
449 S., 105 Abb. Ln. € 34,90 
978-3-406-45339-7

Kobrak, Christopher
Die Deutsche Bank und 
die USA
Geschäfte und Politik von 
1870 bis heute. Aus dem Eng- 
lischen von Heidrun Hom- 
burg und Thorsten Schmidt. 
608 S., 44 Abb. u. 1 Kte. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-57068-1

Konrad, Kai A.
Zschäpitz, Holger
Schulden ohne Sühne?
Warum der Absturz der 
Staatsfinanzen uns alle trifft. 
240 S., 21 Grafiken. Geb.  
€ 8,95 978-3-406-60688-5

Lindner, Stefan H.
Hoechst
Ein I.G. Farben Werk im  
Dritten Reich. XVIII, 460 S., 
29 Abb., 20 Tab. Ln. € 39,90 
978-3-406-52959-7

Lutz, Martin
Carl von Siemens
1829 – 1906. Ein Leben 
zwischen Familie und 
Weltfirma. 415 S., 119 farbige 
Abb., 1 Stammb. Ln. € 29,95 
978-3-406-64543-3

NEU

Müller, Werner (Hrsg.)
Unter uns
Die Faszination des Steinkoh-
lenbergbaus in Deutschland.
Band I: 
Wissen und Können
Band II: 
Kultur und Leben
Band III: 
Politik und Positionen
3 Bände in Kassette. 
Zus. 550 S., zahlr. farbige 
Abb. Geb. ca. € 29,95 
978-3-406-72859-4

Wirtschafts- und Unternehmensgeschichte
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Bauer, Richard
Geschichte Münchens
Vom Mittelalter bis zur  
Gegenwart. 237 S., 88 Abb., 
davon 53 i. Farbe. Geb. € 18,– 
978-3-406-51028-1

Bauer, Richard
Brenner, Michael
(Hrsg.)
Jüdisches München
Vom Mittelalter bis zur  
Gegenwart. 287 S., 44 Abb.,  
4 Ktn. Geb. € 19,90  
978-3-406-54979-3

Beck, Rainer
Mäuselmacher oder die 
Imagination des Bösen
Siehe Seite 45

Unterfinning
Ländliche Welt vor Anbruch 
der Moderne. 667 S., 22 Abb.,  
15 Graphiken. Br. € 39,90 
978-3-406-52027-3

BuSSmann, Hadumod
Ich habe mich vor nichts 
im Leben gefürchtet
Siehe Seite 20

Häfner, Heinz
Ein König wird beseitigt
Ludwig II. von Bayern. 544 S.,  
101 Abb. u. 3 Tab. Br. € 24,95 
978-3-406-61784-3

Hammermayer, Ludwig
Geschichte der 
Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften 
1759 – 1807 
Band 1: Gründungs- 
und Frühgeschichte 
1759 – 1769.
XXIV, 387 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-09671-6

Band 2: Zwischen 
Stagnation, Aufschwung 
und Illuminatenkrise 
1769 – 1786.
XXXI, 417 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-09672-3

Huse, Norbert
Kleine Kunstgeschichte 
Münchens
255 S., 79 Abb., Klappenbr.  
€ 16,90 978-3-406-59363-5

Körner,  
Hans-Michael
Geschichte des 
Königreichs Bayern
214 S., 6 Abb. Geb. € 7,95 
978-3-406-53591-8

Kraus, Andreas
Geschichte Bayerns
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 837 S. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-65161-8

Large, David Clay
Hitlers München
Siehe Seite 53

Nerdinger, Winfried
München und der 
Nationalsozialismus
Siehe Seite 53

Putz, Hannelore
Die Leidenschaft des 
Königs
Ludwig I. und die Kunst. 217 S.,  
40 Abb., davon 16 farbig. Ln. 
€ 24,95 978-3-406-67015-2

Reitzenstein,  
Wolf-Armin Frhr. von
Lexikon bayerischer 
Ortsnamen
Herkunft und Bedeutung. 
Oberbayern, Niederbayern, 
Oberpfalz. 350 S. Geb.  
€ 29,90 978-3-406-55206-9

Lexikon fränkischer 
Ortsnamen
Herkunft und Bedeutung. 
Oberfranken, Mittelfranken, 
Unterfranken. 288 S., 9 Ktn. 
Geb. € 29,90  
978-3-406-59131-0

Lexikon schwäbischer 
Ortsnamen
Herkunft und Bedeutung. 
Bayerisch-Schwaben. 475 S., 
13 Ktn. Geb. € 29,95 
978-3-406-65208-0 

NEU

Roeck, Bernd
Geschichte Augsburgs
223 S., 61 Abb., davon 42 i. 
Farbe. Geb. € 19,95 
978-3-406-70825-1 

Schäfer, Dieter
Geschichte Würzburgs
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 189 S., 63 Abb., 
davon 27 i. Farbe u. 2 Ktn. 
Klappenbr. € 7,95  
978-3-406-51011-3

Schieber, Martin
Erlangen
Eine illustrierte Geschichte  
der Stadt. 142 S., 62 Abb., 
davon 26 i. Farbe u.  
2 Stadtpläne. Klappenbr.  
€ 14,90 978-3-406-48913-6

Geschichte Nürnbergs
191 S., 62 Abb., davon 33 i. 
Farbe u. 4 Stadtpläne. Geb.  
€ 16,90 978-3-406-56465-9

Schmid, Alois
Weigand, Katharina
(Hrsg.)
Bayern – mitten in Europa
480 S. Ln. € 12,95 
978-3-406-52898-9

Bayern nach Jahr und Tag
Vierundzwanzig Tage aus der 
bayerischen Geschichte.  
480 S., 9 Abb. Geb. € 24,90 
978-3-406-56320-1

Bayerische Geschichte

NEU

Schmid, Alois (Hrsg.)
Das Alte Bayern. 
Erster Teil: Von der 
Vorgeschichte bis zum 
Hochmittelalter
XXII, 726 S. Ln. € 49,95 
978-3-406-68325-1 

Kraus, Andreas
(HRSG.)
Das Alte Bayern.  
Der Territorialstaat vom  
Ausgang des 12. Jahr- 
hunderts bis zum Aus- 
gang des 18. Jahr- 
hunderts
XLII, 1398 S. Ln. € 99,90 
978-3-406-32320-1

Kraus, Andreas
(HRSG.)
Geschichte Frankens  
bis zum Ausgang des  
18. Jahrhunderts
XXXIV, 1466 S., 3 Stamm
tafeln. Ln. € 132,– 
978-3-406-39451-5

Kraus, Andreas
(HRSG.)
Geschichte Schwabens 
bis zum Ausgang des  
18. Jahrhunderts
XXVII, 919 S. Ln. € 99,90 
978-3-406-39452-2

Kraus, Andreas
(HRSG.)
Geschichte der Ober- 
pfalz und des baye- 
rischen Reichskreises  
bis zum Ausgang des  
18. Jahrhunderts
XX, 391 S., 4 Stammtafeln. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-39453-9

Schmid, Alois (Hrsg.)
Das Neue Bayern. Von 
1800 bis zur Gegenwart. 
Staat und Politik
XXXIII, 1047 S. Ln. € 98,– 
978-3-406-50451-8

Schmid, Alois (Hrsg.)
Das Neue Bayern. Von 
1800 bis zur Gegenwart. 
Innere Entwicklung und 
kulturelles Leben
XXX, 789 S., 1 Abb. 1 
Faltkarte. Ln.  
€ 98,– 978-3-406-50925-4

Handbuch der  
Bayerischen Geschichte
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Schauplätze der  
Geschichte in Bayern
496 S., 1 Kt. Ln. € 26,90 
978-3-406-50957-5

Schuler, Thomas
«Wir sind auf einem 
Vulkan»
Napoleon und Bayern. 319 S., 
46 Abb., davon 27 farbig. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-67663-5

Tauber, Christine
Ludwig II.
Das phantastische Leben des 
Königs von Bayern. 368 S.,  
59 Abb., 2 Ktn. Geb. € 24,95 
978-3-406-65197-7

Tausche, Gerhard
Ebermeier, Werner
Geschichte Landshuts
Eine illustrierte Geschichte 
der Stadt. 174 S., 63 Abb., 
davon 39 i. Farbe, Klappenbr. 
€ 14,90 978-3-406-51048-9

Weis, Eberhard
Montgelas
Eine Biographie. 1759–1838. 
1.408 S., 10 Abb. Ln. € 38,– 
978-3-406-57287-6

Willoweit, Dietmar 
(Hrsg.)
Denker, Forscher und 
Entdecker
Eine Geschichte der 
Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften in 
historischen Portraits. 
Siehe Seite 27

Windsheimer, Bernd
Geschichte der Stadt 
Fürth
Unter Mitarbeit von Wolf-
Martin Hergert. 143 S.,  
62 Abb., 2 Ktn. Geb. € 16,90 
978-3-406-55821-4

Wolf, Klaus
Bayerische 
Literaturgeschichte
Siehe Seite 105

Bayerische Geschichte

Altrichter, Helmut
Kleine Geschichte der 
Sowjetunion 1917 – 1991
Siehe Seite 48

Andersson, Per J.
Vom Schweden, der 
die Welt einfing und in 
seinem Rucksack nach 
Hause brachte
Siehe Seite 78

Augias, Corrado
Die Geheimnisse Italiens
Roman einer Nation. Aus 
dem Italienischen v. Sabine 
Heymann. 272 S., 16 Abb. Pb. 
€ 12,95 (bp 6201) 
978-3-406-68147-9 

Die Geheimnisse des 
Vatikan
Eine andere Geschichte der 
Papststadt. Aus dem Italieni-
schen v. Sabine Heymann. 
496 S. Pb. € 14,95 (bsr 6037) 
978-3-406-63092-7

Balke, Ralf
Israel
Geschichte, Politik, Kultur. 
288 S., 24 Abb., 5 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bsr 886) 
978-3-406-65546-3

Baur, Eva Gesine
Amor in Venedig
Auf den Spuren der Lieben- 
den. 296 S., 55 Abb. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-58230-1

Freuds Wien
Eine Spurensuche. 235 S.,  
48 Abb. u. 1 Karte. Geb.  
€ 9,60 978-3-406-57065-0

Mozarts Salzburg
Auf den Spuren des Genies.  
174 S., 31 Abb. Geb. € 9,60 
978-3-406-53529-1

Bellaigue, 
Christopher de
Im Rosengarten der 
Märtyrer
Ein Portrait des Iran. Aus 
dem Englischen von Sigrid 
Langhaeuser. 343 S., 1 Kte.  
Pb. € 12,95 (bsr 1780)  
978-3-406-54807-9

Rebellenland
Eine Reise an die Grenzen 
der Türkei. Aus dem Eng- 
lischen von Karl Heinz Siber. 
344 S., 9 Abb., 2 Ktn. Geb.  
€ 7,95 978-3-406-57753-6

Bierling, Stephan
Kleine Geschichte  
Kaliforniens
245 S., 15 Abb. Pb. € 12,90 
(bsr 1702) 978-3-406-54143-8

NEU

Bonnett, Alastair
Die seltsamsten Orte 
der Welt
Geheime Städte, Verlorene 
Räume, Wilde Plätze, 
Vergessene Inseln. Aus 
dem Englischen v. Andreas 
Wirthensohn. 296 S., 10 Abb. 
Pb. € 14,95 (bp 6243) 
978-3-406-69817-0 
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-67492-1

Brenner, Michael
Israel
Siehe Seite 57

Burckhardt, Titus
Fes
Siehe Seite 17

Calic, Marie-Janine
Geschichte Jugoslawiens
Siehe Seite 49

Camartin, Iso
Die Schweiz
Portrait meines Landes.  
192 S., 12 Abb., 3 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6046)  
978-3-406-64147-3

Clemens, Gabriele
Clemens, Lukas
Geschichte der Stadt 
Trier
174 S., 50 meist farb. Abb. 
Geb. € 18,–  
978-3-406-55618-0

Länder | Städte | Reisen
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Collado Seidel, 
Carlos
Die Basken
Ein historisches Portrait.  
189 S., 2 Ktn. Pb. € 12,95 
(bsr 1757) 978-3-406-60149-1
NEU

Kleine Geschichte  
Kataloniens
Ca. 256 S., 5 Ktn. Pb.  
€ 14,95 (bp 1759) 
978-3-406-72766-5

Coulmas, Florian
Die Gesellschaft Japans
Arbeit, Familie und 
demografische Krise. 256 S., 
54 Abb. u. Tab. Pb. € 14,95 
(bsr 1770) 978-3-406-54798-0

Die Kultur Japans
Tradition und Moderne.  
334 S., 31 Abb., 7 Tab.  
Pb. € 16,95 (bp 1639)  
978-3-406-67097-8

Tokio
Vom Glück urbanen Lebens. 
240 S., 16 Abb., 11 Tab.,  
10 Grafiken, 2 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bp 6143) 
978-3-406-66689-6

NEU

Eggert, Marion
Plassen, Jörg
Kleine Geschichte Koreas
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 206 S., 5 Ktn. Pb. 
€ 14,95 (bp 1666) 
978-3-406-70057-6

Finley, Moses I.
Mack Smith, Denis
Duggan,  
Christopher
Geschichte Siziliens und 
der Sizilianer
Aus dem Englischen von Kai 
Brodersen. 394 S. Pb. € 14,95
(bsr 1256) 978-3-406-61258-9

NEU

Fletcher, Adam
So Sorry
Ein Brite erklärt sein 
komisches Land. 208 S., 
39 Abb. Pb. € 12,– (bp 6298) 
978-3-406-72107-6

Fürtig, Henner
Kleine Geschichte des 
Irak
Von der Gründung 1921 bis 
zur Gegenwart. 224 S., 3 Ktn. 
Pb. € 12,95 (bp 1535)  
978-3-406-68798-3

Länder | Städte | Reisen

Huse, Norbert
Venedig
Von der Kunst, eine Stadt im 
Wasser zu bauen. II, 251 S.,  
96 Abb., davon 30 i. Farbe. 
Pb. € 14,95 (bsr 1784) 
978-3-406-54821-5

Huse, Norbert
Wolters, Wolfgang
Venedig • Die Kunst der 
Renaissance
Siehe Seite 108

Ibarra García, Laura
Ruhl, Klaus-Jörg
Kleine Geschichte 
Mexikos
Von der Frühzeit bis zur  
Gegenwart. 216 S. Pb. € 12,95
(bsr 1366) 978-3-406-42166-2

Kappeler, Andreas
Kleine Geschichte der 
Ukraine
427 S., 5 Ktn. Pb. € 16,95 
(bp 1059) 978-3-406-67019-0

Russland als  
Vielvölkerreich
Siehe Seite 32

Karsten, Arne
Kleine Geschichte 
Venedigs
272 S., 81 Abb., davon 43 i.  
Farbe u. 4 Ktn. Geb. € 19,90 
978-3-406-57640-9

Kiaulehn, Walther
Berlin
Schicksal einer Weltstadt. 
596 S., 67 Abb., 4 Pläne. Ln. 
€ 29,90 978-3-406-41634-7

Kielinger, Thomas
Kleine Geschichte 
Großbritanniens
287 S., 12 Abb., 3 Ktn. Pb.  
€ 14,95 (bp 6206) 
978-3-406-68953-6 

Gelfert, Hans-Dieter
Kleine Kulturgeschichte 
Großbritanniens
364 S., 52 Abb. Pb. € 14,50  
(bsr 1321) 978-3-406-42121-1

Typisch amerikanisch
Wie die Amerikaner wurden, 
was sie sind. 215 S., 25 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 1502)  
978-3-406-63691-2

Typisch englisch
Wie die Briten wurden, was 
sie sind. 183 S., 18 Abb. Pb.  
€ 9,95 (bsr 1088)  
978-3-406-61735-5

Glaser, Hermann
Kleine Kulturgeschichte 
Deutschlands im  
20. Jahrhundert
399 S., 31 Abb. Pb. € 14,90
(bsr 1480) 978-3-406-47620-4

Grabowsky, Volker
Kleine Geschichte 
Thailands
208 S., 4 Ktn. Pb. € 12,95 
(bsr 1818) 978-3-406-60129-3

Gruberová, Eva 
Zeller, Helmut
Taxi am Shabbat
Siehe Seite 57

Gruner, Wolf D.
Woyke, Wichard
Europa-Lexikon
Siehe Seite 72

NEU

Gumppenberg,  
Marie-Carin von
Steinbach, Udo
(Hrsg.)
Der Kaukasus
Geschichte, Kultur, Politik. 
301 S., 11 Ktn. € 16,95 (bp 1791) 
978-3-406-72575-3

Haarmann, Harald
Kleines Lexikon der 
Völker
Siehe Seite 39

Hagemann, Albrecht
Kleine Geschichte  
Australiens
153 S., 1 Kt. Pb. € 12,95 
(bsr 1594) 978-3-406-63516-8
NEU

Kleine Geschichte 
Südafrikas
141 S. Pb. € 11,95 (bp 1409) 
978-3-406-72002-4

Hahn, Peter-Michael
Geschichte Potsdams
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 160 S., 49 Abb. 
davon 25 i. Farbe. Klappenbr. 
€ 6,95 978-3-406-50351-1

Hösch, Edgar
Kleine Geschichte 
Finnlands
167 S. Pb. € 12,95 (bsr 1889) 
978-3-406-58455-8

Hofmann, Tessa
Annäherung an  
Armenien
Geschichte und Gegenwart.  
279 S., 15 Abb. Pb. € 18,95 
(bp 1223) 978-3-406-72996-6

Hübner, Emil
Münch, Ursula
Das politische System 
Großbritanniens
Siehe Seite 72

Das politische System 
der USA
Siehe Seite 72
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Sautter, Udo
Lexikon der 
amerikanischen 
Geschichte
Siehe Seite 60

NEU

Schetter, Conrad
Kleine Geschichte 
Afghanistans
173 S., 5 Ktn., 1 Stammtafel. 
Pb. € 14,95 (bp 1574) 
978-3-406-71378-1

NEU

Schmitt, Oliver Jens
Die Albaner
Eine Geschichte zwischen 
Orient und Okzident. 187 S., 
1 Karte. Pb. € 16,95 (bp 6031) 
978-3-406-71914-1

Schultz, Uwe
Versailles
Siehe Seite 36

Schulze, Fritz
Kleine Geschichte 
Indonesiens
Von den Inselkönigreichen 
zum modernen Großstaat. 
221 S., 16 Abb., 5 Ktn. Pb.  
€ 14,95 (bp 6213) 
978-3-406-68152-3 

Seemann, Annette
Weimar
Siehe Seite 36

Seufert, Günter
Kubaseck, 
Christopher
Die Türkei
Politik, Geschichte, Kultur.  
240 S., 10 Abb., 5 Ktn.  
Pb. € 12,90 (bsr 1603)  
978-3-406-54750-8

Neumeister, 
Christoff
Das antike Rom
Ein literarischer Stadtführer.  
329 S., 77 Abb. u. Ktn.  
Pb. € 17,95 (bsr 1709)  
978-3-406-60620-5

Pink, Johanna
Geschichte Ägyptens
Siehe Seite 34

Rader, Olaf B.
Kleine Geschichte 
Dresdens
192 S., 64 Abb., davon 28 i. 
Farbe u. 2 Ktn. Geb. € 16,90 
978-3-406-52857-6

Riekenberg, Michael
Kleine Geschichte  
Argentiniens
206 S., 2 Ktn. Pb. € 12,95 
(bsr 1898) 978-3-406-58516-6

Rinke, Stefan
Kleine Geschichte Chiles
203 S., 6 Abb., 3 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1776)  
978-3-406-54804-8

Rinke, Stefan
Schulze, Frederik
Kleine Geschichte 
Brasiliens
232 S., 3 Ktn. Pb. € 12,95 
(bsr 6092) 978-3-406-64441-2 

Rott, Wilfried
Die Insel
Eine Geschichte West-Berlins. 
Siehe Seite 54

Ruge, Gerd
Russland
Portrait eines Nachbarn.  
207 S., 14 Abb., 4 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6045)  
978-3-406-63324-9

Lenger, Friedrich
Metropolen der Moderne
Siehe Seite 33, 34

Loew, Peter Oliver
Danzig
Biographie einer Stadt.  
320 S., 34 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-60587-1

Mählert, Ulrich
Kleine Geschichte der 
DDR
208 S., 29 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1275) LP 
978-3-406-59464-9

Malcher, Ingo
Tango Argentino
Portrait eines Landes. 207 S.,  
1 Karte. Pb. € 12,95 (bsr 1796) 
978-3-406-56805-3

Mak, Geert
Kleine Geschichte der 
Niederlande
Aus dem Niederländischen 
von Gregor Seferens u. 
Andreas Ecke. 248 S., 14 Abb.,  
2 Ktn. Pb. € 12,95 (bsr 6044)  
978-3-406-64559-4

Mielke, Katja
Schetter, Conrad
Pakistan
Land der Extreme. Geschichte, 
Politik, Kultur. 256 S.,  
20 Abb., 2 Ktn. Pb. € 14,95
(bsr 6116) 978-3-406-65295-0

König, Hans-Joachim
Kleine Geschichte  
Kolumbiens
189 S., 3 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 1795) 978-3-406-56804-6

Kolb, Frank
Rom
Siehe Seite 39

Kollmar-Paulenz, 
Karénina
Kleine Geschichte Tibets
216 S., 9 Abb., 3 Ktn. Pb.  
€ 16,95 (bp 1682)  
978-3-406-67094-7

Krämer, Gudrun
Geschichte Palästinas
Siehe Seite 32

Krautheimer, 
Richard
Rom
Siehe Seite 39

Kreiser, Klaus
Istanbul
Ein historischer Stadtführer. 
336 S., 38 Abb., 14 Pläne.  
Pb. € 17,95 (bsr 6085) 
978-3-406-64518-1

Krieger, Martin
Kleine Geschichte 
Hamburgs
157 S., 15 Abb., 1 Karte. Geb.  
€ 14,95 978-3-406-66193-8 

Large, David Clay
Berlin
Biographie einer Stadt. Aus 
dem Englischen von Karl 
Heinz Siber. 656 S., 52 Abb. 
Ln. € 34,90 
978-3-406-48881-8

Hitlers München
Siehe Seite 53
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Schenk, Amélie
Mongolei
Mit einem Vorwort von Gal- 
san Tschinag. 224 S., 34 Abb.,  
2 Ktn. Pb. € 14,90 (bsr 848) 
978-3-406-49283-9

Oertzen,  
Eleonore von
Goedeking, Ulrich
Peru
208 S., 27 Abb., 1 Kte.  
Pb. € 12,90 (bsr 822)  
978-3-406-50457-0

Verseck, Keno
Rumänien
229 S., 22 Abb., 3 Ktn.  
Pb. € 12,90 (bsr 868)  
978-3-406-55835-1

Pabst, Martin
Südafrika
224 S., 40 Abb., 2 Ktn.  
Pb. € 12,95 (bsr 871)  
978-3-406-57369-9

Ludwig, Klemens
Tibet
204 S., 24 Abb., 1 Kte.  
Pb. € 12,95 (bsr 824)  
978-3-406-60198-9

Lüdemann, Ernst
Ukraine
230 S., 23 Abb., 5 Ktn.  
Pb. € 12,90 (bsr 860)  
978-3-406-54068-4

Holtbrügge, Dirk
Weißrussland
152 S., 27 Abb., 4 Ktn.  
Pb. € 12,90 (bsr 863)  
978-3-406-49282-7

Für die Reihe «Länder» 
besteht generell 
die Möglichkeit 
«Lehrerprüfstücke»  
zu beziehen.

Pampuch, Thomas
Echalar, Agustín
Bolivien
200 S., 23 Abb., 1 Kte.  
Pb. € 12,95 (bsr 813)  
978-3-406-57368-2

Weggel, Oskar
China
265 S., 30 Abb., 4 Ktn.  
Pb. € 14,90 (bsr 807)  
978-3-406-48092-8

Eichheim, Hubert
Griechenland
Geschichte und Gegenwart. 
205 S., 29 Abb., 2 Ktn.  
Pb. € 11,90 (bsr 877)  
978-3-406-39877-3

Balke, Ralf
Israel
288 S., 26 Abb., 5 Ktn.  
Pb. € 12,95 (bsr 886)  
978-3-406-65546-3

Zahl, Peter Paul
Jamaika
192 S., 28 Abb., 1 Kte.  
Pb. € 12,90 (bsr 888)  
978-3-406-44788-4

Pohl, Manfred
Japan
297 S., 30 Abb., 1 Kte.  
Pb. € 14,90 (bsr 836)  
978-3-406-48104-8

Hoffmann, Bert
Kuba
263 S., 20 Abb., 2 Ktn.  
Pb. € 14,95 (bsr 887)  
978-3-406-55851-1

Steinberg, Guido
Saudi-Arabien
Geschichte, Religion, Politik.  
197 S., 16 Abb., 3 Ktn.  
Pb. € 16,95 (bp 1605)  
978-3-406-66916-3

Stöver, Bernd
Geschichte Kambodschas
Von Angkor bis zur Gegen-
wart. 256 S., 25 Abb., 6 Ktn. 
Pb. € 14,95 (bp 6191) 
978-3-406-67432-7 

Kleine Geschichte Berlins
Siehe Seite 36

Tönnesmann, 
Andreas
Kleine Kunstgeschichte 
Roms
288 S., 70 Abb., davon  
40 i. Farbe, 1 Kt. Klappenbr.  
€ 9,95 978-3-406-48616-6

Tuchtenhagen, Ralph
Kleine Geschichte  
Norwegens
217 S., 5 Ktn. Pb. € 12,95 
(bsr 1905) 978-3-406-58453-4

Kleine Geschichte 
Schwedens
176 S., 3 Ktn. Pb. € 11,95 
(bsr 1787) 978-3-406-53618-2

Yaron, Gil
Jerusalem
Ein historisch-politischer 
Stadtführer. 304 S., 50 Abb., 
8 Ktn. Pb. € 12,95 (bsr 1744)  
978-3-406-64956-1

NEU

Zelepos, Ioannis
Kleine Geschichte 
Griechenlands
Von der Staatsgründung bis 
heute. 256 S., 15 Abb., 6 Ktn. 
Pb. € 14,95 (bp 6121) 
978-3-406-71481-8 

Zeuske, Michael
Kleine Geschichte Kubas
262 S., 4 Karten. Pb. € 14,95 
(bp 1371) 978-3-406-69699-2

NEU

Zimmermann, Martin
Die seltsamsten Orte der 
Antike
Gespensterhäuser, Hängende 
Gärten und die Enden der 
Welt. 336 S., 11 Illus. v. Lukas 
Wossagk, 2 Ktn. Geb. € 22,95 
978-3-406-72704-7

Zinzius, Birgit
China entdecken
172 S., 22 Abb., 1 Kte. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1296)  
978-3-406-42096-2
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Barth, Boris
Genozid
Völkermord im 20. Jahrhun- 
dert. Geschichte • Theorien • 
Kontroversen. 271 S. Pb.  
€ 14,90 (bsr 1672) 
978-3-406-52865-1

Beestermöller, 
Gerhard
Brunkhorst, Hauke
(Hrsg.)
Rückkehr der Folter
Der Rechtsstaat im Zwie- 
licht? 196 S. Pb. € 12,90 
(bsr 1684) 978-3-406-54112-4

Beinhauer-Köhler, 
Bärbel
Leggewie, Claus
Moscheen in Deutschland
Religiöse Heimat und gesell-
schaftliche Herausforderung. 
Mit einem Essay von Alen  
Jasarevic. Mit einem Foto-
Essay von Mirko Krizanovic. 
240 S., 46 Abb. Pb. € 12,95
(bsr 1892) 978-3-406-58423-7

Bellaigue, 
Christopher de
Im Rosengarten der 
Märtyrer
Siehe Seite 67

Rebellenland
Siehe Seite 67

Benz, Wolfgang
Was ist Antisemitismus?
272 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-52212-1

Die Feinde aus dem 
Morgenland
Wie die Angst vor den  
Muslimen unsere Demokratie 
gefährdet. 220 S. Pb. € 16,95
(bp 6073) 978-3-406-68699-3 

NEU

Amirpur, Katajun
Reformislam
Der Kampf für Demokratie, 
Freiheit und Frauenrechte. 
256 S., 5 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6075)  
978-3-406-72577-7

Atwan, Abdel Bari
Das digitale Kalifat
Die geheime Macht des 
Islamischen Staates.  
Aus dem Englischen von 
Laura Su Bischoff. 299 S. 
Klappenbr. € 16,95 
(bp 6242) 978-3-406-69727-2 

Bahners, Patrick
Die Panikmacher
Die deutsche Angst vor dem 
Islam. Eine Streitschrift.  
320 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-61645-7
NEU

Helmut Kohl
Der Charakter der Macht. 
313 S. Klappenbr. € 18,– 
(bp 6280) 
978-3-406-70886-2 

Bald, Detlef
Die Bundeswehr
Eine kritische Geschichte.  
232 S. Pb. € 12,90 (bsr 1622) 
978-3-406-52792-0

Bannenberg, Britta
Schaupensteiner, 
Wolfgang
Korruption in 
Deutschland
Portrait einer Wachstums- 
branche. 238 S. Pb. € 11,95 
(bsr 1564) 978-3-406-54818-5

Bierling, Stephan
Geschichte der 
amerikanischen 
Außenpolitik
Von 1917 bis zur Gegenwart.  
280 S., 4 Tab. Pb. € 12,95  
(bsr 1509) LP 
978-3-406-49428-4

Vormacht wider Willen
Deutsche Außenpolitik  
von der Wiedervereinigung 
bis zur Gegenwart. 304 S.,  
8 Abb., 2 Grafiken. Klappenbr. 
€ 16,95 (bp 6030) 
978-3-406-66766-4

Birg, Herwig
Die ausgefallene  
Generation
Was die Demographie über 
unsere Zukunft sagt. 158 S.,  
22 Abb., 16 Tab. Geb. € 16,90 
978-3-406-53749-3

Bleek, Wilhelm
Geschichte der  
Politikwissenschaft  
in Deutschland
536 S. Br. € 14,90 
978-3-406-49602-8

Bleek, Wilhelm
Lietzmann, Hans J.
(Hrsg.)
Klassiker der Politik-
wissenschaft
Von Aristoteles bis David 
Easton. 320 S. Pb. € 6,95
(bsr 1624) 978-3-406-52794-4

Cagé, Julia
Rettet die Medien
Wie wir die vierte Gewalt 
gegen den Kapitalismus 
verteidigen. Aus dem 
Französischen übersetzt 
von Stefan Lorenzer. 134 S. 
Klappenbr. € 12,95 (bp 6227) 
978-3-406-68938-3 

NEU

Cobanli, Hasan
Erdoğanistan
Der Absturz der Türkei und 
die Folgen für Deutschland. 
226 S. Klappenbr. € 14,95
(bp 6281) 978-3-406-71344-6 

Collier, Paul
Die unterste Milliarde
Warum die ärmsten Länder 
scheitern und was man  
dagegen tun kann. Aus dem 
Englischen von Rita Seuß 
und Martin Richter. 255 S. 
Geb. € 9,90 
978-3-406-57223-4

Coulmas, Florian
Stalpers, Judith
Fukushima
Vom Erdbeben zur atomaren 
Katastrophe. 192 S., 30 Abb.,  
8 Tab. Pb. € 12,95 (bsr 6018) 
LP 978-3-406-62563-3

Creifelds, Carl
Rechtswörterbuch
XIX, 1499 S. Ln. € 63,– 
978-3-406-69046-4

Cremer, Georg
Armut in Deutschland
Wer ist arm? Was läuft schief? 
Wie können wir handeln?  
271 S., 7 Schaubilder. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6244) 
978-3-406-69922-1 
NEU

Deutschland ist 
gerechter als wir meinen
Eine Bestandsaufnahme. 
272 S. Klappenbr. € 16,95  
(bp 6313) LP 
978-3-406-72784-9

Czempiel, Ernst-Otto
Kluge Macht
Außenpolitik für das 21. Jahr-
hundert. 274 S. Geb. € 9,90 
978-3-406-45311-3
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Hinsch, Winfried
Janssen, Dieter
Menschenrechte  
militärisch schützen
Ein Plädoyer für humanitäre 
Interventionen. 304 S., 4 Ktn.  
Pb. € 14,90 (bsr 1681) 
978-3-406-54099-8

Höffe, Otfried
Ist die Demokratie 
zukunftsfähig?
Siehe Seite 93

Wirtschaftsbürger – 
Staatsbürger –  
Weltbürger
Siehe Seite 93

Hübner, Emil
Münch, Ursula
Das politische System 
Großbritanniens
Eine Einführung. 224 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1251) LP 
978-3-406-45651-0

Das politische System 
der USA
Eine Einführung. 207 S.,  
1 Karte, 7 Tab. Pb. € 12,95 
(bsr 395) LP 
978-3-406-64428-3

Kaesler, Dirk (Hrsg.)
Aktuelle Theorien der 
Soziologie
Von Shmuel N. Eisenstadt  
bis zur Postmoderne. 359 S.  
Pb. € 14,90 (bsr 1648)  
978-3-406-52822-4

Klassiker der Soziologie
Band 1: Von Auguste 
Comte bis Alfred Schütz.
384 S. Pb. € 14,95 (bsr 1288) 
978-3-406-64297-5

Band 2: Von Talcott 
Parsons bis Anthony 
Giddens.
351 S. Pb. € 14,90 (bsr 1289) 
978-3-406-42089-4

Gründinger, 
Wolfgang
Aufstand der Jungen
Wie wir den Krieg der 
Generationen vermeiden 
können. 267 S., 16 Abb.,  
7 Tab. Pb. € 12,95 (bsr 1887) 
978-3-406-58685-9

Gruner, Wolf D.
Woyke, Wichard
Europa-Lexikon
Länder, Politik, Institutionen.  
555 S. Pb. € 19,90  
(bsr 1506) LP 
978-3-406-49425-3

Hartmann, Martin
Offe, Claus (Hrsg.)
Politische Theorie und 
politische Philosophie
Ein Handbuch. 348 S. Pb.  
€ 14,95 (bsr 1819)  
978-3-406-60157-6

Hass, Amira
Morgen wird alles 
schlimmer
Berichte aus Palästina und 
Israel. Aus dem Englischen 
von Sigrid Langhaeuser.  
213 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-54968-7

Hassemer, Winfried
Reemtsma, Jan Philipp
Verbrechensopfer
Gesetz und Gerechtigkeit. 
230 S. Geb. € 9,90 
978-3-406-49565-6

Herzog, Lisa
Freiheit gehört nicht nur 
den Reichen
Plädoyer für einen 
zeitgemäßen Liberalismus. 
207 S. Klappenbr. € 14,95  
(bp 6127) 978-3-406-65933-1

Fleckner, Uwe
Warnke, Martin
Ziegler, Hendrik
(Hrsg.)
Politische Ikonographie. 
Ein Handbuch
Siehe Seite 107

Frei, Norbert
Vergangenheitspolitik
Die Anfänge der Bundes-
republik und die NS-
Vergangenheit. 468 S. Pb.  
€ 19,95 (bsr 6060) 
978-3-406-63661-5 

Frey, Marc
Geschichte des 
Vietnamkriegs
Siehe Seite 50

Gerhardt, Volker
Partizipation
Siehe Seite 93

Gerten, Dieter
Wasser
Knappheit, Klimawandel, 
Welternährung. 207 S.,  
10 Abb., 2 Tabellen. Pb. 
14,95 (bp 6086) 
978-3-406-68133-2 

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Kirchendämmerung
Wie die Kirchen unser 
Vertrauen verspielen. 192 S.  
Pb. € 10,95 (bsr 1950) 
978-3-406-61379-1

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Meier, Heinrich (Hrsg.)

NEU

Die Zukunft der 
Demokratie
Kritik und Plädoyer. 364 S. 
Klappenbr. € 14,95 
(bp 6317) 978-3-406-72614-9

Politik und Religion
Siehe Seite 87

Grimm, Dieter
Europa ja –  
aber welches?
Zur Verfassung der 
europäischen Demokratie. 
288 S. Klappenbr. € 24,95 
978-3-406-68869-0

Grosser, Alfred
Wie anders ist 
Frankreich?
240 S. Geb. € 7,95 
978-3-406-52879-8

Weltpolitik im Umbruch
Die Pax Americana, der 
Terrorismus und die 
Zukunft der internationalen 
Beziehungen. 230 S. Pb. 
€ 12,90 (bsr 1503) LP 
978-3-406-49416-1

Dahrendorf, Ralf
Auf der Suche nach 
einer neuen Ordnung
Eine Politik der Freiheit im  
21. Jahrhundert. 157 S. Geb.  
€ 14,90 978-3-406-50540-9

Die Krisen der  
Demokratie
Ein Gespräch mit Antonio 
Polito. 116 S. Pb. € 7,90 
(bsr 1531) 978-3-406-49460-4

Über Grenzen
Siehe Seite 20

Versuchungen der 
Unfreiheit
Siehe Seite 49

Deitelhoff, Nicole
Zürn, Michael
Lehrbuch der internatio
nalen Beziehungen
Per Anhalter durch die 
IB-Galaxis. 390 S., 4 Tabellen, 
6 Grafiken. Pb. 
€ 18,95 (bp 6101) 
978-3-406-65439-8 

Di Fabio, Udo
Schwankender Westen
Wie sich ein Gesellschafts- 
modell neu erfinden muss. 
272 S. Geb. € 19,95  
978-3-406-68391-6

NEU

Dreier, Horst
Staat ohne Gott
Religion in der säkularen 
Moderne. 256 S. Geb. € 26,95 
978-3-406-71871-7 
(Edition der Carl Friedrich 
von Siemens Stiftung)

Eichenhofer, 
Eberhard
Geschichte des  
Sozialstaats in Europa
Von der «sozialen Frage»  
bis zur Globalisierung. 219 S. 
Pb. € 12,95 (bsr 1761) 
978-3-406-54789-8

Ende, Werner
Steinbach, Udo
(Hrsg.)
Der Islam in der 
Gegenwart
Siehe Seite 59
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Krone-Schmalz, 
Gabriele

NEU

Eiszeit
Wie Russland dämonisiert 
wird und warum das so 
gefährlich ist. 304 S., 5 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6286) 
978-3-406-71412-2 

Russland verstehen
Der Kampf um die Ukraine 
und die Arroganz des 
Westens. 176 S., 2 Ktn. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6195) 
978-3-406-67525-6 

Krüger, Uwe
Mainstream
Warum wir den Medien 
nicht mehr trauen. 174 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6232) 
978-3-406-68851-5 

Kundnani, Hans
German Power
Das Paradox der deutschen 
Stärke. Aus dem Englischen 
von Andreas Wirthensohn. 
207 S. Geb. € 18,95 
978-3-406-68863-8 

Lawaty, Andreas
Orlowski, Hubert 
(Hrsg.)
Deutsche und Polen
Siehe Seite 34

Le Caisne, Garance
Codename Caesar
Im Herzen der syrischen 
Todesmaschinerie. Aus dem 
Französischen von Stefan 
Lorenzer. 249 S., 2 Ktn. 
Klappenbr. € 17,95 
978-3-406-69211-6 

Leggewie, Claus
Der Kampf um die 
europäische Erinnerung
Ein Schlachtfeld wird 
besichtigt. Unter Mitarbeit v. 
Anne Lang. 224 S., 7 Abb. Pb.  
€ 14,95 (bsr 1835)  
978-3-406-60584-0

Limbach, Jutta
Die Demokratie und ihre 
Bürger
Aufbruch zu einer neuen 
politischen Kultur. 166 S. Geb. 
€ 16,90 978-3-406-51061-8

Kolonko, Petra
Maos Enkel
Innenansichten aus dem  
neuen China. 279 S., 26 Abb.,  
1 Kte. Geb. € 7,95 
978-3-406-59132-7

Kost, Andreas
Rellecke, Werner
Weber, Reinhold
(Hrsg.)
Parteien in den  
deutschen Ländern
Geschichte und Gegenwart.  
457 S., 30 Abb. Pb. € 19,95  
(bsr 1956) LP 
978-3-406-60650-2

Kowalczuk,  
Ilko-Sascha
Stasi konkret
Überwachung und Repression 
in der DDR. 428 S., 34 Abb. 
Klappenbr. Pb. € 17,95 
(bsr 6026) 978-3-406-63838-1

Krämer, Gudrun
Demokratie im Islam
Der Kampf für Toleranz und 
Freiheit in der arabischen 
Welt. 219 S. Pb. ca. € 17,95  
(bp 6006) LP 
978-3-406-71549-5

Geschichte Palästinas
Siehe Seite 32

Kristof, Nicholas D.
WuDunn, Sheryl
Die Hälfte des Himmels
Wie Frauen weltweit für eine 
bessere Zukunft kämpfen. 
Mit einem Vorwort von 
Margot Käßmann. Aus dem 
Englischen von Karl-Heinz 
Siber. 359 S., 43 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6001)  
978-3-406-62180-2
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-60638-0

Kittner, Michael
Arbeitskampf
Geschichte, Recht, Gegenwart. 
XXIV, 783 S. Ln. € 39,90 
978-3-406-53580-2

Kingsley, Patrick
Die neue Odyssee
Eine Geschichte der euro-
päischen Flüchtlingskrise. 
Aus dem Englischen von 
Hans Freundl und Werner 
Roller. 332 S., 21 Abb., 14 Ktn. 
Geb. € 21,95 
978-3-406-69227-7

Ausnahmezustand
Reisen in eine beunruhigte 
Welt. 301 S., 11 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6150) 
978-3-406-68292-6 

Der Schrecken Gottes
Attar, Hiob und die meta- 
physische Revolte. 335 S., 
6 Kalligraphien von Karl 
Schlamminger. Br € 24,95 
978-3-406-68703-7

Einbruch der Wirklichkeit
Auf dem Flüchtlingstreck 
durch Europa. 96 S.,  
12 Photographien v. Moises 
Saman, 1 Kte. Klappenbr.  
€ 10,– (bp 6241) 
978-3-406-69208-6
NEU

Entlang den Gräben
Eine Reise durch das östliche 
Europa bis nach Isfahan. 
442 S., 1 Karte. Geb. € 24,95 
978-3-406-71402-3 

Gott ist schön
Das ästhetische Erleben des 
Koran. 546 S. Br. € 24,95 
978-3-406-68740-2 

Iran
Die Revolution der Kinder.  
288 S., 13 Abb. Pb. € 17,95 
(bp 1485) 
978-3-406-68242-1
Schöner neuer Orient
Berichte von Städten und 
Kriegen. 240 S., 6 Abb. Br.  
€ 19,95 978-3-406-68604-7 

NEU

Ungläubiges Staunen
Über das Christentum. 
304 S., 49 farbige Abb. 
Klappenbr. € 18,– (ebp 4502) 
978-3-406-71469-6 
Auch Geb. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-68337-4 

Wer ist Wir?
Deutschland und seine 
Muslime. Mit der Kölner Rede 
zum Anschlag auf Charlie 
Hebdo. 189 S. Pb. € 12,95 
(bp 6223) 
978-3-406-68586-6 

Zwischen Koran und Kafka
West-östliche Erkundungen. 
365 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-66662-9

Navid Kermani
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Münkler, Herfried
StraSSenberger, Grit
Politische Theorie und 
Ideengeschichte
Eine Einführung. Unter 
Mitarbeit v. Vincent Rzepka 
und Felix Wassermann.  
426 S., 8 Abb. Pb. € 19,95 
(bp 1817) 978-3-406-59985-9

NEU

NaSS, Matthias
Countdown in Korea
Der gefährlichste Konflikt der 
Welt und seine Hintergründe. 
192 S., 2 Ktn. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6307) 
978-3-406-72042-0

NEU

National 
Intelligence Council
(Hrsg.)
Die Welt im Jahr 2035
Gesehen von der CIA. Das 
Paradox des Fortschritts. Aus 
dem Englischen v. Christoph 
Bausum u. Enrico Heinemann. 
318 S., 18 Grafiken. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6294) 
978-3-406-71446-7 

Neudeck, Rupert
In uns allen steckt ein 
Flüchtling 
Ein Vermächtnis. 169 S. 
Klappenbr. 14,95 (bp 6251) 
978-3-406-69920-7

Es gibt ein Leben nach 
Assad
Syrisches Tagebuch. 192 S.,  
15 Abb., 2 Ktn. Klappenbr.  
€ 14,95 (bsr 6111) 
978-3-406-65444-2 

Meinzer, Markus
Steueroase Deutschland
Warum bei uns viele Reiche 
keine Steuern zahlen. 288 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6161) 
978-3-406-66697-1

NEU

Mekhennet, Souad
Nur wenn du allein 
kommst
Eine Reporterin hinter den 
Fronten des Dschihad. 
Aus dem Englischen v. Sky 
Nonhoff. 384 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-71167-1 

NEU

Mey, Stefan
Darknet
Waffen, Drogen, Whistle-
blower. Wie die digitale 
Unterwelt funktioniert. 239 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6288) 
978-3-406-71383-5 

Meifort, Franziska
Ralf Dahrendorf
Siehe Seite 24

Model, Otto
Creifelds, Carl
Staatsbürger- 
Taschenbuch
Alles Wissenswerte über 
Europa, Staat, Verwaltung, 
Recht und Wirtschaft mit 
zahlr. Schaubildern. XLIII, 
1228 S. Geb. € 29,80 
978-3-406-71261-6

NEU

Mommsen, Margareta
Das Putin-Syndikat
Russland im Griff der 
Geheimdienstler. 251 S., 
12 Abb. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6289)  
978-3-406-71355-2 

Wer den Wind sät
Was westliche Politik im 
Orient anrichtet. 176 S., 
1 Karte. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6185) 
978-3-406-67749-6

Mählert, Ulrich
Kleine Geschichte der 
DDR
Siehe Seite 69

Maier, Hans
Denzer, Horst (Hrsg.)
Klassiker des politischen 
Denkens
Siehe Seite 92

Malycha, Andreas
Winters,  
Peter Jochen
Die SED
Geschichte einer deutschen 
Partei. 480 S. Pb. € 16,95  
(bsr 1944) LP 
978-3-406-59231-7

NEU

Masala, Carlo
Weltunordnung
Die globalen Krisen und 
das Versagen des Westens. 
192 S., 8 Graphiken, 2 Ktn. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6249) 
978-3-406-72023-9

Mazower, Mark
Die Welt regieren
Siehe Seite 34

NEU

Meier-Braun,  
Karl-Heinz
Schwarzbuch Migration
Die dunkle Seite unserer 
Flüchtlingspolitik. 192 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6306) 
978-3-406-72110-6

NEU

Lohlker, Rüdiger
Die Salafisten
Der Aufstand der Frommen, 
Saudi-Arabien und der Islam. 
205 S. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6272) 
978-3-406-70609-7

Lorenz, Andreas
Aung San Suu Kyi
Siehe Seite 23

Lotze-Campen, 
Hermann
Edenhofer, Ottmar
Reder, Michael
Wallacher, 
Johannes
Global aber gerecht
Klimawandel bekämpfen, 
Entwicklung ermöglichen. Ein 
Report des Potsdam-Instituts 
für Klimafolgenforschung 
und des Instituts für Gesell- 
schaftspolitik München im 
Auftrag von Misereor und der 
Münchener Rück Stiftung. 
240 S., 23 Abb., 6 Tab. Br.  
€ 19,95 978-3-406-60656-4

Lüders, Michael
NEU

Armageddon im Orient
Wie die Saudi-Connection 
den Iran ins Visier nimmt. 
272 S., 1 Karte. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6320)  
978-3-406-72791-7
NEU

Die den Sturm ernten
Wie der Westen Syrien ins 
Chaos stürzte. 176 S., 1 Karte. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6273) 
978-3-406-70780-3 
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Rodrik, Dani
Das Globalisierungs-
Paradox
Die Demokratie und die 
Zukunft der Weltwirtschaft. 
Aus dem Englischen von  
Karl Heinz Siber. 416 S. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-61351-7

Rödder, Andreas
21.0
Eine kurze Geschichte der 
Gegenwart. 
Siehe Seite 54

NEU

Rohe, Mathias
Der Islam in Deutschland
Eine Bestandsaufnahme. 
446 S., 16 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 6253)  
978-3-406-72911-9 

Rothermund, 
Dietmar
Krisenherd Kaschmir
Der Konflikt der Atommächte 
Indien und Pakistan. 150 S.,  
5 Ktn., 7 Abb. Pb. € 9,90 
(bsr 1505) 978-3-406-49424-6

Ruf, Christoph
Was ist links?
Reportagen aus einem  
politischen Milieu. 253 S.  
Pb. € 12,95 (bsr 1959)  
978-3-406-60649-6

Ruf, Christoph
Sundermeyer, Olaf
In der NPD
Reisen in die National Befreite 
Zone. 229 S. Pb. € 12,95 
(bsr 1900) 978-3-406-58585-2

NEU

Piketty, Thomas mit
Hennette, Stéphanie
Sacriste, Guillaume
Vauchez, Antoine
Für ein anderes Europa
Vertrag zur Demokratisierung 
der Eurozone. Aus dem 
Französischen von Michael 
Bischoff. 89 S. Klappenbr. 
€ 10,– (bp 6269) 
978-3-406-71496-2 

Rashid, Ahmed
Taliban
Afghanistans Gotteskämpfer  
und der neue Krieg am Hindu-
kusch. Aus dem Englischen 
von Harald Riemann und Rita 
Seuß. 480 S., 2 Ktn. Pb. 
€ 14,95 (bsr 1958) 
978-3-406-60628-1

Reemtsma, Jan Philipp
Das unaufhebbare 
Nichtbescheidwissen 
der Mehrheit
Siehe Seite 104

Reichel, Peter
Vergangenheitsbewälti- 
gung in Deutschland
Die Auseinandersetzung mit 
der NS-Diktatur in Justiz und 
Politik. 266 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1416) 978-3-406-45956-6

Ritter, Gerhard A.
Der Preis der deutschen 
Einheit
Siehe Seite 54

Hans-Dietrich Genscher, 
das Auswärtige Amt und 
die deutsche Vereinigung
Siehe Seite 54

Otto, Frank
Der Nordirlandkonflikt
Ursprung, Verlauf, Perspekti-
ven. 160 S., 2 Ktn. Pb. € 14,95
(bp 1636) 978-3-406-66919-4

Patel, Kiran Klaus
Projekt Europa
Siehe Seite 53

Piketty, Thomas
Das Kapital im  
21. Jahrhundert
Aus dem Französischen v. 
Ilse Utz u. Stefan Lorenzer. 
816 S., 97 Grafiken, 18 Tab. Pb. 
€ 16,95 (bp 6236) 
978-3-406-68865-2 
Auch Geb. € 29,95 lieferbar 
978-3-406-67131-9 

Die Schlacht um den Euro
Interventionen. Aus dem 
Französischen v. Stefan 
Lorenzer. 175 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6188) 
978-3-406-67527-0 

NEU

Piketty, Thomas mit
Alvaredo, Facundo
Chancel, Lucas
Saez, Emanuel
Zucman, Gabriel
(Hrsg.)
Die weltweite 
Ungleichheit
Der World Inequality Report. 
Aus dem Englischen v. Hans 
Freundl u. Stephan Gebauer. 
457 S., zahlr. Grafiken u. 
Tabellen. Klappenbr. € 20,–  
(bp 6316) 978-3-406-72385-8

Nida-Rümelin, Julian
Demokratie und 
Wahrheit
Siehe Seite 95

Humanismus als 
Leitkultur
Siehe Seite 95

Nohlen, Dieter
Grotz, Florian
(Hrsg.)
Kleines Lexikon der 
Politik
IX, 799 S. Pb. € 18,95 
(bp 1418) 978-3-406-68106-6

Nohlen, Dieter
Schultze, Rainer-Olaf
(Hrsg.)
Lexikon der 
Politikwissenschaft
Theorien, Methoden, Begriffe.

Bd. 1: A – M
XIV, 634 S. Pb. € 19,95 
(bsr 1463) 978-3-406-59233-1

Bd. 2: N – Z
XVI, 625 S. Pb. € 19,95 
(bsr 1464) 978-3-406-59234-8

Nolte, Paul
Was ist Demokratie?
Geschichte und Gegenwart. 
512 S. Pb. € 17,95 (bsr 6028) 
978-3-406-63028-6 

Riskante Moderne
Die Deutschen und der neue 
Kapitalismus. 313 S. Ln.  
€ 19,90 978-3-406-54084-4

Die Ordnung der 
deutschen Gesellschaft
Siehe Seite 53

Orsenna, Erik
Die Zukunft des Wassers
Eine Reise um unsere Welt. 
Aus dem Französischen von 
Caroline Vollmann. 319 S.,  
9 Ktn. Geb. € 21,95  
978-3-406-59898-2
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Schöllgen, Gregor
Deutsche Außenpolitik
Von 1815 bis 1945.
283 S. Pb. € 14,95 (bsr 6118) 
978-3-406-65446-6 

Deutsche Außenpolitik
Von 1945 bis zur 
Gegenwart.
352 S. Pb. € 16,95 (bsr 6119) 
978-3-406-65448-0

Die Außenpolitik 
der Bundesrepublik 
Deutschland
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 278 S. Pb. € 9,90 
(bsr 1291) 978-3-406-51093-9

Sen, Amartya
Die Identitätsfalle
Siehe Seite 96

NEU

Séville, Astrid
Der Sound der Macht
Eine Kritik der dissonanten 
Herrschaft. 192 S. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6325)  
978-3-406-72722-1

Sharp, Gene
Von der Diktatur zur 
Demokratie
Ein Leitfaden für die 
Befreiung. Aus dem 
Englischen von Andreas 
Wirthensohn. 119 S. Pb.  
€ 9,95 (bp 1837) 
978-3-406-67156-2

Simms, Brendan
Zeeb, Benjamin
Europa am Abgrund
Plädoyer für die Vereinigten 
Staaten von Europa. Aus  
dem Englischen v. Hans 
Freundl. 140 S. Klappenbr.  
€ 12,95 (bp 6226) 
978-3-406-69157-7

Schleichert, Hubert
Wie man mit 
Fundamentalisten 
diskutiert, ohne den 
Verstand zu verlieren
Siehe Seite 104

NEU

Schliesky, Utz
(Hrsg.)
Gespräche über den 
Staat
275 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-71208-1

Schmidt, Helmut
Was ich noch sagen 
wollte
239 S., 21 Abb. Geb. € 18,95 
978-3-406-67612-3 

Schmidt, Helmut
Stern, Fritz
Unser Jahrhundert
Ein Gespräch. 287 S. Geb.  
€ 21,95 978-3-406-60132-3

Schmidt, Manfred G.
Das politische System 
Deutschlands
Institutionen – Willensbildung 
– Politikfelder. 554 S., 9 Tab. 
Pb. € 17,95 (bp 1721) LP 
978-3-406-69703-6

Schmidt-Glintzer, 
Helwig
Chinas Angst vor der 
Freiheit
Siehe Seite 60

Schneider, Irene
Der Islam und die Frauen
288 S. Pb. € 19,95 (bsr 6011) 
978-3-406-72998-0

NEU

Sayer, Andrew
Warum wir uns die 
Reichen nicht leisten 
können
Aus dem Englischen v. Stefan 
Lorenzer. 477 S., 15 Abb. Geb.  
€ 27,95 978-3-406-70852-7 

Schlee, Günther
Wie Feindbilder  
entstehen
Eine Theorie religiöser und 
ethnischer Konflikte. 224 S.,  
5 Abb., 4 Tab. Pb. € 14,90 
(bsr 1720) 978-3-406-54743-0

Said, Behnam T.
NEU

Geschichte al-Qaidas
Bin Laden, der 11. September 
und die tausend Fronten 
des Terrors heute. 239 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6324)  
978-3-406-72585-2

Islamischer Staat
IS-Miliz, al-Qaida und die 
deutschen Brigaden. 239 S.,  
7 Abb., 1 Karte. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6144) 
978-3-406-67210-1

Helmut Schmidt
Richard von 
Weizsäcker (Hrsg.)
Die Deutschen und ihre 
Nachbarn

Erbe, Michael
Belgien, Luxemburg
176 S., 10 Abb., 5 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57851-9

Henningsen, Bernd
Dänemark
231 S., 15 Abb., 7 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57847-2

Willms, Johannes
Frankreich
191 S., 7 Abb., 4 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57853-3

Kielinger, Thomas
Großbritannien
272 S., 13 Abb., 2 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57849-6

Hausmann, Friederike
Italien
232 S., 17 Abb., 2 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57854-0

Mak, Geert
Niederlande
256 S., 14 Abb., 2 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57855-7

Hamann, Brigitte
Österreich
192 S., 14 Abb., 4 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57846-5

Camartin, Iso
Schweiz
195 S., 12 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 12,95 (bp 6046) 
978-3-406-64147-3

Haubrich, Walter
Spanien
176 S., 11 Abb., 3 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57845-8

Zimmermann,  
Hans Dieter
Tschechien
256 S., 11 Abb., 4 Ktn. Geb.  
€ 18,– 978-3-406-57848-9
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Stedman Jones, 
Gareth
Das Kommunistische 
Manifest
von Karl Marx und Friedrich 
Engels. Einführung, Text, 
Kommentar. Eingeleitet 
und kommentiert v. Gareth 
Stedman Jones. Aus dem 
Englischen v. Catherine 
Davies und Friedrich Engels. 
319 S. Pb. € 14,95 (bsr 6068) 
978-3-406-63883-1

Steinberg, Guido
Der nahe und der ferne 
Feind
Das Netzwerk des islami-
stischen Terrorismus. 281 S.,  
10 Abb. Br. € 19,90  
978-3-406-53515-4

NEU

Steinbrück, Peer
Das Elend der 
Sozialdemokratie
Anmerkungen eines 
Genossen. 189 S. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6315) 
978-3-406-72232-5

Stöber, Rudolf
Kommunikations- und 
Medienwissenschaften
Eine Einführung. 272 S.,  
19 Abb. u. 25 Tab. Pb. € 14,95
(bsr 1798) 978-3-406-56807-7

Sundermeyer, Olaf
NEU

Bandenland
Deutschland im Visier von 
organisierten Kriminellen.  
175 S. Klappenbr. € 14,95
(bp 6278) 978-3-406-70754-4 
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Varwick, Johannes
Die NATO
Vom Verteidigungsbündnis 
zur Weltpolizei? 200 S.,  
1 Karte. Pb. € 12,95 (bsr 1831) 
978-3-406-56809-1

Fleckner, Uwe
Warnke, Martin
Ziegler, Hendrik
(Hrsg.)
Politische Ikonographie. 
Ein Handbuch
Siehe Seite 107

Wasserstein, 
Bernard
Israel und Palästina
Warum kämpfen sie und wie 
können sie aufhören? Aus 
dem Englischen von Sigrid 
Langhaeuser. 176 S., 21 Ktn.,  
9 Tab. Pb. € 11,95 (bsr 1561) 
978-3-406-59159-4

Wehler, Hans-Ulrich
Die Deutschen und der 
Kapitalismus
Essays zur Geschichte. 174 S. 
Pb. € 14,95 (bp 6137) 
978-3-406-65945-4 

Die neue Umverteilung
Soziale Ungleichheit in 
Deutschland. 192 S. Klappenbr. 
Pb. € 14,95 (bsr 6096)  
978-3-406-64386-6

Konflikte zu Beginn des 
21. Jahrhunderts
Siehe Seite 55

Winkler,  
Heinrich August

NEU

Zerbricht der Westen?
Über die gegenwärtige Krise 
in Europa und Amerika. 
493 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-71173-2 

NEU

Gauland
Die Rache des alten Mannes. 
176 S. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6326) 978-3-406-72710-8

Rechter Terror in 
Deutschland
Eine Geschichte der Gewalt.  
271 S. Klappenbr. € 16,95 
(bsr 6069) 
978-3-406-63844-2 

Tibi, Bassam
Die fundamentalistische 
Herausforderung
Der Islam und die Weltpolitik. 
296 S. Pb. € 13,90 (bsr 484) 
978-3-406-49459-8

Todd, Emmanuel
Wer ist Charlie?
Die Anschläge von Paris und  
die Verlogenheit des Westens.  
Aus dem Französischen v. 
Enrico Heinemann. 236 S., 
Karten, Grafiken u. Tabellen. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6224) 
978-3-406-68633-7 

Töpfer, Klaus
Yogeshwar, Ranga
Unsere Zukunft
Ein Gespräch über die Welt 
nach Fukushima. 234 S. 
€ 19,95 978-3-406-62922-8

Tümmers, Hans J.
Das politische System 
Frankreichs
Eine Einführung. 223 S.,  
6 Abb., 7 Tab. Pb. € 12,90 
(bsr 1665) 978-3-406-52839-2

Ullmann, Hans-Peter
Der deutsche Steuerstaat
Eine Geschichte der öffent-
lichen Finanzen vom 18. Jahr- 
hundert bis heute. 270 S.  
Pb. € 14,90 (bsr 1616) 
978-3-406-51135-6

Smith, Mike
Boko Haram
Der Vormarsch des Terror-
Kalifats. Aus dem Englischen 
v. Ursula Pesch, Karlheinz 
Dürr u. Karsten Petersen.  
288 S., 3 Ktn. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6222)  
978-3-406-68219-3 

Snyder, Timothy
NEU

Der Weg in die 
Unfreiheit
Russland – Europa – Amerika. 
Aus dem Englischen v.  
Ulla Höber u. Werner Roller. 
376 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-72501-2
NEU

Über Tyrannei
Zwanzig Lektionen für 
den Widerstand. Aus dem 
Englischen von Andreas 
Wirthensohn. 127 S. 
Klappenbr. € 10,– (bp 6292) 
LP 978-3-406-71146-6

NEU

Somers, Bart
Zusammenleben
Meine Rezepte gegen 
Kriminalität und Terror. Aus 
dem Niederländischen v. 
Gerd Busse. 217 S. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6309) 
978-3-406-72040-6



78

Was kommt nach der 
Familie?
Alte Leitbilder und neue  
Lebensformen. 200 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1243)  
978-3-406-60143-9

Bergmann, Thomas
Zacher & Knoll
Die Zwei von der Parkbank. 
183 S. Geb. € 16,95 (bp 6170) 
978-3-406-66788-6

NEU

Bohnet, Iris
What works
Wie Verhaltensdesign die 
Gleichstellung revolutionieren 
kann. Aus dem Englischen v. 
Ursel Schäfer. 381 S., 10 Abb. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-71228-9 

Bahrdt, Hans Paul
Schlüsselbegriffe der 
Soziologie
Eine Einführung mit Lehr
beispielen. 200 S. Br. € 19,95  
978-3-406-65863-1 
(C.H.Beck Studium)

Bausinger, Hermann
Typisch deutsch
Wie deutsch sind die  
Deutschen? 176 S. Pb. € 10,95
(bsr 1348) 978-3-406-59978-1

Beck-Gernsheim, 
Elisabeth
Die Kinderfrage heute
Über Frauenleben, Kinder- 
wunsch und Geburtenrück- 
gang. 175 S. Pb. € 10,90 
(bsr 1751) 978-3-406-54776-8

Anonyma
Ganz oben
Aus dem Leben einer  
weiblichen Führungskraft. 
160 S. Klappenbr. Pb. € 14,95
(bsr 6076) 978-3-406-64498-6

Asserate,  
Asfa-Wossen
Deutsche Tugenden
Von Anmut bis Weltschmerz. 
239 S. Pb. ca. € 12,–
(bp 6027) 978-3-406-72340-7

Augé, Marc
Lob des Fahrrads
Aus dem Französischen 
v. Michael Bischoff. 104 S., 
12 Zeichnungen v. Philip 
Waechter. Geb. € 14,95 
978-3-406-69028-0 

Tagebuch eines 
Obdachlosen
Ethnofiktion. Aus dem 
Französischen von Michael  
Bischoff. 103 S. Pb. € 10,95 
(bsr 6020) 978-3-406-63080-4 

Nicht-Orte
Siehe Seite 90

Badinter, Elisabeth
Der Konflikt
Die Frau und die Mutter. 
Aus dem Französischen von 
Ursula Held und Stephanie 
Singh. 222 S. Geb. € 7,95 
978-3-406-60801-8

Bahners, Patrick
Entenhausen
Die ganze Wahrheit. 208 S., 
115 Abb., 1 Kte. Pb. € 16,95
(bp 6218) 978-3-406-69084-6 

Ahrens, Wilfried
Der Angeklagte trägt die 
Kisten des Verfahrens
Die neuesten juristischen 
Stilblüten. 144 S., 25 Abb. Pb. 
€ 8,95 (bsr 1883)  
978-3-406-60708-0

Der Geschädigte liegt 
dem Vorgang bei
oder die besten juristischen 
Stilblüten. 103 S. Pb. € 7,95 
(bsr 1347) 978-3-406-60373-0

Der Polizist rettete 
sich durch einen 
Seitensprung
Neue juristische Stilblüten.  
156 S. Pb. € 8,95 (bsr 1832) 
978-3-406-56812-1

Der Unfallort hat sich 
bereits entfernt
Neue juristische Stilblüten.  
160 S., 28 Abb. Pb. € 8,90  
(bsr 1451) 978-3-406-47591-7
NEU

In dubio torero
Neue juristische Stilblüten. 
157 S., zahlr. Abbildungen. Pb. 
€ 9,95 (bp 6199) 
978-3-406-68215-5

NEU

Andersson, Per J.
Vom Schweden, der 
die Welt einfing und in 
seinem Rucksack nach 
Hause brachte
Reisen in die Ferne und 
zu sich selbst. Aus dem 
Schwedischen v. Susanne 
Dahmann. 301 S., 18 Stempel-
motive. Klappenbr. € 16,95
(bp 6296) 978-3-406-72164-9

Leben und Gesellschaft

Zehnpfennig, 
Barbara (Hrsg.)
Die Federalist Papers
Von Alexander Hamilton, 
James Madison und John Jay. 
Vollständige Ausgabe.  
VII, 583 S. Pb. € 19,90 
(bsr 1734) 978-3-406-54754-6

Wuppertal Institut 
für Klima, Umwelt, 
Energie (Hrsg.)
Fair Future
Begrenzte Ressourcen und 
globale Gerechtigkeit. 278 S., 
23 Abb., 7 Ktn. Br. € 19,90 
978-3-406-52788-4

Wulff, Christian
Ganz oben Ganz unten
259 S., 15 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-67200-2 

Zerreißproben
Deutschland, Europa und 
der Westen. Interventionen 
1990–2015. 230 S. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6221) 
978-3-406-68424-1 
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Fletcher, Adam
Wie man Deutscher 
wird in 50 einfachen 
Schritten
Zweisprachiges Wendebuch 
Deutsch/Englisch. Aus dem 
Englischen von Ingo Herzke.  
Mit 50 Illustrationen v. Robert 
M. Schöne. 144 S., Pb. € 8,95 
(bp 6103) 978-3-406-66432-8

Wie man Deutscher wird 
Folge 2: in 50 neuen 
Schritten
Zweisprachiges Wendebuch 
Deutsch/Englisch. Mit  
44 Illustrationen v. Robert M. 
Schöne. Aus dem Englischen 
v. Ingo Herzke. 189 S.,  
44 farbige Abb. Pb. € 9,95 
(bp 6246) 978-3-406-69869-9 

Wir können auch anders
Wie man falsche Jobs gegen 
echtes Glück eintauscht. Aus 
dem Englischen v. Christoph 
Bausum. 270 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6202) 
978-3-406-68321-3

So sorry
Siehe Seite 68

NEU

Göldenboog, 
Christian
Die Weisheit des 
Misthaufens
Expeditionen in die biodyna-
mische Landwirtschaft. 201 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6300) 
978-3-406-72044-4

Gostomzyk, Tobias
Tatort Tatort
Siehe Seite 61

Doughty, Caitlin
Fragen Sie Ihren 
Bestatter
Lektionen aus dem 
Krematorium. Aus dem 
Amerikanischen v. Sky 
Nonhoff. 270 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-68820-1 

Eder, Franz X.
Kultur der Begierde
Eine Geschichte der 
Sexualität. 393 S., 10 Abb. Pb.  
€ 16,95 (bsr 1453)  
978-3-406-57738-3

Ehmann, Hermann
Endgeil
Das voll korrekte Lexikon der 
Jugendsprache. 180 S. Pb.  
€ 9,95 (bsr 1654)  
978-3-406-57387-3
NEU

Ich bin da ganz bei Ihnen
Das Wörterbuch der 
unverzichtbaren Bürofloskeln. 
143 S., 10 Illustrationen. Pb. 
€ 9,95 (bp 6169) 
978-3-406-70877-0 

Ellena, Jean-Claude
Parfum
Ein Führer durch die Welt  
der Düfte. Aus dem 
Französischen v. Renate 
Heckendorf. 173 S., 16 Abb. 
Pb. € 12,– (bp 6059)  
978-3-406-70226-6

Fahl, Christian
Jura für Nichtjuristen
Sieben unterhaltsame 
Lektionen. 269 S. Pb. € 12,95 
(bsr 1828) 978-3-406-59990-3

Farin, Klaus
Seidel-Pielen, 
Eberhard
Skinheads
248 S., 36 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 1003) 978-3-406-66905-7

Borré, Martin
Reintjes, Thomas
Warum Frauen schneller 
frieren
Alltagsphänomene wissen-
schaftlich erklärt. 176 S.,  
29 Graphiken. Pb. € 6,– 
(bsr 4068) 978-3-406-58714-6

Brednich,  
Rolf Wilhelm
Die Spinne in der  
Yucca-Palme
Sagenhafte Geschichten von 
heute. 157 S. Pb. € 8,95  
(bp 403) 978-3-406-69213-0

Die Maus im Jumbo-Jet
Neue sagenhafte Geschichten 
von heute. Illustrationen:  
Jan von Hugo. 147 S. Pb.  
€ 16,95 (bp 435)  
978-3-406-71050-6

Die Ratte am Strohhalm
Allerneueste sagenhafte  
Geschichten von heute. 181 S.  
Pb. € 5,– (bsr 1156) 
978-3-406-39256-6

Pinguine in Rückenlage
Brandneue sagenhafte 
Geschichten von heute. 158 S.  
Pb. € 6,90 (bsr 1567)  
978-3-406-51069-4

NEU

Cornelisse, Paulien
Die Verwirrung des 
Meerschweinchens C.
Lieben, leben und leiden im 
Büro. Aus dem Niederländi-
schen von Gerd Busse. 
176 S. Pb. € 9,95 (bp 6312) 
978-3-406-72662-0

NEU

de Bok, Pauline
Beute
Mein Jahr auf der Jagd. Aus 
dem Niederländischen v. 
Gregor Seferens. 272 S. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-72112-0

Leben und Gesellschaft

Häfner, Gabriela
Kerber, Bärbel
Das innere Korsett
Wie Frauen dazu erzogen 
werden, sich ausbremsen  
zu lassen. 217 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6184) 
978-3-406-67529-4

Harari, Yuval Noah
21 Lektionen für das 
21. Jahrhundert
Siehe Seite 51

Homo Deus
Siehe Seite 52

Hawkins, Paul
Erwachsenwerden  
für Anfänger
Die besten Tricks für Kinds- 
köpfe, Chaoten und Spät- 
zünder. Aus dem Englischen 
v. Ingo Herzke. 176 S., zahlr. 
Illus. Pb. € 9,95 (bp 6203) 
978-3-406-68317-6

Gebrauchsanleitung 
Mensch
Bedienung, Wartung, 
Reparatur. Aus dem 
Englischen von Ingo Herzke. 
188 S., 50 farbige Illus. v.  
Paul Hawkins. Pb. € 9,95 
(bp 6147) 978-3-406-66891-3

Heller, Christian
Post-Privacy
Prima leben ohne 
Privatsphäre. 174 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6000)  
978-3-406-62223-6

Hesse, Christian
Damenopfer
Erstaunliche Geschichten 
aus der Welt des Schachs. 
271 S., 35 Abb., zahlr. 
Schachdiagramme. Geb.  
€ 14,95 (bp 6183) 
978-3-406-67459-4 
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Kaiser, Alfons
Kusicke, Susanne
(Hrsg.)
Poncho, Parka,  
Prada-Täschchen
Kleines Glossar der unent-
behrlichen Kleidungsstücke. 
208 S., 50 Illustrationen v. 
Markus Winkler. Pb. € 9,90 
(bsr 1718) 978-3-406-54160-5

Kalbitzer, Jan
Digitale Paranoia
Siehe Seite 84

Kaschuba, Wolfgang
Einführung in die  
Europäische Ethnologie
284 S. Br. € 19,95 
978-3-406-63598-4 
(C.H.Beck Studium)

NEU

Kaube, Jürgen
Lob des Fußballs
126 S., 12 Zeichnungen v. 
Philip Waechter. Geb € 14,95 
978-3-406-70050-7

Köhler, Andrea
(Hrsg.)
Kleines Glossar des 
Verschwindens
Von Autokino bis Zwischen- 
gas. Lauter Nachrufe. 126 S.  
Pb. € 8,90 (bsr 1538)  
978-3-406-49467-3

NEU

Köhler, Peter
Basar der 
Bildungslücken
Kleines Handbuch des 
entbehrlichen Wissens. 176 S. 
Pb. € 9,95 (bp 1360) 
978-3-406-70841-1

Hettlage, Robert
Familienreport
Eine Lebensform im 
Umbruch. Mitarbeit: Susanne 
Wagner. 304 S., 12 Abb.,  
17 Tab. Pb. € 12,50 (bsr 483)  
978-3-406-43983-4

NEU

Höffe, Otfried
Die hohe Kunst des 
Alterns
Kleine Philosophie des guten 
Lebens. 187 S. Geb. € 18,– 
978-3-406-72747-4

NEU

Hull, John M.
Im Dunkeln sehen
Erfahrungen eines Blinden. 
Mit einem Vorwort v. Oliver 
Sacks. Aus dem Englischen 
v. Silvia Morawetz. 269 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6301) 
978-3-406-72155-7

Jimenez, Fanny
Ich und mein Spleen
Was wir tun, wenn wir alleine 
sind. 171 S., 7 Abb. Pb. € 11,95 
(bp 6231) 978-3-406-69832-3 

Jütte, Robert
Lust ohne Last
Geschichte der Empfängnis-
verhütung. 367 S., 11 Abb.  
Pb. € 14,90 (bsr 1511)  
978-3-406-49430-7

Junker, Thomas
Die verborgene Natur 
der Liebe
Sex und Leidenschaft und 
wie wir die Richtigen finden. 
272 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-69789-0
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Lehrer, Jonah
Imagine!
Wie das kreative Gehirn funk-
tioniert. Aus dem Englischen 
von Enrico Heinemann.  
272 S., 7 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6123) 
978-3-406-63731-5 

Lenzen, Manuela
Künstliche Intelligenz
Siehe Seite 112

Lindner, Nicola
Jura für Kids
Eine etwas andere Einfüh
rung in das Recht. 206 S.,  
10 Abb. Pb. € 12,95 (bp 6066) 
978-3-406-67918-6 

Loschek, Ingrid
ModeDesigner
Ein Lexikon von Armani bis 
Yamamoto. 237 S., 84 Abb.  
Pb. € 14,95 (bsr 1249) 
978-3-406-56492-5

Lütge, Christoph
Ethik des Wettbewerbs
Über Konkurrenz und Moral. 
154 S., 1 Abb. Pb. € 12,95 
(bp 6159) 978-3-406-66964-4

Maaz, Hans-Joachim
Das falsche Leben
Siehe Seite 84

Marçal, Katrine
Machonomics
Die Ökonomie und die 
Frauen. Aus dem Schwedi
schen v. Stefan Pluschkat. 
206 S. Klappenbr. € 16,95 
(bp 6235) 978-3-406-68861-4 

Müller, Klaus E.
Kleine Geschichte des 
Essens und Trinkens
Vom offenen Feuer zur Haute 
Cuisine. 175 S., 16 Abb.  
Pb. € 10,95 (bsr 1893) 
978-3-406-58349-0

Kohl, Karl-Heinz
Ethnologie – die 
Wissenschaft vom 
kulturell Fremden
Eine Einführung. 253 S., 
8 Diagramme. Br. € 18,95 
978-3-406-46835-3 
(C.H.Beck Studium)

Kristof, Nicholas D.
WuDunn, Sheryl
Ein Pfad entsteht
Chancen eröffnen, Leben 
verändern. Inspirierende 
Geschichten aus der ganzen 
Welt. Aus dem Englischen  
v. Karl-Heinz Siber. 395 S.,  
46 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-68311-4 

Die Hälfte des Himmels
Siehe Seite 73

Küblbeck, Florian S.
Was Mann trägt
Gut angezogen in zwölf 
Schritten. 217 S., 12 Illus. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6110) 
978-3-406-65415-2 

Küchler, Ulla
Tausent Grsse und 
Küesse
Vom Leben mit einer behin
derten Tochter. 283 S. Geb. 
Pb. € 12,95 (bsr 6002)  
978-3-406-62358-5

Küster, Hansjörg
Kleine Kulturgeschichte 
der Gewürze
Ein Lexikon von Anis bis 
Zimt. 320 S., 28 Abb. Pb.  
€ 12,90 (bsr 1225)  
978-3-406-49492-5
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Schütte, Stefanie
Die großen  
Modedesignerinnen
Von Coco Chanel bis Miuccia 
Prada. 192 S., 30 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1577)  
978-3-406-54820-8

Senger, Harro von
Die Kunst der List
Strategeme durchschauen 
und anwenden. 190 S. Pb. 
€ 9,95 (bp 1442) 
978-3-406-67938-4 

Sezgin, Hilal
Artgerecht ist nur die 
Freiheit
Eine Ethik für Tiere oder 
Warum wir umdenken 
müssen. 301 S. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6134)  
978-3-406-65904-1 

Hilal Sezgins Tierleben
Von Schweinen und anderen 
Zeitgenossen. 176 S., 41 Illus. 
v. Rotraut Susanne Berner. 
Bedr. Pappband € 14,95
(bp 6167) 978-3-406-66658-2

Sofsky, Wolfgang
Das Buch der Laster
272 S. Geb. € 7,95 
978-3-406-59135-8

Verteidigung des 
Privaten
Eine Streitschrift. 158 S. Geb. 
€ 6,95 978-3-406-56298-3

NEU

Spence, Charles
Gastrologik
Die erstaunliche Wissenschaft 
der kulinarischen Verführung. 
Aus dem Englischen v. Frank 
Sievers. 352 S., 55 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-72036-9

NEU

Sprünken, Dirk M.
Faber, Hanns Peter
Die schmutzigsten 
Scheidungstricks und 
wie man sich dagegen 
wehrt
Ca. 128 S. Pb. ca. € 9,95 
(bp 1420) 978-3-406-72661-3

Stuckrad, Kocku von
Geschichte der  
Astrologie
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 413 S., 11 Abb.,  
1 Kte. Pb. € 5,– (bsr 1752) 
978-3-406-54777-5

PaläoPower
Das Wissen der Evolution 
nutzen für Ernährung,  
Gesundheit und Genuss. Mit 
zahlreichen Illustrationen v. 
Helge Nyncke. 301 S., 12 Abb. 
Pb. € 12,95 (bp 6029) 
978-3-406-68442-5

Perner, Rotraud A.
Die Tao-Frau
Der weibliche Weg zur 
Karriere. 240 S. Pb. € 8,90  
(bsr 1221) 978-3-406-42021-4

Röhrig, Anna Eunike
Klug, schön und  
gefährlich
Die 100 berühmtesten Frauen 
der Weltgeschichte. 125 S.,  
57 Abb. Pb. € 9,95 (bsr 1764) 
978-3-406-54792-8

Rinke, Claudia
Kinder sprechen mit 
dem Dalai Lama
Wie wir eine bessere Welt 
erschaffen. Mit einem 
Nachwort v. Felix Finkbeiner. 
Illustriert v. Jens Bonnke.  
158 S., 20 farbige Abb. Halbln.  
€ 18,95 978-3-406-67453-2

NEU

Scarfe, Rory
Royally incorrect
Die besten Sprüche von 
Philip, Prinz Fettnapf. Mit 
einem Vorwort v. Peter 
Littger. Aus dem Englischen 
v. Christoph Bausum. 127 S., 
26 Abb. Pb. € 8,95 (bp 6314) 
978-3-406-71827-4

Schauf, Holger
Hast du schon ein 
Wehrmachtsgeschenk 
für Oma?
Die peinlichsten Autokorrek
turfehler. 126 S. Pb. € 8,95
(bp 6189) 978-3-406-67751-9 

NEU

Mit dem Herzen der 
Löwin
Warum Frauen ihr Selbst-
bewusstsein verlieren und 
wie sie es zurückgewinnen. 
223 S. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6322) 978-3-406-72745-0

Rabentöchter
Warum ich meine Mutter  
trotzdem liebe. 181 S. Geb.  
Pb. € 12,95 (bp 1970) 
978-3-406-72330-8

Vatermänner
Ein Bericht über die Vater-
Tochter-Beziehung und ihren 
Einfluß auf die Partnerschaft.  
208 S. Pb. € 10,95 (bsr 1037) 
978-3-406-70231-0

Wenn Du mich wirklich 
liebst
Die häufigsten Beziehungs- 
fallen und wie wir sie 
vermeiden. 212 S. Pb. € 9,95 
(bsr 1415) 978-3-406-60930-5

Zurück ins Gleichgewicht
Vom Abnehmen und über 
das Glück, das eigene Maß zu 
finden. 139 S. Pb. € 10,95 
(bp 1861) 978-3-406-68441-8

Onken, Julia
Onken, Maya
Hilfe, ich bin eine 
emanzipierte Mutter
Ein Streitgespräch zwischen 
Mutter und Tochter. 236 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1710)  
978-3-406-54151-3

Paul, Sabine
Das PaläoPower- 
Kochbuch
Energie und Lebensfreude 
aus der Steinzeitküche.  
272 S., 70 Abb. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6162) 
978-3-406-66764-0 

Murken, Claus
Der kleine Rechthaber
Wem gehört die Parklücke 
und andere juristische Über- 
raschungen. 174 S., 14 Abb.  
Pb. € 8,95 (bsr 1840)  
978-3-406-56822-0

Der kleine Rechthaber. 
Folge 2
Haften Eltern für ihre Kinder? 
und andere juristische  
Überraschungen. 192 S.  
Pb. € 8,95 (bsr 1894)  
978-3-406-58689-7

Nöllke, Matthias
Man darf sich nur nicht 
erwischen lassen
Handbuch der kleinen 
Sauereien. Mit Illus. v. Lukas 
Wossagk. 160 S., 16 Abb. Pb. 
€ 9,95 (bp 6187) 
978-3-406-67519-5

Onken, Julia
Altweibersommer
Ein Bericht über die Zeit nach 
den Wechseljahren.  
184 S. Pb. € 9,95 (bsr 1468)  
978-3-406-62846-7

Eigentlich ist alles schief 
gelaufen
Mein Weg zum Glück. 213 S.  
Pb. € 9,95 (bsr 1601) 
978-3-406-60929-9

Feuerzeichenfrau
Ein Bericht über die Wechsel- 
jahre. 207 S. Pb. € 9,95  
(bp 352) 978-3-406-66382-6

Geliehenes Glück
Ein Bericht aus dem Liebes- 
alltag. 222 S. Pb. € 9,90 
(bsr 455) 978-3-406-45972-6

Im Garten der neuen 
Freiheiten
Ein Reiseführer für die späten 
Jahre. 176 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6209) 
978-3-406-68422-7 
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NEU

Tenharim, 
Madarejúwa
Fischermann, Thomas
Der letzte Herr des 
Waldes
Ein Indianerkrieger aus dem 
Amazonas erzählt vom 
Kampf gegen die Zerstörung 
seiner Heimat und von den 
Geistern des Urwalds. 205 S., 
27 Abb. i. Farbe, 2 Ktn. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-72153-3

NEU

Thadden,  
Elisabeth von
Die berührungslose 
Gesellschaft
205 S. Klappenbr. € 16,95 
(bp 6327) 
978-3-406-72782-5

Tenaillon, Nicolas
Die Kunst, immer recht 
zu behalten
Die besten Tricks der Philo- 
sophen. Mit Zeichnungen 
v. Nicolas Mahler. Aus dem 
Französischen v. Marianna 
Lieder u. Grit Fröhlich. 159 S., 
20 Illus. Pb. € 9,95 (bp 6214) 
978-3-406-68313-8 

Vec, Milos u. a.
(Hrsg.)
Der Campus-Knigge
Von Abschreiben bis Zweit- 
gutachten. 240 S. Pb. € 9,95
(bsr 1842) 978-3-406-56824-4

Wegner, Katrin
Die Pille und ich
Vom Symbol der sexuellen 
Befreiung zur Lifestyle-
Droge. 203 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6215) 
978-3-406-68278-0 

Wertheimer, Jürgen
Zima, Peter V. (Hrsg.)
Strategien der  
Verdummung
Infantilisierung in der  
Fun-Gesellschaft. 169 S. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1423)  
978-3-406-45963-4

Zenthöfer, Jochen
Rauda, Christian
Wem gehört eigentlich 
… der Kölner Dom?
66 juristische Kuriositäten.  
167 S., 8 Illus. Pb. € 10,95
(bsr 1971) 978-3-406-60706-6

Türcke, Christoph
Lehrerdämmerung
Was die neue Lernkultur in 
den Schulen anrichtet. 159 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6240) 
978-3-406-68882-9 

NEU

Varese, Federico
Mafia-Leben
Liebe, Geld und Tod im 
Herzen des organisierten 
Verbrechens. Aus dem 
Englischen v. Ruth Keen u. 
Erhard Stölting. 335 S., 
23 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-70046-0
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Abdelilah-Bauer, 
Barbara
Zweisprachig aufwachsen
Herausforderung und Chance  
für Kinder, Eltern und Erzieher.  
201 S. Pb. € 12,95  
(bp 1851) 978-3-406-69318-2

Akashe-Böhme, 
Farideh
Böhme, Gernot
Mit Krankheit leben
Von der Kunst, mit Schmerz 
und Leid umzugehen.  
144 S. Pb. € 9,90 (bsr 1620)  
978-3-406-52790-6

Aamodt, Sandra
Wang, Samuel
Welcome to your Brain
Ein respektloser Führer durch 
die Welt unseres Gehirns. 
Aus dem Englischen von 
Norbert Juraschitz. 297 S., 
zahlr. Illustrationen. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-57140-4

Welcome to your  
Child’s Brain
Die Entwicklung des kind- 
lichen Gehirns von der Zeu- 
gung bis zum Reifezeugnis. 
Mit zahlr. Illustrationen v. Lisa 
Haney. Aus dem Englischen 
v. Norbert Juraschitz. 368 S., 
zahlr. Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-64069-8 

Althaus, David
Zeig mir deine Wunde
Geschichten von Verlust und 
Trauer. 272 S. Klappenbr.  
€ 16,95 (bp 6180) 
978-3-406-67461-7

NEU

Althaus, David
Niedermeier, Nico
Niescken, Svenja
Zwangsstörungen
Wenn die Sucht nach 
Sicherheit zur Krankheit wird. 
247 S., 6 Abb., 3 Tab. Br.  
€ 19,95 978-3-406-70024-8

Aleman, André
Wenn das Gehirn  
älter wird
Was uns ängstigt. Was wir 
wissen. Was wir tun können. 
Aus dem Niederländischen 
von Bärbel Jänicke und  
Marlene Müller-Haas. 240 S., 
20 Abb. Pb. € 12,95 (bp 6200) 
978-3-406-68995-6
Auch Geb. € 17,95 lieferbar 
978-3-406-65325-4

Alt, Peter-André
Sigmund Freud
Siehe Seite 19

Psychologie und Gesundheit
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Handley, Rima
Eine homöopathische 
Liebesgeschichte
Das Leben von Samuel und 
Mélanie Hahnemann. Aus 
dem Englischen von Corinna 
Fiedler. 272 S. Pb. € 11,90  
(bsr 1131) 978-3-406-45991-7

Haring, Robin
Der überforderte Patient
Gesund bleiben im Zeitalter 
der Hightech-Medizin. 203 S., 
19 Abb. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6145) 978-3-406-66706-0

Haubl, Rolf
Neidisch sind immer nur 
die anderen
Über die Unfähigkeit, zufrie- 
den zu sein. 327 S., 13 Abb.  
Pb. ca. € 17,95 (bp 1925)  
978-3-406-72801-3

NEU

Haug, Achim
Das kleine Buch von der 
Seele
Ein Reiseführer durch 
unsere Psyche und ihre 
Erkrankungen. 207 S. Geb. 
€ 16,95 978-3-406-70392-8

Hegerl, Ulrich
Althaus, David
Reiners, Holger
Das Rätsel Depression
Eine Krankheit wird ent-
schlüsselt. 254 S., 28 Abb.,  
8 Tab. Br. € 24,95  
978-3-406-68697-9

Hillert, Andreas
Marwitz, Michael
Die Burnout-Epidemie
oder Brennt die Leistungs-
gesellschaft aus? 336 S.,  
6 Abb., 8 Tab. Br. € 19,90 
978-3-406-53589-5

Frenkel, Xenia
Kinder erziehen
Die 101 wichtigsten Fragen 
und Antworten. 192 S. 
Klappenbr. € 14,95 (bsr 7038) 
978-3-406-65379-7 

Galimberti, Umberto
Liebe
Eine Gebrauchsanweisung. Aus 
dem Italienischen von Annette 
Kopetzki. 224 S. Geb. € 14,90 
978-3-406-54209-1

Die Sache mit der Liebe
Eine philosophische Ge- 
brauchsanweisung. Aus dem 
Italienischen von Annette 
Kopetzki. 224 S. Pb. € 10,–  
(bsr 1762) 978-3-406-54791-1

Geyer, Dietrich
Trübsinn und Raserei
Die Anfänge der Psychiatrie 
in Deutschland. 352 S. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-66790-9

Graf, Friedrich 
Wilhelm (Hrsg.)
Über Glück und Unglück 
des Alters
163 S., 23 Abb. Geb. € 18,90 
978-3-406-59783-1

Häfner, Heinz
Das Rätsel Schizophrenie
Eine Krankheit wird ent- 
schlüsselt. 508 S., 48 Abb.,  
39 Tab. Br. € 29,95 
978-3-406-69217-8 

Hagemann, 
Wolfgang
Burnout bei Lehrern
Ursachen, Hilfen, Therapien.  
156 S., 2 Abb. 5 Tab. Pb.  
€ 11,95 (bsr 1874)  
978-3-406-57377-4

Brück, Regina von
Brück, Michael von
Leben in der Kraft der 
Rituale
Siehe Seite 86

NEU

Cheng, François
Über die Schönheit der 
Seele
Sieben Briefe an eine 
wiedergefundene Freundin. 
Aus dem Französischen v. 
Thomas Schultz. 157 S. Geb. 
€ 18,– 978-3-406-71946-2

Daunderer, Max
Gifte im Alltag
Wo sie vorkommen – Wie 
sie wirken – Wie man sich 
dagegen schützt. 288 S. Pb. 
€ 12,95 (bsr 1295)  
978-3-406-61734-8

Diamond, Jed
Der Feuerzeichen-Mann
Wenn Männer in die Wechsel- 
jahre kommen. Aus dem 
Amerikanischen v. Edith  
Wesel. 343 S. Pb. € 12,95 
(bsr 1299) 978-3-406-59315-4

Faust, Volker
Seelische Störungen 
heute
Wie sie sich zeigen und was 
man tun kann. 382 S. Pb.  
€ 14,90 (bsr 1287)  
978-3-406-42087-0

Fechner, Annika
Hungrige Zeiten
Überleben mit Magersucht 
und Bulimie. 303 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1733)  
978-3-406-63411-6

Bannenberg, Britta
Rössner, Dieter
Erfolgreich gegen  
Gewalt in Kindergärten 
und Schule
Ein Ratgeber. 199 S., 3 Abb.  
Pb. € 12,90 (bsr 1699) 
978-3-406-54140-7

Benkert, Otto
StressDepression
Warum macht Stress de- 
pressiv? Warum macht die  
Depression das Herz krank?  
240 S., 8 Abb., 20 Checklisten  
u. 10 Aufgaben. Pb. € 12,95
(bsr 1882) 978-3-406-58448-0

Bois, Reinmar du
Kinderängste
Erkennen – verstehen –  
helfen. 235 S. Pb. € 12,90  
(bsr 1137) 978-3-406-54751-5

Bondy, Brigitta
Psychopharmaka
Kleine Helfer oder chemische 
Keule? 120 S. Pb. € 10,95
(bsr 1707) 978-3-406-59980-4

Was ist Schizophrenie?
Ursachen, Verlauf, Behand- 
lung. 113 S. Pb. € 9,95 
(bsr 1077) 978-3-406-57343-9

Wenn die Depression 
das Herz bricht
Seelische Störungen und 
Herz-Kreislauf-Erkrankungen. 
128 S. Pb. € 9,95 (bsr 1854) 
978-3-406-57353-8

Borasio,  
Gian Domenico
selbst bestimmt sterben
Was es bedeutet. Was uns 
daran hindert. Wie wir es 
erreichen können. 206 S.,  
6 Abb., 2 Tab. Geb. € 17,95 
978-3-406-66862-3

Über das Sterben
Was wir wissen. Was wir tun 
können. Wie wir uns darauf 
einstellen. 208 S., 11 Abb.,  
5 Tab. Geb. € 17,95 
978-3-406-61708-9

Brinkmann, Ralf
Stapf, Kurt H.
Innere Kündigung
Wenn der Job zur Fassade wird. 
253 S., 18 Abb., 18 Tab. Br.  
€ 6,95 978-3-406-52815-6

Brück, Michael von
Wie können wir leben?
Religion und Spiritualität in 
einer Welt ohne Maß. 208 S. 
Pb. € 9,95 (bsr 1917)  
978-3-406-59050-4

Psychologie und Gesundheit
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Michaels, Axel
Die Kunst des einfachen 
Lebens
Eine Kulturgeschichte der 
Askese. 200 S. Pb. € 11,90 
(bsr 1600) 978-3-406-51107-3

Nevermann, 
Christiane
Reicher, Hannelore
Depressionen im  
Kindes- und Jugendalter
Erkennen, Verstehen, Helfen.  
267 S., 2 Abb., 9 Tab. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1440)  
978-3-406-58579-1

NEU

Odent, Michel
Geburt und Stillen
Über die Natur elementarer 
Erfahrungen. Aus dem 
Englischen v. Vivian Weigert. 
152 S. Pb. € 10,95 (bp 1028) 
978-3-406-70227-3 

Olbricht, Ingrid
Wege aus der Angst
Gewalt gegen Frauen. 
Ursachen – Folgen – 
Therapie. 240 S. Br. € 17,90  
978-3-406-51759-4

Onken, Julia
Zurück ins Gleichgewicht
Siehe Seite 81

Osterbrink, Jürgen
Andratsch, 
Franziska
Gewalt in der Pflege
Wie es dazu kommt. Wie 
man sie erkennt. Was wir 
dagegen tun können. 240 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6210) 
978-3-406-68168-4 

Künzel-Schön, 
Marianne
Wenn alte Eltern Hilfe 
brauchen
Psychologie und Praxis.  
223 S. Pb. € 12,90 (bsr 1571) 
978-3-406-51073-1

NEU

Liedloff, Jean
Auf der Suche nach dem 
verlorenen Glück
Gegen die Zerstörung 
unserer Glücksfähigkeit in 
der frühen Kindheit. Aus 
dem Englischen v. Eva 
Schlottmann und Rainer 
Taëni. 220 S. Pb. € 9,95 
(bp 224) 978-3-406-70865-7 
Jubiläumsaugabe in Leinen. 
Mit einem Essay von Wolf
gang Schmidbauer. 224 S. 
Pb. € 12,– (bsr 4444) 
978-3-406-52860-6

Linden, David J.
High
Woher die guten Gefühle 
kommen. Aus dem Englischen 
v. Norbert Juraschitz. 272 S., 
25 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-63050-7

Maaz, Hans-Joachim
NEU

Das falsche Leben
Ursachen und Folgen 
unserer normopathischen 
Gesellschaft. 256 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6275) 
978-3-406-70555-7 

Der Gefühlsstau
Psychogramm einer Gesell- 
schaft. 272 S. Pb. € 14,95
(bp 1821) 978-3-406-67326-9

Die neue Lustschule
Sexualität und Beziehungs-
kultur. 240 S. Br. € 16,90  
978-3-406-59115-0

Hilfe! Psychotherapie
Wie sie funktioniert und was 
sie leistet. 286 S. Klappenbr. 
€ 17,95 (bp 6130) 
978-3-406-66078-8 

Meinertz, Thomas
Herzangelegenheiten
Fallgeschichten auf Leben 
und Tod. Ein Kardiologe  
erzählt. 222 S., 2 Abb. Geb.  
€ 18,95 978-3-406-64067-4 

Holsboer, Florian
Biologie für die Seele
Mein Weg zur personalisierten  
Medizin. 304 S., 18 Abb. Geb. 
€ 9,95 978-3-406-58360-5

Kakar, Sudhir
Freud lesen in Goa
Spiritualität in einer 
aufgeklärten Welt. Aus dem 
Englischen von Katharina 
Kakar. 188 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-57072-8

Schamanen, Mystiker 
und Ärzte
Wie die Inder die Seele heilen. 
Aus dem Englischen von 
Holger Fliessbach. 339 S.,  
7 Abb. Pb. € 14,90 (bsr 1708) 
978-3-406-55059-1

Kalbitzer, Jan
Digitale Paranoia
Online bleiben, ohne den 
Verstand zu verlieren.  
208 S., 12 Abb. Klappenbr. 
€ 16,95 (bp 6248) 
978-3-406-69791-3 

Kessler, Eva
Von der Kunst liebevoll 
zu erziehen
Sinnvoll Grenzen setzen und 
gute Laune bewahren. 285 S.,  
2 Abb., zahlr. Grafiken. Br.  
€ 15,95 978-3-406-66640-7

Klosinski, Gunther
Wenn Kinder Hand an 
sich legen
Selbstzerstörerisches Ver- 
halten bei Kindern und 
Jugendlichen. 144 S., 2 Abb.  
Pb. € 8,90 (bsr 1283)  
978-3-406-42083-2

Kraiker, Christoph
Peter, Burkhard
Psychotherapieführer
Wege zur seelischen 
Gesundheit. 331 S. Br. € 17,90 
978-3-406-44204-9

Kraus, Werner (Hrsg.)
Die Heilkraft des Malens
Einführung in die Kunst-
therapie. 176 S., 46 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1157)  
978-3-406-49421-5

Die Heilkraft der Musik
Einführung in die Musik-
therapie. 235 S. Pb. ca. 
€ 18,95 (bsr 1260)  
978-3-406-72952-2

PapenfuSS, Winfried
Die Kraft der 
Selbstheilung
Wie wir Heilungsprozesse 
anstoßen und unterstützen 
können. 191 S., 45 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 6007) 
978-3-406-62194-9

Pauen, Sabina
Was Babys denken
Eine Geschichte des ersten 
Lebensjahres. 232 S.,  
13 Schaub. Br. € 17,90  
978-3-406-54882-6

NEU

Pauli, Dagmar
Size Zero
Essstörungen verstehen, 
erkennen, behandeln. 
223 S., 48 Abb., 4 Tab. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6323) 
978-3-406-72667-5

Prang, Michael
Alternativmedizin
Was sie leistet. Wann sie 
schadet. 256 S. Klappenbr.  
€ 14,95 (bp 6132) 
978-3-406-65935-5 

Die 77 größten 
Fitnessirrtümer
153 S. Pb. € 9,95 (bp 6009) 
978-3-406-66597-4

Not Too Old to 
Rock’n’Roll
Die 77 größten Irrtümer über 
das Älterwerden. 189 S. Pb.  
€ 11,95 (bp 6237) 
978-3-406-68843-0 

Vegetarier leben länger
Die 101 größten Gesundheits- 
irrtümer. 159 S. Pb. € 9,95 
(bsr 1824) 978-3-406-59988-0
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Seiler, Jens
Der große Gehirntrainer
Besser lernen, schneller 
denken, mehr behalten mit 
dem Gedächtniskünstler und 
Weltrekordhalter. 271 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1976) 
978-3-406-61719-5

Senckel, Barbara
Du bist ein weiter Baum
Entwicklungschancen für 
geistig behinderte Menschen 
durch Beziehung. 327 S. Br.  
€ 24,95 978-3-406-71122-0

Mit geistig Behinderten 
leben und arbeiten
Eine entwicklungspsycholo- 
gische Einführung. 412 S. Br. 
€ 24,95 978-3-406-68499-9

Wie Kinder sich die Welt 
erschließen
Persönlichkeitsentwicklung 
und Bildung im Kindergarten
alter. 277 S. Pb. € 12,90 
(bsr 1578) 978-3-406-51080-9

Shields, David
Das Dumme am Leben 
ist, dass man eines Tages 
tot ist
Eine Art Anleitung zum Glück-
lichsein. Aus dem amerika-
nischen Englisch von Christoph 
Gutknecht. 256 S. Geb.  
€ 18,90 978-3-406-59285-0

Sitzler, Susann
Bauchgefühle
Mein Körper und sein wahres 
Gewicht. 187 S. Geb. € 12,95 
(bsr 6013) 978-3-406-62200-7

Spence, Charles
Gastrologik
Siehe Seite 81

Reiners, Ludwig
Sorgenfibel
oder Über die Kunst, durch 
Einsicht und Übung seiner 
Sorgen Meister zu werden. 
141 S. Pb. € 9,95 (bp 354)  
978-3-406-66926-2

Sand, Ilse
Die Kraft des Fühlens
Hochsensibilität erkennen 
und positiv gestalten. Aus 
dem Dänischen v. Elisabeth 
Doll. 153 S., 4 Abb. Klappenbr. 
€ 14,95 (bp 6254) 
978-3-406-69793-7

Schenk, Herrad
Der Altersangst-Komplex
Auf dem Weg zu einem 
neuen Selbstbewusstsein. 
238 S. Pb. € 9,90 (bsr 1755)  
978-3-406-54781-2

Die Heilkraft des  
Schreibens
Wie man vom eigenen Leben 
erzählt. 204 S. Pb. € 12,95
(bsr 1938) 978-3-406-59210-2

Scherder, Erik
Lass Dein Hirn nicht sitzen
Wie Bewegung das Denken 
verbessert, Depressionen 
lindert und Demenz vor- 
beugt. Aus dem Niederlän- 
dischen v. Claudia van 
den Block. 204 S., 22 Abb. 
Klappenbr. € 16,95 
(bp 6238) 978-3-406-68872-0 

Schott, Heinz
Tölle, Rainer
Geschichte der  
Psychiatrie
Krankheitslehren, Irrwege, 
Behandlungsformen. 688 S.  
Ln. € 39,90  
978-3-406-53555-0

Stapf, Aiga
Hochbegabte Kinder
Persönlichkeit, Entwicklung, 
Förderung. 272 S., 4 Abb. Br.  
€ 16,90 978-3-406-50252-1

Stiehler, Matthias
Der Männerversteher
Die neuen Leiden des starken 
Geschlechts. 221 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1963)  
978-3-406-60598-7

Stossel, Scott
Angst
Wie sie die Seele lähmt und 
wie man sich befreien kann. 
Aus dem Englischen von 
Anne Emmert. 460 S. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-66761-9

Toman, Walter
Familienkonstellationen
Ihr Einfluß auf den Menschen. 
271 S. Pb. € 14,95 (bsr 112) 
978-3-406-62899-3

Türcke, Christoph
Hyperaktiv!
Kritik der Aufmerksamkeits-
defizitkultur. 123 S. Pb.  
€ 9,95 (bsr 6032)  
978-3-406-63044-6

Unschuld, Paul U.
Ware Gesundheit
Das Ende der klassischen 
Medizin. 175 S. Pb € 11,95 
(bp 1943) 978-3-406-66373-4 

Werth, Reinhard
Legasthenie und andere 
Lesestörungen
Wie man sie erkennt und 
behandelt. 166 S., 24 Abb.  
Pb. € 9,90 (bsr 1422)  
978-3-406-49487-1

Westberg, Granger E.
Gute Trauer
Vom Umgang mit Verlusten. 
Aus dem Englischen von  
Rita Seuß. 110 S., 10 Abb. Geb. 
Pb. € 10,– (bsr 6014)  
978-3-406-62120-8

Westendorp, Rudi
Alt werden, ohne alt 
zu sein
Was heute möglich ist.  
Aus dem Niederländischen 
v. Bärbel Jänicke u. Marlene 
Müller-Haas. 286 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-66762-6

Wittmann, Marc
Gefühlte Zeit
Kleine Psychologie des Zeit- 
empfindens. 189 S., 11 Abb.  
Pb. € 12,95 (bp 6070)  
978-3-406-66427-4

Wenn die Zeit stehen 
bleibt
Kleine Psychologie der 
Grenzerfahrungen. 173 S.,  
6 Abb., 1 Tab. Pb. € 12,95 
(bp 6194) 978-3-406-67455-6

Wolfslast, Gabriele
Schmidt, Kurt W.
(Hrsg.)
Suizid und Suizidversuch
Ethische und rechtliche  
Herausforderung im 
klinischen Alltag. 258 S. Ln.  
€ 24,80 978-3-406-53989-3

Wolpert, Lewis
Anatomie der 
Schwermut
Über die Krankheit Depres- 
sion. Aus dem Englischen 
von Sylvia Höfer. 303 S. Geb.  
€ 6,95 978-3-406-57091-9

Wie wir leben und  
warum wir sterben
Das geheime Leben der Zellen.
Aus dem Englischen von 
Elsbeth Ranke. 240 S. Geb.  
€ 7,95 978-3-406-59165-5

Zocker, Horst
Anonyme Alkoholiker
Selbsthilfe gegen die Sucht.  
157 S. Pb. € 9,90 (bsr 383) 
978-3-406-54119-3



86

Deckers, Daniel
Papst Franziskus
Siehe Seite 20

NEU

Di Fabio, Udo
Schilling, Johannes
(Hrsg.)
Die Weltwirkung der 
Reformation
Wie der Protestantismus 
unsere Welt verändert 
hat. 213 S., 9 Abb., 2 Ktn. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6261) 
978-3-406-70078-1 

Finkelstein, Israel
Silberman, Neil A.
Keine Posaunen vor 
Jericho
Die archäologische Wahrheit 
über die Bibel. Aus dem 
Englischen von Miriam 
Magall. 381 S., 27 Abb. u. Ktn. 
Fester Einband € 18,– 
978-3-406-55531-2

Flasch, Kurt
Eva und Adam
Siehe Seite 93

Warum ich kein Christ bin
Siehe Seite 93

Geistliches Wunderhorn
Große deutsche Kirchenlieder. 
Hrsg. u. erläutert v. Hansjakob 
Becker, Ansgar Franz, Jürgen 
Henkys, Hermann Kurzke, 
Christa Reich u. Alex Stock. 
Unter Mitwirkung v. Markus 
Rathey. 559 S., 74 Abb. Pb.  
€ 19,95 (bsr 1928)  
978-3-406-59247-8
Auch mit 1 CD des Winds- 
bacher Knabenchores in Ln. 
€ 39,90 lieferbar  
978-3-406-48094-2

Gemeinhardt, Peter
Antonius. Der erste 
Mönch
Siehe Seite 38

Gibson, Shimon
Die sieben letzten Tage 
Jesu
Die archäologischen Tat- 
sachen. Aus dem Englischen 
von Rita Seuß. 272 S., 58 Abb.  
u. 2 Ktn. Geb. € 9,95  
978-3-406-60502-4

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Die Wiederkehr der 
Götter
Religion in der modernen 
Kultur. 336 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1779) 978-3-406-54808-6

Götter global
Wie die Welt zum Super- 
markt der Religionen wird. 
286 S. Klappenbr. € 16,95 
(bp 6126) 978-3-406-66023-8 

Missbrauchte Götter
Zum Menschenbilderstreit  
in der Moderne. 208 S.,  
31 farbige Abb. Klappenbr.  
€ 18,90 978-3-406-58478-7

Moses Vermächtnis
Über göttliche und mensch-
liche Gesetze. 99 S., 22 Abb. 
Klappenbr. € 12,– 
978-3-406-54221-3

Kirchendämmerung
Siehe Seite 72

Graf, Friedrich 
Wilhelm (Hrsg.)
Klassiker der Theologie
Band 1: Von Tertullian 
bis Calvin.
288 S. Pb. € 9,95 (bsr 1630) 
978-3-406-52800-2

Brück, Regina von
Brück, Michael von
Leben in der Kraft der 
Rituale
Religion und Spiritualität in 
Indien. 304 S., 24 Abb. Ln.  
€ 22,95 978-3-406-61242-8

Christophersen, Alf
Sternstunden der  
Theologie
Schlüsselerlebnisse christ-
licher Denker von Paulus bis 
heute. 240 S. Pb. € 12,95  
(bsr 1947) LP 
978-3-406-61377-7

Christophersen, Alf
Voigt, Friedemann
(Hrsg.)
Religionsstifter der 
Moderne
Von Karl Marx bis Johannes 
Paul II. 317 S., 23 Abb. Ln.  
€ 9,95 978-3-406-58348-3

Claussen,  
Johann Hinrich

NEU

Das Buch der Flucht
Die Bibel in 40 Stationen. 
332 S., 45 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-72690-3

Gottes Häuser
oder Die Kunst, Kirchen zu 
bauen und zu verstehen. Vom 
frühen Christentum bis heute. 
288 S., 48 Abb. Halbln.  
€ 24,95 978-3-406-60718-9

Gottes Klänge
Eine Geschichte der Kirchen- 
musik. 364 S., 29 Abb. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-66684-1

Dahlheim, Werner
Die Welt zur Zeit Jesu
Siehe Seite 38

Assmann, Jan
Exodus
Die Revolution der Alten Welt. 
493 S., 40 Abb. Br. ca. € 18,–
(bp 6332) 978-3-406-73025-2

Religion und kulturelles 
Gedächtnis
Zehn Studien. 256 S. Pb.  
€ 18,95 (bp 1375)  
978-3-406-73032-0

Ma’at
Siehe Seite 37

Tod und Jenseits im 
Alten Ägypten
Siehe Seite 37

Assmann, Jan
Ebeling, Florian
Ägyptische Mysterien
Reisen in die Unterwelt in 
Aufklärung und Romantik. 
348 S., 19 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1992) 978-3-406-62122-2

Bechert, Heinz
Gombrich, Richard
(Hrsg.)
Der Buddhismus
Geschichte und Gegenwart.  
400 S. Pb. € 14,95 (bsr 1338) 
978-3-406-57346-0

Belting, Hans
Bild und Kult
Siehe Seite 106

Bieritz, Karl-Heinrich
Das Kirchenjahr
Feste, Gedenk- und Feiertage 
in Geschichte und Gegenwart. 
Neu bearb. u. erw. v. Christian 
Albrecht. 336 S. Pb. € 14,95 
(bp 447) 978-3-406-65900-3

Bobzin, Hartmut
Der Koran
Siehe Seite 58

Böldl, Klaus
Götter und Mythen des 
Nordens
Ein Handbuch. 320 S.,  
38 Abb., 2 Ktn. Pb. € 14,95 
(bsr 6099) LP  
978-3-406-65219-6

Brück, Michael von
Lai, Whalen
Buddhismus und 
Christentum
Geschichte, Konfrontation, 
Dialog. 806 S., 30 Graph. u. 
Tab. Br. € 24,50 
978-3-406-46796-7

Religion und Theologie
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Band 2: Von Richard 
Simon bis Karl Rahner.
320 S. Pb. € 9,95 (bsr 1631) 
978-3-406-52801-5

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Meier, Heinrich
(Hrsg.)
Politik und Religion
Zur Diagnose der Gegenwart. 
324 S. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6105) 978-3-406-71483-2

Die Zukunft der 
Demokratie
Siehe Seite 72

Günzler, Claus
Albert Schweitzer
Einführung in sein Denken. 
195 S. Pb. € 11,50 (bsr 1149) 
978-3-406-39249-8

Heim, Manfred
Einführung in die  
Kirchengeschichte
200 S. Br. € 14,90 
978-3-406-58297-4 
(C.H.Beck Studium)

Kirchengeschichte in 
Daten
192 S. Pb. € 9,90 (bsr 1704) 
978-3-406-54145-2

Von Ablaß bis Zölibat
Kleines Lexikon der Kirchen- 
geschichte. 461 S. Pb. € 7,95 
(bsr 1857) 978-3-406-57356-9

Hölscher, Lucian
Geschichte der protes-
tantischen Frömmigkeit 
in Deutschland
Siehe Seite 31

Huber, Wolfgang
NEU

Glaubensfragen
Eine evangelische 
Orientierung. 332 S. 
Klappenbr. € 16,95 (bp 6262) 
978-3-406-70076-7 

Ethik
Siehe Seite 94

Huber, Wolfgang
Meireis, Torsten
Reuter, Hans-Richard
(Hrsg.)
Handbuch der 
Evangelischen Ethik
736 S. Ln. € 34,– 
978-3-406-66660-5 

Kaddor, Lamya
Müller, Rabeya
Der Islam
Für Kinder und Erwachsene. 
Illustriert v. Alexandra Klo-
bouk. 176 S. Halbln. € 19,95 
978-3-406-64016-2

Der Koran
Für Kinder und Erwachsene. 
Mit Ornamenten von Karl 
Schlamminger. 235 S.,  
21 farbige Miniaturen. Halbln. 
€ 19,95 978-3-406-67138-8

Kaufmann, thomas
Erlöste und Verdammte
Siehe Seite 46

Kermani, Navid
Der Schrecken Gottes
Attar, Hiob und die meta-
physische Revolte. 335 S.  
Pb. € 14,95 (bp 6017)  
978-3-406-68703-7

NEU

Ungläubiges Staunen
Über das Christentum. 
304 S., 49 farbige Abb. 
Klappenbr. € 18,– (ebp 4502) 
978-3-406-71469-6 
Auch Geb. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-68337-4 

Gott ist schön
Siehe Seite 59, 73

Kippenberg, Hans G.
Gewalt als Gottesdienst
Religionskriege im Zeitalter 
der Globalisierung. 272 S.,  
2 Ktn. Br. € 19,90 
978-3-406-49466-6

Kohl, Karl-Heinz
Die Macht der Dinge
Geschichte und Theorie  
sakraler Objekte. 304 S.,  
24 Abb. Ln. € 29,90  
978-3-406-50967-4

Koldau, Linda Maria
Teresa von Avila
Siehe Seite 23

Krauss, Heinrich
Das Paradies
Eine kleine Kulturgeschichte.  
176 S. Pb. € 9,90 (bsr 1570) 
978-3-406-51072-4

Kleines Lexikon der 
Engel
Von Ariel bis Zebaoth. 219 S.,  
23 Abb. Pb. € 16,95 (bp 1411) 
978-3-406-71437-5

Kurzke, Hermann
Schäfer, Christiane
Mythos Maria
Berühmte Marienlieder  
und ihre Geschichte. 303 S.,  
108 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-66956-9

Religion und Theologie

Kurzke, Hermann
Wirion, Jacques
Unglaubensgespräch
Vom Nutzen und Nachteil der 
Religion für das Leben.  
280 S. Pb. € 12,95 (bsr 1758) 
978-3-406-54786-7

Lang, Bernhard
NEU

Erhelle meine Nacht
Die 100 schönsten Gebete 
der Menschheit. 171 S., 7 Abb. 
Geb. € 14,– 
978-3-406-71965-3

Jesus der Hund
Leben und Lehre eines 
jüdischen Kynikers. 240 S.,  
11 Abb. Pb. € 12,95 (bsr 1957)  
978-3-406-60629-8

Lauster, Jörg
Die Verzauberung der Welt
Eine Kulturgeschichte  
des Christentums. 734 S.,  
89 Abb. auf Tafeln, davon  
25 i. Farbe Ln. € 34,– 
978-3-406-66664-3

NEU

Leppin, Hartmut
Die frühen Christen
Von den Anfängen bis 
Konstantin. 512 S., 21 Abb.,  
5 Ktn. Ln. € 29,95 
978-3-406-72510-4 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

leppin, volker
Die fremde Reformation
Siehe Seite 46

Lohlker, Rüdiger
Die Salafisten
Siehe Seite 74

Lohse, Eduard
Paulus
Eine Biographie. 334 S.,  
1 Abb. Pb. € 14,95 (bsr 1520) 
978-3-406-58584-5

Luz, Ulrich
Michaels, Axel
Jesus oder Buddha
Leben und Lehre im 
Vergleich. 226 S. Pb. € 12,90 
(bsr 1462) 978-3-406-47602-0

MacGregor, Neil
Leben mit den Göttern
Siehe Seite 32
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Maier, Bernhard
NEU

Die Ordnung des 
Himmels
Eine Geschichte der 
Religionen von der Steinzeit 
bis heute. 576 S., 50 Abb. 
Geb. € 29,95 
978-3-406-72012-3

Die Religion der  
Germanen
Götter, Mythen, Weltbild.  
206 S., 7 Abb. Ln. € 24,90 
978-3-406-50280-4

Die Religion der Kelten
Götter, Mythen, Weltbild.  
252 S., 10 Abb. u. 3 Ktn. Br.  
€ 29,95 978-3-406-70317-1

Maier, Hans
Revolution und Kirche
Siehe Seite 34

Markschies, 
Christoph
Das antike Christentum
Frömmigkeit, Lebensformen, 
Institutionen. 348 S., 10 Abb.,  
1 Karte. Pb. € 14,95 (bp 1692) 
978-3-406-70229-7

Gottes Körper
Jüdische, christliche und  
pagane Gottesvorstellungen 
in der Antike. 900 S.,  
15 Abb. Ln. € 48,–  
978-3-406-66866-1

Markschies, 
Christoph
Wolf, Hubert (Hrsg.)
Erinnerungsorte des 
Christentums
800 S., 126 Abb. Ln. € 19,95 
978-3-406-60500-0

Michaels, Axel
Der Hinduismus
Geschichte und Gegenwart.  
460 S., 31 Abb. u. 35 Tab. Br.  
€ 19,90 978-3-406-54974-8

Michaels, Axel
(Hrsg.)
Klassiker der 
Religionswissenschaft
Von Friedrich Schleiermacher 
bis Mircea Eliade. 427 S.,  
23 Abb. Br. € 24,95 
978-3-406-61204-5

Most, Glenn W.
Der Finger in der Wunde
Die Geschichte des ungläu- 
bigen Thomas. Aus dem 
Englischen von Kurt Neff.  
Übersetzung des Bibliogra- 
phischen Essays von Regina 
Höschele. 315 S., 28 Abb. Geb.  
€ 26,90 978-3-406-55619-7

Religion und Theologie

Aus meiner Kindheit und 
Jugendzeit
91 S., 13 Abb. Pb. € 9,95 
(bp 439) 978-3-406-68385-5

Das Christentum und die 
Weltreligionen
Zwei Aufsätze zur Religions- 
philosophie. Mit einer Ein- 
führung in das Denken Albert  
Schweitzers von Ulrich Neuen- 
schwander, 125 S. Pb. € 7,90  
(bsr 181) 978-3-406-47587-0

Die Ehrfurcht vor dem 
Leben
Grundtexte aus fünf Jahr- 
zehnten. 167 S. Pb. € 9,95 
(bsr 255) 978-3-406-58779-5

Ehrfurcht vor den Tieren
160 S., 10 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1714) 978-3-406-61914-4

Gespräche über das 
Neue Testament
Hrsg. v. Winfried Döbertin. 
217 S. Pb. € 9,90 (bsr 1071) 
978-3-406-37461-6

Kulturphilosophie
Erster Teil: Verfall und 
Wiederaufbau der Kultur.
Zweiter Teil: Kultur und Ethik. 
Mit einem Nachwort von Claus 
Günzler. 357 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1150) 978-3-406-56378-2

Straßburger Predigten
Herausgegeben v. Ulrich 
Neuenschwander. 175 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 307) 
978-3-406-65216-5

Briefe aus Lambarene
191 S. Pb. € 10,95 (bsr 1641) 
978-3-406-59261-4

Die Weltanschauung der 
indischen Denker
Mystik und Ethik. 256 S.  
Pb. € 12,95 (bsr 332)  
978-3-406-60178-1

Zwischen Wasser und 
Urwald
Erlebnisse und Beobach- 
tungen eines Arztes im 
Urwald Äquatorialafrikas.  
151 S., 16 Abb. Pb. € 10,95  
(bp 1098) 978-3-406-67141-8

Steffahn, Harald
(Hrsg.)
Das Albert Schweitzer 
Lesebuch
407 S. Pb. € 12,– (bsr 1133) 
978-3-406-61913-7

Weber, Einhard
(Hrsg.)
Das Buch der Albert 
Schweitzer Zitate
391 S. Pb. € 14,95 (bsr 6095) 
978-3-406-64516-7

Oermann, Nils Ole
Albert Schweitzer 
1875 – 1965
Siehe Seite 24

Mühlstein, Verena
Helene Schweitzer-
Bresslau
Siehe Seite 24

Werke aus dem Nachlaß
Hrsg. v. Richard Brüllmann, 
Erich Gräßer, Claus Günzler, 
Bernard Kaempf, Ulrich 
Körtner, Ulrich Luz, Werner 
Zager u. Johann Zürcher.

Reich Gottes und  
Christentum
Hrsg. v. Ulrich Luz, Ulrich 
Neuenschwander u. Johann 
Zürcher. 508 S. Ln. € 59,90 
978-3-406-39131-6

Strassburger  
Vorlesungen
Hrsg. v. Erich Gräßer u.  
Johann Zürcher. 759 S. Ln.  
€ 72,– 978-3-406-41171-7

Die Weltanschauung 
der Ehrfurcht vor dem 
Leben
Kulturphilosophie III
Erster und zweiter Teil.
Hrsg. v. Claus Günzler u.  
Johann Zürcher. 493 S. Ln.  
€ 62,– 978-3-406-45345-8

Dritter und vierter Teil.
Hrsg. v. Claus Günzler u.  
Johann Zürcher. 504 S. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-45346-5

Predigten 1898 – 1948
Hrsg. v. Erich Gräßer u. Richard 
Brüllmann. 1.392 S. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-46997-8

Kultur und Ethik in den 
Weltreligionen
Hrsg. v. Ulrich Körtner u.  
Johann Zürcher. 467 S. Ln.  
€ 59,90 978-3-406-47782-9

Geschichte des 
chinesischen Denkens
Hrsg. v. Bernard Kaempf u. 
Johann Zürcher. 360 S. Ln.  
€ 44,90 978-3-406-48181-9

Vorträge, Vorlesungen, 
Aufsätze
Hrsg. v. Claus Günzler, Ulrich 
Luz u. Johann Zürcher. 421 S., 
1 Abb. Ln. € 58,– 
978-3-406-50165-4

Wir Epigonen
Kultur und Kulturstaat. Hrsg. 
v. Ulrich Körtner u. Johann 
Zürcher. 416 S. Ln. € 59,90 
978-3-406-52765-4

Theologischer und  
philosophischer 
Briefwechsel 1900 – 1965
Hrsg. v. Werner Zager u. 
Erich Gräßer. 941 S., 2 Abb. 
Ln. € 98,– 
978-3-406-54900-7
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes 
zusammen € 530,20  
978-3-406-39130-9

Schweitzer, Albert
Bresslau, Helene
Die Jahre vor Lambarene
Briefe 1902–1912. Hrsg. v. 
Rhena Schweitzer-Miller und 
Gustav Woytt. 406 S.,  
19 Abb. Ln. € 19,90 
978-3-406-36788-5

Schweitzer, Albert
Buri, Fritz
Existenzphilosophie und 
Christentum
Briefe 1935–1964. Eingeleitet, 
kommentiert u. hrsg. v.  
Andreas Urs Sommer. 181 S., 
13 Abb. Ln. € 24,50 
978-3-406-46730-1

Albert Schweitzer
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Obst, Helmut
Reinkarnation
Weltgeschichte einer Idee.  
296 S. Pb. € 14,95 (bsr 1896) 
978-3-406-58424-4

Otto, Rudolf
Das Heilige
Über das Irrationale in der 
Idee des Göttlichen und sein 
Verhältnis zum Rationalen. 
Mit einer Einführung zu Leben 
und Werk Rudolf Ottos v. 
Jörg Lauster u. Peter Schüz. 
Mit einem Nachwort v. Hans 
Joas. 294 S. Pb. € 14,95  
(bp 328) 978-3-406-65897-6 

Pagels, Elaine
Apokalypse
Das letzte Buch der Bibel 
wird entschlüsselt. Aus dem 
Englischen v. Rita Seuß.  
219 S. Geb. € 9,95 
978-3-406-64660-7

Pagels, Elaine
King, Karen L.
Das Evangelium des 
Verräters
Judas und der Kampf um das 
wahre Christentum. Aus dem 
Englischen von Rita Seuß. 
205 S. Geb. € 9,95 
978-3-406-57095-7

Paravicini Bagliani, 
Agostino
Der Leib des Papstes
Eine Theologie der Hinfällig-
keit. Aus dem Italienischen 
von Ansgar Wildermann.  
348 S., 16 Abb. auf 16 Tafeln, 
davon 6 i. Farbe. Ln. € 14,90  
978-3-406-42694-0

Podskalsky, Gerhard
Christentum und 
theologische Literatur 
in der «Kiever Rus» 
988 – 1237 
XIII, 361 S. Ln. € 14,90  
978-3-406-08296-2

Griechische Theologie 
in der Zeit der 
Türkenherrschaft 
1453 – 1821
Die Orthodoxie im Span-
nungsfeld der nachreforma-
torischen Konfession des 
Westens. XIV, 439 S. Ln.  
€ 99,– 978-3-406-32302-7

Theologische Literatur 
des Mittelalters in 
Bulgarien und Serbien 
865 – 1459
X, 578 S. Ln. € 99,90 
978-3-406-45024-2

Reinhardt, Volker
Die Tyrannei der Tugend
Calvin und die Reformation 
in Genf.  
Siehe Seite 46

Luther der Ketzer
Siehe Seite 46

Pontifex
Siehe Seite 35

Reinhard, Wolfgang
(Hrsg.)
Sakrale Texte
Hermeneutik und Lebens-
praxis in den Schriftkulturen. 
381 S. Pb. € 17,95 (bsr 1897) 
978-3-406-58487-9

Reiter, Florian C.
Religionen in China
Geschichte, Alltag, Kultur. 
254 S., 7 Abb. € 13,90 
(bsr 1490) 978-3-406-47630-3

Rémond, René
Religion und 
Gesellschaft in Europa
Von 1789 bis zur Gegenwart. 
Aus dem Französischen von 
Jochen Grube. 304 S. Ln.  
€ 29,90 (UVP) 
978-3-406-45309-0

Reventlow,  
Henning Graf
Epochen der 
Bibelauslegung
Band I: Vom Alten 
Testament bis Origenes.
Vergriffen

Band II: Von der Spät- 
antike bis zum Ausgang 
des Mittelalters.
324 S. Ln. € 14,90 
978-3-406-34986-7

Band III: Renaissance – 
Reformation –  
Humanismus.
271 S. Ln. € 14,90 
978-3-406-34987-4

Band IV: Von der  
Aufklärung bis zum  
20. Jahrhundert.
448 S. Ln. € 14,90 
978-3-406-34988-1

Riesebrodt, Martin
Cultus und Heils- 
versprechen
Eine Theorie der Religionen.  
320 S. Ln. € 29,90 
978-3-406-56213-6

Die Rückkehr der 
Religionen
Fundamentalismus und der 
«Kampf der Kulturen». 158 S.  
Pb. € 11,50 (bsr 1388) 
978-3-406-45928-3

Rüpke, Jörg
Pantheon
Geschichte der antiken 
Religionen. 559 S., 60 Abb.  
u. Ktn. Ln. € 34,– 
978-3-406-69641-1  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Die Religion der Römer
Siehe Seite 40

Ruh, Kurt
Geschichte der 
abendländischen Mystik
Band I: Die Grund- 
legung durch die 
Kirchenväter und die 
Mönchstheologie des  
12. Jahrhunderts.
414 S., 12 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-34471-8

Band II: Frauenmystik 
und Franziskanische 
Mystik der Frühzeit.
547 S., 14 Abb. Ln. € 59,90 
978-3-406-34499-2

Band III: Die Mystik des 
deutschen Prediger-
ordens und ihre Grund- 
legung durch die 
Hochscholastik.
534 S., 10 Abb. Ln. € 59,90 
978-3-406-34500-5

Band IV: Die niederlän- 
dische Mystik des 14. bis 
16. Jahrhunderts.
340 S., 10 Abb. Ln. € 49,90 
978-3-406-34501-2

Meister Eckhart
Siehe Seite 25

NEU

Schäfer, Peter
Zwei Götter im Himmel
Gottesvorstellungen in der 
jüdischen Antike. 200 S. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-70412-3 

scheible, heinz
Melanchthon
Siehe Seite 47

Schilling, Heinz
Martin Luther
Siehe Seite 47

Schlingensiepen, 
Ferdinand
Dietrich Bonhoeffer
Siehe Seite 25

scholz, Günter
«Habe ich nicht genug 
Tumult ausgelöst?»
Siehe Seite 47

Schubart, Walter
Religion und Eros
Hrsg. v. Friedrich Seifert.  
288 S. Pb. € 12,50 (bsr 400) 
978-3-406-44801-1

Religion und Theologie
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Tugendhat, Ernst
Egozentrizität und Mystik
Siehe Seite 97

Wenzel, Uwe Justus
(Hrsg.)
Was ist eine gute  
Religion?
20 Antworten. 135 S. Geb.  
€ 6,95 978-3-406-56226-6

Wolf, Hubert
Index
Der Vatikan und die 
verbotenen Bücher. 303 S.,  
10 Abb. Pb. € 12,95 (bsr 1749)  
978-3-406-54778-2
NEU

Konklave
Die Geheimnisse der Papst-
wahl. 220 S., 47 Abb. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-70717-9 

Krypta
Unterdrückte Traditionen der 
Kirchengeschichte.  
231 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-67547-8 

Papst und Teufel
Siehe Seite 56

Religion und Theologie

Schwaiger, Georg 
(Hrsg.)
Mönchtum • Orden • 
Klöster
Siehe Seite 36

Stemberger, Günter
Einleitung in Talmud  
und Midrasch
Siehe Seite 57

Midrasch
Siehe Seite 57

Strack, Hermann L.
Billerbeck, Paul
Kommentar zum Neuen 
Testament aus Talmud 
und Midrasch
Siehe Seite 58

Tamcke, Martin
Christen in der  
islamischen Welt
Siehe Seite 36

Teilhard de Chardin, 
Pierre
Der Mensch im Kosmos
Siehe Seite 96

TheiSSen, Gerd
Die Weisheit des  
Urchristentums
Aus Neuem Testament und 
außerkanonischen Schriften.  
255 S. Geb. € 6,95 
978-3-406-57743-7

Tietz, Christiane
Karl Barth
Siehe Seite 26

NEU

Schubert, Anselm
Gott essen
Eine kulinarische Geschichte 
des Abendmahls. 271 S., 
28 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-70055-2

Wie soll ich leben?
oder Das Leben Montaignes 
in einer Frage und zwanzig 
Antworten. Aus dem Engli-
schen von Rita Seuß. 416 S., 
16 Abb., 2 Ktn. Pb. € 16,95 
(bp 6225) 978-3-406-69780-7
Auch Ln. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-63969-2

Bauer, Wolfgang
Geschichte der chinesi-
schen Philosophie
Konfuzianismus, Daoismus, 
Buddhismus. Hrsg. v. Hans 
van Ess. 339 S. Pb. € 14,95
(bp 1700) 978-3-406-72288-2

Philosophie und Geistesgeschichte

Augé, Marc
Nicht-Orte
Aus dem Französischen  
von Michael Bischoff. 137 S.  
Pb. € 12,95 (bp 1960)  
978-3-406-67036-7

Lob des Fahrrads
Siehe Seite 78

Tagebuch eines 
Obdachlosen
Siehe Seite 78

Bakewell, Sarah
NEU

Das Café der 
Existenzialisten
Freiheit, Sein und Aprikosen- 
cocktails mit Jean-Paul Sartre,  
Simone de Beauvoir, Albert 
Camus, Martin Heidegger, 
Maurice Merleau-Ponty und 
anderen. Aus dem Englischen 
v. Rita Seuß. 448 S., 26 Abb. 
Pb. € 16,95 (bp 6303) 
978-3-406-72479-4
Auch Geb. € 24,95 lieferbar 
978-3-406-69764-7

Appiah,  
Kwame Anthony
Der Kosmopolit
Philosophie des Weltbürger- 
tums. Aus dem Englischen 
von Michael Bischoff. 222 S. 
Pb. € 12,95 (bsr 1881)  
978-3-406-58488-6

Eine Frage der Ehre
oder Wie es zu moralischen 
Revolutionen kommt. Aus 
dem Englischen von Michael 
Bischoff. 270 S., 1 Abb. Geb. 
€ 9,95 978-3-406-61488-0

Ethische Experimente
Übungen zum guten Leben. 
Aus dem Englischen von 
Michael Bischoff. 267 S. Br.  
€ 9,95 978-3-406-59264-5
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NEU

Interpretieren, um zu 
verändern
Karl Marx und seine Philoso-
phie. 272 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-72130-4

Bayertz, Kurt
Der aufrechte Gang
Eine Geschichte des anthro- 
pologischen Denkens. 415 S.,  
10 Abb. Pb. € 14,95 (bp 6124)  
978-3-406-65985-0 
Auch Geb. € 26,95 lieferbar 
978-3-406-63848-0 

Philosophie und Geistesgeschichte

Warum überhaupt  
moralisch sein?
288 S. Pb. € 14,95 (bp 1696) 
978-3-406-67001-5

Böhmer, Otto A.
Schopenhauer
oder die Erfindung der  
Altersweisheit. 160 S. Pb.  
€ 10,95 (bsr 1690)  
978-3-406-60095-1

Die Antiquiertheit des 
Menschen
Band I: Über die Seele 
im Zeitalter der zweiten 
industriellen Revolution
397 S. Pb. € 19,95 (bp 319) LP 
978-3-406-72316-2

Band II: Über die 
Zerstörung des Lebens 
im Zeitalter der dritten 
industriellen Revolution
526 S. Pb. € 19,95 (bp 320) LP 
978-3-406-72317-9

Die atomare Drohung
Radikale Überlegungen zum 
atomaren Zeitalter. XIV, 221 S.  
Pb. € 11,90 (bsr 238) 
978-3-406-49449-9

Besuch im Hades
Auschwitz und Breslau 1966. 
Nach «Holocaust» 1979.  
218 S. Pb. € 9,90 (bsr 202) 
LP 978-3-406-41744-3

Der Blick vom Mond
Reflexionen über 
Weltraumflüge. 190 S. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1056)  
978-3-406-37446-3

Hiroshima ist überall
Tagebuch aus Hiroshima 
und Nagasaki. Briefwechsel 
mit dem Hiroshima-Piloten 
Claude Eatherly. Rede über 
die drei Weltkriege. XXXVI,  
394 S., 3 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 1112) 978-3-406-39212-2

Ketzereien
358 S. Pb. € 11,50 (bsr 1165) 
978-3-406-39265-8

Die Kirschenschlacht
Dialoge mit Hannah Arendt 
und ein akademisches 
Nachwort. Hrsg. v. Gerhard 
Oberschlick. Mit einem Essay 
v. Christian Dries. 143 S.,  
9 Abb. Klappenbr. € 16,– 
978-3-406-63278-5 

Lieben gestern
Notizen zur Geschichte des  
Fühlens. 138 S. Pb. € 9,50  
(bsr 377) 978-3-406-42477-9

Mariechen
Eine Gutenachtgeschichte 
für Liebende, Philosophen 
und Angehörige anderer 
Berufsgruppen. 86 S. Pb.  
€ 7,50 (bsr 1013)  
978-3-406-37403-6

Mensch ohne Welt
Schriften zur Kunst und 
Literatur. 249 S. Pb. € 11,50  
(bsr 1011) 978-3-406-37401-2

Die molussische  
Katakombe
Roman. Mit Apokryphen 
und Dokumenten aus dem 
Nachlaß. Hrsg. u. mit neuem 
Nachwort versehen v. Ger
hard Oberschlick. 493 S. Ln. 
€ 39,95 978-3-406-60024-1
NEU

Musikphilosophische 
Schriften
Texte und Dokumente. Hrsg. 
v. Reinhard Ellensohn. 417 S. 
Ln. € 39,95 
978-3-406-70661-5 

Philosophische  
Stenogramme
150 S. Pb. € 9,90 (bsr 36) 
978-3-406-47639-6

Über Heidegger
Herausgegeben von Gerhard 
Oberschlick. Mit einem 
Nachwort von Dieter Thomä.  
488 S. Ln. € 34,90  
978-3-406-48259-5

Tagebücher und  
Gedichte
VIII, 394 S. Br. € 19,90 
978-3-406-30875-8
NEU

Die Weltfremdheit des 
Menschen
Schriften zur philosophischen 
Anthropologie. Hrsg. 
v. Christian Dries unter 
Mitarbeit v. Henrike Gätjens. 
544 S. Ln. € 44,– 
978-3-406-72697-2

Wir Eichmannsöhne
Offener Brief an Klaus Eich- 
mann. 100 S. Pb. € 7,90  
(bsr 366) LP 
978-3-406-47548-1

Arendt, Hannah
Anders, Günther
Schreib doch mal  
hard facts über Dich
Briefe 1939–1975. Texte und 
Dokumente. Hrsg. v. Kerstin 
Putz. 286 S., 6 Abb. Ln. 
€ 29,95 978-3-406-69910-8 

Liessmann,  
Konrad Paul
Günther Anders
Philosophieren im Zeitalter 
der technologischen Revo- 
lutionen. 208 S. Ln. € 19,90 
978-3-406-48720-0

Günther Anders
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Philosophie und Geistesgeschichte

Eckl, Andreas
Ludwig, Bernd (Hrsg.)
Was ist Eigentum?
Philosophische Positionen 
von Platon bis Habermas. 
264 S. Pb. € 14,90 (bsr 1652) 
978-3-406-52826-2

Ekardt, Felix
Das Prinzip  
Nachhaltigkeit
Generationengerechtigkeit 
und globale Gerechtigkeit. 
238 S. Pb. € 16,95 (bp 1628) 
978-3-406-66918-7

Felsch, Philipp
Der lange Sommer der 
Theorie
Geschichte einer Revolte 
1960-1990. 327 S., 23 Abb. 
Geb. € 24,95  
978-3-406-66853-1 

Ferber, Rafael
Philosophische  
Grundbegriffe
Eine Einführung. 238 S.  
Pb. € 12,95 (bsr 1054) LP 
978-3-406-57388-0

Philosophische  
Grundbegriffe 2
277 S. Pb. € 18,95  
(bp 1533) LP 
978-3-406-73024-5

Fünf Meditationen über 
die Schönheit
Aus dem Französischen v.  
Judith Klein. 156 S. Pb. € 9,95 
(bp 6078) 
978-3-406-70941-8

Über die Schönheit der 
Seele
Siehe Seite 83

Dahrendorf, Ralf
Versuchungen der 
Unfreiheit
Siehe Seite 49

Eagleton, Terry
Was ist Kultur?
Eine Einführung. Aus dem 
Englischen von Holger 
Fliessbach. 190 S. Pb. € 12,95
(bsr 1634) 978-3-406-59227-0

Ebeling, Florian
Das Geheimnis des  
Hermes Trismegistos
Geschichte des Hermetismus. 
Mit einem Vorwort von Jan 
Assmann. 214 S., 8 Abb.  
Pb. € 14,95 (bsr 1642) 
978-3-406-72953-9

Sternstunden der  
Philosophie
Von Platon bis Heidegger.  
204 S. Pb. € 9,90 (bsr 1566) 
LP 978-3-406-51068-7

Bollenbeck, Georg
Eine Geschichte der 
Kulturkritik
Von Rousseau bis Günther 
Anders. 320 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1768) 978-3-406-54796-6

Brague, Rémi
Die Weisheit der Welt
Kosmos und Welterfahrung 
im westlichen Denken.  
Aus dem Französischen von 
Gennaro Ghirardelli. 381 S. 
Ln. € 14,95 
978-3-406-53521-5

Büttner, Stefan
Antike Ästhetik
Eine Einführung in die 
Prinzipien des Schönen.  
211 S., 14 Abb. Pb. € 12,90 
(bsr 1674) 978-3-406-54092-9

Cheng, François
Fünf Meditationen über 
den Tod
und über das Leben. Aus 
dem Französischen v. 
Thomas Schultz. 169 S. Geb.  
€ 16,95 978-3-406-68319-0 

Warum hat Platon die 
«ungeschriebene Lehre» 
nicht geschrieben?
176 S., 1 Abb. Br. € 8,95 
978-3-406-55824-5

Fischer, Eugen
Vossenkuhl, Wilhelm
(Hrsg.)
Die Fragen der  
Philosophie
Eine Einführung in Disziplinen  
und Epochen. 369 S. Pb.  
€ 14,90 (bsr 1556)  
978-3-406-49485-7

Klassiker  
des Denkens

Raphael, Lutz (Hrsg.)
Klassiker der  
Geschichtswissenschaft
Band 1: Von Edward  
Gibbon bis Marc Bloch.
256 S. Pb. € 6,95 (bsr 1687) 
978-3-406-54118-6

Band 2: Von Fernand 
Braudel bis  
Natalie Z. Davis.
285 S. Pb. € 6,95 (bsr 1688) 
978-3-406-54104-9

Kaesler, Dirk (Hrsg.)
Klassiker der Soziologie
Band 1: Von Auguste 
Comte bis Alfred Schütz.
371 S. Pb. € 14,95 (bsr 1288) 
978-3-406-64297-5

Band 2: Von Talcott 
Parsons bis Anthony 
Giddens.
351 S. Pb. € 14,90 (bsr 1289) 
978-3-406-42089-4

Aktuelle Theorien der 
Soziologie
Von Shmuel N. Eisenstadt bis 
zur Postmoderne. 359 S.  
Pb. € 14,90 (bsr 1648)  
978-3-406-52822-4

Majetschak, Stefan
(Hrsg.)
Klassiker der Kunst- 
philosophie
Von Platon bis Lyotard.  
339 S., 2 Abb. Pb. € 16,90 
(bsr 1660) 978-3-406-52834-7

Pfisterer, Ulrich
(Hrsg.)
Klassiker der Kunst- 
geschichte
Band 1: Von Winckel-
mann bis Warburg.
245 S., 10 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1782) 978-3-406-54802-4

Band 2: Von Panofsky 
bis Greenberg.
256 S., 10 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1783) 978-3-406-54819-2

Kurz, Heinz D. (Hrsg.)
Klassiker des ökonomi-
schen Denkens
Band 1: Von Adam Smith 
bis Alfred Marshall.
363 S. Pb. € 14,95 (bsr 1858) 
978-3-406-57357-6

Band 2: Von Vilfredo 
Pareto bis Amartya Sen.
388 S. Pb. € 14,95 (bsr 1859) 
978-3-406-57372-9

Maier, Hans
Denzer, Horst (Hrsg.)
Klassiker des politischen 
Denkens
Band 1: Von Plato bis 
Thomas Hobbes.
256 S. Pb. € 12,95 (bsr 1361) 
978-3-406-56842-8

Band 2: Von John Locke 
bis Max Weber.
265 S. Pb. € 12,95 (bsr 1362) 
978-3-406-56843-5

Tenorth, Heinz-Elmar
(Hrsg.)
Klassiker der Pädagogik
Band 1: Von Erasmus bis 
Helene Lange.
252 S. Pb. € 12,95 (bsr 1521) 
978-3-406-60199-6

Band 2: Von John Dewey 
bis Paolo Freire.
255 S. Pb. € 14,95 (bsr 1522) 
978-3-406-62844-3

Graf, Friedrich 
Wilhelm (Hrsg.)
Klassiker der Theologie
Band 1: Von Tertullian 
bis Calvin.
288 S. Pb. € 9,95 (bsr 1630) 
978-3-406-52800-2

Band 2: Von Richard 
Simon bis Karl Rahner.
320 S. Pb. € 9,95 (bsr 1631) 
978-3-406-52801-9
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Hauskeller, Michael
Ich denke, aber bin ich?
Phantastische Reisen durch 
die Philosophie. 138 S. Pb.  
€ 8,90 (bsr 1529)  
978-3-406-49453-6

Mögliche Welten
Neue phantastische Reisen 
durch die Philosophie.  
154 S. Pb. € 9,90 (bsr 1644)  
978-3-406-52818-7

Was ist Kunst?
Siehe Seite 108

Henrich, Dieter
Sein oder Nichts
Erkundungen um Samuel 
Beckett und Hölderlin. 493 S. 
Ln. € 39,95 
978-3-406-66324-6

Werke im Werden
Über die Genesis philoso- 
phischer Einsichten. 216 S. Ln.  
€ 22,95 978-3-406-60655-7

Hentig, Hartmut von
Rousseau oder Die 
wohlgeordnete Freiheit
124 S., 2 Abb. Pb. € 9,90  
(bsr 1596) 978-3-406-51103-5

Hirsch, Eike Christian
Der berühmte Herr 
Leibniz
Siehe Seite 22

Höffe, Otfried
Demokratie im Zeitalter 
der Globalisierung
476 S. Ln. € 9,90 
978-3-406-45424-0

Die Macht der Moral im 
21. Jahrhundert
Annäherungen an eine 
zeitgemäße Ethik. 219 S. Br.  
€ 22,95 978-3-406-66001-6

Geschichte des 
politischen Denkens
Zwölf Porträts und acht 
Miniaturen. 416 S., Geb.  
€ 27,95 978-3-406-69714-2 

Ist die Demokratie 
zukunftsfähig?
Über moderne Politik. 334 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1911) 
978-3-406-58717-7

Kants Kritik der  
praktischen Vernunft
Eine Philosophie der Freiheit. 
456 S. Pb. € 16,95 (bsr 6072) 
978-3-406-63934-0

Kants Kritik der reinen 
Vernunft
Die Grundlegung der moder- 
nen Philosophie. 378 S.  
Pb. € 18,95 (bsr 1972)  
978-3-406-61736-2

Flashar, Hellmut
Aristoteles
Lehrer des Abendlandes.  
416 S., 9 Abb., 1 Kte. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-64506-8

Hippokrates
Meister der Heilkunst. Leben 
und Werk. 297 S., 10 Abb. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-69746-3 

Fricke, Harald
Gesetz und Freiheit
Eine Philosophie der Kunst.  
274 S. Br. € 9,90 
978-3-406-46514-7

Friedlander, Eli
Walter Benjamin
Siehe Seite 21

Gebauer, Gunter
Wittgensteins 
anthropologisches 
Denken
287 S. Pb. € 14,95 (bsr 1886) 
978-3-406-58449-7

Gerhardt, Volker
Individualität
Das Element der Welt. 242 S. 
Pb. € 14,50 (bsr 1381) 
978-3-406-45921-4

Öffentlichkeit
Die politische Form des 
Bewusstseins. 584 S. Geb.  
€ 39,95 978-3-406-63303-4

Partizipation
Das Prinzip der Politik. 507 S. 
Geb. € 29,90 
978-3-406-52888-0

Der Sinn des Sinns
Versuch über das Göttliche. 
357 S. Geb. € 29,95 
978-3-406-66934-7

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Meier, Heinrich (Hrsg.)
Die Zukunft der 
Demokratie
Siehe Seite 72

Politik und Religion
Siehe Seite 87

Grosser, Florian
Revolution denken
Heidegger und das Politische. 
1919–1969. 576 S. Geb.  
€ 39,95 978-3-406-62154-3

Hamann,  
Johann Georg
Londoner Schriften
Siehe Seite 9

Flasch, Kurt
Der Teufel und seine 
Engel
Die neue Biographie.  
462 S. Geb. € 26,95 
978-3-406-68412-8 
NEU

Eva und Adam
Wandlungen eines Mythos.  
134 S., 15 farb. Abb. 
Geb. € 18,95 
978-3-406-70787-2

In Richtung Wahrheit
Mit Beiträgen von Freunden 
und Weggefährten. Hrsg. 
v. Maria Brauckhoff, Uwe 
Jakomeit u. Marc Junge. 
272 S., 1 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-66161-7 

Meister Eckhart
Die Geburt der «deutschen 
Mystik» aus dem Geist der 
arabischen Philosophie.  
192 S., 1 Abb. Br. € 22,95  
978-3-406-65514-2

Meister Eckhart
Philosoph des Christentums. 
368 S., 9 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-60022-7

Warum ich kein Christ bin
Bericht und Argumentation. 
280 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-65284-4 

Vernunft und Vergnügen
Siehe Seite 101

Flasch, Kurt (Hrsg.)
Was ist Gott?
Das Buch der 24 Philosophen.  
Lateinisch – Deutsch.  
128 S. Pb. € 12,95 (bp 1906) 
978-3-406-72065-9

Meister Eckhart
Das Buch der göttlichen 
Tröstung. 
Hrsg. u. übers. v. Kurt Flasch.  
160 S., 1 Abb. Geb. € 16,90 
978-3-406-56324-9

Philosophie und Geistesgeschichte

Kleine Geschichte der 
Philosophie
384 S., 20 Abb. Pb. € 14,95
(bp 1597) 978-3-406-72193-9

Kritik der Freiheit
Das Grundproblem der 
Moderne. 398 S. Geb. € 29,95 
978-3-406-67503-4 

Lebenskunst und Moral
oder Macht Tugend 
glücklich? 393 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1926) 978-3-406-59249-2

Wirtschaftsbürger – 
Staatsbürger –  
Weltbürger
Politische Ethik im Zeitalter 
der Globalisierung. 309 S. Br. 
€ 9,90 978-3-406-52208-6

Die hohe Kunst des 
Alterns
Siehe Seite 80

Höffe, Otfried (Hrsg.)
Klassiker der Philosophie
Band 1:  
Von den Vorsokratikern 
bis David Hume.
386 S. Pb. € 14,95 (bsr 1792) 
978-3-406-56801-5

Band 2:  
Von Immanuel Kant bis 
John Rawls.
360 S. Pb. € 14,95 (bsr 1793) 
978-3-406-56802-2

Lesebuch zur Ethik
Philosophische Texte von der 
Antike bis zur Gegenwart. 
455 S. Pb. € 12,95 (bp 1341) 
LP 978-3-406-67142-5

Höffe, Otfried
(Hrsg.) 
in Zusammenarbeit 
mit Maximilian 
Forschner, 
Christoph Horn und 
Wilhelm Vossenkuhl
Lexikon der Ethik
379 S. Pb. € 14,95 (bsr 152) 
978-3-406-56810-7

Hoerster, Norbert
NEU

Der gütige Gott und das 
Übel
Ein philosophisches Problem. 
127 S. Pb. € 12,95 (bp 6270) 
978-3-406-70567-0 

Die Frage nach Gott
125 S. Pb. € 9,95 (bsr 1635) 
978-3-406-56859-6

Haben Tiere eine 
Würde?
Grundfragen der Tierethik.  
108 S. Pb. € 9,90 (bsr 1583) 
978-3-406-51088-5
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Kesselring, Thomas
Ethik der 
Entwicklungspolitik
Gerechtigkeit im Zeitalter der 
Globalisierung. 323 S.,  
1 Frontispiz. Br. € 9,90 
978-3-406-50920-9

KeSSler, Eckhard
Die Philosophie der 
Renaissance
Das 15. Jahrhundert. 270 S. 
Geb. € 29,90 
978-3-406-57641-6

Krämer, Hans
Kritik der Hermeneutik
Interpretationsphilosophie 
und Realismus. 253 S., Br.  
€ 24,90 978-3-406-56486-4

Kühn, Manfred
Johann Gottlieb Fichte
Siehe Seite 23

Kant
Siehe Seite 23

Kurz, Heinz D. (Hrsg.)
Klassiker des ökonomi-
schen Denkens
Band 1: Von Adam Smith 
bis Alfred Marshall.
363 S. Pb. € 14,95 (bsr 1858) 
978-3-406-57357-6

Band 2: Von Vilfredo 
Pareto bis Amartya Sen.
388 S. Pb. € 14,95 (bsr 1859) 
978-3-406-57372-9

Largier, Niklaus
Die Kunst des  
Begehrens
Dekadenz, Sinnlichkeit und 
Askese. 188 S., 20 Abb. Geb. 
€ 9,95 978-3-406-55808-5

Lütge, Christoph
Ethik des Wettbewerbs
Siehe Seite 80

Im Weinberg des Textes
Als das Schriftbild der  
Moderne entstand. Aus dem  
Englischen von Ylva Eriksson-
Kuchenbuch. 213 S. Pb.  
€ 14,95 (bp 1920) 
978-3-406-66922-4

In den Flüssen nördlich 
der Zukunft
Letzte Gespräche über 
Religion und Gesellschaft 
mit David Caley. Aus dem 
Englischen von Sebastian 
Trapp. 277 S. Br. € 22,90 
978-3-406-54214-5

Klarstellungen
Pamphlete und Polemiken.  
170 S. Pb. € 9,90 (bsr 1151) 
978-3-406-39251-1

Selbstbegrenzung
Eine politische Kritik der 
Technik. 175 S. Pb. € 16,95
(bp 1167) 978-3-406-66906-4

NEU

Paquot, Thierry
Ivan Illich
Denker und Rebell. Aus dem 
Französischen übersetzt v. 
Henriette Cejpek u. Barbara 
Duden. 185 S. Pb. € 14,95 
(bp 6277) 
978-3-406-70704-9 

Jaeschke, Walter
Arndt, Andreas
Die Klassische Deutsche 
Philosophie nach Kant
Systeme der reinen Vernunft 
und ihre Kritik 1785–1845.  
749 S. Geb. € 78,– 
978-3-406-63046-0

Janich, Peter
Handwerk und 
Mundwerk
Über das Herstellen von 
Wissen. 372 S. Geb. € 29,95 
978-3-406-67490-7 

Was ist Erkenntnis?
Eine philosophische 
Einführung. 165 S. Pb. € 9,90 
(bsr 1376) 978-3-406-45916-0

Jollien, Alexandre
Liebe Philosophie, 
kannst du mir helfen?
Briefe an Boëthius, Schopen-
hauer und den Tod. Aus dem 
Französischen von Antoinette 
Gittinger. 223 S. Geb. € 6,95 
978-3-406-58550-0

Kaesler, Dirk
Max Weber
Siehe Seite 22

Praktische Philosophie 
in der modernen Welt
217 S. Pb. € 9,90 (bsr 482) 
978-3-406-34074-1

Nora K.
Hösle, Vittorio
Das Café der toten 
Philosophen
Ein philosophischer 
Briefwechsel für Kinder und  
Erwachsene. 256 S., 1 Abb.  
Pb. € 9,90 (bsr 1448) 
978-3-406-47574-0

Horn, Christoph
Antike Lebenskunst
Glück und Moral von Sokrates 
bis zu den Neuplatonikern. 
271 S. Pb. € 16,95 (bp 1271)  
978-3-406-66907-1

Horn, Christoph
Rapp, Christof (Hrsg.)
Wörterbuch der antiken 
Philosophie
502 S. Pb. € 19,95 (bsr 1483) LP 
978-3-406-56846-6

Huber, Wolfgang
Ethik
Die Grundfragen unseres 
Lebens von der Geburt bis 
zum Tod. 320 S. Pb. € 14,95 
(bp 6230) 978-3-406-68832-4 
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-65560-9 

Von der Freiheit
Perspektiven für eine 
solidarische Welt. Hrsg. v. 
Helga Kuhlmann u. Tobias 
Reitmeier. 238 S. Pb. € 12,95 
(bsr 6065) 978-3-406-63723-0

Huber, Wolfgang
Meireis, Torsten
Reuter, Hans-Richard
(Hrsg.)
Handbuch der 
Evangelischen Ethik
Siehe Seite 87

Illich, Ivan
Die Nemesis der Medizin
Die Kritik der Medikalisierung 
des Lebens. 319 S. Pb. € 16,95 
(bsr 1104) 978-3-406-56072-9

Entschulung der  
Gesellschaft
Eine Streitschrift. 187 S. Pb.  
€ 16,95 (bp 1132)  
978-3-406-70979-1

Genus
Zu einer historischen Kritik 
der Gleichheit. 220 S. Pb.  
€ 12,50 (bsr 1105)  
978-3-406-39205-4

Muss Strafe sein?
Positionen der Philosophie. 
143 S. Pb. € 12,95 (bsr 6024) 
978-3-406-62991-4

Was ist eine gerechte 
Gesellschaft?
Eine philosophische Grund-
legung. 144 S. Pb. € 12,95 
(bsr 6108) 978-3-406-65293-6 

Was können wir wissen?
Philosophische Grundfragen.  
122 S. Pb. € 10,95 (bsr 1820) 
978-3-406-60094-4

Was ist Recht?
Grundfragen der Rechts- 
philosophie. 160 S. Pb. € 10,95
(bsr 1706) 978-3-406-64014-8

Wie lässt sich Moral 
begründen?
143 S. Pb. € 12,95 (bp 6148)  
978-3-406-66786-2 

Hösle, Vittorio
Der philosophische 
Dialog
494 S. Ln. € 19,95 
978-3-406-54219-0

Die Krise der Gegenwart 
und die Verantwortung 
der Philosophie
Transzendentalpragmatik,  
Letztbegründung, Ethik.  
287 S. Pb. € 12,50 (bsr 1174) 
978-3-406-39274-0

Die Philosophie und die 
Wissenschaften
236 S. Pb. € 13,50 (bsr 1309)  
978-3-406-42109-9

Eine kurze Geschichte 
der deutschen  
Philosophie
320 S. Geb. € 22,95 
978-3-406-64864-9
NEU

Kritik der verstehenden 
Vernunft
Eine Grundlegung der 
Geisteswissenschaften. 
503 S. Geb. € 38,– 
978-3-406-72588-3

Moral und Politik
Grundlagen einer politischen 
Ethik für das 21. Jahrhundert. 
1216 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-42797-8

Philosophie der  
ökologischen Krise
Moskauer Vorträge. 155 S.  
Pb. € 8,90 (bsr 432)  
978-3-406-38368-7

Philosophiegeschichte 
und objektiver  
Idealismus
277 S. Pb. € 14,50 (bsr 1159) 
978-3-406-39259-7

Philosophie und Geistesgeschichte
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Pollmann, Arnd
Unmoral
Ein philosophisches Hand
buch. Von Ausbeutung  
bis Zwang. 301 S., 31 Abb.  
Pb. € 14,95 (bsr 1932) 
978-3-406-60181-1

Raulff, Ulrich
Kreis ohne Meister
Stefan Georges Nachleben. 
Siehe Seite 53

Reed, Terence James
Mehr Licht in  
Deutschland
Eine kleine Geschichte der 
Aufklärung. 235 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1935) 978-3-406-59304-8

Richter, Sandra
Lob des Optimismus
Geschichte einer Lebens- 
kunst. 176 S. ca. € 16,95  
(bp 1945) 978-3-406-72997-3

Riedweg, Christoph
Pythagoras
Leben – Lehre – Nachwirkung. 
208 S., 3 Abb., 1 Kt. Br.  
€ 19,95 978-3-406-71048-3

Riehle, Wolfgang
Englische Mystik des 
Mittelalters
623 S., 19 Abb. Ln. € 49,95 
978-3-406-60652-6

Rigotti, Francesca
Philosophie in der Küche
Kleine Kritik der kulinarischen 
Vernunft. 128 S., 8 Abb.  
Pb. € 8,90 (bsr 1555)  
978-3-406-49484-0

Ritter, Henning
Die Eroberer
Denker des 20. Jahrhunderts.  
222 S. Geb. € 19,90 
978-3-406-57039-1

Nahes und fernes 
Unglück
Versuch über das Mitleid.  
224 S. Ln. € 19,90 
978-3-406-52186-7

Die Schreie der  
Verwundeten
Versuch über die Grausamkeit. 
189 S., 1 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-64556-3

Scarano, Nico
Suárez, Maurizio
(Hrsg.)
Ernst Tugendhats Ethik
Einwände und Erwiderungen.  
336 S. Br. € 9,95 
978-3-406-55072-0

Münkler, Herfried
StraSSenberger, Grit
Politische Theorie und 
Ideengeschichte
Siehe Seite 74

Nedo, Michael (Hrsg.)
Ludwig Wittgenstein
Siehe Seite 24

Nida-Rümelin, Julian
Demokratie und 
Wahrheit
160 S. Geb. € 18,90 
978-3-406-54985-4

Humanismus als 
Leitkultur
Ein Perspektivenwechsel.  
224 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-54370-8

Oberndörfer, Dieter
Rosenzweig, Beate
(Hrsg.)
Klassische Staats- 
philosophie
Texte und Einführungen.  
Von Platon bis Rousseau.  
360 S. Pb. € 18,95 (bp 1365) 
978-3-406-66908-8

Pfordten,  
Dietmar von der
Rechtsethik
IX, 603 S. Ln. € 59,– 
978-3-406-59147-1

Pieper, Annemarie
Thurnherr, Urs
(Hrsg.)
Angewandte Ethik
Eine Einführung. 395 S.  
Pb. € 14,50 (bsr 1261) LP 
978-3-406-42061-0

Pieroth, Bodo
Recht und Literatur
Von Friedrich Schiller bis 
Martin Walser. XVI, 327 S. 
Geb. € 29,80 
978-3-406-68191-2

Platon
Die Apologie des 
Sokrates
Siehe Seite 104

Pörksen, Uwe
Camelot in Grunewald
Szenen aus dem intellek-
tuellen Leben der achtziger 
Jahre. 236 S., 10 Abb. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-66958-3

Meyer-Abich,  
Klaus Michael
Praktische  
Naturphilosophie
Erinnerung an einen verges-
senen Traum. 520 S., 3 Abb. 
Ln. € 19,50 
978-3-406-41990-4

Michaels, Axel
Die Kunst des einfachen 
Lebens
Siehe Seite 84

Mieth, Dietmar
Meister Eckhart
298 S. Pb. € 16,95 (bp 6131) 
978-3-406-65986-7 

Miklós, Tamás
Der kalte Dämon
Versuche zur Domestizierung 
des Wissens. Übersetzt von 
Eva Zador. 362 S. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-68833-1 

Montaigne, Michel de
Von der Erfahrung
Montaignes letzter Essai. 
Aus dem Französischen von 
Helmut Knufmann. 125 S. Pb. 
€ 8,95 (bsr 1931)  
978-3-406-59300-0

Die Kunst, sich 
im Gespräch zu 
verständigen
Neu übersetzt von Helmut 
Knufmann. Mit einem 
Nachwort von Hans-Martin 
Gauger. 91 S. Pb. € 7,95 
(bsr 1850) 978-3-406-57349-1

Moser, Friedhelm
Kleine Philosophie für 
Nichtphilosophen
219 S. Pb. € 9,90 (bsr 1439) 
978-3-406-47565-8

Mainzer, Klaus
Der kreative Zufall
Wie das Neue in die Welt 
kommt. 283 S., 39 Abb. Geb. 
€ 24,90 978-3-406-55428-5

Martens, Ekkehard
Ich denke, also bin ich
Grundtexte der Philosophie. 
269 S. Pb. € 14,95 (bp 1364) 
978-3-406-66333-8

Stechfliege Sokrates
Warum gute Philosophie 
wehtun muss. 208 S. Pb. 
€ 12,95 (bp 6219) 
978-3-406-68211-7

Meier, Heinrich
Politische Philosophie
und die Herausforderung der 
Offenbarungsreligion. 236 S. 
Geb. € 26,95 
978-3-406-65474-9 

Über das Glück des  
philosophischen Lebens
Reflexionen zu Rousseaus 
Rêveries in zwei Büchern. 
445 S., 2 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-62287-8
NEU

Was ist Nietzsches 
Zarathustra?
Eine philosophische Aus-
einandersetzung. 238 S. Geb. 
€ 26,95 978-3-406-70794-0 

Meier-Seethaler, 
Carola
Gefühl und Urteilskraft
Ein Plädoyer für die emotio-
nale Vernunft. 455 S. Pb.  
€ 16,50 (bsr 1229)  
978-3-406-45979-5
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Sofsky, Wolfgang
Verteidigung des 
Privaten
Siehe Seite 81

Sommer, Andreas Urs
Die Kunst der 
Seelenruhe
Anleitung zum stoischen 
Denken. 159 S. Pb. € 9,95 
(bsr 1940) 978-3-406-59194-5

Die Kunst des Zweifelns
Anleitung zum skeptischen 
Denken. 155 S. Pb. € 9,90 
(bsr 1664) 978-3-406-52838-5

Spaemann, Robert
Moralische Grundbegriffe
109 S. Pb. € 8,95 (bp 256) 
978-3-406-68517-0

Spengler, Oswald
Der Untergang des 
Abendlandes
Siehe Seite 36

NEU

Spierling, Volker
Ungeheuer ist der 
Mensch
Eine Geschichte der Ethik 
von Sokrates bis Adorno.  
428 S. Geb. € 26,95 
978-3-406-70418-5 

Teilhard de Chardin, 
Pierre

NEU

Der Mensch im Kosmos
Aus dem Französischen von 
Othon Marbach. Mit einem 
Nachwort von Günther 
Schiwy. 336 S., 4 Abb. Pb. 
€ 16,95 (bp 1055) 
978-3-406-72793-1

Scheibe, Erhard
Die Philosophie der 
Physiker
364 S., Pb. € 16,95 (bsr 1760) 
978-3-406-54788-1

Schelling, Friedrich 
Wilhelm Joseph
Werke
Nach der Originalausgabe 
in neuer Anordnung 
hrsg. v. Manfred Schröter. 
Unveränderter Nachdruck 
des 1927 erschienenen 
Münchener Jubiläumsdrucks, 
Hauptbände 1–6, je rund  
700 S. Jeder Band Ln. € 86,– 
Ergänzungsbände 1–6, je 
rund 600 S. Jeder Band Ln. 
€ 76,– 
Nachlaßband, 333 S. Ln.  
€ 39,90 
Weitere Informationen finden 
Sie unter www.chbeck.de

Schlak, Stephan
Wilhelm Hennis
Siehe Seite 25

Schleichert, Hubert
Von Platon bis  
Wittgenstein
Ein philosophisches 
Lesebuch. 384 S. Pb. € 9,90 
(bsr 1345) 978-3-406-42145-7

Wie man mit 
Fundamentalisten 
diskutiert, ohne den 
Verstand zu verlieren
Siehe Seite 104

Schnädelbach, 
Herbert
Was Philosophen wissen
und was man von ihnen 
lernen kann. 237 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 6117)  
978-3-406-65207-3
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-63360-7 

Schönherr-Mann, 
Hans-Martin
Hannah Arendt
Wahrheit, Macht, Moral.  
208 S. Pb. € 12,90 (bsr 1691) 
978-3-406-54107-0

Schopenhauer, 
Arthur
Die Kunst, alt zu werden
Hrsg. v. Franco Volpi. 139 S.  
Pb. € 8,95 (bsr 1902) 
978-3-406-58695-8

Philosophie und Geistesgeschichte

Die Kunst, am Leben zu 
bleiben
Hrsg. u. mit einem Nachwort  
v. Ernst Ziegler. 128 S. Pb.  
€ 8,95 (bsr 6012)  
978-3-406-62112-3
NEU

Die Kunst, glücklich zu 
sein
Dargestellt in fünfzig Lebens- 
regeln. Hrsg. v. Franco Volpi.  
105 S. Pb. € 7,95 (bp 1369) 
978-3-406-70736-0 

Die Kunst, mit Frauen 
umzugehen
Hrsg. v. Franco Volpi. 110 S.  
Pb. € 8,95 (bsr 1545) 
978-3-406-61347-0

Die Kunst, sich Respekt 
zu verschaffen
Hrsg. v. Franco Volpi u. Ernst 
Ziegler. Mit einer Einleitung 
von Franco Volpi. 108 S.  
Pb. € 8,95 (bsr 1973)  
978-3-406-61606-8

Die Kunst, sich selbst zu 
erkennen
Hrsg. v. Franco Volpi. 120 S.,  
1 Abb. Pb. € 7,90 (bsr 1719) 
978-3-406-54161-2

Die Kunst zu beleidigen
Siehe Seite 104

Pandectae
Philosophische Notizen aus 
dem Nachlass. Hrsg. v. Ernst 
Ziegler. Unter Mitarbeit v. 
Anke Brumloop u. Manfred 
Wagner. 572 S., 11 Abb. Ln.  
€ 44,– 978-3-406-68369-5 

Senilia
Gedanken im Alter. Hrsg. v. 
Franco Volpi u. Ernst Ziegler.  
374 S., 9 Abb. Ln. € 29,95 
978-3-406-59645-2

Spicilegia
Philosophische Notizen aus 
dem Nachlass. Hrsg. v. Ernst 
Ziegler. Unter Mitarbeit v. 
Anke Brumloop u. Manfred 
Wagner. 800 S., 11 Abb. Ln. 
€ 48,– 978-3-406-67114-2 

Über den Tod
Gedanken und Einsichten 
über letzte Dinge. Hrsg. v. 
Ernst Ziegler. 107 S. Pb.  
€ 8,95 (bsr 1962)  
978-3-406-60567-3

Schweitzer, Albert
Werke aus dem Nachlaß
Siehe Seite 88

Seiffert, Helmut
Einführung in die  
Wissenschaftstheorie
Band 1: Sprachanalyse, 
Deduktion, Induktion in 
Natur- und Sozialwissen-
schaften.
278 S.Pb. € 12,90 (bsr 60) 
978-3-406-51063-2

Band 2: Geisteswissen-
schaftliche Methoden. 
Phänomenologie, Her-
meneutik und histori-
sche Methode, Dialektik.
368 S.Pb. € 12,90 (bsr 61) 
978-3-406-54135-3

Band 3: Handlungstheo-
rie, Modallogik, Ethik, 
Systemtheorie.
233. Pb. € 9,90 (bsr 270) 
978-3-406-36450-1

Band 4: Wörterbuch der 
wissenschaftstheore- 
tischen Terminologie.
199 S. Pb. € 9,90 (bsr 1200) 
978-3-406-42200-3

Sen, Amartya
Die Idee der  
Gerechtigkeit
Aus dem Englischen von 
Christa Krüger. 493 S. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-60653-3

Die Identitätsfalle
Warum es keinen Krieg 
der Kulturen gibt. Aus dem 
Englischen von Friedrich 
Griese. 208 S. Geb. € 19,90  
978-3-406-55812-2

Sezgin, Hilal
Artgerecht ist nur die 
Freiheit
Siehe Seite 81
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Philosophie des Traums
252 S. Br. € 19,95 
978-3-406-62492-6

Vom Kainszeichen zum 
Genetischen Code
Kritische Theorie der Schrift.  
248 S., 10 Abb. Br. € 29,95 
978-3-406-65016-1

Tugendhat, Ernst
Anthropologie statt 
Metaphysik
240 S. Pb. € 12,95 (bsr 1825) 
978-3-406-59797-8
Auch Ln. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-60168-2

Egozentrizität und Mystik
Eine anthropologische  
Studie. 169 S. Pb. € 11,90 
(bsr 1726) 978-3-406-55034-8
Auch Ln. € 19,90 lieferbar 
978-3-406-51049-6

Torralba, Francesc
Die Kunst des Zuhörens
Aus dem Katalanischen von 
Theres Moser. 168 S. Geb.  
€ 7,95 978-3-406-56345-4

Trabant, Jürgen
Europäisches 
Sprachdenken
Von Platon bis Wittgenstein.  
356 S. Pb. € 16,90 (bsr 1693) 
978-3-406-54109-4

Mithridates im Paradies
Siehe Seite 105

Türcke, Christoph
Erregte Gesellschaft
Philosophie der Sensation.  
328 S. Ln. € 29,90 
978-3-406-49521-2

Mehr!
Philosophie des Geldes.  
480 S. Geb. € 29,95 
978-3-406-67457-0 

Tenorth, Heinz-Elmar
(Hrsg.)
Klassiker der Pädagogik
Band 1: Von Erasmus bis 
Helene Lange.
252 S. Pb. € 12,95 (bsr 1521) 
978-3-406-60199-6

Band 2: Von John Dewey 
bis Paolo Freire.
255 S. Pb. € 14,95 (bsr 1522) 
978-3-406-62844-3

Tetens, Holm
Philosophisches  
Argumentieren
Eine Einführung. 311 S.  
Pb. € 14,95 (bp 1607)  
978-3-406-67832-5

Theunissen, Michael
Pindar
Menschenlos und Wende der 
Zeit. XVIII, 1094 S. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-46169-9

Die Entstehung des 
Menschen
Aus dem Französischen von 
Günther Scheel. Mit einem 
Nachwort von Günther 
Schiwy. 139 S., 6 Abb. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1231)  
978-3-406-54742-3

Philosophie und Geistesgeschichte

Wolfgang Röd
Geschichte der  
Philosophie
In 14 Bänden.

Band 1: Die Philosophie 
der Antike 1. Von Thales 
bis Demokrit.
Von Wolfgang Röd. 275 S. Br.  
€ 26,95 978-3-406-59253-9

Band 2: Die Philosophie 
der Antike 2. Sophistik 
und Sokratik, Plato und 
Aristoteles.
Von Andreas Graeser.  
389 S. Br. € 29,95  
978-3-406-36983-4

Band 3: Die Philosophie 
der Antike 3. Stoa, 
Epikureismus und 
Skepsis.
Von Malte Hossenfelder.  
254 S. Br. € 24,95 
978-3-406-39384-6

Band 4: Die Philosophie 
der ausgehenden 
Antike und des frühen 
Mittelalters.
Von Wolfgang L. Gombocz. 
513 S. Br. € 34,95  
978-3-406-31268-7

Band 5: Die Philosophie 
des Hoch- und 
Spätmittelalters.
Von Theo Kobusch. 655 S. Br.  
€ 34,– 978-3-406-31269-4

Band 7: Die Philosophie 
der Neuzeit 1. Von 
Francis Bacon bis 
Spinoza.
Von Wolfgang Röd. 336 S. Br.  
€ 29,95 978-3-406-42743-5

Band 8: Die Philosophie 
der Neuzeit 2. Von  
Newton bis Rousseau.
Von Wolfgang Röd. 498 S. Br.  
€ 34,95 978-3-406-30301-2

Band 9/1: Die Philo-
sophie der Neuzeit 3. 
Erster Teil. Kritische 
Philosophie von Kant bis 
Schopenhauer.
Von Wolfgang Röd. 298 S. Br.  
€ 26,95 978-3-406-31274-8

Band 9/2: Die Philo-
sophie der Neuzeit 3. 
Zweiter Teil. Klassische 
Deutsche Philosophie 
von Fichte bis Hegel.
Von Walter Jaeschke u.  
Andreas Arndt. 320 S. Br.  
€ 29,95 978-3-406-55134-5

Band 10: Die Philosophie 
der Neuzeit 4.  
Positivismus, Sozialis-
mus und Spiritualismus 
im 19. Jahrhundert.
Von Stefano Poggi u. 
Wolfgang Röd. 360 S. Br.  
€ 29,95 978-3-406-31347-9 

Band 11: Die Philosophie 
des ausgehenden 19. und 
des 20. Jahrhunderts  
1. Pragmatismus und 
Analytische Philosophie. 
Von Pierfrancesco Basile u. 
Wolfgang Röd. 365 S. Br.  
€ 29,95 978-3-406-31348-6

Band 12: Die Philosophie 
des ausgehenden 19. und 
des 20. Jahrhunderts 
2. Neukantianismus, 
Idealismus, Realismus, 
Phänomenologie.
Von Helmut Holzhey u. 
Wolfgang Röd. 400 S. Br.  
€ 34,95 978-3-406-31349-3

Band 13: Die Philosophie 
des ausgehenden 19. und 
des 20. Jahrhunderts  
3. Lebensphilosophie 
und Existenzphilosophie.
Von Rainer Thurnher, 
Wolfgang Röd u. Heinrich 
Schmidinger. 431 S. Br. € 34,95 
978-3-406-49275-4
In Vorbereitung: 
Band 6: Die Philosophie 
des Humanismus und der 
Renaissance. 
Band 14: Die Philosophie der 
neuesten Zeit.

Dialektische Philosophie 
der Neuzeit
330 S. Br. € 9,90 
978-3-406-31571-8

Erfahrung und Reflexion
Theorien der Erfahrung in 
transzendentalphilosophischer 
Sicht. 251 S. Br. € 19,90 
978-3-406-35231-7

Der Gott der reinen 
Vernunft
Ontologischer Gottesbeweis 
und rationalistische Philoso- 
phie. 239 S. Pb. € 14,95 
(bsr 1876) 978-3-406-58569-2

Heureka!
Philosophische Streifzüge  
im Licht von Anekdoten.  
260 S. Klappenbr. Pb. € 16,95
(bsr 6093) 978-3-406-64529-7

Der Weg der  
Philosophie
Band I: Altertum, 
Mittelalter, Renaissance.
525 S. Pb. € 14,95 (bsr 1390) 
978-3-406-58580-7

Band II: 17. bis 
20. Jahrhundert.
638 S. Pb. € 14,95 (bsr 1391) 
978-3-406-58581-4
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Wuketits, Franz M.
Bioethik
Eine kritische Einführung.  
192 S. Pb. € 12,90 (bsr 1716) 
978-3-406-54157-5

Zimmermann,  
Hans Dieter
Martin Heidegger und 
Fritz Heidegger
Siehe Seite 27

Zippelius, Reinhold
Geschichte der  
Staatsideen
214 S. Pb. € 12,90 (bsr 72) LP 
978-3-406-49494-9

Kleine deutsche  
Verfassungsgeschichte
Vom frühen Mittelalter bis zur 
Gegenwart. X, 201 S. Pb.  
€ 9,90 (bsr 1041) LP 
978-3-406-47638-9

NEU

Welzer, Harald
Das kommunikative 
Gedächtnis
Eine Theorie der Erinnerung.  
256 S., 25 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 1669) 
978-3-406-70228-0

Wolff, Michael
Einführung in die Logik
195 S. Pb. € 12,90 (bsr 1728) 
978-3-406-54745-4

Wollheim, Richard
Emotionen
Eine Philosophie der Gefühle. 
Aus dem Englischen von 
Dietmar Zimmer. 296 S. Geb. 
€ 9,90 978-3-406-48086-7

Vossenkuhl, Wilhelm
Die Möglichkeit des 
Guten
Ethik im 21. Jahrhundert.  
472 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-54375-3

Weber, Max
Die protestantische 
Ethik und der Geist des 
Kapitalismus
Vollständige Ausgabe. 
Herausgegeben und 
eingeleitet von Dirk Kaesler. 
432 S. Pb. € 17,95 (bsr 1614) 
978-3-406-60200-9

Welsch, Wolfgang
Mensch und Welt
Eine evolutionäre Perspektive 
der Philosophie. 191 S. Pb.  
€ 14,95 (bsr 6039)  
978-3-406-63082-8 

Zeitschrift für  
Ideengeschichte
«Glänzend geschrieben,  
anregend, spannend.» 
Der Spiegel

Die Zeitschrift für Ideen-
geschichte wird von den 
zwei großen deutschen 
Forschungsbibliotheken 
und Archiven in Marbach 
und Wolfenbüttel, der 
Klassik Stiftung Weimar, 
der Stiftung Preußischer 
Kulturbesitz sowie dem 
Wissenschaftskolleg zu Berlin 
gemeinsam getragen. Mögen 
die Quellen der Zeitschrift 
im Archiv liegen, so ist ihr 
intellektueller Zielpunkt die 
Gegenwart. Sie beschreitet 
Wege der Überlieferung, um 
in der Jetztzeit anzukommen; 
sie stellt Fragen an das Archiv, 
die uns als Zeitgenossen des 
21. Jahrhunderts beschäftigen.

Die Zeitschrift für Ideen-
geschichte wird heraus- 
gegeben von Ulrich Raulff, 
Hellmut Th. Seemann, Peter 
Burschel, Hermann Parzinger 
und Barbara Stollberg-
Rilinger.

Die Zeitschrift für Ideen-
geschichte erscheint viermal 
jährlich. 
Jedes Heft hat einen Umfang 
von rund 128 Seiten mit  
Abbildungen. 
ISSN 1863-8937 
 
Weitere Informationen unter 
www.z-i-g.de
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Reihe Denker

Rohs, Peter
Johann Gottlieb Fichte
174S., 6 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 521) 978-3-406-56230-3

Hammermeister, Kai
Hans-Georg Gadamer
144 S., 3 Abb. Pb. € 12,90  
(bsr 552) 978-3-406-54127-8

Pinzani, Alessandro
Jürgen Habermas
232 S., 4 Abb. Pb. € 14,90 
(bsr 576) 978-3-406-54764-5

Fulda, Hans 
Friedrich
Georg Wilhelm Friedrich 
Hegel
345 S., 6 Abb. Pb. € 14,90 
(bsr 565) 978-3-406-49445-1

Schiemann, Gregor
Werner Heisenberg
158 S., 6 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 577) 978-3-406-56840-4

Höffe, Otfried
Thomas Hobbes
251 S., 6 Abb. Pb. € 14,95
(bsr 580) 978-3-406-60021-0

Borsche, Tilman
Wilhelm von Humboldt
189 S., 8 Abb. Pb. € 11,95  
(bsr 519) 978-3-406-33218-0

Kulenkampff, Jens
David Hume
196 S., 5 Abb. Pb. € 12,90  
(bsr 517) 978-3-406-49418-5

Mayer, Verena
Edmund Husserl
192 S., 5 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 579) 978-3-406-58688-0

Höffe, Otfried
Immanuel Kant
347 S., 8 Abb. Pb. € 14,95  
(bp 506) 978-3-406-66381-9 

Pieper, Annemarie
Søren Kierkegaard
157 S., 4 Abb., 3 Schaub.  
Pb. € 16,95 (bp 556)  
978-3-406-67073-2

Roetz, Heiner
Konfuzius
136 S., 4 Abb. Pb. € 12,90  
(bsr 529) 978-3-406-54124-7

Carrier, Martin
Nikolaus Kopernikus
192 S., 5 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 558) 978-3-406-47577-1

Reihe «Denker» 
herausgegeben von 
Otfried Höffe
Für die Reihe besteht 
generell die Möglichkeit 
«Lehrerprüfstücke» zu 
beziehen.

Wiggershaus, Rolf
Theodor W. Adorno
152 S., 6 Abb. Pb. € 12,90  
(bsr 510) 978-3-406-54121-6

Forschner, 
Maximilian
Thomas von Aquin
238 S., 4 Abb. Pb. € 14,90
(bsr 572) 978-3-406-52840-8

Höffe, Otfried
Aristoteles
330 S., 7 Abb. Pb. € 14,95  
(bp 535) 978-3-406-66332-1 

Horn, Christoph
Augustinus
185 S., 4 Abb. Pb. € 16,95  
(bp 531) 978-3-406-66929-3

Strohmaier, 
Gotthard
Avicenna
183 S., 9 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 546) 978-3-406-71440-5

Krohn, Wolfgang
Francis Bacon
228 S., 4 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 509) 978-3-406-54113-1

Blum, Paul Richard
Giordano Bruno
170 S., 7 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 551) 978-3-406-41951-5

Grewendorf, 
Günther
Noam Chomsky
255 S., 4 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 574) 978-3-406-54111-7

Flasch, Kurt
Nicolaus Cusanus
181 S., 4 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 562) 978-3-406-56317-1

Engels, Eve-Marie
Charles Darwin
256 S., 9 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 575) 978-3-406-54763-8

Perler, Dominik
René Descartes
286 S., 5 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 542) 978-3-406-54126-1

Hossenfelder, Malte
Epikur
176 S. Pb. € 16,95 (bp 520) 
978-3-406-71999-8

Baumgartner,  
Hans Michael
Korten, Harald
Friedrich Wilhelm Joseph 
Schelling
262 S., 9 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 536) 978-3-406-38935-1

Fischer, Hermann
Friedrich Schleiermacher
168 S., 10 Abb. Pb. € 12,50 
(bsr 563) 978-3-406-45974-0

Honnefelder, Ludger
Duns Scotus
192 S., 4 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 569) 978-3-406-51116-5

Figal, Günter
Sokrates
148 S., 6 Abb. Pb. € 12,90
(bsr 530) 978-3-406-54747-8

Bartuschat, 
Wolfgang
Baruch de Spinoza
204 S., 5 Abb. Pb. € 14,90 
(bsr 537) 978-3-406-54748-5

SchüSSler, Werner
Paul Tillich
131 S. Pb. € 8,90 (bsr 540) 
978-3-406-38939-9

König, Peter
Giambattista Vico
156 S., 4 Abb. Pb. € 12,90  
(bsr 571) 978-3-406-52809-5

Rapp, Christof
Vorsokratiker
263 S. Pb. € 14,90 (bsr 539) 
978-3-406-54761-4

Vossenkuhl, Wilhelm
Ludwig Wittgenstein
368 S., 8 Abb. Pb. € 16,90  
(bsr 532) 978-3-406-49419-2

Hammermeister, Kai
Jaques Lacan
128 S., 3 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 578) 978-3-406-57374-3

Liske, Michael-Thomas
Gottfried Wilhelm 
Leibniz
240 S., 6 Abb. Pb. € 12,50  
(bsr 555) 978-3-406-41955-3

Specht, Rainer
John Locke
196 S., 5 Abb. Pb. € 14,90 
(bsr 518) 978-3-406-55928-0

Horster, Detlef
Niklas Luhmann
224 S., 12 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 538) 978-3-406-52812-5

Kersting, Wolfgang
Niccolò Machiavelli
207 S., 5 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 515) 978-3-406-54128-5

Gerhardt, Volker
Friedrich Nietzsche
247 S., 9 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 522) 978-3-406-54123-0

Beckmann, Jan P.
Wilhelm von Ockham
213 S., 4 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 533) 978-3-406-66930-9

Erler, Michael
Platon
253 S. Pb. € 14,90 (bsr 573) 
978-3-406-54110-0

Halfwassen, Jens
Plotin und der  
Neuplatonismus
199 S. Pb. € 14,90 (bsr 570) 
978-3-406-51117-2

Raffelt, Albert
Verweyen, 
Hansjürgen
Karl Rahner
144 S., 2 Abb. € 8,90 (bsr 541)
978-3-406-41941-6

Pogge, Thomas W.
John Rawls
213 S., 4 Abb. Pb. € 12,50
(bsr 525) 978-3-406-34637-8

Sturma, Dieter
Jean-Jacques Rousseau
207 S., 9 Abb. Pb. € 12,50
(bsr 549) 978-3-406-41949-2

Mormann, Thomas
Bertrand Russell
180 S., 6 Abb. Pb. € 12,95
(bsr 560) 978-3-406-45990-0
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Band 3: Die deutsche 
Literatur im späten 
Mittelalter (1250 – 1370).
Von Helmut de Boor.

3.1: Epik, Lyrik, Didaktik,  
geistliche und historische 
Dichtung (1250 – 1350).
Bearb. v. Johannes Janota. 
568 S. Ln. € 34,90  
978-3-406-40378-1

3.2: Reimpaargedichte, 
Drama, Prosa 
(1350 – 1370).
Hrsg. v. Ingeborg Glier. 
XIII, 533 S. Ln. € 24,90 
978-3-406-00713-2

Band 4: Die deutsche 
Literatur vom späten 
Mittelalter bis zum  
Barock (1370 – 1570).
Von Hans Rupprich.

4.1: Das ausgehende 
Mittelalter, Humanismus 
und Renaissance 
(1370 – 1520).
Bearb v. Hedwig Heger. 
XII, 927 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-37898-0

4.2: Das Zeitalter der 
Reformation (1520 – 1570).
XII, 554 S. Ln. € 21,90 
978-3-406-00717-0

Band 5: Die deutsche 
Literatur im Zeitalter 
des Barock. Vom Spät- 
humanismus zur 
Frühaufklärung.
Von Volker Meid. XVI,  
984 S. Ln. € 49,90  
978-3-406-58757-3

Band 6: Aufklärung, 
Sturm und Drang, Frühe 
Klassik (1740 – 1789).
Von Sven Aage Jørgensen, 
Klaus Bohnen und Per 
Øhrgaard. XIII, 665 S. Ln. 
€ 29,90 978-3-406-34573-9

Band 7: Die deutsche 
Literatur zwischen 
Französischer Revolu-
tion und Restauration 
(1789 – 1830).
Von Gerhard Schulz.

7.1: Das Zeitalter der 
Französischen Revolu-
tion (1789 – 1806).
XIII, 768 S. Ln. € 39,90 
978-3-406-46700-4

7.2: Das Zeitalter der 
napoleonischen Kriege 
und der Restauration 
(1806 – 1830).
XIV, 912 S. Ln. € 39,90 
978-3-406-09399-9

Anz, Thomas
Franz Kafka
142 S. Pb. € 8,95 (bsr 615) 
978-3-406-56273-0

Anz, Thomas
Baasner, Rainer
(Hrsg.)
Literaturkritik
Geschichte, Theorie, Praxis.  
Mit Beiträgen von Ralf-Georg 
Bogner, Maria Zens und  
Oliver Pfohlmann. 272 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1588) LP 
978-3-406-51095-3

Aptroot, Marion
Gruschka, Roland
Jiddisch
Geschichte und Kultur einer 
Weltsprache. 192 S., 12 Abb.,  
1 Karte. Pb. € 11,95 (bsr 1621) 
978-3-406-52791-3

Assmann, Jan
Thomas Mann und 
Ägypten
Mythos und Monotheismus in 
den Josephsromanen.  
256 S. Geb. € 24,95  
978-3-406-72941-6

Augstein, Franziska
Von Treue und Verrat
Jorge Semprún und sein 
Jahrhundert. 
Siehe Seite 19

Barner, Wilfried
(Hrsg.)
Geschichte der 
deutschen Literatur von 
1945 bis zur Gegenwart
XXIX, 1295 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-54220-6

de Boor / Newald
Geschichte der  
deutschen Literatur
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart.

Band 1: Die deutsche 
Literatur von Karl dem 
Großen bis zum Beginn 
der höfischen Dichtung 
(770 – 1170).
Von Helmut de Boor. Bearb. 
v. Herbert Kolb. VIII,  
342 S. Ln. € 17,90  
978-3-406-06088-5

Band 2: Die höfische 
Literatur, Vorbereitung, 
Blüte, Ausklang 
(1170 – 1250).
Von Helmut de Boor. Bearb. 
v. Ursula Hennig. X, 494 S. Ln.  
€ 29,90 978-3-406-35132-7

Abdelilah-Bauer, 
Barbara
Zweisprachig aufwachsen
Siehe Seite 82

Alt, Jürgen August
Richtig argumentieren
oder wie man in Diskussionen 
Recht behält. 167 S., 3 Abb.,  
3 Tab. Pb. € 8,90 (bsr 1346) 
978-3-406-42146-4

Alt, Peter-André
Ästhetik des Bösen
714 S., 7 Abb. Geb. € 34,– 
978-3-406-60503-1

Klassische Endspiele
Das Theater Goethes und 
Schillers. 310 S. Geb. € 26,90 
978-3-406-56929-6

Der Schlaf der Vernunft
Literatur und Traum in der 
Kulturgeschichte der Neuzeit. 
464 S. Br. € 34,95 
978-3-406-61897-0

Schiller
Leben–Werk–Zeit

Band 1: 1759 – 1791.
736 S., 28 Abb. Pb. € 18,–  
(bsr 1913) 978-3-406-58681-1

Band 2: 1791 – 1805.
686 S., 22 Abb. Pb. € 18,– 
(bsr 1914) 978-3-406-58682-8
Beide Bände zusammen 
nur € 19,95 
978-3-406-64921-9
Sigmund Freud
Siehe Seite 19

Franz Kafka
Siehe Seite 19

Kafka und der Film
Siehe Seite 19

Althaus, Hans Peter
Chuzpe, Schmus & 
Tacheles
Jiddische Wortgeschichten.  
176 S. Pb. € 10,95 (bp 1563) 
LP 978-3-406-68105-9

Kleines Lexikon  
deutscher Wörter  
jiddischer Herkunft
216 S. Pb. € 11,95 (bsr 1518) LP 
978-3-406-60677-9

Kleines Wörterbuch der 
Weinsprache
192 S., 4 Abb. Pb. € 5,–
(bsr 1878) 978-3-406-57383-5

Zocker, Zoff und Zores
Jiddische Wörter im 
Deutschen. 159 S., 10 Abb. Pb.  
€ 12,95 (bp 1476)  
978-3-406-66912-5
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Band 9.1: Geschichte  
der deutschsprachigen 
Literatur (1870 – 1900). 
Von der Reichsgründung 
bis zur Jahrhundert-
wende.
Von Peter Sprengel. XIX,  
825 S. Ln. € 39,90  
978-3-406-44104-2

Band 9.2: Geschichte 
der deutschsprachigen 
Literatur (1900 – 1918). 
Von der Jahrhundert-
wende bis zum Ende des 
Ersten Weltkriegs.
Von Peter Sprengel. XIII,  
924 S. Ln. € 49,90  
978-3-406-52178-2

Band 12: Geschichte der 
deutschen Literatur von 
1945 bis zur Gegenwart.
Hrsg. v. Wilfried Barner. 
XXIX, 1295 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-54220-6

Böker, Uwe
Houswitschka, 
Christoph (Hrsg.)
Einführung in 
die Anglistik und 
Amerikanistik
424 S., zahlr. Abb., Tab. u. 
Graphiken. Br. € 9,95 
978-3-406-56670-7 
(C.H.Beck Studium)

Borries, Erika von
Wilhelm Müller. Der 
Dichter der Winterreise
Siehe Seite 20

Boyle, Nicholas
Kleine deutsche  
Literaturgeschichte
Aus dem Englischen von 
Martin Pfeiffer. 272 S., 44 Abb.  
u. 1 Karte. Geb. € 6,95 
978-3-406-58663-7
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Madam I’m Adam
Eine Kulturgeschichte des 
englischen Humors. 239 S., 
42 Abb. Pb. € 9,95 (bsr 1767) 
978-3-406-54795-9

Was ist ein gutes 
Gedicht?
Eine Einführung in 33 Schritten. 
224 S. Pb. € 14,95 (bp 6247) LP
978-3-406-69729-6 

Was ist gute Literatur?
Wie man gute Bücher von 
schlechten unterscheidet. 
224 S. Pb. € 12,95 (bsr 1591) 
LP 978-3-406-60486-7

Edgar Allan Poe
Siehe Seite 21

William Shakespeare in 
seiner Zeit
Siehe Seite 21

Giuliani, Luca
Bild und Mythos
Siehe Seite 108

NEU

Grethlein, Jonas
Die Odyssee
Homer und die Kunst des 
Erzählens. 329 S., 19 Abb., 
1 Karte. Geb. € 26,95 
978-3-406-70817-6

Guski, Andreas
Dostojewskij
Siehe Seite 22

Gutknecht, Christoph
Ich mach’s dir 
mexikanisch
Lauter erotische Wort- 
geschichten. 245 S., 9 Abb.  
Pb. € 9,90 (bsr 1592) 
978-3-406-51099-1

Lauter böhmische Dörfer
oder wie die Wörter zu ihrer 
Bedeutung kamen. 212 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1106) LP 
978-3-406-45989-4

Lauter spitze Zungen
Geflügelte Worte und ihre 
Geschichte. 292 S., 11 Abb.,  
1 Tab. Pb. € 9,90 (bsr 1186) LP 
978-3-406-45965-8

Pustekuchen!
Lauter kulinarische Wort- 
geschichten. 288 S., 11 Abb.  
Pb. € 9,90 (bsr 1481) LP 
978-3-406-47621-1

Von Treppenwitz bis 
Sauregurkenzeit
Die verrücktesten Wörter im 
Deutschen. 237 S., 21 Abb.  
Pb. € 9,95 (bsr 1845) LP 
978-3-406-56833-6

Flasch, Kurt
Vernunft und Vergnügen
Liebesgeschichten aus dem 
Decameron. 287 S.,  
11 Abb. Ln. € 24,90  
978-3-406-48959-4

Flashar, Hellmut
Inszenierung der Antike
Das griechische Drama auf 
der Bühne. Von der frühen 
Neuzeit bis zur Gegenwart. 
428 S. Geb. € 34,–  
978-3-406-58409-1

Sophokles
Dichter im demokratischen 
Athen. 220 S. Br. € 24,95 
978-3-406-60913-8

Föllinger, Sabine
Aischylos
Meister der griechischen 
Tragödie. 224 S., 5 Stamm- 
tafeln, 5 Abb. Geb. € 24,90 
978-3-406-59130-3

Fränkel, Hermann
Dichtung und Philosophie 
des frühen Griechentums
Eine Geschichte der grie- 
chischen Epik, Lyrik und 
Prosa bis zur Mitte des 
fünften Jahrhunderts. XIV, 
636 S. Ln. € 19,95 
978-3-406-37716-7

Friedländer, Saul
Franz Kafka
Aus dem Englischen v. Martin 
Pfeiffer. 252 S., 12 Abb. Ln. 
€ 19,95 978-3-406-63740-7

Gauger, Hans-Martin
Das ist bei uns nicht Ouzo
Sprachwitze. 141 S. Pb. € 8,90  
(bsr 1679) 978-3-406-54097-4

Das Feuchte und das 
Schmutzige
Kleine Linguistik der vulgären 
Sprache. 283 S. Pb. € 16,95 
(bsr 6038) 978-3-406-62989-1 

Na also, sprach  
Zarathustra
Neue Sprachwitze. 219 S. Pb. 
€ 10,95 (bp 6125) 
978-3-406-65931-7

Gelfert, Hans-Dieter
Englisch mit Aha!
Die etwas andere Einführung 
in die englische Sprache.  
222 S. Pb. € 14,95 (bp 1528) 
LP 978-3-406-66914-9

Kleine Geschichte der 
englischen Literatur
384 S., 33 Abb. Pb. € 14,90  
(bsr 1181) LP 
978-3-406-52856-9

Im Spiegel der Sprache
Aus dem Englischen v. 
Martin Pfeiffer. 320 S.,  
29 Abb., davon 12 farbig. 
Geb. € 22,95  
978-3-406-60689-2

Dihle, Albrecht
Griechische 
Literaturgeschichte
Von Homer bis zum 
Hellenismus. 372 S. Br. € 9,90 
978-3-406-44450-0

Doderer, Heimito von
Repertorium
Ein Begreifbuch von höheren 
und niederen Lebens-Sachen. 
Hrsg. v. Dietrich Weber.  
287 S. Pb. € 11,50 (bsr 1158)  
978-3-406-39258-0

Ehmann, Hermann
Endgeil
Siehe Seite 79

Ich bin da ganz bei Ihnen
Siehe Seite 79

Evans, Nicholas
Wenn Sprachen sterben
und was wir mit ihnen verlie-
ren. Aus dem Englischen von 
Robert Mailhammer. 416 S., 
zahlr. Abb., Ktn. u. Tab. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-65327-8

Feilchenfeldt,  
Rahel E.
Raff, Thomas (Hrsg.)
Ein Fest der Künste
Siehe Seite 107

Felstiner, John
Paul Celan
Eine Biographie. 432 S.,  
16 Abb., 1 Kt. Pb. € 18,95  
(bp 1379) LP 
978-3-406-66909-5

Goethe
Siehe Seite 20

Brauneck, Manfred
Kleine Weltgeschichte 
des Theaters
294 S., 38 Abb. Klappenbr.  
€ 17,95 (bp 6142) 
978-3-406-66851-7 

Bürger, Jan
Der Neckar
Siehe Seite 5

Büttner, Stefan
Antike Ästhetik
Siehe Seite 92

NEU

Curtius,  
Ernst Robert
Elemente der Bildung
Aus dem Nachlaß hrsg. v. 
Ernst-Peter Wieckenberg 
u. Barbara Picht. Mit einem 
Nachwort v. Ernst-Peter 
Wieckenberg. 517 S. Geb. 
€ 48,– 978-3-406-69760-9 

Detering, Heinrich
Die Stimmen aus der 
Unterwelt
Bob Dylans Mysterienspiele. 
256 S., 24 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-68876-8  
(Edition der Carl Friedrich 
von Siemens Stiftung) 

Deutscher, Guy
NEU

Die Evolution der 
Sprache
Wie die Menschheit zu ihrer 
größten Erfindung kam.  
Aus dem Englischen v.  
Martin Pfeiffer. 381 S., 20 Abb. 
Klappenbr. € 18,– (ebp 4507) 
978-3-406-72749-8
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Kiesel, Helmuth
Geschichte der  
literarischen Moderne
Sprache • Ästhetik • Dichtung 
im 20. Jahrhundert. 640 S. Br.  
€ 38,– 978-3-406-70230-3
NEU

Geschichte der 
deutschsprachigen 
Literatur 1918 – 1933
1.304 S. Ln. € 58,– 
978-3-406-70799-5 

Klatzmann, Joseph
Jüdischer Witz und 
Humor
Aus dem Französischen von 
Thomas Schultz. 126 S. Pb.  
€ 9,95 (bsr 1952)  
978-3-406-61438-5

Klöpsch, Volker
Müller, Eva
Lexikon der  
chinesischen Literatur
446 S. Geb. € 39,90 
978-3-406-52214-7

Klotz, Volker
Erzählen
Von Homer zu Boccaccio, 
von Cervantes zu Faulkner. 
508 S. Geb. € 9,95  
978-3-406-54273-2

Koopmann, Helmut
Willkomm und Abschied
Goethe und Friederike Brion. 
299 S., 10 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-65998-0 

Koppenfels,  
Werner von
Der Andere Blick
Das Vermächtnis des  
Menippos in der europäischen  
Literatur. 320 S., 11 Abb. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-55677-7

Holzberg, Niklas
Aristophanes
Sex und Spott und Politik. 
240 S. Ln. € 14,95  
978-3-406-60592-5

Catull
Der Dichter und sein 
erotisches Werk. 228 S. Ln.  
€ 24,90 978-3-406-48531-2

Horaz
Dichter und Werk. 240 S. Ln.  
€ 14,95 978-3-406-57962-2

Ovid
Dichter und Werk. 220 S. Br.  
€ 24,95 978-3-406-70774-2

Vergil
Der Dichter und sein Werk. 
228 S. Ln. € 24,90  
978-3-406-53588-8

Applaus für Venus
Siehe Seite 9

Hose, Martin
Euripides
Der Dichter der Leidenschaft.  
256 S. Geb. € 24,90 
978-3-406-57236-4

Meisterwerke der  
antiken Literatur
Von Homer bis Boethius.  
188 S. Pb. € 14,95 (bsr 1382) LP 
978-3-406-66910-1

Jørgensen, Sven Aage
Bohnen, Klaus
Øhrgaard, Per
Geschichte der 
deutschen Literatur 
1740 – 1789
Aufklärung, Sturm und 
Drang, frühe Klassik. 
XIII, 665 S. Br. € 14,90  
978-3-406-44960-4

Kade-Luthra, Veena
(Hrsg.)
Sehnsucht nach Indien
Literarische Annäherungen 
von Goethe bis Günter Grass. 
285 S. Pb. € 9,90 (bsr 450) 
978-3-406-54158-2

Kermani, Navid
Zwischen Koran und 
Kafka
West-östliche Erkundungen. 
365 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-66662-9

Kiaulehn, Walther
Der richtige Berliner
in Wörtern und Redensarten. 
270 S. Pb. € 12,95 (bsr 1162) 
978-3-406-64931-8

Band 4: Die Literatur 
des Umbruchs. Von der 
römischen zur christ-
lichen Literatur  
117 – 284 n. Chr.
Hrsg. v. Klaus Sallmann. 
XXXIV, 651 S. Ln. € 122,– 
978-3-406-39020-3

Band 5: Restauration 
und Erneuerung. Die 
lateinische Literatur von 
284 – 374 n. Chr.
Hrsg. v. Reinhart Herzog. 
XXXIX, 560 S. Ln. € 122,– 
978-3-406-31863-4

Hesse, Christian
Was Einstein seinem 
Papagei erzählte
Die besten Witze aus der 
Wissenschaft. 234 S., 55 Abb. 
Pb. € 12,95 (bsr 6084) 
978-3-406-67917-9

Hinrichs, Uwe
Multi Kulti Deutsch
Wie Migration die deutsche 
Sprache verändert. 294 S.,  
6 Ktn. Klappenbr. € 14,95 
(bp 6106) 978-3-406-65630-9 

Hirsch, Eike Christian
Der Witzableiter
oder Schule des Lachens. 
344 S. Pb. € 18,95 (bp 1434) 
978-3-406-69179-9

Hölscher, Uvo
Die Odyssee
Epos zwischen Märchen und 
Roman. 360 S. Pb. € 15,50  
(bsr 1402) LP  
978-3-406-45942-9

Hösle, Johannes
Die italienische Literatur 
der Gegenwart
Von Cesare Pavese bis Dario Fo. 
302 S. Pb. € 12,50 (bsr 1285) 
LP 978-3-406-42085-6

Kleine Geschichte der 
italienischen Literatur
259 S. Pb. € 9,90 (bsr 1080) 
LP 978-3-406-37470-8

Höveler-Müller, 
Michael
Hieroglyphen lesen und 
schreiben
In 24 einfachen Schritten.  
256 S., 31 Abb. u. zahlr.  
Hieroglyphen. Pb. € 14,95 
(bp 6149) 978-3-406-66674-2 

Haarmann, Harald
Kleines Lexikon der 
Sprachen
Von Albanisch bis Zulu.  
455 S., 1 Karte. Pb. € 18,95  
(bp 1432) LP 
978-3-406-69401-1

Lexikon der unter- 
gegangenen Sprachen
229 S., 1 Kt. Pb. € 12,90  
(bsr 1456) LP 
978-3-406-47596-2

Weltgeschichte der 
Sprachen
Von der Frühzeit des 
Menschen bis zur Gegenwart.  
398 S., 34 Abb., Pb. € 14,95 
(bp 1703) LP 
978-3-406-69461-5

Harjung, J. Dominik
Lexikon der Sprachkunst
Die rhetorischen Stilformen. 
Mit über 1000 Beispielen.  
478 S. Pb. € 24,95 (bp 1359) 
978-3-406-42159-4

Haschke, Barbara
Thomas, Gothild
Kleines Lexikon 
deutscher Wörter 
japanischer Herkunft
Von Aikido bis Zen. 181 S.  
Pb. € 11,95 (bsr 1833)  
978-3-406-56813-8

Hauser, Arnold
Sozialgeschichte der 
Kunst und Literatur
Siehe Seite 108

HeiSSerer, Dirk
Wo die Geister wandern
Literarische Spaziergänge 
durch Schwabing. 304 S.,  
46 Abb. Pb. € 14,95 
(bp 1847) 978-3-406-70225-9

Im Zaubergarten
Siehe Seite 22

Henrich, Dieter
Sein oder Nichts
Siehe Seite 93

Herzog, Reinhart
Schmidt, Peter L.
(Hrsg.)
Handbuch der 
lateinischen Literatur 
der Antike
Band 1: Die archaische 
Literatur. Von den  
Anfängen bis Sullas Tod.
Die vorliterarische Periode 
und die Zeit von 240 bis  
78 v. Chr. Hrsg. v. Werner 
Suerbaum. XLVIII, 611 S. Ln.  
€ 118,– 978-3-406-48134-5
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Novalis
112 S. Pb. € 8,90 (bsr 1428) 
978-3-406-45968-9

Thomas Mann
Ein Porträt für seine Leser.  
250 S. Geb. € 16,90 
978-3-406-56259-4

Georg Büchner
Siehe Seite 23

Thomas Mann
Siehe Seite 23

Langner, Beatrix
Jean Paul
Siehe Seite 23

Lauer, Reinhard
Geschichte der  
russischen Literatur
Von 1700 bis zur Gegenwart. 
1.063 S., 33 Abb. Br. € 34,– 
978-3-406-50267-5

Kleine Geschichte der 
russischen Literatur
284 S. Pb. € 14,90  
(bsr 1651) LP 
978-3-406-52825-5

Alexander Puschkin
Siehe Seite 23

Leonhardt, Jürgen
Latein
Geschichte einer Weltsprache.  
339 S., 20 Abb., 3 Ktn. Geb.  
€ 9,95 978-3-406-56898-5

Liebs, Detlef (Hrsg.)
Lateinische Rechtsregeln 
und Rechtssprichwörter
Siehe Seite 61

Limbach, Jutta
Hat Deutsch eine  
Zukunft?
Unsere Sprache in der glo- 
balisierten Welt. 107 S. Geb.  
€ 14,90 978-3-406-57234-0

Lindner, Katrin
Einführung in die 
Germanistische 
Linguistik
320 S. Br. € 22,95 
978-3-406-66864-7 
(C.H.Beck Studium)

Lyons, John
Einführung in die  
moderne Linguistik
XXI, 538 S., 35 Abb. u. Tab. Br.  
€ 14,90 978-3-406-39465-2 
(C.H.Beck Studium)

Müller-Seidel, 
Walter
Friedrich Schiller und 
die Politik
Nicht das Große, nur das 
Menschliche geschehe. 
400 S. Geb. € 14,95 
978-3-406-57284-5

Munske, Horst Haider
Lob der Rechtschreibung
Warum wir schreiben, wie wir 
schreiben. 142 S. Pb. € 9,90  
(bsr 1671) LP 
978-3-406-52861-3

Neumahr, Uwe
Miguel de Cervantes
Siehe Seite 24

Neumeister, 
Christoff
Der Golf von Neapel in 
der Antike
Siehe Seite 40

Nisbet, Hugh Barr
Lessing
Siehe Seite 24, 33

Osman, Nabil (Hrsg.)
Kleines Lexikon 
deutscher Wörter 
arabischer Herkunft
141 S. Pb. € 9,95 (bsr 456) LP 
978-3-406-60155-2

Kleines Lexikon unter- 
gegangener Wörter
263 S. Pb. € 9,90 (bsr 487) 
LP 978-3-406-56004-0

Petzoldt, Leander
Kleines Lexikon 
der Dämonen und 
Elementargeister
216 S., 38 Abb. Pb. € 16,95 
(bp 427) 978-3-406-66928-6

Magie
Weltbild, Praktiken, Rituale. 
176 S., 45 Abb. Pb. € 5,– 
(bsr 6015) 978-3-406-62150-5

NEU

Pieroth, Bodo
Recht und 
amerikanische Literatur
Von James Fenimore Cooper 
bis Susan Glaspell. Mit einem 
Essay von Bernhard Schlink. 
VIII, 310 S. Geb. € 29,80 
978-3-406-71543-3

Pindar
Siegeslieder
Übers. v. Uvo Hölscher. Mit 
einem Nachwort v. Michael 
Theunissen. Hrsg. v. Thomas 
Poiss. 160 S. Ln. € 26,90  
978-3-406-49638-7

Mackowiak, Klaus
Die 101 häufigsten  
Fehler im Deutschen
und wie man sie vermeidet. 
194 S. Pb. € 9,95 (bsr 1667) LP
978-3-406-57380-4

Die häufigsten Stilfehler 
im Deutschen
und wie man sie vermeidet. 
180 S. Pb. € 9,95 (bsr 1953) LP
978-3-406-61359-3

Grammatik ohne Grauen
Keine Angst vor richtigem 
Deutsch! 241 S. Pb. € 9,90  
(bsr 1286) LP 
978-3-406-42086-3

Maier, Bernhard
Die Weisheit der Kelten
Sprichwörter aus Irland, 
Schottland, Wales und der 
Bretagne. 163 S., 
30 Vignetten. Geb. € 5,– 
(bsr 1954) 978-3-406-61355-5

Kleines Lexikon der 
Namen und Wörter  
keltischen Ursprungs
141 S. Pb. € 10,95 (bsr 1541) 
LP 978-3-406-60179-8

Martínez, MatIas
Scheffel, Michael
Einführung in die  
Erzähltheorie
229 S. Br. 16,95 
978-3-406-69969-6 
(C.H.Beck Studium)

Martínez, MatIas
Scheffel, Michael
(Hrsg.)
Klassiker der modernen 
Literaturtheorie
Von Sigmund Freud bis  
Judith Butler. 416 S. Pb.  
€ 16,95 (bsr 1822)  
978-3-406-60829-2

Maul, Stefan M.  
(Übers.)
Das Gilgamesch-Epos
Siehe Seite 11

Mayer, Mathias
Mörike und Peregrina
Siehe Seite 23

Montaigne, Michel de
Die Kunst, sich 
im Gespräch zu 
verständigen
Siehe Seite 95

Kopp-Marx, Michaela
Zwischen Petrarca und 
Madonna
Der Roman der Postmoderne. 
336 S., 24 Abb. Br. € 22,90  
978-3-406-52968-9

Korenjak, Martin
Geschichte der 
neulateinischen Literatur
Vom Humanismus bis zur 
Gegenwart. 304 S., 13 Abb. 
Ln. € 26,95 
978-3-406-69032-7 

Krabs, Otto
Von Erlaucht bis  
Spektabilis
Kleines Lexikon der Titel und  
Anreden. 167 S. Pb. € 12,95 
(bp 1486) 978-3-406-66913-2

Kreutzer,  
Hans Joachim
Faust. Mythos und Musik
187 S. Ln. € 29,90 
978-3-406-50464-8

Krischke, Wolfgang
Was heißt hier Deutsch?
Kleine Geschichte der deut-
schen Sprache. 303 S. Pb.  
€ 12,95 (bsr 1868)  
978-3-406-59288-1

Kudla, Hubertus
Lexikon der lateinischen 
Zitate
3.500 Originale mit deut-
schen Übersetzungen. 604 S. 
Pb. € 14,90 (bsr 1324) LP 
978-3-406-47580-1

Kurzke, Hermann
Die kürzeste Geschichte 
der deutschen Literatur
und andere Essays. 256 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1829) 
978-3-406-59989-7
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Simek, Rudolf
Mittelerde
Tolkien und die germanische 
Mythologie. 204 S., 10 Abb.  
Pb. € 12,90 (bsr 1663) LP 
978-3-406-52837-8

Sørensen,  
Bengt Algot (Hrsg.)
Geschichte der  
deutschen Literatur
Band I: Vom Mittelalter 
bis zur Romantik.
352 S., 5 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 14,95 (bsr 1216) LP 
978-3-406-62845-0

Band II: Vom  
19. Jahrhundert bis  
zur Gegenwart.
501 S., 2 Abb. Pb. ca. € 16,95  
(bp 1217) LP 
978-3-406-69733-3

Sprengel, Peter
Geschichte der 
deutschsprachigen 
Literatur 1870 – 1900
Von der Reichsgründung  
bis zur Jahrhundertwende.  
XIX, 825 S. Ln. € 39,90  
978-3-406-44104-2

Geschichte der 
deutschsprachigen 
Literatur 1900 – 1918
Von der Jahrhundertwende 
bis zum Ende des Ersten 
Weltkriegs. XIII, 924 S. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-52178-2

Rudolf Borchardt
Siehe Seite 26

Gerhart Hauptmann
Siehe Seite 26

Stackelberg,  
Jürgen von
Kleine Geschichte der 
französischen Literatur
261 S. Pb. € 12,50 (bsr 412) LP 
978-3-406-45012-9

Stemberger, Günter
Der Talmud
Siehe Seite 57

Stender-Petersen, 
Adolf
Geschichte der  
russischen Literatur
XIV, 623 S. Ln. € 34,90 
978-3-406-31557-2

Stierle, Karlheinz
Dante Alighieri
Dichter im Exil, Dichter der 
Welt. 236 S., 16 Abb. Geb.  
€ 22,95 978-3-406-66816-6

Schöne, Albrecht
Aufklärung aus 
dem Geist der 
Experimentalphysik
Lichtenbergische Konjunktive. 
186 S. Br. € 16,90 
978-3-406-09087-5

Der Briefschreiber 
Goethe
539 S., zahlr. Abb. Ln. € 29,95 
978-3-406-67603-1 

Emblematik und Drama 
im Zeitalter des Barock
VIII, 280 S., 4 Tafeln, 63 Abb. Ln.  
€ 14,90 978-3-406-37113-4

Götterzeichen, Liebes-
zauber, Satanskult
Neue Einblicke in alte Goethe- 
texte. 265 S., 6 Abb. Ln.  
€ 12,90 978-3-406-37331-2

Kürbishütte und  
Königsberg
Modellversuch einer sozial- 
geschichtlichen Entzifferung 
poetischer Texte. Am Beispiel 
Simon Dach. 67 S., 5 Abb. Br. 
€ 8,90 978-3-406-05878-3

Schillers Schädel
111 S., 3 Abb. Pb. € 9,90 
(bsr 1668) 978-3-406-52855-2

Vom Betreten des Rasens
Siebzehn Reden über 
Literatur. 368 S., 35 Abb. Ln.  
€ 29,90 978-3-406-52889-7

Schopenhauer, 
Arthur
Die Kunst zu beleidigen
oder kleines Brevier sprach- 
licher Grobheiten. Hrsg. v. 
Franco Volpi. 130 S. Pb.  
€ 8,95 (bp 1465)  
978-3-406-70268-6

Schulz, Gerhard
Kleist
Siehe Seite 25

Novalis
Siehe Seite 25

Seibt, Gustav
Goethe und Napoleon
Siehe Seite 25

Mit einer Art von Wut
Siehe Seite 26

Séville, Astrid
Der Sound der Macht
Siehe Seite 76

Sicking, C. M. J.
Griechische Verslehre
X, 246 S. Ln. € 92,– 
978-3-406-35252-2

Einführung in das  
Studium der Latinistik
232 S., 6 Abb., 1 Kte. Br.  
€ 19,95 978-3-406-65950-8 
(C.H.Beck Studium)

Rose, Herbert J.
Griechische Mythologie
Ein Handbuch. XII, 441 S.  
Pb. € 14,95 (bsr 1530)  
978-3-406-62901-3

Ruh, Kurt
Geschichte der 
abendländischen Mystik
Siehe Seite 89

Schauer, Markus
Der Gallische Krieg
Siehe Seite 41

Schellenberger-
Diederich, Erika
(Hrsg.)
Mein Lieblingsgedicht.  
Prominente antworten
Von Alfred Biolek bis 
Richard von Weizsäcker. Mit 
einer Einführung von Peter 
Härtling. 127 S. Geb. € 10,– 
(bsr 1967) 978-3-406-60607-6

Schleichert, Hubert
Wie man mit Funda-
mentalisten diskutiert, 
ohne den Verstand zu 
verlieren
Anleitung zum subversiven 
Denken. 196 S. Pb. € 9,95 
(bp 1344) 978-3-406-68627-6 

Schmid, Hans Ulrich
Bairisch
Das Wichtigste in Kürze.  
255 S., 10 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 6067)  
978-3-406-63930-2 

Schmidt-Dengler, 
Wendelin
Jederzeit besuchsfähig
Über Heimito von Doderer. 
Hrsg. v. Gerald Sommer.  
320 S. Br. € 28,– 
978-3-406-71548-8 

Schmidt-Glintzer, 
Helwig
Geschichte der  
chinesischen Literatur
Von den Anfängen bis zur 
Gegenwart. 686 S., 32 Abb. 
Ln. € 49,90 
978-3-406-45337-3

Platon
Die Apologie des 
Sokrates
Neu übersetzt und kommen- 
tiert v. Rafael Ferber. 128 S.  
Pb. € 9,95 (bsr 6008)  
978-3-406-62221-2

Prochnik, George
Das unmögliche Exil
Stefan Zweig am Ende der Welt.
Siehe Seite 24

Radke, Gyburg
Die Kindheit des Mythos
Die Erfindung der Literatur-
geschichte in der Antike.  
XII, 366 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-56333-1

Raulff, Ulrich
Kreis ohne Meister
Stefan Georges Nachleben. 
Siehe Seite 53

Reemtsma, Jan Philipp
Das unaufhebbare 
Nichtbescheidwissen 
der Mehrheit
Sechs Reden über Literatur 
und Kunst. 170 S. Br. € 19,95 
978-3-406-64273-9

Schriften zur Literatur
Drei Bände im Schuber.  
1442 S., 3 Abb. Ln. € 98,– 
978-3-406-68330-5

Warum Hagen Jung-
Ortlieb erschlug
Unzeitgemäßes über Krieg 
und Tod. 304 S. Pb. € 14,90 
(bsr 1508) 978-3-406-49427-7

Was heißt: einen 
literarischen Text 
interpretieren?
Voraussetzungen und 
Implikationen des Redens 
über Literatur. 316 S. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-69098-3 

Lessing in Hamburg
Siehe Seite 24

Richter,  
Hans Werner
Mittendrin
Siehe Seite 25

Riemer, Peter
WeiSSenberger, 
Michael
Zimmermann, 
Bernhard
Einführung in das  
Studium der Gräzistik
252 S., 12 Abb., 1 Kt.,  
4 Stammb. Br. € 19,95  
978-3-406-69953-5 
(C.H.Beck Studium)
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Theunissen, Michael
Pindar
Siehe Seite 97

Trabant, Jürgen
Globalesisch oder was?
Ein Plädoyer für Europas 
Sprachen. 235 S., 1 Karte. 
Klappenbr. € 18,95 (bp 6109) 
978-3-406-65990-4 

Mithridates im Paradies
Kleine Geschichte des 
Sprachdenkens. 356 S. Ln.  
€ 26,90 978-3-406-50200-2

Was ist Sprache?
320 S. Pb. € 14,95 (bsr 1844) 
978-3-406-56832-9

Weltansichten
Wilhelm von Humboldts 
Sprachprojekt. 352 S. Geb.  
€ 39,95 978-3-406-64021-6 

Europäisches 
Sprachdenken
Siehe Seite 97

Ungnad, Arthur
Grammatik des  
Akkadischen
Völlig neu bearb. v. L. Matous. 
XV, 202 S. Ln. € 49,90 
978-3-406-02890-8

Wägenbaur, Birgit
Oelmann, Ute (Hrsg.)
Von Menschen und 
Mächten
Stefan George – Karl und 
Hanna Wolfskehl. Der Brief- 
wechsel 1892–1933. 879 S.,  
33 Abb. Geb. € 49,95 
978-3-406-68231-5 

Wagenknecht, 
Christian
Deutsche Metrik
Eine historische Einführung.  
172 S., Br. € 16,90 
978-3-406-55731-6 
(C.H.Beck Studium)

Stotz, Peter
Handbuch zur 
lateinischen Sprache  
des Mittelalters
Erster Band: Einleitung, 
Lexikologische Praxis, 
Wörter und Sachen, 
Lehnwortschatz.
XXXII, 723 S. Ln. € 98,– 
978-3-406-49355-3

Zweiter Band:  
Bedeutungswandel  
und Wortbildung.
XXVI, 482 S. Ln. € 84,– 
978-3-406-45836-1

Dritter Band: Lautlehre.
XX, 352 S. Ln. € 68,– 
978-3-406-40362-0

Vierter Band:  
Formenlehre, Syntax 
und Stilistik.
XXVI, 510 S. Ln. € 84,– 
978-3-406-43447-1

Fünfter Band: Bibliogra-
phie, Quellenübersicht 
und Register.
1.059 S. Ln. € 138,– 
978-3-406-52215-4
Vorzugspreis bei Abnahme 
aller fünf Bände: € 398,– 
978-3-406-52419-6

Sucher, C. Bernd
Wie es euch gefällt. Der 
kleine Theaterversteher
Alles, was auf, vor und hinter 
der Bühne geschieht. 267 S.,  
19 Abb. Klappenbr. € 16,95 
(bp 6258) 978-3-406-69723-4 

Szlezák, Thomas A.
Homer
Siehe Seite 42

Tetens, Holm
Philosophisches  
Argumentieren
Siehe Seite 97

Walter, Tonio
Kleine Stilkunde für 
Juristen
XIX, 296 S. Geb. € 22,90 
978-3-406-69867-5

Walter, Ingeborg
Zapperi, Roberto
Das Bildnis der Geliebten
Geschichten der Liebe von 
Petrarca bis Tizian. 160 S.,  
18 Abb. Geb. € 8,95 
978-3-406-55502-2

Walther, Wiebke
Kleine Geschichte der 
arabischen Literatur
Von der vorislamischen Zeit 
bis zur Gegenwart. 336 S.,  
11 Abb., 2 Ktn. Geb. € 12,95 
978-3-406-52243-7

Weddige, Hilkert
Einführung in die 
germanistische 
Mediävistik
368 S., zahlr. Abb. Br. € 19,95 
978-3-406-67072-5 
(C.H.Beck Studium)

Mittelhochdeutsch
Eine Einführung. XII, 210 S.,  
10 Abb. Br. € 14,95 
978-3-406-68438-8 
(C.H.Beck Studium)

Weinrich, Harald
Kleine Literaturge-
schichte der Heiterkeit
64 S. Klappenbr. € 10,– 
978-3-406-47189-6

Knappe Zeit
Kunst und Ökonomie des 
befristeten Lebens. 272 S. 
Pb. € 12,95 (bsr 1843)  
978-3-406-56825-1

Lethe
Kunst und Kritik des Ver- 
gessens. 316 S. Pb. € 12,90 
(bsr 1633) 978-3-406-44818-8
Auch Br. € 17,90 lieferbar 
978-3-406-45647-3

Linguistik der Lüge
90 S. Pb € 9,95 (bp 1372)  
978-3-406-69701-2

Tempus
Besprochene und erzählte 
Welt. 338 S. Br. € 24,50 
978-3-406-47876-5

Über das Haben
33 Ansichten. 207 S., 2 Abb. 
Ln. € 19,95 
978-3-406-64094-0

Wie zivilisiert ist der 
Teufel?
255 S. Geb. € 24,90 
978-3-406-56460-4

Wellbery, David E.
(Hrsg.)
Positionen der  
Literaturwissenschaft
Acht Modellanalysen am 
Beispiel von Kleists «Das 
Erdbeben in Chili». 200 S. Br. 
€ 17,90 978-3-406-37731-0 
(C.H.Beck Studium)

Wiese, Heike
Kiezdeutsch
Ein neuer Dialekt entsteht. 
280 S., 18 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 6034) 978-3-406-63034-7

Wilpert, Gero von
Deutschbaltische  
Literaturgeschichte
287 S. Ln. € 14,95 
978-3-406-53525-3

Wittmann, Reinhard
Geschichte des 
deutschen Buchhandels
Ein Überblick. 495 S., 25 Abb.  
Pb. ca. € 17,95 (bsr 1304) 
978-3-406-72001-7

NEU

Wolf, Klaus
Bayerische 
Literaturgeschichte
Von Tassilo bis Gerhard Polt. 
368 S., 20 Abb., 3 Ktn. Geb. 
€ 29,95 978-3-406-72114-4

Zapperi, Roberto
Römische Spuren
Goethe und sein Italien. 
Siehe Seite 27

Zimmermann, 
Bernhard (Hrsg.)
Handbuch der 
griechischen Literatur 
der Antike
Band 1: Die Literatur 
der archaischen und 
klassischen Zeit
XXVIII, 816 S. Ln i. Schuber  
€ 138,– 978-3-406-57673-7

Zimmermann, 
Bernhard
Rengakos, Antonios
(Hrsg.)
Handbuch der  
griechischen Literatur 
der Antike
Band 2: Die Literatur 
der klassischen und 
hellenistischen Zeit
XXXIV, 1.129 S. Ln. € 168,– 
978-3-406-61818-5 
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Kurzke, Hermann
Thomas Mann
Epoche – Werk – Wirkung. 
366 S. Br. € 19,95  
978-3-406-60831-5

Müller, Klaus-Detlef
Bertolt Brecht
Epoche – Werk – Wirkung. 
272 S. Br. € 19,90 
978-3-406-59148-8

Schmidt, Jochen
Goethe Faust
Grundlagen – Werk – Wirkung 
383 S. Br. € 22,– 
978-3-406-72294-3

Schmitz-Emans, 
Monika
Franz Kafka
Epoche – Werk – Wirkung. 
256 S. Br. € 19,95 
978-3-406-62229-8

Valk, Thorsten
Der junge Goethe
Epoche – Werk – Wirkung. 
288 S. Br. € 22,95  
978-3-406-63854-1

Ehrismann, Otfrid
Nibelungenlied
Epoche – Werk – Wirkung. 
221 S. Br. € 19,90  
978-3-406-48719-4

Hofmann, Michael
Schiller
Epoche – Werk – Wirkung. 
216 S. Br. € 19,90  
978-3-406-51010-6

Hofmann, Michael
Kanning, Julian
Georg Büchner
Epoche – Werk – Wirkung. 
208 S. Br. € 19,95 
978-3-406-65540-1 

Judex, Bernhard
Thomas Bernhard
Epoche – Werk – Wirkung. 
186 S. Br. € 19,95  
978-3-406-60684-7

Karthaus, Ulrich
Sturm und Drang
280 S. Br. € 24,95 
978-3-406-68585-9

Arbeitsbücher zur 
Literaturgeschichte
Hrsg. v. Wilfried Barner u. 
Gunter Grimm.

Brunner, Horst
Hahn, Gerhard
Müller, Ulrich
Spechtler,  
Franz Viktor
Walther von der 
Vogelweide
Epoche – Werk – Wirkung. 
279 S. Br. € 19,90  
978-3-406-39779-0

Cormeau, Christoph
Störmer, Wilhelm
Hartmann von Aue
Epoche – Werk – Wirkung. 
Mit bibliographischen 
Ergänzungen von Thomas 
Bein. 288 S., 4 Abb. Br.  
€ 19,90 978-3-406-37629-0

Zimmermann,  
Hans Dieter
Kafka für  
Fortgeschrittene
216 S. € 12,90 (bsr 1581) 
978-3-406-51083-0

Vestigia
Beiträge zur Alten Geschichte.  
Hrsg. v. der Kommission 
für Alte Geschichte und 
Epigraphik des Deutschen 
Archäologischen Instituts.  
Siehe Seite 43

Zetemata
Monographien zur klassischen  
Altertumswissenschaft.  
Siehe Seite 42
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Baxandall, Michael
Die Kunst der 
Bildschnitzer
Tilman Riemenschneider, Veit 
Stoß und ihre Zeitgenossen. 
Aus dem Englischen von  
Brigitte Sauerländer. 404 S.,  
145 Textabbildungen,  
102 s/w-Tafeln und 4 Farb- 
tafeln. Br. € 34,90 
978-3-406-52368-7

Belting, Hans
Bild und Kult
Eine Geschichte des Bildes 
vor dem Zeitalter der Kunst. 
700 S., 308 Abb., davon  
12 Farbtafeln. Br. € 39,95  
978-3-406-61954-0

Das echte Bild
Bildfragen als Glaubensfragen. 
224 S., 85 Abb., davon  
29 i. Farbe. Ln. € 29,90  
978-3-406-53460-7

Baur, Eva Gesine
Chopin
oder Die Sehnsucht. Eine 
Biographie. 564 S. 27 Abb. 
Pb. 16,95 (bp 6198) 
978-3-406-67756-4 
Auch Geb. € 24,90 lieferbar 
978-3-406-59056-6

Mozart
Genius und Eros. Eine Bio- 
graphie. 565 S., 19 Abb. Geb. 
€ 24,95 978-3-406-66132-7

Mozart-ABC
Illustriert v. Chris Campe.  
152 S., 26 zweifarbige kalli- 
graphische Abb. Flexcover  
€ 10,– 978-3-406-68981-9

Emanuel Schikaneder
Der Mann für Mozart. 464 S., 
85 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-63086-6 

Barnett,  
Vivian Endicott
Kandinsky
Werkverzeichnis der  
Zeichnungen.

Band 1: Die Einzelblätter.
600 S., 1325 Abb., davon  
75 i. Farbe. Format  
26,5 x 29,2 cm. Ln. € 298,–  
978-3-406-54998-4

Band 2: Skizzenbücher.
376 S., 1000 Abb. davon  
75 i. Farbe. Format  
26,5 x 29,2 cm. Ln. € 198,–  
978-3-406-55939-6
Vorzugspreise bei Abnahme 
des Gesamtwerkes: 
€ 446,– 
978-3-406-55168-0

Abbate, Carolyn
Parker, Roger
Eine Geschichte der 
Oper
Die letzten 400 Jahre. Aus 
dem Englischen v. Karl Heinz 
Siber u. Nikolaus de Palézieux. 
735 S., 50 Abb. Geb. € 38,–  
978-3-406-65542-5 

Anders, Günther
Mensch ohne Welt
Siehe Seite 91

Backhaus, Fritz  
Gross, Raphael 
KöSSling, Sabine 
Wenzel, Mirjam
Die Frankfurter 
Judengasse
Katalog zur Dauerausstellung 
des Jüdischen Museums 
Frankfurt. 
Siehe Seite 56
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Einführung in die Malerei
Gattungen, Techniken,  
Geschichte. 240 S., 40 Abb.,  
16 Farbtafeln. Br. € 19,95 
978-3-406-64134-3 
(C.H.Beck Studium)

Burckhardt, Jacob
Werke
Kritische Gesamtausgabe. 
Siehe Seite 29

Busch, Werner
Adolph Menzel
Auf der Suche nach der 
Wirklichkeit. 304 S., 167 Abb. 
in Farbe. Ln. € 58,– 
978-3-406-68090-8 

Caspar David Friedrich
Ästhetik und Religion. 223 S.,  
66 Abb., davon 17 i. Farbe. Ln.  
€ 38,– 978-3-406-50308-5

Das sentimentalische Bild
Die Krise der Kunst im 18. Jahr-
hundert und die Geburt der 
Moderne. 537 S., 154 Abb., 
davon 16 i. Farbe. Ln. € 89,– 
978-3-406-37554-5

Das unklassische Bild
Von Tizian bis Constable und 
Turner. 341 S., 134 Abb.,  
davon 67 farbig. Ln. € 29,90 
978-3-406-58246-2 
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Buttlar, Adrian von
Leo von Klenze
Leben, Werk, Vision. 512 S.,  
544 Abb., davon 51 i. Farbe. Ln.  
€ 39,95 978-3-406-66364-2 

Claussen,  
Johann Hinrich
Gottes Häuser
Siehe Seite 86

Gottes Klänge
Siehe Seite 86

Beyme, Klaus von
Das Zeitalter der  
Avantgarden
Kunst und Gesellschaft 
1905–1955. 995 S., 104 Abb. Ln. 
€ 58,– 978-3-406-53507-9

Bianca, Stefano
Hofhaus und 
Paradiesgarten
Architektur und Lebens- 
formen in der islamischen 
Welt. 307 S., 211 Abb., davon 
13 i. Farbe. Br. € 24,50  
978-3-406-48262-5

Blum, Gerd
Giorgio Vasari
Der Erfinder der Renaissance. 
Eine Biographie. 320 S.,  
43 Abb. Br. € 24,95  
978-3-406-69954-2

Bönig, Winfried
Claus, Tilmann
Einsteins Violine
Ein musikalisches 
Sammelsurium. 160 S.,  
zahlr. Abb. Geb. € 5,– 
978-3-406-60589-5

NEU

Bostridge, Ian
Schuberts Winterreise
Lieder von Liebe und 
Schmerz. Aus dem 
Englischen v. Annabel Zettel. 
406 S., 44 Abb., 3 Grafiken. 
Klappenbr. € 18,– (ebp 4500) 
978-3-406-71506-8 
Auch Geb. € 29,95 lieferbar 
978-3-406-68248-3 

Büttner, Frank
Gottdang, Andrea
Einführung in die  
Ikonographie
Wege zur Deutung von Bild-
inhalten. 304 S., 47 Abb. Br. 
€ 19,95 978-3-406-66045-0 
(C.H.Beck Studium)

Das unsichtbare  
Meisterwerk
Die modernen Mythen der 
Kunst. 551 S., 192 Abb. Ln. 
€ 44,– 978-3-406-44057-1

Die Deutschen und ihre 
Kunst
Ein schwieriges Erbe. 89 S.,  
12 Abb. Klappenbr. € 10,– 
978-3-406-37169-1

Faces
Eine Geschichte des Gesichts.  
343 S., 134 Abb., davon 58 
farbig. Format 17,0 x 24,0 cm. 
Geb. € 29,95  
978-3-406-64430-6

Florenz und Bagdad
Eine westöstliche Geschichte 
des Blicks. 319 S., 109 Abb., 
davon 45 i. Farbe. Pb. € 19,95
(bsr 6019) 978-3-406-63273-0

Spiegel der Welt
Die Erfindung des Gemäldes 
in den Niederlanden. 304 S., 
60 Abb. Pb. € 19,95  
(bsr 1830) 978-3-406-65025-3

Belting, Hans 
Buddensieg, Andrea
Ein Afrikaner in Paris
Siehe Seite 19

Belting, Hans
Haustein, Lydia
(Hrsg.)
Das Erbe der Bilder
Kunst und moderne Medien 
in den Kulturen der Welt.  
204 S., 36 Abb., davon  
5 i. Farbe. Klappenbr. € 24,– 
978-3-406-43456-3

Berents, Catharina
Kleine Geschichte des 
Design
Von Gottfried Semper bis 
Philippe Starck. 232 S.,  
49 Abb. Pb. € 12,95 
(bsr 1993) 978-3-406-62241-0

Kunst | Architektur | Musik

Detering, Heinrich
Die Stimmen aus der 
Unterwelt
Bob Dylans Mysterienspiele. 
Siehe Seite 101

Ebert-Schifferer, 
Sybille
Caravaggio
Sehen – Staunen – Glauben.  
Der Maler und sein Werk.  
327 S., 195 Abb., davon  
166 i. Farbe. Geb. € 39,95  
978-3-406-63922-7

NEU

Effenberger, Arne
Asutay-Effenberger, 
Neslihan
Byzanz
Weltreich der Kunst. 427 S., 
128 Abb., davon 101 i. Farbe, 
13 Pläne, 2 Ktn. Geb. € 49,95 
978-3-406-58702-3 

Eikelmann, Renate
(Hrsg.)
Meissener Porzellan
des 18. Jahrhunderts in 
Schloß Lustheim. 448 S.,  
315 Farbabb., 10 s/w-Abb. 
Geb. € 29,90  
978-3-406-51905-5

Essig, Rolf-Bernhard
Schury, Gudrun
Schlimme Finger
Eine Kriminalgeschichte 
der Künste von Villon bis 
Beltracchi. 304 S., 22 Abb. 
Klappenbr. € 14,95 (bp 6181) 
978-3-406-67372-6 

Feilchenfeldt,  
Rahel E.
Raff, Thomas (Hrsg.)
Ein Fest der Künste
Paul Cassirer. Der Kunst- 
händler als Verleger. 423 S., 
156 Abb., davon 50 i. Farbe. 
Format 17,0 x 24,0 cm. 
Klappenbr. € 16,95 
978-3-406-54086-8

Fleckner, Uwe
Warnke, Martin
Ziegler, Hendrik
(Hrsg.)
Politische Ikonographie. 
Ein Handbuch
2 Bände. Zus. 1.135 S.,  
1.336 Abb. Br. € 39,95 
(bp 6165) 978-3-406-67009-1
Auch Ln. € 98,– lieferbar 
978-3-406-57765-9
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Huse, Norbert
Kleine Kunstgeschichte 
Münchens
256 S., 79 Abb. Klappenbr.  
€ 16,90 978-3-406-59363-5

Huse, Norbert (Hrsg.)
Denkmalpflege
Deutsche Texte aus drei 
Jahrhunderten. 256 S.,  
22 Abb. Klappenbr. € 19,90 
978-3-406-40544-0

Huse, Norbert
Wolters, Wolfgang
Venedig • Die Kunst der 
Renaissance
Architektur, Skulptur, Malerei 
1460–1590. 424 S., 336 Abb., 
davon 33 i. Farbe. Ln.  
€ 49,90 978-3-406-41163-2

Kaiser, Reinhard
Der glückliche 
Kunsträuber
Siehe Seite 22

NEU

Karsten, Arne
Bernini
Der Schöpfer des barocken 
Rom. Leben und Werk. 
272 S., 51 Abb., 1 Karte. Ln. 
€ 24,95 978-3-406-70403-1 

Kemp, Martin
Leonardo
Aus dem Englischen von 
Nikolaus G. Schneider. 329 S.,  
70 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1839) 978-3-406-56821-3

Kemp, Wolfgang
Die Räume der Maler
Zur Bilderzählung seit Giotto. 
210 S., 60 Abb., davon  
4 farbig. Klappenbr. € 24,90 
978-3-406-41154-0

Hoffmann, Meike
Kuhn, Nicola
Hitlers Kunsthändler
Hildebrand Gurlitt. 1895–1956. 
Die Biographie. 400 S.,  
36 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-69094-5 

Hofmann, Werner
Caspar David Friedrich
Naturwirklichkeit und Kunst- 
wahrheit. 298 S., 192 Abb.,  
davon 148 i. Farbe. Format 
26,0 x 31,0 cm. Geb.€ 38,– 
978-3-406-65721-4

Das Atelier
Courbets Jahrhundertbild.  
126 S., 31 Abb., davon  
22 farbig. Klappenbr. € 14,– 
978-3-406-60618-2

Degas und sein  
Jahrhundert
320 S., 241 Abb., davon  
159 farbig. Ln. € 58,– 
978-3-406-56497-0

Die gespaltene Moderne
208 S., 35 Abb. Klappenbr.  
€ 19,90 978-3-406-52185-0

Die Schönheit ist eine 
Linie
13 Variationen über ein Thema.  
223 S., 148 Abb., davon  
16 i. Farbe. Geb. € 29,95 
978-3-406-64490-0

Goya
Vom Himmel durch die Welt 
zur Hölle. 336 S., 277 Abb., 
davon 253 i. Farbe. Geb. 
€ 39,95 
978-3-406-67065-7

Huizinga, Johan
Holländische Kultur im  
17. Jahrhundert
Siehe Seite 46

Haustein, Lydia
Videokunst
204 S., 14 farb. Abb. 
Klappenbr. € 8,90  
978-3-406-48686-9

Henze-Döhring, 
Sabine
Döhring, Sieghart
Giacomo Meyerbeer
Der Meister der Grand Opéra. 
272 S., 23 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-66003-0 

Hesberg, Henner von
Römische Baukunst
295 S., 59 Abb. Ln. € 34,90 
978-3-406-52920-7

Hoberg, Annegret
Jansen, Isabelle
Franz Marc
Werkverzeichnis.

Band I: Gemälde.
340 S., 295 überw. farb. Abb.  
Format 25,5 x 28,0 cm. Ln.  
€ 248,– 978-3-406-51139-4

Band II: Aquarelle, 
Gouachen, Zeichnungen, 
Postkarten, Hinterglas- 
bilder, Plastiken.
440 S., 430 überw. farb. Abb.  
Format 25,5 x 28,0 cm. Ln.  
€ 328,– 978-3-406-51140-0

Band III: Skizzenbücher, 
Druckgraphik
431 S., 1.300 überw. farbige 
Abb. Format 26,5 x 29,0 cm. 
Ln. € 348,– 
978-3-406-51141-7
Vorzugspreis bei Abnahme 
des Gesamtwerkes 
zusammen € 834,– 
978-3-406-51142-4

NEU

Gaehtgens, Thomas W.
Die brennende 
Kathedrale
Eine Geschichte aus dem 
Ersten Weltkrieg. 352 S., 
88 Abb., davon 16 farbig. Geb.  
€ 29,95 978-3-406-72525-8

Gilliam, Bryan
Richard Strauss
Magier der Töne. Eine Bio- 
graphie. Aus dem Englischen 
von Ulla Höber. 234 S.,  
18 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-66246-1 

Giuliani, Luca
Bild und Mythos
Geschichte der Bilderzählung 
in der griechischen Kunst. 
367 S., 87 Abb. Ln. € 34,90 
978-3-406-50999-5

Meisterwerke der  
antiken Kunst
185 S., 77 Abb. Ln. € 9,95 
978-3-406-53094-4

Grasskamp, Walter
André Malraux und das 
imaginäre Museum
Die Weltkunst im Salon.  
232 S., 65 Abb. Geb. € 29,95 
978-3-406-65988-1 

Konsumglück
Die Ware Erlösung. 177 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1397)  
978-3-406-45937-5

Das Kunstmuseum
Eine erfolgreiche Fehl- 
konstruktion. 187 S., 10 Abb. 
Klappenbr. € 18,– (bp 6228) 
978-3-406-68841-6 

Sonderbare 
Museumsbesuche
Siehe Seite 8

Grummt, Christina
Caspar David Friedrich.  
Die Zeichnungen
2 Bände im Schuber. Zus. 
1.008 S., 1.284 Abb. in Duoton 
und i. Farbe. Ln. € 198,– 
978-3-406-61905-2

NEU

Hauser, Arnold
Sozialgeschichte der 
Kunst und Literatur
XIV, 1.119 S. Ln. € 39,95 
978-3-406-72109-0

Hauskeller, Michael
Was ist Kunst?
Positionen der Ästhetik von 
Platon bis Danto. 109 S.  
Pb. € 8,95 (bsr 1254) LP 
978-3-406-65709-2

Kunst | Architektur | Musik
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Palézieux,  
Nikolaus de
Sternstunden der Musik
194 S., 14 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 4047) LP 
978-3-406-54806-2

Partsch, Susanna
NEU

Schau mir in die Augen, 
Dürer!
Die Kunst der Alten Meister 
erklärt von Susanna Partsch. 
296 S., 73 Abb. Geb. € 28,– 
978-3-406-71206-7

Sternstunden der Kunst
Von Nofretete bis Andy 
Warhol. 230 S., 31 Abb. Pb.  
€ 9,95 (bsr 1559) LP  
978-3-406-58537-1

Tatort Kunst
Über Fälschungen, Betrüger 
und Betrogene. 260 S.,  
26 Abb. Pb. € 12,95 (bp 1961) 
978-3-406-67611-6

Wer hat Angst vor Rot, 
Blau, Gelb?
Die Moderne Kunst für junge 
Leser erklärt von Susanna 
Partsch. 206 S., 96 Abb.,  
3 Karten. Format 19,0 x  
24,0 cm. Flexcover € 19,95 
978-3-406-62371-4

Pfisterer, Ulrich
(Hrsg.)
Klassiker der 
Kunstgeschichte
Band 1: Von Winckelmann 
bis Warburg.
245 S., 10 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1782) 978-3-406-54802-4

Band 2: Von Panofsky 
bis Greenberg.
256 S., 10 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1783) 978-3-406-54819-2

Mitchell, W. J. T.
Das Leben der Bilder
Eine Theorie der visuellen 
Kultur. Aus dem Englischen 
von Achim Eschbach und 
Mark Halawa. 263 S., 58 Abb. 
Pb. € 16,95 (bsr 1860) 
978-3-406-57359-0

Muscheler, Ursula
Die Nutzlosigkeit des 
Eiffelturms
Eine etwas andere Archi- 
tekturgeschichte. 263 S.,  
24 Abb. Pb. € 17,95 (bp 1629) 
978-3-406-68601-6

Haus ohne Augenbrauen
Architekturgeschichten aus 
dem 20. Jahrhundert. 256 S., 
25 Abb. Pb. € 12,95 (bsr 1773) 
978-3-406-54801-7

Sternstunden der 
Architektur
Von den Pyramiden bis zum 
Turmbau von Dubai. 256 S.,  
30 Abb. Pb. € 12,95 (bsr 1919) 
978-3-406-59215-7

Naef, Silvia
Bilder und Bilderverbot 
im Islam
Siehe Seite 59

Obrist, Hans Ulrich
Kuratieren!
Mit Asad Raza. Aus dem 
Englischen v. Annabel Zettel 
u. Andreas Wirthensohn.  
206 S. Geb. € 19,95 
978-3-406-67364-1 

Ohly, Dieter
Glyptothek München
Griechische und römische 
Skulpturen. Ein Führer.  
122 S., 27 Abb. u. 48 Tafeln. Br. 
€ 7,50 978-3-406-48185-7
Auch in englischer Sprache 
zum Preis v. € 8,50 lieferbar 
978-3-406-48355-4

Krems, Eva-Bettina
Der Fleck auf der Venus
500 Künstleranekdoten von  
Apelles bis Picasso. 229 S.  
Pb. € 9,90 (bsr 1539)  
978-3-406-49468-0

Kruft, Hanno-Walter
Geschichte der 
Architekturtheorie
Von der Antike bis zur 
Gegenwart. Studienausgabe. 
752 S., 207 Abb. auf  
95 Tafeln. Klappenbr. € 49,95 
978-3-406-64497-9 

Städte in Utopia
Die Idealstadt vom 15. bis  
18. Jahrhundert zwischen 
Staatsutopie und Wirklich- 
keit. 203 S., 141 Abb. auf  
68 Tafeln. Ln. € 34,90 
978-3-406-33909-7

Lauer, Enrik
Müller, Regine
Der kleine Wagnerianer
Zehn Lektionen für Anfänger 
und Fortgeschrittene. 261 S., 
10 Illus. v. Felix Geppert. Geb. 
€ 7,95 978-3-406-64110-7

Loschek, Ingrid
ModeDesigner
Siehe Seite 80

Lütteken, Laurenz
Mozart
Siehe Seite 23

Maier, Hans
Die Orgel
Kleine Geschichte eines 
großen Instruments.  
160 S., 38 Abb. Geb. € 16,95  
978-3-406-69758-6 

Michels, Karen
Aby Warburg
Siehe Seite 24

Kermani, navid
Ungläubiges Staunen
Siehe Seite 73, 87

Klotz, Heinrich
Warnke, Martin
Geschichte der  
deutschen Kunst
Band I: Mittelalter. 600–1400.
Vergriffen

Band II: Spätmittelalter 
und Frühe Neuzeit. 
1400 – 1750.
Von Martin Warnke. 495 S.,  
403 Abb., davon 74 i. Farbe. 
Ln. € 24,90  
978-3-406-44243-8

Band III: Neuzeit und 
Moderne. 1750 – 2000.
Von Heinrich Klotz. 487 S.,  
349 Abb., davon 148 i. Farbe. 
Ln. € 24,90  
978-3-406-44244-5

NEU

KnauSS, Florian
Die Kunst der Antike
Meisterwerke der Münchner 
Antikensammlungen. 288 S., 
214 zumeist farbige Abb., 
3 Ktn. Br. € 28,– 
978-3-406-71175-6 

NEU

Koerner, Joseph Leo
Die Reformation des 
Bildes
Aus dem Amerikanischen 
von Rita Seuß. 598 S., 
216 Abb., davon 11 farbig. Ln. 
€ 39,95 978-3-406-71204-3

Krauss, Heinrich
Uthemann, Eva
Was Bilder erzählen
Die klassischen Geschichten 
aus Antike und Christentum 
in der abendländischen 
Malerei. IX, 546 S., 88 Abb. Ln.  
€ 29,95 978-3-406-62408-3
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Thielemann, 
Christian
Mein Leben mit Wagner
Unter Mitwirkung v. Christine 
Lemke-Matwey. 320 S.,  
27 Abb. Pb. € 14,95 (bp 6259) 
978-3-406-69878-1
Auch Geb. € 19,95 lieferbar 
978-3-406-63446-8

Tönnesmann, 
Andreas
Kleine Kunstgeschichte 
Roms
Siehe Seite 70

Traeger, Jörg
Kopfüber
Kunst am Ende des 20. Jahr- 
hunderts. 192 S., 36 Abb., 
davon 10 farbig. Klappenbr.  
€ 7,95 978-3-406-51538-5

Trempler, Jörg
Karl Friedrich Schinkel
Baumeister Preußens. Eine 
Biographie. 221 S., 51 Abb., 
davon 18 i. Farbe. Geb.  
€ 22,95 978-3-406-63830-5 

Vahland, Kia
Michelangelo & Raffael
Rivalen im Rom der 
Renaissance. 207 S., 54 Abb., 
davon 20 i. Farbe. Geb.  
€ 21,95 978-3-406-63993-7 

NEU

van Gogh, Vincent
«Manch einer hat ein 
großes Feuer in seiner 
Seele»
Die Briefe. Mit 110 Original-
zeichnungen. Ausgewählt 
u. hrsg. v. Leo Jansen, Hans 
Luijten u. Nienke Bakker. 
Übersetzt v. Marlene Müller-
Haas u. Susanne Röckel. 
Unter Mitarbeit v. Andrea 
Prins. 1.056 S., 137 Abb., 
davon 110 i. Farbe. Ln. i. 
Schuberschlaufe € 68,– 
978-3-406-68531-6 

Wagner, Monika
Das Material der Kunst
Eine andere Geschichte der 
Moderne. 347 S., 148 Abb., 
davon 49 i. Farbe. Format 
17,0 x 24,0 cm. Br. € 29,95 
978-3-406-65814-3

Schneede, Uwe M.
Die Geschichte der Kunst 
im 20. Jahrhundert
Von den Avantgarden bis zur 
Gegenwart. 342 S., 164 Abb., 
davon 84 i. Farbe. Format 
17,0 x 24,0 cm. Geb. € 29,95 
978-3-406-60624-3

Die Kunst des 
Surrealismus
Malerei, Skulptur, Dichtung, 
Fotografie, Film. 265 S.,  
114 Abb., davon 59 i. Farbe. 
Format 17,0 x 24,0 cm. Geb. 
€ 12,95 978-3-406-54683-9

Schoske, Sylvia
Wildung, Dietrich
Das Münchner Buch  
der ägyptischen Kunst
204 S., 168 farbige Abb.  
Format 21,0 x 27,0 cm. 
Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-64528-0

Schymura, Yvonne
Käthe Kollwitz
Die Liebe, der Krieg und die 
Kunst. Eine Biographie.  
315 S., 38 Abb. Geb. € 24,95  
978-3-406-69871-2

Seling, Helmut
Die Augsburger Gold- 
und Silberschmiede 
1529 – 1868
Meister, Marken, Werke.  
920 S., 2.936 Abb. Ln. € 198,– 
978-3-406-56312-6

Sheehan, James J.
Geschichte der 
deutschen Kunstmuseen
Von der fürstlichen Kunst- 
kammer zur modernen 
Sammlung. Aus dem Eng- 
lischen von Martin Pfeiffer.  
368 S., 31 Abb. Ln. € 34,90 
978-3-406-49511-3

Staatliche 
Antikensammlungen
München 
Hrsg. v. Klaus Vierneisel.

Katalog der Bronzen.
Band I: Die Bronzen aus 
dem Fürstengrab von 
Castel San Marino bei 
Perugia.
Bearb. v. Ursula Höckmann. 
XIV, 203 S., 73 Abb., 70 Tafeln, 
3 Beilagen. Halbln. € 24,90  
978-3-406-08751-6

Ketzer, Künstler und 
Dämonen
Siehe Seite 46

Der junge Aby Warburg
Siehe Seite 25

Florenz 1900
Siehe Seite 46

Rosselli, John
Giuseppe Verdi
Genie der Oper. Eine Bio- 
graphie. Aus dem Englischen 
v. Michael Bischoff. 288 S.,  
24 Abb., 1 Karte. Ln. € 21,95 
978-3-406-64138-1

Sauerländer, 
Willibald
Der katholische Rubens
Heilige und Märtyrer.  
304 S., 109 Abb., davon  
76 i. Farbe. Ln. € 38,– 
978-3-406-62362-2  
(Historische Bibliothek der 
Gerda Henkel Stiftung)

Manet malt Monet
Ein Sommer in Argenteuil.  
77 S., 38 Abb., davon  
30 i. Farbe. Klappenbr. € 16,–  
978-3-406-64324-8

Von Bildern und  
Menschen
Zu Besuch bei alten und  
neuen Meistern. 198 S.,  
22 Farbabb. Geb. € 22,95 
978-3-406-60616-8

NEU

Schmidt, Heinrich
Schmidt, Margarethe
Die vergessene 
Bildersprache 
christlicher Kunst
Ein Führer zum Verständnis 
der Tier-, Engel-, und Marien-
symbolik. 336 S., 89 Abb. Pb. 
€ 16,95 (bp 1741) 
978-3-406-71829-8
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Putz, Hannelore
Die Leidenschaft des 
Königs
Siehe Seite 66

Reallexikon zur Deut-
schen Kunstgeschichte
Begonnen von Otto Schmitt.  
Herausgegeben vom Zentral- 
institut für Kunstgeschichte 
München. Redaktion: Wolf
gang Augustyn. Gesamt
umfang: Etwa 20 Bände. 
Erscheinungsweise: Jährlich 
bis zu 3 Lieferungen. Preis 
pro Lieferung € 27,80. 
Je 12 Lieferungen ergeben 
einen Band. Mit der letzten 
Lieferung eines Bandes 
wird auf Wunsch eine 
Leineneinbanddecke zum 
Preis von € 14,80 geliefert. 
Die Preise für die Lieferungen 
sind Subskriptionspreise. 
Einzellieferungen werden 
nicht abgegeben. Bisher 
erschienen: Bd. I–IX. (In 
Kommission bei C.H.Beck).  
Weitere Informationen finden 
Sie unter www.chbeck.de

Reinhardt, Volker
Der Göttliche
Das Leben des Michelangelo. 
Biographie. 381 S., 81 Abb.,  
davon 38 i. Farbe, 2 Stamm- 
tafeln. Ln. € 24,95 
978-3-406-59784-8

Leonardo da Vinci
Siehe Seite 24

Roeck, Bernd
Mörder, Maler und 
Mäzene
Piero della Francescas  
«Geißelung». Eine kunst- 
historische Kriminal- 
geschichte. 258 S., 74 Abb., 
davon 45 i. Farbe. Geb.  
€ 21,95 978-3-406-61423-1
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Zapperi, Roberto
Abschied von Mona Lisa
Das berühmteste Gemälde 
der Welt wird enträtselt.  
Aus dem Italienischen von 
Ingeborg Walter. 160 S.,  
16 farbige Bildtafeln, 9 Abb. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-59781-7

Die Päpste und ihre Maler
Von Raffael bis Tizian. 
Aus dem Italienischen von 
Ingeborg Walter. 219 S., 38 
Abb., davon 16 i. Farbe. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-66976-7

Zinkand, Werner
Raffalt, Nina
Hans Gött 1883 – 1974
Leben und Werk. 184 S.,  
163 farb. Abb. Format 24,5 x 
31 cm. Ln. € 39,90 
978-3-406-39998-5

Wagner, Monika
Rübel, Dietmar
Hackenschmidt, 
Sebastian (Hrsg.)
Lexikon des 
künstlerischen Materials
Werkstoffe der modernen 
Kunst von Abfall bis Zinn. 
265 S., 42 Abb. Pb. € 16,95 
(bsr 1497) 978-3-406-60674-8

Walter, Ingeborg
Zapperi, Roberto
Das Bildnis der Geliebten
Siehe Seite 105

Wünsche, Raimund
Glyptothek München
Meisterwerke griechischer 
und römischer Skulptur.  
224 S., 171 Abb., davon  
101 i. Farbe. Br. € 24,95  
978-3-406-69865-1
Englische Ausgabe € 24,95 
978-3-406-69866-8

Zanker, Paul
Augustus und die Macht 
der Bilder
Siehe Seite 42
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Edelmann, Gerald M.
Tononi, Giulio
Gehirn und Geist
Wie aus Materie Bewußtsein 
entsteht. Aus dem Englischen  
von Susanne Kuhlmann-
Krieg. 368 S., 40 Abb. Geb.  
€ 26,90 978-3-406-48836-8

Ferreira, Pedro
Die perfekte Theorie
Das Jahrhundert der Genies 
und der Kampf um die 
Relativitätstheorie. Aus dem 
Englischen von Norbert 
Juraschitz und Friedrich 
Pflüger. 320 S. Geb. € 24,95 
978-3-406-66047-4 

Devlin, Keith
Pascal, Fermat und die 
Berechnung des Glücks
Eine Reise in die Geschichte 
der Mathematik. Aus dem 
Englischen von Enrico Heine- 
mann. 205 S., 13 Abb. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-59099-3

Düweke, Peter
Kleine Geschichte der 
Hirnforschung
Von Descartes bis Eccles.  
182 S., 13 Abb. Pb. € 9,90 
(bsr 1405) 978-3-406-45945-0

Bode, Wilhelm
Emmert, Elisabeth
Jagdwende
Vom Edelhobby zum ökolo- 
gischen Handwerk. 318 S.,  
55 Abb., Tab. Pb. € 13,50 
(bsr 1242) 978-3-406-45993-1

Carson, Rachel
Der stumme Frühling
Der Öko-Klassiker mit einem 
Vorwort von Joachim Radkau.  
Aus dem Amerikanischen 
von Margaret Auer. 348 S. Pb. 
€ 12,95 (bsr 144)  
978-3-406-64908-0

Coulmas, Florian
Stalpers, Judith
Fukushima
Siehe Seite 71

Audretsch, Jürgen
Die sonderbare Welt der 
Quanten
Eine Einführung. 189 S.,  
27 Abb., 2 Tab. Pb. € 14,95 
(bsr 1852) 978-3-406-64351-4

Beutelspacher,  
Albrecht
Albrecht Beutelspachers 
kleines Mathematikum
Die 101 wichtigsten Fragen 
und Antworten zur Mathe-
matik. 189 S., 10 Abb. Halbln.  
€ 16,95 978-3-406-69706-7

Wie man in eine 
Seifenblase schlüpft
Die Welt der Mathematik in 
100 Experimenten. 319 S.,  
zahlreiche Abb. Halbln.  
€ 19,95 978-3-406-68135-6 

Mathematik | Physik | Naturwissenschaften

Museen der Welt

Das Museum Brandhorst
Von Anna Rühl. 128 S., 
170 Abb. Klappenbr. € 18,95 
978-3-406-63139-9  
Fremdsprachige Ausgabe in 
Englisch erhältlich.

Die Pinakothek der 
Moderne
Von Cathrin Klingsöhr-Leroy.  
128 S., 173 farbige Abb.  
Klappenbr. € 19,95 
978-3-406-52312-0 
Fremdsprachige Ausgaben in  
Englisch und Italienisch  
erhältlich.

Die Neue Pinakothek 
München
Von Christian Lenz. 136 S.,  
170 farbige Abb. Klappenbr.  
€ 19,95 978-3-406-56725-4 
Fremdsprachige Ausgaben 
in Englisch, Französisch, 
Italienisch, Japanisch, 
Russisch und Spanisch 
erhältich.

Die Alte Pinakothek 
München
Von Reinhold Baumstark.  
128 S., 183 farbige Abb.  
Klappenbr. € 19,95  
978-3-406-47453-8 
Fremdsprachige Ausgaben 
in Englisch, Französisch, 
Italienisch, Japanisch, 
Russisch und Spanisch 
erhältlich.

Die Alte Nationalgalerie 
Berlin
Von Claude Keisch. 128 S.,  
164 farbige Abb. Klappenbr.  
€ 18,90 978-3-406-52313-7 
Fremdsprachige Ausgabe in 
Englisch erhältlich.

Kunsthistorisches 
Museum Wien
Band 1:  
Die kaiserliche 
Schatzkammer.
Von Rudolf Distelberger und 
Manfred Leithe-Jasper. 95 S.,  
140 farbige Abb. Br. € 15,50 
978-3-406-59178-5 
Fremdsprachige Ausgaben 
in Englisch, Französisch, 
Japanisch, Italienisch und 
Russisch erhältlich.

Band 2:  
Die Gemäldegalerie.
Von Wolfgang Prohaska.  
128 S., 179 farbige Abb. Br.  
€ 17,40 978-3-406-66626-1 
Fremdsprachige Ausgaben 
in Englisch, Japanisch, 
Italienisch, Russisch und 
Spanisch erhältlich.

Kunsthistorisches  
Museum Wien  
Die Kunstkammer
Von Sabine Haag und Konrad 
Schlegel. 128 S., 143 farbige 
Abb. Format 19,8 x 27,4 cm. 
Klappenbr. € 18,40 
978-3-406-64030-8 
Fremdsprachige Ausgaben  
in Englisch und Russisch  
erhältlich.
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Frey, Ulrich
Frey, Johannes
Fallstricke
Die häufigsten Denkfehler in 
Alltag und Wissenschaft.  
240 S., 20 Abb. Pb. € 12,95  
(bsr 1923) 978-3-406-59113-6

NEU

Galfard, Cristophe
Das Universum in deiner 
Hand
Die unglaubliche Reise durch 
die Weiten von Raum und Zeit 
und zu den Dingen dahinter. 
Aus dem Englischen v. Jens 
Hagestedt u. Ursula Held. 
400 S., 1 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-71448-1 

Gruss, Peter
Schüth, Ferdi (Hrsg.)
Die Zukunft der Energie
Die Antwort der Wissenschaft. 
Ein Report der Max-Planck-
Gesellschaft. 333 S., 46 Abb., 
davon 21 farbig u. 8 Tab. Br.  
€ 16,90 978-3-406-57639-3

Hand, David J.
Die Macht des 
Unwahrscheinlichen
Warum Zufälle, Wunder und 
unglaubliche Dinge jeden 
Tag passieren. Aus dem 
Englischen v. Werner Roller. 
288 S., 5 Abb., 3 Tab. Geb.  
€ 21,95 978-3-406-67594-2 

Hemme, Heinrich
Kopfnuss
101 mathematische Rätsel  
aus vier Jahrtausenden und 
fünf Kontinenten. 143 S., 
zahlr. Abb. Pb. € 9,95 
(bsr 6063) 978-3-406-63704-9

Hesse, Christian
Achtung Denkfalle
Die erstaunlichsten Alltags-
irrtümer und wie man sie 
durchschaut. 224 S., 61 Abb., 
35 Tab. Geb. € 7,95  
978-3-406-62204-5

Christian Hesses  
mathematisches  
Sammelsurium
1:0=Unendlich. 237 S., zahlr. 
Abb. Geb. € 14,– (bsr 6064) 
978-3-406-63706-3 

Das kleine Einmaleins 
des klaren Denkens
22 Denkwerkzeuge für ein 
besseres Leben. 352 S.,  
117 Abb. Pb. € 14,95 
(bsr 1888) 978-3-406-58684-2

Math up your life
Schneller rechnen, besser 
leben. 142 S., 25 Abb. Pb.  
€ 9,95 (bp 6217) 
978-3-406-68137-0 
NEU

Mathe to go
Magische Tricks für schnelles 
Kopfrechnen. 189 S., 10 Abb. 
Pb. € 12,– (bp 6283) 
978-3-406-71385-9 

Warum Mathematik 
glücklich macht
151 verblüffende Geschichten. 
346 S., 93 Abb. Pb. € 14,95
(bp 1908) 978-3-406-67327-6

Wer falsch rechnet,  
den bestraft das Leben
Das kleine Einmaleins der 
Alltagsmathematik. 217 S.,  
73 Abb. Geb. € 12,95 
(bp 6083) 978-3-406-64472-6 

Damenopfer
Siehe Seite 79

Was Einstein seinem 
Papagei erzählte
Siehe Seite 102

JUNKER, THOMAS
Die verborgene Natur 
der Liebe
Siehe Seite 80

Junker, Thomas
Paul, Sabine
Der Darwin Code
Die Evolution erklärt unser 
Leben. 224 S., 22 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 1966) 
978-3-406-60597-0

Kepler, Johannes
Gesammelte Werke
In 22 Bänden. Im Auftrag  
der Deutschen Forschungs- 
gemeinschaft und der 
Bayerischen Akademie der  
Wissenschaften heraus
gegeben von der Kepler-
Kommission der Bayerischen 

Akademie der Wissenschaften. 
Auskünfte über dieses in 
Kommission bei C.H.Beck 
erschienene Werk finden Sie 
unter www.chbeck.de

Kinnebrock, Werner
Mikro und Makro
Von Galaxien und Atomen. 
Eine physikalische Reise.  
144 S., 20 Abb., 4 Tab. Geb.  
€ 12,95 (bp 6128) 
978-3-406-66028-3 

Was macht die Zeit, 
wenn sie vergeht?
Wie die Wissenschaft die Zeit  
erklärt. 160 S., 4 Abb., 2 Tab. 
Pb. € 12,95 (bp 6025) 
978-3-406-66641-4 

Küster, Hansjörg
Das ist Ökologie
Die biologischen Grundlagen 
unserer Existenz. 208 S. Geb.  
€ 17,90 978-3-406-53463-8
Siehe auch Seite 31

Kultur & Technik
Das Magazin aus dem 
Deutschen Museum. 
Herausgeber: 
Deutsches Museum München.  
Redaktion: Sabrina Landes. 
Jährlich 4 Hefte. 
Weitere Informationen  
unter www.chbeck.de 
ISSN 0344-5690

Lambeck, Martin
Irrt die Physik?
Über alternative Medizin und 
Esoterik. 176 S., 5 Abb.  
Pb. € 12,95 (bp 1540)  
978-3-406-67096-1

NEU

Launay, Mickaël
Der große Roman der 
Mathematik
Von den Anfängen bis heute. 
Aus dem Französischen v. 
Jens Hagestedt u. Ursula 
Held. 256 S., zahlr. Abb. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-72151-9

NEU

Lenzen, Manuela
Künstliche Intelligenz
Was sie kann & was uns 
erwartet. 272 S. Klappenbr. 
€ 16,95 (bp 6302) LP 
978-3-406-71869-4

Livio, Mario
Ist Gott ein Mathematiker?
Warum das Buch der Natur  
in der Sprache der Mathe- 
matik geschrieben ist. Aus 
dem Englischen von Susanne 
Kuhlmann-Krieg. 366 S.,  
64 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-60595-6

Ludwig, Karl-Heinz
Eine kurze Geschichte 
des Klimas
Von der Entstehung der Erde 
bis heute. 216 S., 10 Abb.  
Pb. € 12,95 (bsr 1729)  
978-3-406-56557-1

Lüst, Dieter
Quantenfische
Die Stringtheorie und die 
Suche nach der Weltformel. 
381 S., 37 Abb., 1 Tab. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-62285-4

NEU

Macdonald, Helen
Falke
Biographie eines Räubers. 
Aus dem Englischen v. Frank 
Sievers. 240 S., 71 Abb. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-70574-8 
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Madeja, Michael
Das kleine Buch vom 
Gehirn
Reiseführer in ein unbekann
tes Land. 223 S., 12 Abb. Geb. 
€ 17,95 978-3-406-60097-5

Madeja, Michael
Müller-Jung,  
Joachim (Hrsg.)
Hirnforschung.  
Was kann sie wirklich?
Erfolge, Möglichkeiten und 
Grenzen. 240 S., 18 Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-68880-5

Mainzer, Klaus
Die Berechnung der Welt
Von der Weltformel zu Big 
Data. 352 S., 52 teils farbige 
Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-66130-3 

Der kreative Zufall
Siehe Seite 95

Marotzke, Jochem
Stratmann, Martin
(Hrsg.)
Die Zukunft des Klimas
Neue Erkenntnisse, neue 
Herausforderungen. Ein 
Report der Max-Planck-
Gesellschaft. 230 S., 41 Abb., 
davon 39 farbig, 1 Tab. Pb.  
€ 16,95 (bp 6168) 
978-3-406-66967-5

Mölling, Karin
Supermacht des Lebens
Reisen in die erstaunliche 
Welt der Viren. 318 S.,  
26 Abb. Geb. € 24,95 
978-3-406-66969-9

Nowak, Martin A.
Kooperative Intelligenz
Das Erfolgsgeheimnis der  
Evolution. Aus dem Eng- 
lischen von Enrico Heine- 
mann. 347 S., 1 Tab. Geb.  
€ 24,95 978-3-406-65547-0

Piechocki, Reinhard
Landschaft Heimat 
Wildnis
Schutz der Natur – aber  
welcher und warum? 266 S.,  
15 Abb. Pb. € 14,95 (bsr 1711) 
978-3-406-54152-0

Radkau, Joachim
Natur und Macht
Siehe Seite 34

Reeves, Hubert
Wo ist das Weltall zu 
Ende?
Das Universum meinen Enkeln 
erklärt. Aus dem Franzö- 
sischen von Annabel Zettel.  
144 S., 1 Abb. Pb. € 9,95  
(bp 6091) LP 
978-3-406-66462-5
Auch in Halbln. € 14,95 lieferbar 
978-3-406-63021-7

Reeves, Hubert
Lancelot, Yves
Wie kommt das Blau ins 
Meer?
Die Ozeane unseren Enkeln  
erklärt. Aus dem Franzö- 
sischen v. Annabel Zettel.  
123 S. Halbln. € 14,95 
978-3-406-68867-6

Reichholf, Josef H.
Ornis – Das Leben der 
Vögel
272 S., 80 Abb. i. Farbe. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-66048-1 

Der Ursprung der 
Schönheit
Darwins größtes Dilemma. 
302 S., 23 Abb., davon  
22 i. Farbe. Geb. € 9,95  
978-3-406-58713-9

NEU

RieSSinger, Thomas
Wetten, dass Sie Mathe 
können
Zahlenakrobatik für den 
Alltag. 192 S., 9 Abb. Pb. 
€ 10,95 (bp 1712) 
978-3-406-71439-9

NEU

Safina, Carl
Die Intelligenz der Tiere
Wie Tiere fühlen und denken. 
Aus dem Englischen v. Sigrid  
Schmid u. Gabriele Würdinger. 
526 S., 23 Abb., 4 Ktn. Geb.  
€ 26,95 978-3-406-70790-2 

Satz, Helmut
Gottes unsichtbare 
Würfel
Die Physik an den Grenzen 
des Erforschbaren. 223 S.,  
52 Abb., davon 26 i. Farbe. 
Geb. € 19,95  
978-3-406-65549-4 

Kosmische Dämmerung
Die Welt vor dem Urknall. 
188 S., 72 z. T. farbige Abb. 
Geb. € 19,95 
978-3-406-69787-6 

Sautoy, Marcus du
Eine mathematische 
Mystery Tour durch 
unser Leben
Aus dem Englischen von 
Stephan Gebauer. 318 S.,  
125 Abb. Geb. € 19,95 
978-3-406-62192-5

Die Mondscheinsucher
Mathematiker entschlüsseln  
das Geheimnis der Symmetrie.  
Aus dem Englischen von 
Stephan Gebauer. 430 S.,  
78 Abb. u. Graphiken. Geb.  
€ 12,90 978-3-406-57670-6

Scheibe, Erhard
Die Philosophie der 
Physiker
Siehe Seite 96

Schrenk, Friedemann
Bromage, Timothy G.
Adams Eltern
Expeditionen in die Welt der 
Frühmenschen. 255 S., 130 Abb., 
davon 95 i. Farbe. Geb. € 7,95 
978-3-406-48615-9

Schwenk, Ernst F.
Sternstunden der frühen 
Chemie
Von Johann Rudolph Glauber 
bis Justus von Liebig. 288 S., 
42 Abb. Pb. € 12,50 (bsr 1252) 
LP 978-3-406-45601-5

Seifert, Alwin
Gärtnern, Ackern –  
ohne Gift
Mit einem Nachwort von 
Hansjörg Küster. 218 S.  
Pb. € 12,95 (bsr 434) 
978-3-406-56811-4

Sommer, Volker
Schimpansenland
Wildes Leben in Afrika. 251 S.,  
14 Farbabb. u. 1 Karte. Geb.  
€ 19,90 978-3-406-56891-6

Trotta, Roberto
Alles über das All
erzählt in 1000 einfachen 
Wörtern. Aus dem Eng- 
lischen v. Andreas Wirthen- 
sohn. 125 S., 8 Illus. Geb.  
€ 14,95 978-3-406-68166-0 

NEU

Warnecke, Lisa
Das Geheimnis der 
Winterschläfer
Reisen in eine verborgene 
Welt. 205 S., 18 Abb. Geb. 
€ 19,95 978-3-406-71328-6
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Weber, Ewald
Das kleine Buch der 
botanischen Wunder
171 S., 12 Abb. Geb. € 12,95 
(bp 6033) 978-3-406-69618-3

Der Fisch, der lieber 
eine Alge wäre
Das erstaunliche Zusammen-
leben von Tieren und Pflanzen. 
245 S., 50 farbige Abb. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-66026-9

Werth, Reinhard
Die Natur des  
Bewusstseins
Wie Wahrnehmung und freier 
Wille im Gehirn entstehen.  
233 S., 26 Abb. Br. € 6,95 
978-3-406-60594-9

Wieser, Wolfgang
Gehirn und Genom
Ein neues Drehbuch für die 
Evolution. 285 S. Geb. € 9,95 
978-3-406-55634-0

Wilson, E. O.
Der Sinn des 
menschlichen Lebens
Aus dem Englischen v. 
Elsbeth Ranke. 208 S. Geb.  
€ 19,95 978-3-406-68170-7 

Die Hälfte der Erde
Ein Planet kämpft um sein 
Leben. Aus dem Englischen 
v. Elsbeth Ranke. 256 S., 
22 Abb. Geb. € 22,95 
978-3-406-69785-2 

Die soziale Eroberung 
der Erde
Eine biologische Geschichte 
des Menschen. Aus dem 
Englischen von Elsbeth 
Ranke. 384 S., 55 Abb., 3 Tab. 
Pb. € 14,95 (bp 6166)  
978-3-406-66702-2
Auch Geb. € 22,95 lieferbar 
978-3-406-64530-3

Wuppertal Institut 
für Klima, Umwelt 
und Energie
Fair Future
Siehe Seite 78

Zellini, Paolo
Eine kurze Geschichte 
der Unendlichkeit
Aus dem Italienischen von 
Enrico Heinemann. 256 S. 
Geb. € 8,95  
978-3-406-59092-4
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Schneider, Thomas
Die 101 wichtigsten Fragen:
Das Alte Ägypten
157 S., 8 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 9,95 (bsr 7026) LP 
978-3-406-59983-5

NEU

Asserate,  
Asfa-Wossen
Afrika 
Die 101 wichtigsten Fragen 
und Antworten.  
192 S., 10 Abb., 3 Ktn. Geb.  
€ 16,– (bp 7023) LP  
978-3-406-72194-6

Mauch, Christof
Die 101 wichtigsten Fragen:
Amerikanische  
Geschichte
176 S., 10 Vignetten. Pb.  
€ 10,95 (bp 1772) LP 
978-3-406-69223-9

Rebenich, Stefan
Die 101 wichtigsten Fragen:
Antike
160 S., 12 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 9,95 (bsr 1689) LP 
978-3-406-54105-6

Rüpke, Jörg
Rüpke, Ulrike
Die 101 wichtigsten Fragen:
Götter und Mythen der 
Antike
160 S., 20 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 7028) LP 
978-3-406-60630-4

Junkelmann, Marcus
Die 101 wichtigsten Fragen:
Augustus und seine Zeit
160 S., 36 Abb., 2 Ktn. Pb.  
€ 10,95 (bp 7041) LP 
978-3-406-65895-2

Lang, Bernhard
Die 101 wichtigsten Fragen:
Die Bibel
160 S., 18 Abb. Pb. € 10,95 
(bsr 7039) LP  
978-3-406-65299-8 

Wolfrum, Edgar
Die 101 wichtigsten Fragen:
Bundesrepublik  
Deutschland
152 S. Pb. € 9,95 (bsr 7018) 
LP 978-3-406-58515-9

Ess, Hans van
Die 101 wichtigsten Fragen:
China
160 S., 8 Abb., 1 Karte.  
Pb. € 9,95 (bsr 7012) LP 
978-3-406-63401-7

Claussen,  
Johann Hinrich
Die 101 wichtigsten Fragen:
Christentum
150 S., 12 Abb. Pb. € 10,95  
(bp 7004) LP 
978-3-406-70315-7

Platthaus, Andreas
Die 101 wichtigsten Fragen:
Comics und Mangas
156 S., 10 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1862) LP 
978-3-406-57361-3

Nolte, Paul
Die 101 wichtigsten Fragen:
Demokratie
160 S. Pb. € 10,95 (bp 7043) 
978-3-406-67368-9 

Jahraus, Oliver
Die 101 wichtigsten Fragen:
Deutsche Literatur
192 S. Pb. € 10,95 (bsr 7037) 
LP 978-3-406-64760-4

Schmid, Hans Ulrich
Die 101 wichtigsten Fragen:
Deutsche Sprache
160 S., 5 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 7030) LP 
978-3-406-60759-2
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Benz, Wolfgang
Die 101 wichtigsten Fragen:
Das Dritte Reich
144 S. Pb. € 10,95 (bsr 1701) 
LP 978-3-406-64907-3

NEU

Meier-Braun,  
Karl-Heinz
Die 101 wichtigsten Fragen:
Einwanderung und Asyl
174 S. Pb. € 10,95 (bp 7044) 
LP 978-3-406-70890-9 

Leitzmann, Claus
Die 101 wichtigsten Fragen:
Gesunde Ernährung
154 S. Pb. € 10,95 (bsr 7025) 
LP 978-3-406-65451-0

Reichstein, Ruth
Die 101 wichtigsten Fragen:
Die Europäische Union
160 S., 9 Abb., 1 Karte, 2 Abb. 
Pb. € 10,95 (bp 7034) LP 
978-3-406-68396-1

Junker, Thomas
Die 101 wichtigsten Fragen:
Evolution
160 S., 9 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 7033) LP 
978-3-406-62202-1

Wagener,  
Hans-Jürgen
Die 101 wichtigsten Fragen:
Geld und Finanzmärkte
175 S., 5 Graphiken. Pb.  
€ 10,95 (bsr 7035) LP 
978-3-406-63708-7

Wolfram, Herwig
Die 101 wichtigsten Fragen:
Germanen
160 S., 41 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1867) LP 
978-3-406-57366-8

Wilpert, Gero von
Die 101 wichtigsten Fragen:
Goethe
166 S., 11 Abb. Pb. € 9,90  
(bsr 1754) LP 
978-3-406-55872-6

NEU

Meinertz, Thomas
Die 101 wichtigsten Fragen:
Herz und 
Herzerkrankungen
158 S., 7 Abb., 1 Tab. Pb.  
€ 10,95 (bp 7047) 
978-3-406-72665-1

NEU

Spuler-Stegemann, 
Ursula
Die 101 wichtigsten Fragen:
Islam
160 S., zahlr. Ornamente. Pb. 
€ 10,95 (bp 7005) LP 
978-3-406-70889-3 

Coulmas, Florian
Stalpers, Judith
Die 101 wichtigsten Fragen:
Japan
160 S., 5 Abb. Pb. € 10,95  
(bp 7032) LP 
978-3-406-66599-8

Brämer, Andreas
Die 101 wichtigsten Fragen:
Judentum
155 S., 11 Abb. Pb. € 10,95  
(bp 7024) LP 
978-3-406-68642-9

Hartmann, Martina
Hartmann, Wilfried
Die 101 wichtigsten Fragen:
Karl der Große und seine 
Zeit
160 S., 20 Abb., 3 Ktn.,  
2 Stammtafeln. Pb. € 10,95  
(bp 7040) LP 
978-3-406-65893-8 

Wagener,  
Hans-Jürgen
Die 101 wichtigsten Fragen:
Konjunktur und  
Wirtschaftswachstum
151 S., 5 Grafiken. Pb. € 9,95  
(bsr 7027) LP 
978-3-406-59987-3

Sinn, Ulrich
Die 101 wichtigsten Fragen:
Antike Kunst
160 S., 32 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1777) LP 
978-3-406-54805-5

Partsch, Susanna
Die 101 wichtigsten Fragen:
Moderne Kunst
160 S., 21 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1609) LP 
978-3-406-57285-2

Schirnding,  
Albert von
Die 101 wichtigsten Fragen:
Thomas Mann
144 S., 12 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1865) LP 
978-3-406-57364-4

Märtl, Claudia
Die 101 wichtigsten Fragen:
Mittelalter
159 S., 20 Abb. Pb. € 10,95  
(bsr 7002) LP 
978-3-406-65916-4

Schütte, Stefanie
Die 101 wichtigsten Fragen:
Mode, Fashion, Haute 
Couture
151 S., 30 Abb. u. 8 Vignetten.  
Pb. € 9,95 (bsr 7029) LP 
978-3-406-60619-9

Kreutziger-Herr, 
Annette
Bönig, Winfried
Die 101 wichtigsten Fragen:
Klassische Musik
160 S., 16 Abb., 1 Orchester- 
skizze. Pb. € 10,95 (bp 7016) 
LP 978-3-406-72950-8

NEU

Henze-Döhring, 
Sabine
Döhring, Sieghart
Die 101 wichtigsten Fragen:
Oper
160 S., 14 Abb. Pb. € 10,95 
(bp 7046) LP 
978-3-406-70667-7 

Altmann, Petra
Die 101 wichtigsten Fragen:
Orden und Klosterleben
Mit Antworten von Abtprimas 
Notker Wolf. 143 S., 23 Abb. 
Pb. € 9,95 (bsr 7031) LP  
978-3-406-61381-4

Ingold, Gert-Ludwig
Lambrecht, Astrid
Die 101 wichtigsten Fragen:
Moderne Physik
158 S., 45 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 1794) LP 
978-3-406-56803-9
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Arndt, Susan
Die 101 wichtigsten Fragen:
Rassismus
160 S. Pb. € 10,95 (bp 7036) 
LP 978-3-406-67765-6 

Claussen,  
Johann Hinrich
Die 95 wichtigsten Fragen:
Reformation
175 S., 6 Abb. Pb. € 10,95 
(bp 7045) LP 
978-3-406-69731-9 

Wilpert, Gero von
Die 101 wichtigsten Fragen:
Schiller
158 S., 11 Abb. Pb. € 9,95  
(bsr 7017) LP 
978-3-406-58687-3

Schrenk,  
Friedemann
Müller, Stephanie
Die 101 wichtigsten Fragen:
Urzeit
160 S., 29 Abb. Pb. € 9,90  
(bsr 1725) LP 
978-3-406-54741-6

Krumeich, Gerd
Die 101 wichtigsten Fragen:
Der Erste Weltkrieg
155 S., 7 Abb., 3 Ktn. Pb.  
€ 10,95 (bp 7042) LP 
978-3-406-65941-6 

Echternkamp, Jörg
Die 101 wichtigsten Fragen:
Der Zweite Weltkrieg
155 S., 1 Karte. Pb. € 9,95  
(bsr 7022) LP 
978-3-406-59314-7
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Alter, Peter
Die Windsors
(bw 2461) 978-3-406-56261-7

Bergdolt, Klaus
Die Pest
(bw 2411) 978-3-406-71818-2

Bergmann, Werner
Geschichte des  
Antisemitismus
(bw 2187) 978-3-406-47987-8

Böhm, Winfried
Geschichte der  
Pädagogik
(bw 2353) 978-3-406-50853-0

Bohn, Robert
Die Piraten
(bw 2327) 978-3-406-48027-0

Geschichte der Seefahrt
(bw 2722) 978-3-406-62375-2

Brenner, Michael
Geschichte des  
Zionismus
(bw 2184) 978-3-406-47984-7

NEU

Deckers, Daniel
Wein
(bw 2793) 978-3-406-71114-5 

Demel, Walter
Der europäische Adel
(bw 2379) 978-3-406-50879-0

Demel, Walter
Schraut, Sylvia
Der deutsche Adel
(bw 2832) 978-3-406-66704-6

Doering-Manteuffel, 
Sabine
Okkultismus
(bw 2713) 978-3-406-61220-6

C.H.BECK WIssen – Geschichte – epochenübergreifend

Faroqhi, Suraiya
Geschichte des  
Osmanischen Reiches
(bw 2021) 978-3-406-72395-7

Fings, Karola
Sinti und Roma
(bw 2707) 978-3-406-69848-4

Fisch, Stefan
Geschichte der europä
ischen Universität
(bw 2702) 978-3-406-67667-3
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Kluge, Bernd
Münzen
(bw 2861) 978-3-406-69774-6

NEU

Kocka, Jürgen
Geschichte des  
Kapitalismus
(bw 2783) 978-3-406-65492-3

Körner,  
Hans-Michael
Die Wittelsbacher
(bw 2458) 978-3-406-56258-7

Kollmar-Paulenz, 
Karénina
Die Mongolen
(bw 2730) 978-3-406-62133-8

Konrad,  
Franz-Michael
Geschichte der Schule
(bw 2406) 978-3-406-55492-6

Kreiser, Klaus
Geschichte Istanbuls
(bw 2481) 978-3-406-58781-8

Kroll, Frank-Lothar
Die Hohenzollern
(bw 2426) 978-3-406-53626-7

Manthe, Ulrich
Geschichte des  
Römischen Rechts
(bw 2132) 978-3-406-44732-7

Matz, Klaus-Jürgen
Die 1000 wichtigsten 
Daten der 
Weltgeschichte
(bw 2148) 978-3-406-44803-4

MeuSSdoerffer, 
Franz
Zarnkow, Martin
Das Bier
(bw 2792) 978-3-406-66667-4

NEU

Mühle, Eduard
Die Slawen
(bw 2872) 978-3-406-70986-9 

Müller, Andreas
Berg Athos
(bw 2351) 978-3-406-50851-6

NEU

Nonn, Christoph
Das Deutsche 
Kaiserreich
(bw 2870) 978-3-406-70802-2 

Oltmer, Jochen
Globale Migration
(bw 2761) 978-3-406-69890-3

Prem, Hanns J.
Die Azteken
(bw 2035) 978-3-406-45835-4

Priesner, Claus
Geschichte der Alchemie
(bw 2718) 978-3-406-61601-3

Reinhardt, Volker
Geschichte von Florenz
(bw 2773) 978-3-406-64511-2

Geschichte Roms
(bw 2325) 978-3-406-66666-7

Riese, Berthold
Die Inka
(bw 2867) 978-3-406-69891-0
NEU

Die Maya
(bw 2026) 978-3-406-72724-5

Machu Picchu
(bw 2341) 978-3-406-72855-6

Rinke, Stefan
Geschichte  
Lateinamerikas
(bw 2703) 978-3-406-60693-9

Röhl, John C. G.
Wilhelm II.
(bw 2787) 978-3-406-65482-4

Rohe, Mathias
Das islamische Recht
(bw 2777) 978-3-406-64662-1

Rohrsen, Peter
Der Tee
(bw 2790) 978-3-406-65417-6

Sarnowsky, Jürgen
Der Deutsche Orden
(bw 2428) 978-3-406-53628-1

Die Johanniter
(bw 2737) 978-3-406-62239-7

Sautter, Udo
Die 101 wichtigsten 
Personen der 
Weltgeschichte
(bw 2126) 978-3-406-67947-6

Schubert, Kurt
Jüdische Geschichte
(bw 2018) 978-3-406-44918-5

Schwentker, 
Wolfgang
Die Samurai
(bw 2188) 978-3-406-47988-5

Störmer, Wilhelm
Die Baiuwaren
(bw 2181) 978-3-406-47981-6

Vogtherr, Thomas
Die Welfen
(bw 2830) 978-3-406-66177-8

Zeitrechnung
(bw 2163) 978-3-406-44763-1

Wehler, Hans-Ulrich
Nationalismus
(bw 2169) 978-3-406-44769-3

Wolfrum, Edgar
Westermann, Stefan
Die 101 wichtigsten 
Personen der deutschen 
Geschichte
(bw 2847) 978-3-406-67511-9 

C.H.BECK WIssen – Geschichte – epochenübergreifend

NEU

Gerhard, Ute
Frauenbewegung und 
Feminismus
(bw 2463) 978-3-406-71841-0

Geulen, Christian
Geschichte des  
Rassismus
(bw 2424) 978-3-406-67796-0

Haarmann, Harald
Weltgeschichte der 
Zahlen
(bw 2450) 978-3-406-56250-1

Halm, Heinz
Die Araber
(bw 2343) 978-3-406-71670-6

Höllmann, Thomas O.
Die Seidenstraße
(bw 2354) 978-3-406-72019-2

Hoerder, Dirk
Geschichte der  
deutschen Migration
(bw 2494) 978-3-406-58794-8

Hösch, Edgar
Geschichte des Balkans
(bw 2356) 978-3-406-50856-1

Kappeler, Andreas
Die Kosaken
(bw 2768) 978-3-406-64676-8

Karsten, Arne
Geschichte Venedigs
(bw 2756) 978-3-406-63815-2

Khan, Daniel-Erasmus
Das Rote Kreuz
(bw 2757) 978-3-406-64712-3

Kleinschmidt, Harald
Die Angelsachsen
(bw 2728) 978-3-406-62137-6

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95
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Baltrusch, Ernst
Sparta
(bw 2083) 978-3-406-41883-9

Barceló, Pedro
Hannibal
(bw 2092) 978-3-406-43292-7

Bleckmann, Bruno
Der Peloponnesische 
Krieg
(bw 2391) 978-3-406-69880-4

Brandt, Hartwin
Das Ende der Antike
(bw 2151) 978-3-406-71842-7

Bringmann, Klaus
Römische Geschichte
(bw 2012) 978-3-406-44812-6

Brodersen, Kai
Die Sieben Weltwunder
(bw 2029) 978-3-406-45329-8

Burckhardt, 
Leonhard
Militärgeschichte der 
Antike
(bw 2447) 978-3-406-56247-1

Cancik-Kirschbaum, 
Eva
Die Assyrer
(bw 2328) 978-3-406-50828-8

Christ, Karl
Die Römische Kaiserzeit
(bw 2155) 978-3-406-47052-3

Clauss, Manfred
Kleopatra
(bw 2009) 978-3-406-39009-8

Konstantin der Große 
und seine Zeit
(bw 2042) 978-3-406-59627-8

Demandt, Alexander
Die Kelten
(bw 2101) 978-3-406-44798-3

NEU

Dickmann, Jens-Arne
Pompeji
(bw 2387) 978-3-406-70267-9 

Eck, Werner
Augustus und seine Zeit
(bw 2084) 978-3-406-66686-5

Engels, Johannes
Die Sieben Weisen
(bw 2485) 978-3-406-58785-6

Funke, Peter
Athen in klassischer Zeit
(bw 2074) 978-3-406-44574-3

Gehrke, Hans-Joachim
Alexander der Große
(bw 2043) 978-3-406-41043-7

Haarmann, Harald
Die Indoeuropäer
(bw 2706) 978-3-406-60682-3

Heinen, Heinz
Geschichte des  
Hellenismus
(bw 2309) 978-3-406-48009-6

Hertel, Dieter
Troia
(bw 2166) 978-3-406-44766-2

Hornung, Erik
Das Tal der Könige
(bw 2195) 978-3-406-47995-3

HuSS, Werner
Karthago
(bw 2025) 978-3-406-39825-4

Jánosi, Peter
Die Pyramiden
(bw 2331) 978-3-406-50831-8

Jehne, Martin
Caesar
(bw 2044) 978-3-406-41044-4

C.H.BECK WIssen – Alte Geschichte

Die Römische Republik
(bw 2362) 978-3-406-50862-2

Jursa, Michael
Die Babylonier
(bw 2349) 978-3-406-50849-3

Klinger, Jörg
Die Hethiter
(bw 2425) 978-3-406-53625-0

Kolb, Frank
Das antike Rom
(bw 2407) 978-3-406-53607-6

Krebernik, Manfred
Götter und Mythen des 
Alten Orients
(bw 2708) 978-3-406-60522-2

Lilie, Ralph-Johannes
Byzanz
(bw 2085) 978-3-406-41885-3

Lotze, Detlef
Griechische Geschichte
(bw 2014) 978-3-406-72091-8

MaaSS, Michael
Das antike Delphi
(bw 2431) 978-3-406-53631-1

Maier, Bernhard
Die Druiden
(bw 2466) 978-3-406-56266-2
NEU

Stonehenge
(bw 2377) 978-3-406-71001-8

Malitz, Jürgen
Nero
(bw 2105) 978-3-406-65419-0

Mann, Christian
Die Gladiatoren
(bw 2772) 978-3-406-64608-9

Meier, Mischa
Justinian
(bw 2332) 978-3-406-50832-5

Meyer-Zwiffelhoffer, 
Eckhard
Imperium Romanum
(bw 2467) 978-3-406-56267-9

Moosbauer, Günther
Die Varusschlacht
(bw 2457) 978-3-406-56257-0

Müller-Beck,  
Hansjürgen
Die Eiszeiten
(bw 2363) 978-3-406-50863-9

Die Steinzeit
(bw 2091) 978-3-406-47719-5

Otto, Eckart
Das antike Jerusalem
(bw 2418) 978-3-406-56881-7

Pabst, Angela
Die athenische  
Demokratie
(bw 2308) 978-3-406-48008-9

Parzinger, Hermann
Die Skythen
(bw 2342) 978-3-406-50842-4

Patzek, Barbara
Homer und seine Zeit
(bw 2302) 978-3-406-48002-7

Prayon, Friedhelm
Die Etrusker
(bw 2040) 978-3-406-59812-8

NEU

Radner, Karen
Mesopotamien
(bw 2877) 978-3-406-71406-1 

Rosen, Klaus
Die Völkerwanderung
(bw 2180) 978-3-406-47980-9

Schallmayer, Egon
Der Limes
(bw 2318) 978-3-406-48018-8

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95
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Schneider, Helmuth
Geschichte der antiken 
Technik
(bw 2432) 978-3-406-53632-8

Schreiner, Peter
Konstantinopel
(bw 2364) 978-3-406-68420-3

Schrenk, Friedemann
Müller, Stephanie
Die Neandertaler
(bw 2373) 978-3-406-50873-8

Schwertheim, Elmar
Kleinasien in der Antike
(bw 2348) 978-3-406-50848-6

Selz, Gebhard J.
Sumerer und Akkader
(bw 2374) 978-3-406-50874-5

Simek, Rudolf
Götter und Kulte der 
Germanen
(bw 2335) 978-3-406-50835-6

Die Wikinger
(bw 2081) 978-3-406-41881-5

Sinn, Ulrich
Athen
(bw 2336) 978-3-406-50836-3

Sommer, Michael
Die Phönizier
(bw 2444) 978-3-406-56244-0

Wirtschaftsgeschichte 
der Antike
(bw 2788) 978-3-406-65480-0

Stickler, Timo
Die Hunnen
(bw 2433) 978-3-406-53633-5

Stroh, Wilfried
Cicero
(bw 2440) 978-3-406-56240-2

NEU

Vössing, Konrad
Die Vandalen
(bw 2881) 978-3-406-71881-6

Will, Wolfgang
Die Perserkriege
(bw 2705) 978-3-406-60696-0

Wolfram, Herwig
NEU

Die Germanen
(bw 2004) 978-3-406-72734-4

Die Goten und ihre 
Geschichte
(bw 2179) 978-3-406-44779-2

Wolters, Reinhard
Die Römer in Germanien
(bw 2136) 978-3-406-72954-6

Zimmermann, Martin
Pergamon
(bw 2740) 978-3-406-62139-0

C.H.BECK WIssen – Alte Geschichte

Asch, Ronald G.
Die Stuarts
(bw 2710) 978-3-406-61189-6

Becher, Matthias
Karl der Große
(bw 2120) 978-3-406-43320-7

Behringer, Wolfgang
Hexen
(bw 2082) 978-3-406-41882-2

Blickle, Peter
Der Bauernkrieg
(bw 2103) 978-3-406-72225-7

Bossong, Georg
Die Sepharden
(bw 2438) 978-3-406-56238-9

Cobet, Justus
Heinrich Schliemann
(bw 2057) 978-3-406-41057-4

Conermann, Stephan
Das Mogulreich
(bw 2403) 978-3-406-53603-8

Conrad, Sebastian
Deutsche Kolonial- 
geschichte
(bw 2448) 978-3-406-56248-8

Duchhardt, Heinz
Freiherr vom Stein
(bw 2487) 978-3-406-58787-0

Der Wiener Kongress
(bw 2778) 978-3-406-65381-0

Ehlers, Joachim
Der Hundertjährige Krieg
(bw 2475) 978-3-406-56275-4

Die Ritter
(bw 2392) 978-3-406-50892-9

Füssel, Marian
Der Siebenjährige Krieg
(bw 2704) 978-3-406-60695-3

Waterloo 1815
(bw 2838) 978-3-406-67672-7 

Gilomen, Hans-Jörg
Wirtschaftsgeschichte 
des Mittelalters
(bw 2781) 978-3-406-65484-8

Görich, Knut
Die Staufer
(bw 2393) 978-3-406-53593-2

Gruner, Wolf D.
Der Deutsche Bund
(bw 2495) 978-3-406-58795-5

NEU

Halm, Heinz
Die Assassinen
(bw 2868) 978-3-406-70414-7 

Hammel-Kiesow, Rolf
Die Hanse
(bw 2131) 978-3-406-58352-0

Hartmann, Martina
Die Merowinger
(bw 2746) 978-3-406-63307-2

C.H.BECK WIssen – mittelalter und neuzeit

Schlögl, Hermann A.
Echnaton
(bw 2441) 978-3-406-56241-9

Nofretete
(bw 2763) 978-3-406-63725-4
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Haumann, Heiko
Dracula
(bw 2715) 978-3-406-61214-5

Heimann, Heinz-Dieter
Die Habsburger
(bw 2154) 978-3-406-44754-9

Hein, Dieter
Deutsche Geschichte im 
19. Jahrhundert
(bw 2840) 978-3-406-67507-2

Die Revolution von 
1848/49
(bw 2019) 978-3-406-45119-5

Hengerer, Mark
Ludwig XIV.
(bw 2842) 978-3-406-67551-5

Herbers, Klaus
Jakobsweg
(bw 2394) 978-3-406-53594-9

Hochgeschwender, 
Michael
Der amerikanische  
Bürgerkrieg
(bw 2451) 978-3-406-56251-8

Houben, Hubert
Die Normannen
(bw 2755) 978-3-406-63727-8

Johnston,  
Andrew James
Robin Hood
(bw 2767) 978-3-406-64541-9

Jussen, Bernhard
Die Franken
(bw 2799) 978-3-406-66181-5

Keller, Hagen
Die Ottonen
(bw 2146) 978-3-406-44746-4

NEU

Kleinschmidt, 
Christian
Wirtschaftsgeschichte 
der Neuzeit
(bw 2869) 978-3-406-70800-8 

Kolb, Eberhard
Bismarck
(bw 2476) 978-3-406-56276-1

Krumeich, Gerd
Jeanne d’Arc
(bw 2396) 978-3-406-53596-3

Kunisch, Johannes
Friedrich der Große
(bw 2731) 978-3-406-62141-3

Laudage, Johannes
Die Salier
(bw 2397) 978-3-406-71606-5

Maissen, Thomas
Geschichte der Frühen 
Neuzeit
(bw 2760) 978-3-406-72092-5

Möhring, Hannes
Saladin
(bw 2386) 978-3-406-50886-8

Mühle, Eduard
Die Piasten
(bw 2709) 978-3-406-61137-7

Münkler, Marina
Marco Polo
(bw 2097) 978-3-406-67682-6

NEU

Nippel, Wilfried
Karl Marx
(bw 2834) 978-3-406-71418-4

Osterhammel, Jürgen
Jansen, Jan Christian
Kolonialismus
(bw 2002) 978-3-406-63980-7

Osterhammel, Jürgen
Petersson, Nils P.
Geschichte der  
Globalisierung
(bw 2320) 978-3-406-48020-1

Patzold, Steffen
Das Lehnswesen
(bw 2745) 978-3-406-63235-8

Popplow, Marcus
Technik im Mittelalter
(bw 2482) 978-3-406-58782-5

Rader, Olaf B.
Kaiser Friedrich II.
(bw 2762) 978-3-406-64050-6

Reinalter, Helmut
Die Freimaurer
(bw 2133) 978-3-406-44733-4

Joseph II.
(bw 2735) 978-3-406-62152-9

Reinhardt, Volker
Die Borgia
(bw 2741) 978-3-406-62665-4

Die Medici
(bw 2028) 978-3-406-44028-1

Die Renaissance in 
Italien
(bw 2191) 978-3-406-47991-5

Rumschöttel, 
Hermann
Ludwig II. von Bayern
(bw 2719) 978-3-406-61216-9

Sarnowsky, Jürgen
Die Templer
(bw 2472) 978-3-406-71005-6

Schieffer, Rudolf
Papst Gregor VII.
(bw 2492) 978-3-406-58792-4

NEU

Schmidt, Georg
Der Dreißigjährige Krieg
(bw 2005) 978-3-406-72196-0

Schneidmüller, 
Bernd
Die Kaiser des  
Mittelalters
(bw 2398) 978-3-406-53598-7

Schnettger, Matthias
Der Spanische  
Erbfolgekrieg
(bw 2826) 978-3-406-66173-0

Schorn-Schütte, Luise
Karl V.
(bw 2130) 978-3-406-44730-3

Königin Luise
(bw 2323) 978-3-406-48023-2

Schwerhoff, Gerd
Die Inquisition
(bw 2340) 978-3-406-50840-0

Siemann, Wolfram
Metternich
(bw 2484) 978-3-406-58784-9

NEU

Stollberg-Rilinger, 
Barbara
Das Heilige Römische 
Reich Deutscher Nation
(bw 2399) 978-3-406-72247-9

Strohm, Christoph
Johannes Calvin
(bw 2469) 978-3-406-56269-3

Thamer, Hans-Ulrich
Die Französische  
Revolution
(bw 2347) 978-3-406-50847-9

Die Völkerschlacht bei 
Leipzig
(bw 2774) 978-3-406-64610-2

C.H.BECK WIssen – mittelalter und neuzeit



121

Thorau, Peter
Die Kreuzzüge
(bw 2338) 978-3-406-50838-7

Ubl, Karl
Die Karolinger
(bw 2828) 978-3-406-66175-4

Vocelka, Michaela 
Vocelka, Karl
Sisi
(bw 2829) 978-3-406-66089-4

WaSSenhoven,  
Dominik
1066
(bw 2866) 978-3-406-69844-6

Westphal, Siegrid
Der Westfälische 
Frieden
(bw 2851) 978-3-406-68302-2

Zeune, Joachim
Ritterburgen
(bw 2831) 978-3-406-66091-7

NEU

Zey, Claudia
Der Investiturstreit
(bw 2852) 978-3-406-70655-4

C.H.BECK WIssen – mittelalter und neuzeit

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95

Asseburg, Muriel
Busse, Jan
Der Nahostkonflikt
(bw 2858) 978-3-406-72332-2

Benz, Wolfgang
Der deutsche 
Widerstand gegen Hitler
(bw 2798) 978-3-406-66106-8

Der Holocaust
(bw 2022) 978-3-406-72835-8
NEU

Die Protokolle der  
Weisen von Zion
(bw 2413) 978-3-406-70820-6

Berghahn, Volker
Der Erste Weltkrieg
(bw 2312) 978-3-406-66365-9

NEU

Bierling, Stephan
Nelson Mandela
(bw 2748) 978-3-406-72116-8

Böhm, Winfried
Die Reformpädagogik
(bw 2743) 978-3-406-64052-0

Coulmas, Florian
Hiroshima
(bw 2491) 978-3-406-58791-7

Dabringhaus, Sabine
Mao Zedong
(bw 2439) 978-3-406-56239-6

Faulenbach, Bernd
Willy Brandt
(bw 2780) 978-3-406-65466-4

Gilcher-Holtey, 
Ingrid
Die 68er-Bewegung
(bw 2183) 978-3-406-71000-1

Greiner, Bernd
Die Kuba-Krise
(bw 2486) 978-3-406-58786-3

Gross, Raphael
November 1938
(bw 2782) 978-3-406-65470-1

Hartmann, Christian
Unternehmen Barbarossa
(bw 2714) 978-3-406-61226-8

Hein, Bastian
Die SS
(bw 2841) 978-3-406-67513-3 

Herbert, Ulrich
Das Dritte Reich
(bw 2859) 978-3-406-72240-0

Hoffmann, Peter
Stauffenberg und der 
20. Juli 1944
(bw 2102) 978-3-406-43302-3

Kolb, Eberhard
Der Frieden von  
Versailles
(bw 2375) 978-3-406-50875-2

Kowalczuk,  
Ilko-Sascha
Der 17. Juni 1953
(bw 2771) 978-3-406-64539-6

NEU

Mai, Gunther
Die Weimarer Republik
(bw 2477) 978-3-406-72780-1

Mombauer, Annika
Die Julikrise
(bw 2825) 978-3-406-66108-2

Osterhammel, Jürgen
Jansen, Jan Christian
Dekolonisation
(bw 2785) 978-3-406-65464-0

Pfahl-Traughber, 
Armin
Rechtsextremismus in 
der Bundesrepublik
(bw 2112) 978-3-406-47244-2

C.H.BECK WIssen – 20. Jahrhundert
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Reinhard, Wolfgang
Geschichte des  
modernen Staates
(bw 2423) 978-3-406-53623-6

Rödder, Andreas
Geschichte der  
deutschen Wieder- 
vereinigung
(bw 2736) 978-3-406-72250-9

Rothermund, Dietmar
Gandhi
(bw 2322) 978-3-406-62460-5

Sammer, Marianne
Mutter Teresa
(bw 2405) 978-3-406-53605-2

Schieder, Wolfgang
Benito Mussolini
(bw 2835) 978-3-406-66982-8

Der italienische  
Faschismus
(bw 2429) 978-3-406-60766-0

Schreiber, Gerhard
Der Zweite Weltkrieg
(bw 2164) 978-3-406-44764-8

Seidensticker, Tilman
Islamismus
(bw 2827) 978-3-406-66069-6

Steinbacher, Sybille
Auschwitz
(bw 2333) 978-3-406-50833-2

Stöver, Bernd
NEU

CIA
(bw 2871) 978-3-406-70410-9 

Der Kalte Krieg
(bw 2314) 978-3-406-71594-5

Strohm, Christoph
Die Kirchen im Dritten 
Reich
(bw 2720) 978-3-406-61224-4

C.H.BECK WIssen – 20. Jahrhundert
NEU

Terhoeven, Petra
Die Rote Armee Fraktion
(bw 2878) 978-3-406-71235-7 

Tietz, Christiane
Dietrich Bonhoeffer
(bw 2775) 978-3-406-64508-2

Ullrich, Volker
Die Revolution von 
1918/19
(bw 2454) 978-3-406-73257-7

Ulrich, Bernd
Stalingrad
(bw 2368) 978-3-406-50868-4

Waldschmidt,  
Ingeborg
Maria Montessori
(bw 2174) 978-3-406-44774-7

Weinke, Annette
Die Nürnberger  
Prozesse
(bw 2404) 978-3-406-53604-5

Bahlcke, Joachim
Geschichte Tschechiens
(bw 2797) 978-3-406-66179-2

Bernecker, Walther L.
Spanische Geschichte
(bw 2111) 978-3-406-48087-4 

Bernecker, Walther L.
Pietschmann, Horst
Geschichte Portugals
(bw 2156) 978-3-406-66375-8

Bohn, Robert
Dänische Geschichte
(bw 2162) 978-3-406-44762-4

Bossong, Georg
Das Maurische Spanien
(bw 2395) 978-3-406-55488-9

Burkhardt, Johannes
Deutsche Geschichte 
der Frühen Neuzeit
(bw 2462) 978-3-406-56262-4

Chaniotis, Angelos
Das antike Kreta
(bw 2350) 978-3-406-50850-9

Clauss, Manfred
Das alte Israel
(bw 2073) 978-3-406-44573-6

NEU

Deger-Jalkotzy, 
Sigrid
Hertel, Dieter
Das mykenische 
Griechenland
(bw 2860) 978-3-406-72726-9

Dippel, Horst
Geschichte der USA
(bw 2051) 978-3-406-60166-8

Dittelbach, Thomas
Geschichte Siziliens
Von der Antike bis heute 
(bw 2490) 978-3-406-58790-0

C.H.BECK WIssen – Länder- und Nationalgeschichte

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95
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Dreher, Martin
Das antike Sizilien
(bw 2437) 978-3-406-53637-3

NEU

Fahrmeir, Andreas
Deutsche Geschichte
(bw 2875) 978-3-406-71513-6 

Gronke, Monika
Geschichte Irans
(bw 2321) 978-3-406-48021-8

Hartmann, Peter C.
Geschichte Frankreichs
(bw 2124) 978-3-406-67330-6 

Herzig, Arno
Geschichte Schlesiens
(bw 2843) 978-3-406-67665-9

NEU

Heyde, Jürgen
Geschichte Polens
(bw 2385) 978-3-406-71292-0 

Kamp, Hermann
Burgund
(bw 2414) 978-3-406-53614-4

Kappeler, Andreas
Russische Geschichte
(bw 2076) 978-3-406-47076-9

Kossert, Andreas
Ostpreußen
(bw 2833) 978-3-406-66980-4

Kreiser, Klaus
Geschichte der Türkei
(bw 2758) 978-3-406-64065-0

Leese, Daniel
Die chinesische 
Kulturrevolution
(bw 2854) 978-3-406-68839-3

Maier, Bernhard
Geschichte Schottlands
(bw 2844) 978-3-406-67617-8

North, Michael
Geschichte der  
Niederlande
(bw 2078) 978-3-406-65338-4

Pauly, Michel
Geschichte Luxemburgs
(bw 2732) 978-3-406-62225-0

Pohl, Manfred
Geschichte Japans
(bw 2190) 978-3-406-66440-3

Recker, Marie-Luise
Geschichte der Bundes- 
republik Deutschland
(bw 2115) 978-3-406-56271-6 
nur € 5,–

Reinhardt, Volker
Geschichte Italiens
(bw 2118) 978-3-406-43318-4

Geschichte der Schweiz
(bw 2401) 978-3-406-53601-4

Rexroth, Frank
Deutsche Geschichte im 
Mittelalter
(bw 2307) 978-3-406-48007-2

NEU

Rothermund, Dietmar
Geschichte Indiens
(bw 2194) 978-3-406-71878-6

NEU

Schipper, Bernd U.
Geschichte Israels in der 
Antike
(bw 2887) 978-3-406-72686-6

Schlögl, Hermann A.
Das alte Ägypten
(bw 2305) 978-3-406-48005-8

Schmidt-Glintzer, 
Helwig
Das alte China
(bw 2015) 978-3-406-72292-9

Das neue China
(bw 2126) 978-3-406-66292-8

Schröder,  
Hans-Christoph
Englische Geschichte
(bw 2016) 978-3-406-71551-8

Schröter, Harm G.
Geschichte  
Skandinaviens
(bw 2422) 978-3-406-53622-9

Stuchtey, Benedikt
Geschichte Irlands
(bw 2765) 978-3-406-64054-4 

Tuchtenhagen, Ralph
Geschichte der 
baltischen Länder
(bw 2355) 978-3-406-50855-4

Vocelka, Karl
Österreichische  
Geschichte
(bw 2369) 978-3-406-50869-1

Welwei,  
Karl-Wilhelm
Die griechische Frühzeit
(bw 2185) 978-3-406-47985-4

Wienfort, Monika
Geschichte Preußens
(bw 2456) 978-3-406-56256-3

Wiesehöfer, Josef
Das frühe Persien
(bw 2107) 978-3-406-59465-6

Wirsching, Andreas
Deutsche Geschichte im  
20. Jahrhundert
(bw 2165) 978-3-406-72243-1

Witzel, Michael
Das alte Indien
(bw 2304) 978-3-406-59717-6

Zwickel, Wolfgang
Das Heilige Land
(bw 2459) 978-3-406-59101-3

C.H.BECK WIssen – Länder- und Nationalgeschichte
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Behringer, Wolfgang
Clemens, Gabriele
Geschichte des  
Saarlandes
(bw 2612) 978-3-406-58456-5

Bohn, Robert
Geschichte  
Schleswig-Holsteins
(bw 2615) 978-3-406-50891-2

Clemens, Lukas
Franz, Norbert
Geschichte von  
Rheinland-Pfalz
(bw 2611) 978-3-406-60505-5

Elmshäuser, Konrad
Geschichte Bremens
(bw 2605) 978-3-406-55533-6

Hahn, Peter-Michael
Geschichte Brandenburgs
(bw 2604) 978-3-406-58350-6

Hauptmeyer,  
Carl-Hans
Geschichte  
Niedersachsens
(bw 2609) 978-3-406-58344-5

Krieger, Martin
Geschichte Hamburgs
(bw 2606) 978-3-406-53595-6

Kroll, Frank-Lothar
Geschichte Hessens
(bw 2607) 978-3-406-53606-9

Geschichte Sachsens
(bw 2613) 978-3-406-60524-6

Nonn, Christoph
Geschichte  
Nordrhein-Westfalens
(bw 2610) 978-3-406-58343-8

North, Michael
Geschichte Mecklenburg- 
Vorpommerns
(bw 2608) 978-3-406-57767-3

RaSSloff, Steffen
Geschichte Thüringens
(bw 2616) 978-3-406-60523-9

Stöver, Bernd
Geschichte Berlins
(bw 2603) 978-3-406-60067-8

Tullner, Mathias
Geschichte  
Sachsen-Anhalts
(bw 2614) 978-3-406-57286-9

Volkert, Wilhelm
Geschichte Bayerns
(bw 2602) 978-3-406-55159-8

Wehling, Hans-Georg
Weber, Reinhold
Geschichte  
Baden-Württembergs
(bw 2601) 978-3-406-55874-0

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95

C.H.BECK WIssen – Politik

Bannenberg, Britta
Rössner, Dieter
Kriminalität in  
Deutschland
(bw 2384) 978-3-406-50884-4

Beck, Hanno
Prinz, Aloys
Staatsverschuldung
(bw 2742) 978-3-406-63301-0

Conze, Eckart
Das Auswärtige Amt
(bw 2744) 978-3-406-63173-3

NEU

Edenhofer, Ottmar
Jakob, Michael
Klimapolitik
(bw 2853) 978-3-406-68874-4

Faulenbach, Bernd
Geschichte der SPD
(bw 2753) 978-3-406-63717-9

NEU

Lepenies, Philipp
Armut
(bw 2863) 978-3-406-69813-2 

Limbach, Jutta
Das Bundesverfassungs- 
gericht
(bw 2161) 978-3-406-44761-7

Llanque, Marcus
Geschichte der  
politischen Ideen
(bw 2759) 978-3-406-63846-6

Luft, Stefan
Die Flüchtlingskrise
(bw 2857) 978-3-406-69072-3

Möllers, Christoph
Das Grundgesetz
(bw 2470) 978-3-406-56270-9

NuSSberger, Angelika
Das Völkerrecht
(bw 2478) 978-3-406-56278-5

Oelsnitz,  
Dietrich von der
Management
(bw 2479) 978-3-406-56279-2

Piketty, Thomas
Ökonomie der 
Ungleichheit
(bw 2846) 978-3-406-69846-0

Plumpe, Werner
Wirtschaftskrisen
Geschichte und Gegenwart
(bw 2701) 978-3-406-60681-6

Röhrich, Wilfried
Die politischen Systeme 
der Welt
(bw 2128) 978-3-406-71579-2

Schmidt, Manfred G.
NEU

Das politische System 
der Bundesrepublik 
Deutschland
(bw 2371) 978-3-406-71299-9

Der deutsche Sozialstaat
(bw 2764) 978-3-406-64061-2

Terhechte,  
Jörg Philipp
Die WTO
(bw 2836) 978-3-406-66711-4

Vorländer, Hans
Demokratie
(bw 2311) 978-3-406-48011-9

Willoweit, Dietmar
Reich und Staat
(bw 2776) 978-3-406-64615-7

Wolf, Klaus Dieter
Die UNO
(bw 2378) 978-3-406-68993-2
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C.H.BECK WIssen – Religion

Auffarth, Christoph
Die Ketzer
(bw 2383) 978-3-406-50883-7

Bobzin, Hartmut
Der Koran
(bw 2109) 978-3-406-66458-8

Mohammed
(bw 2144) 978-3-406-44744-0

Demandt, Alexander
Pontius Pilatus
(bw 2747) 978-3-406-63362-1

Denzler, Georg
Das Papsttum
(bw 2065) 978-3-406-59216-4

Ess, Hans van
Der Daoismus
(bw 2721) 978-3-406-61218-3

Der Konfuzianismus
(bw 2306) 978-3-406-48006-5

NEU

Feld, Helmut
Franziskus von Assisi
(bw 2170) 978-3-406-70964-7

Gemeinhardt, Peter
Die Heiligen
(bw 2498) 978-3-406-58798-6

NEU

Graf,  
Friedrich Wilhelm
Der Protestantismus 
(bw 2108) 978-3-406-70824-4

Halm, Heinz
Der Islam
(bw 2145) 978-3-406-72249-3

Die Schiiten
(bw 2358) 978-3-406-71006-3

Hutter, Manfred
Die Weltreligionen
(bw 2365) 978-3-406-50865-6

NEU

Kaufmann, Thomas
Martin Luther
(bw 2388) 978-3-406-69887-3 

Kienzler, Klaus
Der religiöse  
Fundamentalismus
(bw 2031) 978-3-406-40331-6

Köckert, Matthias
Die Zehn Gebote
(bw 2430) 978-3-406-53630-4

Korn, Lorenz
Die Moschee
(bw 2573) 978-3-406-63332-4

Lang, Bernhard
Himmel und Hölle
(bw 2303) 978-3-406-48003-4

Leppin, Hartmut
Die Kirchenväter und 
ihre Zeit
(bw 2141) 978-3-406-44741-9

Leppin, Volker
Geschichte der  
christlichen Kirchen
(bw 2499) 978-3-406-60573-4

Die christliche Mystik
(bw 2415) 978-3-406-53615-1

Levin, Christoph
Das Alte Testament
(bw 2160) 978-3-406-72191-5

Markschies, 
Christoph
Die Gnosis
(bw 2173) 978-3-406-72737-5

Michaels, Axel
Buddha
(bw 2717) 978-3-406-61222-0

Müller, Klaus E.
Schamanismus
(bw 2072) 978-3-406-41872-3

Nowak, Kurt
Das Christentum
(bw 2070) 978-3-406-72834-1

Otto, Eckart
Mose
(bw 2400) 978-3-406-53600-7

Roloff, Jürgen
Jesus
(bw 2142) 978-3-406-44742-6

Samerski, Stefan
Johannes Paul II.
(bw 2435) 978-3-406-53635-9

Schimmel, Annemarie
Sufismus
(bw 2129) 978-3-406-72828-0

Schmidt-Glintzer, 
Helwig
Der Buddhismus
(bw 2367) 978-3-406-50867-7

Schorn-Schütte, 
Luise
Die Reformation
(bw 2054) 978-3-406-71539-6

Schwaiger, Georg
Heim, Manfred
Orden und Klöster
(bw 2196) 978-3-406-47996-0

Stausberg, Michael
Zarathustra und seine 
Religion
(bw 2370) 978-3-406-72823-5

Stemberger, Günter
Jüdische Religion
(bw 2003) 978-3-406-68327-5

Stietencron, 
Heinrich von
Der Hinduismus
(bw 2158) 978-3-406-44758-7

Tamcke, Martin
Das orthodoxe  
Christentum
(bw 2339) 978-3-406-71943-1

TheiSSen, Gerd
Das Neue Testament
(bw 2192) 978-3-406-47992-2

Winkelmann, 
Friedhelm
Geschichte des frühen  
Christentums
(bw 2041) 978-3-406-44797-6



126

Brück, Michael von
Zen
(bw 2344) 978-3-406-50844-8

Höffe, Otfried
Ethik
(bw 2800) 978-3-406-72248-6

Gerechtigkeit
(bw 2168) 978-3-406-44768-6

Horn, Christoph
Philosophie der Antike
(bw 2820) 978-3-406-64632-4

Kaesler, Dirk
Max Weber
(bw 2726) 978-3-406-62249-6

Kornwachs, Klaus
Philosophie der Technik
(bw 2805) 978-3-406-63833-6

Kurz, Heinz D.
Geschichte des 
Ökonomischen Denkens
(bw 2784) 978-3-406- 65553-1

Newen, Albert
Philosophie des Geistes
(bw 2806) 978-3-406-63858-9

Oermann, Nils Ole
Wirtschaftsethik
(bw 2845) 978-3-406-72669-9

Pfordten,  
Dietmar von der
Menschenwürde
(bw 2856) 978-3-406-68837-9

Rechtsphilosophie
(bw 2801) 978-3-406-64484-9

Primavesi, Oliver
Rapp, Christof
Aristoteles
(bw 2865) 978-3-406-69772-2

Rapp, Christof
Metaphsysik
(bw 2809) 978-3-406-66796-1

Rentsch, Thomas
Philosophie des  
20. Jahrhunderts
(bw 2824) 978-3-406-66142-6

Rudolph, Ulrich
Islamische Philosophie
(bw 2352) 978-3-406-72644-6

Schneiders, Werner
Das Zeitalter der  
Aufklärung
(bw 2058) 978-3-406-44796-9

Sieroka, Norman
Philosophie der Physik
(bw 2803) 978-3-406-66794-7
NEU

Philosophie der Zeit
bw 2886) 978-3-406-72787-0

Soëtard, Michel
Jean-Jacques Rousseau
(bw 2734) 978-3-406-63197-9

Stekeler-Weithofer, 
Pirmin
Sprachphilosophie
(bw 2802) 978-3-406-66978-1

Sturlese, Loris
Philosophie im  
Mittelalter
Von Boethius bis Cusanus
(bw 2821) 978-3-406-64634-8

Tetens, Holm
Wissenschaftstheorie
Eine Einführung 
(bw 2808) 978-3-406-65331-5

NEU

Zöller, Günter
Philosophie des  
19. Jahrhunderts
(bw 2823) 978-3-406-72128-1

C.H.BECK WIssen – Philosophie

Alt, Peter-André
Friedrich Schiller
(bw 2357) 978-3-406-50857-8

Anz, Thomas
Franz Kafka
(bw 2473) 978-3-406-56273-0

Baier, Thomas
Geschichte der  
Römischen Literatur
(bw 2446) 978-3-406-56246-4

NEU

Bleuler,  
Anna Kathrin
Der Codex Manesse 
(bw 2882) 978-3-406-72134-2

Burdorf, Dieter
Friedrich Hölderlin
(bw 2712) 978-3-406-61279-4

Englhart, Andreas
Das Theater der  
Gegenwart
(bw 2779) 978-3-406-65476-3

NEU

Fuhrer, Therese 
Hose, Martin
Das antike Drama
(bw 2729) 978-3-406-70792-6 

Gelfert, Hans-Dieter
Shakespeare
(bw 2055) 978-3-406-66377-2

Haarmann, Harald
Geschichte der Schrift
(bw 2198) 978-3-406-47998-4

Höllmann, Thomas O.
Die chinesische Schrift
(bw 2849) 978-3-406-68290-2 

Hölscher-Lohmeyer, 
Dorothea
Johann Wolfgang Goethe
(bw 2127) 978-3-406-44727-3

Holzberg, Niklas
Ovids Metamorphosen
(bw 2421) 978-3-406-53621-2

NEU

Janka, Markus
Vergils Aeneis
(bw 2884) 978-3-406-72688-0

Klarer, Mario
Literaturgeschichte  
der USA
(bw 2769) 978-3-406-64628-7

Kreutzer,  
Hans Joachim
Heinrich von Kleist
(bw 2716) 978-3-406-61240-4

C.H.BECK WIssen – Literatur | Sprache

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95
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NEU

Meier, Franziska
Dantes Göttliche 
Komödie
(bw 2880) 978-3-406-71929-5

Petersdorff, Dirk von
Geschichte der  
deutschen Lyrik
(bw 2434) 978-3-406-53634-2

Literaturgeschichte 
der Bundesrepublik 
Deutschland
(bw 2733) 978-3-406-62231-1

Roelcke, Thorsten
Geschichte der  
deutschen Sprache
(bw 2480) 978-3-406-72920-1

Sallaberger, 
Walther
Das Gilgamesch-Epos
(bw 2443) 978-3-406-65213-4

Simek, Rudolf
Die Edda
(bw 2419) 978-3-406-56084-2

Schmid, Ulrich
Lew Tolstoi
(bw 2493) 978-3-406-58793-1

Schulz, Gerhard
Romantik
(bw 2053) 978-3-406-41053-6

Schulz, Gerhard
Doering, Sabine
Klassik
(bw 2329) 978-3-406-50829-5

Seidensticker, Bernd
Das antike Theater
(bw 2496) 978-3-406-58796-2

Stackelberg,  
Jürgen von
Voltaire
(bw 2402) 978-3-406-53602-1

Trabant, Jürgen
Die Sprache
(bw 2464) 978-3-406-56264-8

Ueding, Gert
Klassische Rhetorik
(bw 2000) 978-3-406-46265-8

Moderne Rhetorik
(bw 2134) 978-3-406-44734-1

Vollhardt, Friedrich
Gotthold Ephraim 
Lessing
(bw 2789) 978-3-406-68835-5

C.H.BECK WIssen – Literatur | Sprache

Adriani, Götz
Paul Cézanne
(bw 2506) 978-3-406-54690-7

Arnold, Dorothea
Die Ägyptische Kunst
(bw 2550) 978-3-406-63213-6

Bätschmann, Oskar
Hans Holbein d. J.
(bw 2513) 978-3-406-60510-9

Edouard Manet
(bw 2518) 978-3-406-67712-0

Brinker, Helmut
Die chinesische Kunst
(bw 2571) 978-3-406-59272-0

Büttner, Frank
Philipp Otto Runge
(bw 2507) 978-3-406-60092-0

Büttner, Nils
Hieronymus Bosch
(bw 2516) 978-3-406-63336-2
NEU

Pieter Bruegel d.Ä.
(bw 2521) 978-3-406-72529-6

Peter Paul Rubens
(bw 2504) 978-3-406-55490-2

Vermeer
(bw 2511) 978-3-406-59792-3

Busch, Werner
NEU

Goya
(bw 2520) 978-3-406-72755-9

C.H.BECK WIssen – Kunst
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Adolph Menzel
(bw 2501) 978-3-406-52191-1

NEU

Erben, Dietrich
Architekturtheorie
(bw 2874) 978-3-406-71431-3 

Haldemann, Matthias
Kandinsky
€ 10,– (bw 2519)  
978-3-406-69873-6

Huse, Norbert
Geschichte der Architek- 
tur im 20. Jahrhundert
(bw 2455) 978-3-406-56255-6

Kemp, Wolfgang
Geschichte der  
Fotografie
(bw 2727) 978-3-406-62348-6

NEU

Krämer, Felix
Claude Monet
(bw 2517) 978-3-406-70642-4 

Markschies, 
Alexander
Brunelleschi
(bw 2540) 978-3-406-61277-0

C.H.BECK WIssen – Kunst

Rümelin, Christian
Paul Klee
(bw 2500) 978-3-406-68373-2

Schlink, Wilhelm
Tizian
(bw 2508) 978-3-406-56883-1

Schneede, Uwe M.
Max Beckmann
(bw 2515) 978-3-406-62440-7

Schwarz,  
Michael Viktor
Giotto
(bw 2503) 978-3-406-58248-6

Thürlemann, Felix
Rogier van der Weyden
(bw 2502) 978-3-406-53592-5

Wagner, Monika
William Turner
(bw 2514) 978-3-406-61275-6

Zimmermann, 
Michael F.
Lovis Corinth
(bw 2509) 978-3-406-56935-7

Zöllner, Frank
Botticelli
(bw 2505) 978-3-406-68497-5

Beyer, Andreas
Die Kunst des 
Klassizismus und der 
Romantik
(bw 2558) 978-3-406-60762-2

Deckers, Johannes G.
Die frühchristliche und 
byzantinische Kunst
(bw 2553) 978-3-406-70288-4

Erben, Dietrich
Die Kunst des Barock
(bw 2557) 978-3-406-57764-2

Hölscher, Tonio
Die griechische Kunst
(bw 2551) 978-3-406-55491-9

Korn, Lorenz
Geschichte der 
islamischen Kunst
(bw 2570) 978-3-406-56970-8

Niehr, Klaus
Die Kunst des Mittelalters
Band II: 1200 bis 1500
(bw 2555) 978-3-406-57883-0

Meyer zur Capellen, 
Jürg
Raffael
(bw 2510) 978-3-406-60091-3

Müller, Felix
Die Kunst der Kelten
(bw 2574) 978-3-406-63057-6

NEU

Nerdinger, Winfried
Das Bauhaus
(bw 2883) 978-3-406-72760-3

Pfisterer, Ulrich
Die Sixtinische Kapelle
(bw 2562) 978-3-406-63819-0

Reudenbach, Bruno
Die Kunst des Mittelalters
Band I: 800 bis 1200
(bw 2554) 978-3-406-56934-0

Schneede, Uwe M.
Die Kunst der  
Klassischen Moderne
(bw 2560) 978-3-406-59110-5

Tönnesmann, 
Andreas
Die Kunst der  
Renaissance
(bw 2556) 978-3-406-54689-1

Ursprung, Philip
Die Kunst der Gegenwart
(bw 2561) 978-3-406-59111-2

Zanker, Paul
Die römische Kunst
(bw 2552) 978-3-406-54688-4

Zimmermann, 
Michael F.
Die Kunst des  
19. Jahrhunderts
(bw 2559) 978-3-406-55489-6

Die große Geschichte der Kunst
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Bockmaier, Claus
Händels Oratorien
(bw 2215) 978-3-406-44808-9

Brügge, Joachim
Jean Sibelius
(bw 2219) 978-3-406-58247-9

Budde, Elmar
Schuberts Liederzyklen
(bw 2207) 978-3-406-63399-7

Demmler, Martin
Schumanns Sinfonien
(bw 2211) 978-3-406-44811-9

Dömling, Wolfgang
Franz Liszt
(bw 2711) 978-3-406-61195-7

Edler, Arnfried
Robert Schumann
(bw 2474) 978-3-406-56274-7

Eichhorn, Andreas
Felix Mendelssohn 
Bartholdy
(bw 2449) 978-3-406-56249-5

Feder, Georg
Haydns Streichquartette
(bw 2203) 978-3-406-60671-7

Floros, Constantin
Gustav Mahler
(bw 2489) 978-3-406-58789-4

Flothuis, Marius
Mozarts Klavierkonzerte
(bw 2201) 978-3-406-56864-0

Mozarts Streichquartette
(bw 2204) 978-3-406-43306-1

Friedrich, Sven
Richard Wagners Opern
(bw 2220) 978-3-406-63305-8

C.H.BECK WIssen – Musik

Gerhard, Anselm
Giuseppe Verdi
(bw 2754) 978-3-406-64072-8

Gruber, Gernot
Wolfgang Amadeus 
Mozart
(bw 2376) 978-3-406-50876-9

Henze-Döhring, 
Sabine
Verdis Opern
(bw 2221) 978-3-406-64606-5

Hinrichsen,  
Hans-Joachim
Bruckners Sinfonien
(bw 2225) 978-3-406-68808-9

Franz Schubert
(bw 2725) 978-3-406-62135-2

Kammertöns, 
Christoph
Das Klavier
(bw 2752) 978-3-406-63719-3

Krellmann, 
Hanspeter
Griegs lyrische  
Klavierstücke
(bw 2216) 978-3-406-44815-7

Lütteken, Laurenz
Richard Strauss –  
Die Opern
(bw 2222) 978-3-406-65486-2

Maier, Hans
Die Orgel
(bw 2794) 978-3-406-65490-9

Mauser, Siegfried
Beethovens  
Klaviersonaten
(bw 2200) 978-3-406-57572-3

Mozarts Klaviersonaten
(bw 2223) 978-3-406-66171-6

Müller, Ulrich
Andrew Lloyd Webbers 
Musicals
(bw 2214) 978-3-406-44814-0

Redepenning,  
Dorothea
Peter Tschaikowsky
(bw 2855) 978-3-406-68810-2

Rexroth, Dieter
Beethovens Symphonien
(bw 2209) 978-3-406-44809-6

Schmalzriedt, 
Siegfried
Ravels Klaviermusik
(bw 2210) 978-3-406-44810-2

Schmid,  
Manfred Hermann
Mozarts Opern
(bw 2218) 978-3-406-58261-5

Schmidt, Matthias
Johannes Brahms
(bw 2364) 978-3-406-68282-7 

Scholz, Gottfried
Haydns Oratorien
(bw 2217) 978-3-406-57763-5

Schröder, Dorothea
Johann Sebastian Bach
(bw 2738) 978-3-406-62227-4

Georg Friedrich Händel
(bw 2453) 978-3-406-56253-2

Uecker, Gerd
Puccinis Opern
(bw 2226) 978-3-406-69842-2

Voss, Egon
Bachs Konzerte
(bw 2212) 978-3-406-54066-0

Richard Wagner
(bw 2766) 978-3-406-63721-6

Walter, Michael
Haydns Sinfonien
(bw 2213) 978-3-406-44813-3

Werner-Jensen, 
Arnold
Joseph Haydn
(bw 2468) 978-3-406-56268-6

NEU

Wicke, Peter
Rock und Pop
(bw 2739) 978-3-406-71529-7

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95
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NEU

Belardi, Nando
Supervision und 
Coaching
(bw 2157) 978-3-406-72795-5

Benkert, Otto
Psychopharmaka
(bw 2013) 978-3-406-59158-7

Benkert, Otto
Lenzen-Schulte, 
Martina
Zwangskrankheiten
(bw 2066) 978-3-406-41866-2

Biesalski,  
Hans Konrad
Vitamine
(bw 2060) 978-3-406-41860-0

Bronisch, Thomas
Der Suizid
(bw 2006) 978-3-406-66857-9

Cuntz, Ulrich
Hillert, Andreas
Eßstörungen
(bw 2087) 978-3-406-57702-4

Dittmann, Jürgen
Der Spracherwerb des 
Kindes
(bw 2300) 978-3-406-48000-3

Feuerlein, Wilhelm
Alkoholismus
(bw 2033) 978-3-406-45533-9

Fuchs, Gerd A.
Die Parkinsonsche 
Krankheit
(bw 2301) 978-3-406-48001-0

Funke, Joachim
Vaterrodt, Bianca
Was ist Intelligenz?
(bw 2088) 978-3-406-59005-4

Hacker, Jörg
Menschen, Seuchen und 
Mikroben
(bw 2317) 978-3-406-48017-1

Häfner, Heinz
Schizophrenie
(bw 2497) 978-3-406-72694-1

Hedderich, Ingeborg
Burnout
(bw 2465) 978-3-406-56265-5

Jäger, Lothar
Allergien
(bw 2140) 978-3-406-44740-2

Keidel, Matthias
Migräne
(bw 2408) 978-3-406-53608-3

Köhler, Thomas
Rauschdrogen
(bw 2445) 978-3-406-56245-7

Leitzmann, Claus
NEU

Veganismus
(bw 2885) 978-3-406-72684-2 

Vegetarismus
(bw 2176) 978-3-406-44776-1

NEU

Leven, Karl-Heinz
Geschichte der Medizin
(bw 2452) 978-3-406-70525-0

Maercker, Andreas
Trauma und 
Traumafolgestörungen
(bw 2863) 978-3-406-69850-7

Markowitsch, Hans
Das Gedächtnis
(bw 2460) 978-3-406-56260-0

Mertens, Wolfgang
Psychoanalyse
(bw 2061) 978-3-406-41861-7

Traum und Traumdeutung
(bw 2117) 978-3-406-43317-7

Modrow, Susanne
Viren
(bw 2177) 978-3-406-44777-8

Müller,  
Rudhard Klaus
Doping
(bw 2345) 978-3-406-50845-5

Preckel, Franzis
Baudson,  
Tanja Gabriele
Hochbegabung
(bw 2786) 978-3-406-65333-9

Remschmidt, Helmut
Autismus
(bw 2147) 978-3-406-57680-5

Röschke, Joachim
Mann, Klaus
Schlaf und 
Schlafstörungen
(bw 2089) 978-3-406-41889-1

NEU

Schneble, Hansjörg
Epilepsie
(bw 2407) 978-3-406-71424-5 

Simon, Hans-Uwe
Asthma
(bw 2095) 978-3-406-43295-8

Strian, Friedrich
Das Herz
(bw 2098) 978-3-406-43298-9

Theml, Harald
Krebs und  
Krebsvermeidung
(bw 2380) 978-3-406-50880-4

Unschuld, Paul U.
Traditionelle  
Chinesische Medizin
(bw 2796) 978-3-406-65602-6

Wahrburg, Ursel
Assmann, Gerd
Cholesterin
(bw 2114) 978-3-406-43314-6

Wirsching, Michael
Paar- und 
Familientherapie
(bw 2361) 978-3-406-50861-5

Psychotherapie
(bw 2119) 978-3-406-43319-1

C.H.BECK WIssen – Psychologie | Medizin

Die Bände kosten € 8,95 oder € 9,95



131

Beutelspacher,  
Albrecht
Geheimsprachen
(bw 2071) 978-3-406-49046-0

Zahlen
(bw 2751) 978-3-406-64871-7

Blome, Hans-Joachim
Zaun, Harald
Der Urknall
(bw 2337) 978-3-406-72674-3

Brandt, Siegmund
Geschichte der  
modernen Physik
(bw 2723) 978-3-406-62176-5

Goenner, Hubert
Albert Einstein
(bw 2839) 978-3-406-67592-8 

Einsteins 
Relativitätstheorien
(bw 2069) 978-3-406-45669-5

NEU

Grote, Hartmut
Gravitationswellen
(bw 2879) 978-3-406-71941-7

Hennicke, Peter
Fischedick, Manfred
Erneuerbare Energien
(bw 2412) 978-3-406-55514-5

Herrmann, Dieter B.
Antimaterie
(bw 2104) 978-3-406-44504-0

Das Weltall
(bw 2410) 978-3-406-53610-6

Hoffmann, Dieter
Max Planck
(bw 2442) 978-3-406-56242-6

Honomichl, Klaus
Insekten
(bw 2048) 978-3-406-41048-2

Ingold, Gert-Ludwig
Quantentheorie
(bw 2186) 978-3-406-47986-1

Junker, Thomas
Geschichte der Biologie
(bw 2334) 978-3-406-50834-9
NEU

Die Evolution des 
Menschen
(bw 2409) 978-3-406-72276-9

Kirchner, Walter
Die Ameisen
(bw 2152) 978-3-406-44752-5

Koldau, Linda Maria
Tsunamis
(bw 2770) 978-3-406-64656-0

Meissner, Rolf
Geschichte der Erde
(bw 2110) 978-3-406-43310-8

Nachtigall, Werner
Bionik
(bw 2436) 978-3-406-53636-6

NEU

Rahmstorf, Stefan
Schellnhuber,  
Hans-Joachim
Der Klimawandel
(bw 2366) 978-3-406-72672-9

Schön, Georg
Pilze
(bw 2360) 978-3-406-50860-8

Schuh, Angela
Biowetter
(bw 2416) 978-3-406-53616-8

Siefarth, Günter
Geschichte der  
Raumfahrt
(bw 2153) 978-3-406-44753-2

Streit, Bruno
Was ist Biodiversität?
(bw 2417) 978-3-406-53617-5

Walther, Thomas
Walther, Herbert
Was ist Licht?
(bw 2122) 978-3-406-44722-8

WeiSS, Karl
Bienen und Bienenvölker
(bw 2067) 978-3-406-41867-9

Wuketits, Franz M.
Evolution
(bw 2138) 978-3-406-44738-9

Was ist Soziobiologie?
(bw 2199) 978-3-406-47999-1

Zankl, Heinrich
Von der Keimzelle zum 
Individuum
(bw 2149) 978-3-406-44749-5

C.H.BECK WIssen – Mathematik | Physik | Naturwissenschaften 



132

Register

A
Aamodt, Sandra 82
Abbate, Carolyn 106
Abdelilah-Bauer, 

Barbara 82
Abelshauser, Werner 63
Abs, Hermann Josef 21
Adair, Gilbert 4
Adiga, Aravind 4
Adler, Alexandre 28
Adolph, Kurt 58
Adriani, Götz 127
Afflerbach, Holger  

28, 48
Agee, James 4
Agualusa, José Eduardo  

4
Ahrens, Ralf 19
Ahrens, Wilfried 78
Akashe-Böhme, Farideh  

82
Albrecht, Christian 86
Aleman, André 82
Alexander VI. 24
Alexander der Große 20
Al-Ma’arri 17
Alpmann, Josef 60
Alpmann-Pieper, 

Annegerd 60
Alt, Jürgen August 100
Alt, Peter-André  

19, 100, 126
Alter, Peter 116
Althaus, David 82, 83
Althaus, Hans Peter 100
Altmann, Petra 115
Altrichter, Helmut 19, 48
Alvaredo, Facundo 75
Amato, Katja 29
Amirpur, Katajun 71
Anders, Günther  

4, 19, 48, 91
Andersson, Per J. 78
Andratsch, Franziska 84
Anna Amalia von 

Weimar 19
Anonyma 78
Anz, Thomas 100, 126
Appel, Sabine 19
Appiah, Kwame 

Anthony 90
Aptroot, Marion 100
Apuleius 15
Arendt, Hannah 19, 91
Arndt, Andreas 94, 97
Arndt, Susan 116
Arnold, Dorothea 127
Asch, Ronald G. 119

Aslan, Reza 58
Asseburg, Muriel 121
Asserate, Asfa-Wossen 

28, 78, 114
Assmann, Aleida 37, 48
Assmann, Gerd 130
Assmann, Jan  

37, 86, 100
Asutay-Effenberger, 

Neslihan 107
Atatürk, Mustafa Kemal  

23
Atkins, Stuart 8
’Attar 17
Atwan, Abdel Bari 71
Audretsch, Jürgen 111
Auffarth, Christoph 125
Augé, Marc 78, 90
Augias, Corrado 67
Augstein, Franziska 19
Augustin, Ernst 4
Augustus 20
Aung San Suu Kyi 23
Aust, Martin 48
Autissier, Isabelle 12
Ayesta, Julián 4

B
Baasner, Rainer 100
Baberowski, Jörg  

28, 48
Backhaus, Fritz 56
Backmann, Sibylle 29
Badinter, Elisabeth  

45, 78
Badoud, Nathan 43
Bähr, Johannes 19, 63
Bätschmann, Oskar 127
Bätzing, Werner 28
Bahlcke, Joachim 122
Bahners, Patrick  

19, 48, 71, 78
Bahrdt, Hans Paul 78
Baier, Thomas 126
Bajohr, Frank 48
Baker, Nicholson 4
Bakewell, Sarah 90
Bakker, Nienke 110
Bald, Detlef 71
Balke, Ralf 67, 70
Baltrusch, Ernst 19, 118
Banken, Ralf 63
Bannenberg, Britta  

71, 83, 124
Barceló, Pedro 118
Barkai, Avraham  

19, 34, 56

Barner, Wilfried 100, 106
Barnett, Vivian Endicott  

106
Barth, Boris 71
Barth, Karl 26
Bartuschat, Wolfgang  

99
Basile, Giambattista 4
Basile, Pierfrancesco 97
Bastian, Till 48
Baudson, Tanja Gabriele  

130
Bauer, Jobst-Hubertus  

60
Bauer, Richard 66
Bauer, Thomas 58
Bauer, Wolfgang 90
Baumann, Angelika 48
Baumgartner, Hans 

Michael 99
Baumstark, Reinhold 111
Baur, Eva Gesine  

19, 67, 106
Bauschinger, Sigrid 19
Bausinger, Hermann 78
Baxandall, Michael 106
Bayer, Oswald 9
Bayertz, Kurt 91
Bazargan, Mehdi 58
Bebenburg, Lupold von  

61
Becher, Matthias 19, 119
Bechert, Heinz 86
Beck, Hanno 124
Beck, Hans-Georg  

38, 41
Beck, Rainer 43, 45, 66
Beck-Gernsheim, 

Elisabeth 78
Becker, Hansjakob 7, 86
Beckert, Sven 28
Beckmann, Jan P. 99
Beer, Mathias 48
Beestermöller, Gerhard  

71
Beethoven, Ludwig van  

20
Beetz, Christian 50
Behringer, Wolfgang  

28, 45, 119, 124
Beinart, Peter 56
Beinhauer-Köhler, 

Bärbel 71
Belardi, Nando 130
Belgrano Rawson, 

Eduardo 4
Bellaigue, Christopher 

de 67
Bellmann, Dieter 18

Bellomo, Manilo 60
Belting, Hans  

19, 106, 107
Bengtson, Hermann  

38, 41
Benjamin, Walter 21
Benke, Nikolaus 60
Benkert, Otto 83, 130
Ben-Sasson,  

Haim Hillel 56
Benson, Stephan 10, 12
Benz, Wolfgang  

19, 48, 49, 71, 115, 121
Berents, Catharina 107
Berg, Manfred 19
Bergdolt, Klaus 43, 116
Berger, Joachim 19
Berger, Leonie 19
Berger, Lutz 58
Berghahn, Volker 121
Berghoff, Hartmut 63
Bergmann, Thomas 78
Bergmann, Werner 116
Berlusconi, Silvio 26
Bernecker, Walther L.  

49, 50, 122
Berner, Hans 29
Beutelspacher, Albrecht  

111, 131
Beyer, Andreas 128
Beyme, Klaus von 107
Bianca, Stefano 107
Bielenberg, Christabel  

49
Bieritz, Karl-Heinrich 86
Bierling, Stephan  

19, 49, 67, 71, 121
Biesalski, Hans Konrad  

130
Biggeleben, Christof 64
Bildt, Eva 21
Bilhana 15
Billerbeck, Paul 58
Billig, Susanne 45
Birg, Herwig 71
Birgitta von Schweden  

25
Birkhan, Helmut 43
Bischitzky, Vera 17
Bismarck, Otto von  

23, 24
Bismarck, Ruth-Alice 

von 49
Bitterli, Urs 45, 58
Bleckmann, Bruno  

38, 118
Bleek, Wilhelm 19, 71
Bleuler, Anna Kathrin  

126



133

Register

Bleutge, Nico 4
Blickle, Peter 20, 28, 119
Blösel, Wolfgang 40
Blome, Hans-Joachim  

131
Blum, Gerd 107
Blum, Paul Richard 99
Blumenthal, Lieselotte  

8
Bobzin, Hartmut 58, 125
Bobzin, Katharina 58
Boccaccio, Giovanni 15
Boch, Stella von 29
Bock, Gisela 28
Bockmaier, Claus 129
Bode, Wilhelm 111
Böhm, Winfried 116, 121
Böhme, Gernot 28, 82
Böhme, Hartmut 28
Böhmer, Otto A. 91
Böker, Uwe 100
Böldl, Klaus 15, 86
Bönig, Winfried 107, 115
Böschenstein, Bernhard  

7
Bohnen, Klaus 100, 102
Bohnet, Iris 78
Bohn, Robert  

116, 122, 124
Bois, Reinmar du 83
Bok, Pauline de 79
Bollenbeck, Georg 92
Bonaviri, Giuseppe 4
Bondy, Brigitta 83
Bonhoeffer, Dietrich 25
Bonnett, Alastair 67
Boockmann, Hartmut  

28, 43
Boor, Helmut de 100
Borasio, Gian Domenico  

83
Borchardt, Rudolf 26
Bordewijk, Ferdinand  

5, 15
Bormann, Patrick 63
Borodziej, Wlodzimierz  

50
Borré, Martin 79
Borries, Erika von 20
Borsche, Tilman 99
Borscheid, Peter 63
Bosch, Robert 25, 26
Bosold, Birgit 26
Bossenbroek, Martin 49
Bossong, Georg  

17, 119, 122
Bostridge, Ian 107
Boyle, Nicholas 20, 100
Bräker, Ulrich 5

Brämer, Andreas 115
Brague, Rémi 92
Brakelmann, Günter  

20, 24
Brandt, Hartwin  

20, 38, 118
Brandt, Siegmund 131
Brauckhoff, Maria 93
Braun, Eva 21
Braun, Johann 60
Brauneck, Manfred 101
Braunstein, Florence 29
Brechenmacher,  

Thomas 57
Brednich, Rolf Wilhelm  

79
Brenner, Michael  

32, 57, 66, 116
Bresslau, Helene 25, 88
Breuer, Mordechai 32
Bringmann, Klaus  

38, 118
Brinker, Helmut 127
Brinkmann, Martin 6
Brinkmann, Ralf 83
Brodersen, Kai 118
Broeckhoven, Diane 5
Bromage, Timothy G.  

113
Bronisch, Thomas 130
Broodbank, Cyprian 38
Bruch, Rüdiger vom 29
Brück, Michael von  

83, 86, 126
Brück, Regina von 86
Brügge, Joachim 129
Brüggemeier, Franz-

Josef 50, 63
Brüllmann, Richard 88
Brumloop, Anke 96
Brumme, Christoph 5
Brunkhorst, Hauke 71
Brunner, Bernd 45
Brunner, Horst 106
Brunner, Karl 43
Brunnermeier, Markus K.  

63
Buckard, Christian 20
Budde, Elmar 129
Buddensieg, Andrea 19
Büchner, Georg 23
Bürgel, Johann 

Christoph 17, 18
Bürger, Jan 5, 17
Bürgi, Andreas 5
Büttner, Frank 107, 127
Büttner, Nils 127
Büttner, Stefan 92
Bullough, Tom 5

Burckhardt, Jacob  
29, 30, 45

Burckhardt, Leonhard  
29, 118

Burckhardt, Titus 17
Burdorf, Dieter 126
Burhop, Carsten 63
Buri, Fritz 88
Burke, Peter 30
Burkert, Walter 38
Burkhardt, Johannes  

122
Busch, Werner  

33, 107, 127
Buschmann, Arno 60
Busolt, Georg 41
Busse, Jan 121
Bußmann, Hadumod 20
Buttlar, Adrian von 107
Buzzo Màrgari Barovero, 

Renata 27

C
Caesar 20
Caeyers, Jan 20
Cagé, Julia 71
Calic, Marie-Janine  

30, 49, 50
Caligula 27
Camartin, Iso 5, 67, 76
Cammann, Alexander  

48
Cancik-Kirschbaum,  

Eva 118
Canfora, Luciano 20
Cardini, Franco 30
Carrier, Martin 99
Carson, Rachel 111
Casanova, Giacomo  

15, 25
Cazzullo, Aldo 5
Chancel, Lucas 75
Chaniotis, Angelos 122
Cheheltan, Amir Hassan  

5
Cheng, François 83, 92
Chickering, Roger 49
Chiffolo, Anthony F. 30
Chlodwig I. 19
Christ, Karl 20, 38, 118
Christophersen, Alf 86
Churchill, Winston 22
Claus, Tilmann 107
Clauss, Manfred  

20, 118, 122
Claussen, Johann 

Hinrich 86, 114, 116

Clemens, Gabriele  
67, 124

Clemens, Lukas 67, 124
Clinton, Hillary 22
Cobanli, Hasan 71
Cobet, Justus 119
Cohen, Mark R. 57
Collado Seidel, Carlos  

49, 68
Collier, Paul 71
Conermann, Stephan 119
Conrad, Bernadette 5
Conrad, Joseph 15
Conrad, Sebastian  

30, 35, 45, 119
Conze, Eckart 30, 124
Cormeau, Christoph 106
Cornelisse, Paulien 79
Coulmas, Florian  

68, 71, 115, 121
Craig, Gordon A. 30
Creifelds, Carl 71, 74
Cremer, Georg 71
Cummings, E. E. 15
Cuntz, Ulrich 130
Curtius, Ernst Robert  

101
Czempiel, Ernst-Otto 71
Czerniakow, Adam 49

D
Dabringhaus, Sabine  

59, 121
Dahlheim, Werner  

20, 38
Dahlmann, Friedrich 

Christoph 19
Dahrendorf, Ralf  

20, 24, 49, 72
Dalos, György  

20, 30, 50
Dams, Carsten 50
Daunderer, Max 83
Deckers, Daniel 20, 116
Deckers, Johannes G.  

128
Deger-Jalkotzy, Sigrid  

122
Deitelhoff, Nicole 72
del Buono, Zora 5
Demandt, Alexander  

20, 30, 38, 40, 118, 125
Demandt, Barbara 40
Demel, Walter 116
Demmler, Martin 129
Demosthenes von Athen  

23



134

Register

Demurger, Alain 43, 44
Denzer, Horst 92
Denzer, Jörg 64
Denzler, Georg 125
Derschka, Rainer 60
Désérable, François-

Henri 5
Detering, Heinrich 101
Deutscher, Guy 101
Devlin, Keith 111
de Zwarte-Walvisch, 

Klaartje 56
Diamond, Jed 83
Dickens, Charles 15, 21
Dickmann, Jens-Arne  

118
Diderot, Denis 15
Dienel, Hans-Liudger 63
Dierks, Manfred 5
Di Fabio, Udo  

60, 72, 86
Dihle, Albrecht 101
Diner, Dan 50
Dippel, Horst 122
Distel, Barbara 48
Distelberger, Rudolf 111
Dittelbach, Thomas 122
Dittmann, Erich 61
Dittmann, Jürgen 130
Djavadi, Négar 5
Doderer, Heimito von  

6, 15, 101
Döbertin, Winfried 88
Doering, Sabine 127
Doering-Manteuffel, 

Sabine 116
Doerr, Anthony 6
Döhring, Sieghart  

108, 115
Dölger, Franz 41
Dömling, Wolfgang 129
Dorn, Dieter 20
Dostojewskij, Fjodor M.  

22
Doughty, Caitlin 79
Douglas, R. M. 50
Drawert, Kurt 6
Dreher, Martin 38, 123
Dreier, Horst 50, 72
Drèze, Jean 50
Dries, Christian 91
Droysen, Johann Gustav  

24
Dubus III, Andre 6
Duchhardt, Heinz 119
Dülmen, Richard van 45
Düweke, Peter 111
Dufraisse, Roger 20
Duggan, Christopher 68

E
Eagleton, Terry 92
Ebeling, Florian 86, 92
Eber, Irene 20
Ebermeier, Werner 67
Ebert-Schifferer, Sybille  

107
Echalar, Agustín 70
Echternkamp, Jörg 116
Eck, Werner 118
Eckl, Andreas 92
Edelmann, Gerald M. 111
Edenhofer, Ottmar  

74, 124
Eder, Franz X. 79
Edler, Arnfried 129
Edzard, Dietz Otto 38
Effenberger, Arne 107
Eggenkämper, Barbara  

50, 63
Eggert, Marion 68
Ehlers, Joachim  

20, 44, 119
Ehmann, Hermann 79
Ehrismann, Otfrid  

106
Eich, Armin 38, 40
Eichenhofer, Eberhard  

72
Eichheim, Hubert 70
Eichhorn, Andreas 129
Eifert, Christiane 64
Eikelmann, Renate 107
Einem, Herbert von 8
Einstein, Albert 21
Eisenhardt, Ulrich 61
Eisner, Kurt 21
Ekardt, Felix 92
Eleonore von Aquitanien  

26
Elger, Ralf 18, 59
Elisabeth I. 22
Elizabeth II. 22
Ellena, Jean-Claude 79
Ellensohn, Reinhard 91
Ellis, Joseph J. 20, 59
Elmshäuser, Konrad 124
Emmert, Elisabeth 111
Ende, Werner 59
Endreß, Gerhard 59
Engels, Eve-Marie 99
Engels, Johannes 118
Englhart, Andreas 126
Ennen, Edith 44
Epiktet 10
Epkenhans, Michael 20
Erbe, Michael 76
Erben, Dietrich 128

Erens, Pamela 6
Erker, Paul 63
Erler, Michael 99
Esch, Arnold 30, 44, 45
Ess, Hans van  

90, 114, 125
Essig, Rolf-Bernhard 107
Etgeton, Stefan 

Ferdinand 7
Evans, Nicholas 101

F
Faber, Hanns Peter 81
Fabiani, Roberta 43
Färber, Roland 43
Fahl, Christian 79
Fahrmeir, Andreas  

28, 123
Falk, Ulrich 61
Farin, Klaus 79
Faroqhi, Suraiya 116
Faulenbach, Bernd  

121, 124
Faust, Volker 83
Fauvelle, François-

Xavier 59
Fechner, Annika 83
Feder, Georg 129
Feilchenfeldt, Rahel E.  

107
Feld, Helmut 125
Feldman, Gerald D.  

21, 50, 63
Felken, Detlef 21
Felsch, Philipp 92
Felstiner, John 101
Ferber, Rafael 92
Fernandéz Álvarez, 

Manuel 21
Ferreira, Pedro 111
Feuerlein, Wilhelm 130
Fichte, Johann Gottlieb  

23
Figal, Günter 99
Finger, Jürgen 63
Fings, Karola 116
Finkelstein, Israel 86
Finley, Moses I. 68
Fisch, Jörg 33, 61
Fisch, Stefan 116
Fischedick, Manfred 131
Fischer, Eugen 92
Fischer, Fritz 50
Fischer, Hermann 99
Fischer, Joschka 50
Fischermann, Thomas 82
Flach, Dieter 41

Flaig, Egon 30
Flasch, Kurt  

15, 93, 99, 101
Flashar, Hellmut 93, 101
Fleckner, Uwe 107
Fleischer, Wolfgang 6
Flemming, Thomas 63
Fletcher, Adam 68, 79
Floren, Josef 39
Florescu, Catalin Dorian  

7
Floros, Constantin 129
Flothuis, Marius 129
Foenkinos, David 7
Föllinger, Sabine 101
Föllmer, Moritz 49
Fontana, Josep 30
Forschner, Maximilian  

99
Fox, Paula 7
Fränkel, Hermann 101
Frame, Janet 7
François, Etienne 30
Franke, Peter 4
Franklin, Benjamin  

21, 24
Franz, Ansgar 7, 86
Franz Joseph I. 27
Franz, Norbert 124
Franzki, Harald 52
Free, Alexander 43
Frei, Norbert  

49, 50, 52, 72
Frei, Peter 33, 40
French, David 43
Frenkel, Xenia 83
Freud, Sigmund 19
Frevert, Ute 31
Frey, Johannes 112
Frey, Marc 50
Frey, Ulrich 112
Fricke, Harald 93
Frie, Ewald 31
Fried, Johannes  

21, 31, 44
Friedell, Egon 27, 31, 38
Friedländer, Saul  

50, 51, 101
Friedlander, Eli 21
Friedmann, Friedrich G.  

51
Friedrich II. 24
Friedrich Barbarossa 21
Friedrich, Christina 7
Friedrich der Große  

22, 23
Friedrich, Sven 129
Fröhlich, Anna Katharina  

7



135

Register

Frost, Robert 16
Frotscher, Werner 61
Fryde, Natalie 45
Frye, Richard N. 41
Fuchs, Gerd A. 130
Fuchs, Werner 39
Fürtig, Henner 51, 68
Füssel, Marian 119
Füssl, Wilhelm 21
Fugger, Dominik 21, 46
Fuhrer, Therese  126
Fuhrmann, Horst 21, 44
Fulda, Hans Friedrich  

99
Funke, Joachim 130
Funke, Peter 118

G
Gaehtgens, Thomas W.  

108
Gätjens, Henrike 91
Galfard, Cristophe 112
Galimberti, Umberto 83
Gall, Lothar 21, 64
Gandhi, Mahatma 22
Ganz, Peter 29
Gaponenko, Marjana 7
Garde, François 7
Gauger, Hans-Martin 101
Gay, Peter 51
Geary, Patrick J. 31, 38
Gebauer, Gunter 93
Gehrke, Hans-Joachim  

35, 41, 42, 118
Geiger, Stefanie 7
Gelfert, Hans-Dieter  

21, 68, 101, 126
Gemeinhardt, Peter  

38, 125
George, Stefan 16
Geppert, Dominik 25
Gerhard, Anselm 129
Gerhard, Ute 117
Gerhardt, Volker 93, 99
Gerlach, Christian 51
Gerten, Dieter 72
Geulen, Christian 117
Geyer, Dietrich 83
Geyken, Frauke 21, 51
Ghali, Waguih 8
Ghelardi, Maurizio 29
Gibson, Shimon 86
Giese, Alma 17
Giffhorn, Hans 38
Gilcher-Holtey, Ingrid  

121
Gilliam, Bryan 108

Gilomen, Hans-Jörg 119
Giraudoux, Jean 16
Giuliani, Luca 38, 108
Glaser, Hermann 68
Glier, Ingeborg 100
Goedeking, Ulrich 70
Göldenboog, Christian  

79
Goenner, Hubert 21, 131
Görich, Knut 21, 119
Göritz, Matthias 8
Görtemaker, Heike B. 21
Görtemaker, Manfred 51
Goertz, Hans-Jürgen 45
Goethe, Johann 

Wolfgang 8, 16, 20, 
25, 26

Goette, Hans Rupprecht  
39

Göttfert, Constantin 8
Goetze, Albrecht 41
Godelier, Maurice 31
Goll, Ivan 8
Gollwitzer, Helmut 21
Gombocz, Wolfgang L.  

97
Gombrich, Richard 86
Gorbatschow, Michail  

20, 26
Gorodetsky, Gabriel 51
Gostomzyk, Tobias 61
Gottdang, Andrea 107
Gottfried von Strassburg  

15
Gottlieb, Eli 8
Graber, Heinz 5
Grabowsky, Volker 68
Graeser, Andreas 97
Gräßer, Erich 88
Graetz, Michael 32
Graevenitz, Amelie von  

16
Graf, Friedrich Wilhelm  

72, 83, 86, 87, 92, 125
Graf, Fritz 29
Grandin, Greg 51
Grasskamp, Walter  

8, 108
Grau, Bernhard 21
Greg, Wioletta 8
Gregorovius, Ferdinand  

21, 31, 44, 46
Greiner, Bernd 121
Greiner, Ulrich 8
Grethlein, Jonas 101
Grewendorf, Günther 99
Grimm, Dieter 61, 72
Grimm, Gunter 106
Gritschneder, Otto 21, 51

Groebner, Valentin 44
Groff, Lauren 8
Grohmann, Adolf 41
Gronke, Monika 123
Gross, Raphael 56, 121
Große, Jürgen 29
Grosser, Alfred 72
Grosser, Florian 93
Großheim, Martin 22
Grossi, Paolo 61
Großmann, G. Ulrich 44
Grote, Hartmut 131
Grotz, Florian 75
Gruber, Gernot 129
Gruber, Sabine 8
Gruberová, Eva 51, 57
Gründinger, Wolfgang  

72
Grummt, Christina 108
Gruner, Wolf D. 72, 119
Gruschka, Roland 100
Gruss, Peter 112
Günther, Linda-Marie  

30, 39
Günzler, Claus 87, 88
Gütersloh, Albert Paris  

6
Gugerli, David 63
Gugić, Sandra 8
Guinnane, Timothy 64
Gumppenberg, Marie-

Carin von 68
Guski, Andreas 22
Gutknecht, Christoph  

101

H
Haag, Sabine 111
Haarmann, Harald  

39, 102, 117, 118, 126
Haas, Volkert 39
Habsburg-Lothringen, 

Eduard von 8, 31
Hackenschmidt, 

Sebastian 111
Hacker, Jörg 130
Hackett, David A. 51
Hackl, Karl 41, 61
Häfner, Gabriela 79
Häfner, Heinz  

66, 83, 130
Haeften, Barbara von 22
Haensch, Rudolf 43
Härtling, Peter 9
Haffner, Sebastian 25
Hafis 17
Hagemann, Albrecht 68

Hagemann, Wolfgang  
83

Hahn, Dorothea 22
Hahn, Gerhard 106
Hahn, Peter-Michael  

68, 124
Haldemann, Matthias  

128
Halfwassen, Jens 99
Halm, Heinz  

33, 44, 117, 119, 125
Hamann, Brigitte 76
Hamann, Johann Georg  

9
Hammel-Kiesow, Rolf  

119
Hammermayer, Ludwig  

66
Hammermeister, Kai 99
Hammerstaedt, Jürgen  

39
Hammoudi, Abdellah 59
Hand, David J. 112
Handley, Rima 83
Harari, Yuval Noah 51
Harders, Ann-Cathrin 43
Hardtwig, Wolfgang  

29, 31
Haring, Robin 83
Harjung, J. Dominik 102
Hartau, Johannes 29
Hartmann, Christian  

52, 121
Hartmann, Elke 39
Hartmann, Martin 72
Hartmann, Martina  

115, 119
Hartmann, Peter C.  

46, 123
Hartmann, Wilfried 115
Haschke, Barbara 102
Hass, Amira 53, 72
Hassell, Ulrich von 25
Hassemer, Winfried 72
Hattenhauer, Hans 61
Haubl, Rolf 83
Haubrich, Walter 76
Haufe, Eberhard 8
Haug, Achim 83
Haumann, Heiko 120
Hauptmann, Gerhart 26
Hauptmeyer, Carl-Hans  

124
Hauser, Arnold 108
Haushofer, Albrecht 16
Hauskeller, Michael  

93, 108
Hausmann, Friederike  

22, 76



136

Register

Hausmann, Ulrich 39
Haustein, Lydia 107, 108
Hawkins, Paul 79
Hayes, Peter 64
Hearn, Lafcadio 16
Hebel, Johann Peter 27
Hedderich, Ingeborg  

130
Hegel, Georg Wilhelm 

Friedrich 61
Heger, Hedwig 100
Hegerl, Ulrich 83
Heidegger, Fritz 27
Heidegger, Martin 27
Heim, Manfred 87, 125
Heimann, Heinz-Dieter  

120
Hein, Bastian 121
Hein, Dieter 31, 120
Heinen, Heinz 118
Heinrich VIII. 19
Heinrichs, Helmut 52
Heinrichs, Wolfhart 18
Heißerer, Dirk 22, 102
Helbling, Hanno 4, 7
Heller, Christian 79
Helwig, Heide 9
Hemme, Heinrich 112
Hengerer, Mark 120
Hengevoss-Dürkop, 

Kerstin 29
Henkys, Jürgen 7, 86
Hennette, Stéphanie 75
Hennicke, Peter 131
Hennig, Ursula 100
Henningsen, Bernd 76
Hennis, Wilhelm 25
Henrich, Dieter 93
Hentig, Hartmut von 93
Henze-Döhring, Sabine  

22, 108, 115, 129
Herbers, Klaus 120
Herbert, Ulrich  

22, 50, 52, 121
Herbig, Reinhard 39
Herbst, Ludolf 64
Hergert, Wolf-Martin 67
Herodes 19
Herrmann, Dieter B. 131
Hertel, Dieter  

39, 118, 122
Herzig, Arno 57, 123
Herzog, Lisa 72
Herzog, Reinhart 41, 102
Herz, Ruth 22
Hesberg, Henner von  

42, 108
Hesse, Christian  

79, 102, 112

Hesse, Eva 6
Hesse, Jan-Otmar 64
Hesse, Rayner W. 30
Hettlage, Robert 80
Hettling, Manfred 34
Heusler, Andreas 48
Heyde, Jürgen 123
Heym, Georg 9
Hildermeier, Manfred  

31, 33, 52
Hillert, Andreas 83, 130
Himmelfarb, Jan 9
Hindermann, Federico  

7
Hinrichs, Uwe 102
Hinrichsen, Hans-

Joachim 129
Hinsch, Winfried 72
Hirsch, Eike Christian  

22, 102
Hitler, Adolf 25, 26
Hoberg, Annegret  

16, 108
Hochgeschwender, 

Michael 59, 120
Ho Chi Minh 22
Hodenberg, Christina 

von 52
Höckmann, Ursula 110
Höffe, Otfried  

80, 93, 99, 126
Hölkeskamp, Karl-

Joachim 39, 42
Höllmann, Thomas O.  

30, 59, 117, 126
Hölscher, Lucian 31
Hölscher, Tonio 128
Hölscher, Uvo 102
Hölscher-Lohmeyer, 

Dorothea 126
Hoensch, Jörg K. 31
Hoerder, Dirk 117
Hoeren, Thomas 61
Hoerster, Norbert 93
Hösch, Edgar 31, 68, 117
Hösle, Johannes 9, 102
Hösle, Vittorio 94
Höveler-Müller, Michael  

102
Hoff, Ralf von den 39
Hoffmann, Bert 70
Hoffmann, Dieter 131
Hoffmann, Meike 108
Hoffmann, Peter 121
Hoffmann, Sandra 9
Hofmann, Gunter 22, 52
Hofmann, Hasso 61
Hofmann, Johann 

Baptist 41

Hofmann, Michael 106
Hofmann, Tessa 68
Hofmann, Werner 108
Hofstede, Bregje 9
Holliger, Christian 5
Holliger-Wiesmann, 

Claudia 5
Holsboer, Florian 84
Holtbrügge, Dirk 70
Holzbauer, Hermann 46
Holzberg, Niklas  

9, 102, 126
Holzhey, Helmut 97
Homer 15
Honecker, Erich 25
Honnefelder, Ludger 99
Honomichl, Klaus 131
Hoppe, Ansgar 31
Horn, Alste 8
Horn, Christoph  

42, 94, 99, 126
Hornung, Erik 118
Horster, Detlef 99
Hose, Martin  

42, 102, 126
Hosfeld, Rolf 52
Hossenfelder, Malte  

97, 99
Houben, Hubert 120
Houswitschka, Christoph  

100
Howard, Michael 32
Hrouda, Barthel 39
Huber, Wolfgang 87, 94
Hübner, Emil 72
Huelle, Paweł 9
Hürter, Johannes 52
Huizinga, Johan 46
Hull, John M. 80
Hume, David 26
Hunger, Herbert 41
Hunter, Megan 9
Huse, Norbert  

66, 68, 108, 128
Huß, Werner 39, 41, 118
Hutter, Manfred 125

I
Ibarra García, Laura 68
Ibn ’Arabi 17
Ibn Battuta 18
Ibn Khaldun 18
Ickstadt, Heinz 6
Ikonomou, Christos 9
Illich, Ivan 94
Ingold, Gert-Ludwig  

115, 131

Institut für 
bankhistorische 
Forschung 64

Ippen, Dirk 9
Ipsen, Jörn 61
Iriye, Akira 35

J
Jäger, Lothar 130
Jaeschke, Walter 94, 97
Jafari, Peyman 59
Jahraus, Oliver 114
Jakob, Michael 124
Jakomeit, Uwe 93
James, Harold  

22, 52, 63, 64
Janich, Peter 94
Janka, Markus 126
Jánosi, Peter 118
Janota, Johannes 100
Jansen, Hans 22
Jansen, Isabelle 108
Jansen, Jan Christian  

120, 121
Jansen, Leo 110
Janssen, Dieter 72
Jarvis, Shawn C. 9
Jean Paul 16, 23
Jeger, Rujana 9
Jehne, Martin 118
Jeremias, Joachim 58
Jerouschek, Günter 62
Jersch-Wenzel, Stefi 32
Jessen, Ida 9
Jessen, Olaf 22, 52
Jessenin, Sergej 16
Jimenez, Fanny 80
Johanna die 

Wahnsinnige 21
Johnston, Andrew 

James 120
Johnston, Bret Anthony  

9
Jollien, Alexandre 94
Joost, Ulrich 10
Jørgensen, Sven Aage  

100, 102
Joseph, Manu 9
Jostmann, Christian 22
Judex, Bernhard 106
Judson, Pieter M. 32
Jütte, Robert 80
Junge, Marc 93
Jungen, Oliver 22
Junkelmann, Marcus 114
Junker, Thomas  

80, 112, 115, 131



137

Register

Jureit, Ulrike 52
Jursa, Michael 118
Jussen, Bernhard  

32, 120

K
Kabitz, Ulrich 49
Kaddor, Lamya 87
Kade-Luthra, Veena 102
Kaelble, Hartmut 28, 52
Kaempf, Bernard 88
Kaesler, Dirk  

22, 72, 92, 126
Käßmann, Margot 52
Kafadar, Cemal 35
Kafka, Franz 16, 19
Kaiser, Alfons 80
Kaiser, Reinhard 17, 22
Kakar, Katharina 59
Kakar, Sudhir  

9, 22, 59, 84
Kalbitzer, Jan 84
Kalisa, Karin 9
Kammertöns, Christoph  

129
Kamp, Hermann 123
Kampf, Waldemar 44
Kanning, Julian 106
Kant, Immanuel 23
Kappeler, Andreas  

32, 52, 68, 117, 123
Karayannopulos, 

Johannes 41
Karl V. 22
Karl der Große 21
Karlsch, Rainer 64
Karsten, Arne  

22, 68, 108, 117
Karthaus, Ulrich 106
Kaschuba, Wolfgang 80
Kaser, Max 41, 61
Katz, Jacob 57
Kaube, Jürgen 80
Kauders, Anthony 57
Kaufmann, Thomas  

46, 125
Kayser, Wolfgang 8
Keener, Jessica 9
Keidel, Matthias 130
Keisch, Claude 111
Keller, Hagen 120
Keller, Sven 63
Kemp, Friedhelm 6, 7
Kemp, Martin 108
Kemp, Wolfgang  

108, 128
Kenan, Orna 51

Kendi, Ibram X. 32
Kennedy, Hugh 59
Kennedy, Paul 52
Kepler, Johannes 112
Kerber, Bärbel 79
Kermani, Navid  

58, 59, 73, 87, 102
Kern, Björn 10
Kersting, Wolfgang 99
Kesselring, Thomas 94
Keßler, Eckhard 94
Kessler, Eva 84
Kessler, Manuela 29
Khan, Daniel-Erasmus  

117
Kiaulehn, Walther  

68, 102
Kielinger, Thomas  

22, 68, 76
Kienzler, Klaus 125
Kiesel, Helmuth 102
Kieseritzky, Ingomar von  

10
Kießling, Simon 29
Kijowska, Marta 10, 22
King, Karen L. 89
King, Lily 10
Kingsley, Patrick 73
Kinnebrock, Werner 112
Kipling, Rudyard 16
Kippenberg, Hans G. 87
Kirchhof, Paul 64
Kirchner, Walter 131
Kirn, Walter 10
Kissel, Rudolf 61
Kißener, Michael 63
Kittner, Michael 73
Klarer, Mario 126
Klatzmann, Joseph 102
Klein, Jürgen 22
Kleinschmidt, Christian  

120
Kleinschmidt, Harald 117
Kleist, Heinrich von 25
Klesmann, Bernd 29
Klinger, Jörg 118
Klingsöhr-Leroy, Cathrin  

111
Klischat, Claudia 10
Klöpsch, Volker 102
Klosinski, Gunther 84
Klotz, Heinrich 109
Klotz, Volker 102
Kluge, Bernd 117
Klugkist, Thomas 10
Kluy, Alexander 29
Knäbich, Wolfram 29
Knauß, Florian 109
Knigge, Volkhard 52

Knütel, Rolf 61
Kobrak, Christopher 65
Kobusch, Theo 97
Koch, Guntram 39
Kocka, Jürgen 63, 117
Köbler, Gerhard 32
Köckert, Matthias 125
Köhler, Andrea 80
Köhler, Hartmut 7
Köhler, Ingo 64
Köhler, Peter 32, 80
Köhler, Thomas 130
Koenen, Gerd 32
König, Hans-Joachim 69
König, Peter 99
Körner, Hans-Michael  

66, 117
Koerner, Joseph Leo  

109
Körtner, Ulrich 88
Kößling, Sabine 56
Köster, Roman 64
Koestler, Arthur 20
Kohl, Karl-Heinz 80, 87
Kohler, Alfred 22, 46
Kolb, Eberhard  

23, 120, 121
Kolb, Frank 39, 118
Kolb, Herbert 100
Koldau, Linda Maria  

23, 52, 131
Kollmar-Paulenz, 

Karénina 69, 117
Kolonko, Petra 73
Konrad, Franz-Michael  

117
Konrad, Kai A. 65
Konstantin der Große  

20
Koopmann, Helmut 102
Koppenfels, Werner von  

6, 7, 16, 102
Kopper, Christopher 63
Kopp-Marx, Michaela  

103
Korenjak, Martin 103
Korn, Lorenz 125, 128
Kornwachs, Klaus 126
Korten, Harald 99
Koschmal, Walter 34
Kossert, Andreas 123
Kost, Andreas 73
Kowalczuk, Ilko-Sascha  

52, 73, 121
Krabs, Otto 103
Krämer, Felix 128
Krämer, Gudrun  

32, 59, 73
Krämer, Hans 94

Kraiker, Christoph 84
Kraus, Andreas 66
Kraus, Werner 84
Krause, Jens-Uwe 39
Krauss, Heinrich 87, 109
Krautheimer, Richard 39
Krebernik, Manfred 118
Kreiser, Klaus  

23, 69, 117, 123
Krellmann, Hanspeter  

129
Krems, Eva-Bettina 109
Kreutzer, Hans Joachim  

103, 126
Kreutziger-Herr, Annette  

115
Kriechbaum, 

Maximiliane 61
Krieger, Martin 69, 124
Krieger, Wolfgang 32
Krischke, Wolfgang 103
Kristof, Nicholas D.  

73, 80
Krohn, Wolfgang 99
Kroll, Frank-Lothar  

23, 117, 124
Krone-Schmalz, Gabriele  

73
Krüger, Rolf 60
Krüger, Uwe 73
Kruft, Hanno-Walter 109
Krumeich, Gerd 116, 120
Krupp, Friedrich Alfred  

20
Kubaseck, Christopher  

69
Kudla, Hubertus 103
Küblbeck, Florian S. 80
Küchler, Ulla 80
Kühn, Manfred 23
Künzel, Friedrich 21
Künzel-Schön, Marianne  

84
Küster, Hansjörg  

31, 80, 112
Kuhlemann, Frank-

Michael 34
Kuhlmann, Helga 94
Kuhn, Dorothea 8
Kuhn, Nicola 108
Kuhnen, Hans-Peter 39
Kulenkampff, Jens 99
Kulish, Nicholas 52
Kulke, Hermann 59
Kundnani, Hans 73
Kundrus, Birthe 49
Kunisch, Johannes  

23, 120
Kunkel, Wolfgang 41



138

Register

Kunz, Lothar 24
Kurz, Heinz D.  

92, 94, 126
Kurzke, Hermann  

7, 23, 86, 87, 103, 106
Kusicke, Susanne 80

L
Laak, Dirk van 32
Lai, Whalen 86
Lambeck, Martin 112
Lambrecht, Astrid 115
Lancelot, Yves 113
Landau, Jean-Pierre 63
Lang, Anne 73
Lang, Bernhard  

87, 114, 125
Lang, Thomas 10
Lange, Hermann 61
Langewiesche, Dieter  

32
Langner, Beatrix 23
Laozi 16
Lappenküper, Ulrich 46
Large, David Clay 53, 69
Largier, Niklaus 94
Latte, Kurt 41
Laudage, Johannes 120
Lauer, Enrik 109
Lauer, Reinhard 23, 103
Launay, Mickaël 112
Lauster, Jörg 87
Lawaty, Andreas 34
Lawrence von Arabien  

26
Le Caisne, Garance 73
Leese, Daniel 123
Leggewie, Claus 71, 73
Le Goff, Jacques 44
Lehmann, Gustav Adolf  

23
Lehndorff, Hans Graf 

von 23, 53
Lehnstaedt, Stephan 53
Lehrer, Jonah 80
Leising, Richard 10, 16
Leithe-Jasper, Manfred  

111
Leitzmann, Claus  

115, 130
Lenger, Friedrich  

23, 33, 34
Lenz, Christian 111
Lenzen, Manuela 112
Lenzen-Schulte, Martina  

130
Leonardo da Vinci 24

Leonhard, Jörn 53
Leonhardt, Jürgen 103
Lepenies, Philipp 124
Leppin, Hartmut  

28, 29, 33, 39, 87, 125
Leppin, Volker 46, 125
Lessing, Gotthold 

Ephraim 24
Leumann, Manu 41
Leupold, Dagmar 10
Levack, Brian P. 46
Leven, Karl-Heinz 130
Levin, Christoph 125
Lévinas, Emmanuel 23
Lévy-Hass, Hanna 53
Lewis, Bernard 57
Lichtenberg, Georg 

Christoph 10
Lieb, Peter 53
Liebs, Detlef 39, 61
Liedloff, Jean 84
Liessmann, Konrad Paul  

91
Lietzmann, Hans J. 71
Lilie, Ralph-Johannes  

118
Limbach, Jutta  

73, 103, 124
Lincoln, Abraham 24
Linden, David J. 84
Lindner, Katrin 103
Lindner, Nicola 80
Lindner, Stefan H.  

64, 65
Link, Christoph 61
Liske, Michael-Thomas  

99
Livio, Mario 112
Llanque, Marcus 124
Löffler, Sigrid 10
Löw, Andrea 54
Loew, Peter Oliver  

34, 69
Loew-Cadonna, Martin  

6
Lohlker, Rüdiger 74
Lohmeier, Dieter 8
Lohse, Eduard 87
Loke, Lilian 10
London, Jack 16
Loos, Waltraud 8
Lord Byron,  

George Gordon 17
Lorek, Karsten 46
Lorenz, Andreas 23
Loschek, Ingrid 80
Lotze-Campen, 

Hermann 74
Lotze, Detlef 118

Lowenstein, Steven M.  
34

Ludwig, Bernd 92
Ludwig, Karl-Heinz 112
Ludwig, Klemens 70
Ludwig, Paula 10, 16
Lüdemann, Ernst 70
Lüders, Michael 11, 74
Lüscher, Jonas 11
Lüst, Dieter 112
Lüst, Reimar 23
Lütge, Christoph 80
Lütteken, Laurenz  

23, 129
Luft, Stefan 124
Luggauer, Karl 60
Luijten, Hans 110
Luise von Preußen 25
Luminati, Michele 61
Lutz, Martin 65
Luz, Ulrich 87, 88
Lyons, John 103

M
Maar, Michael 11
Maaß, Michael 118
Maaz, Hans-Joachim 84
Macdonald, Helen 112
MacGregor, Neil 32, 46
Machiavelli, Niccolò 24
Mackowiak, Klaus 103
Mack Smith, Denis 68
MacLaverty, Bernard 11
Madame de Staël 19
Madeja, Michael 113
Madelung, Eva 23
Mählert, Ulrich 69
Maercker, Andreas 130
Märtl, Claudia 115
Magariel, Daniel 11
Mahler-Werfel, Alma 25
Mai, Gunther 121
Maier, Bernhard  

39, 88, 103, 118, 123
Maier, Felix K. 43
Maier, Hans 23, 34, 46, 

61, 92, 109, 129
Maier, Johann 57
Mainzer, Klaus 95, 113
Maissen, Thomas 120
Majetschak, Stefan 92
Mak, Geert 69, 76
Malcher, Ingo 69
Malcolm X 27
Malitz, Jürgen 42, 118
Malka, Salomon 23
Malycha, Andreas 74

Mandela, Nelson  
11, 19, 23

Mandelkow, Karl Robert  
8

Mangold, Mikkel 29
Manitius, Max 41
Mann, Christian 118
Mann, Klaus 130
Mann, Thomas 23
Manthe, Ulrich 61, 117
Maran, Joseph 42
Maranow, Maja 10
Marc Aurel 20
Marc, Franz 16
Marc, Maria 16
Marçal, Katrine 80
Marek, Christian 33, 40
Maria Theresia 26
Markovits, Inga 53
Markowitsch, Hans 130
Markschies, Alexander  

128
Markschies, Christoph  

88, 125
Marotzke, Jochem 113
Marquis De Sade 25
Martens, Ekkehard 95
Martin, Josef 41
Martínez, MatIas 103
Martschukat, Jürgen 59
Marwitz, Michael 83
Marx, Christoph 23
Marx, Karl 26
Marzolph, Ulrich 18
Masala, Carlo 74
Matheis, Jörg 11
Matous, Lubor 105
Matz, Klaus-Jürgen 117
Mauch, Christof 23, 114
Maul, Stefan M.  

11, 33, 40
Maupassant, Guy de 16
Mauser, Siegfried 129
Mayer, Mathias 23
Mayer, Verena 99
Mazower, Mark 34, 53
Mehring, Reinhard 24
Meid, Volker 100
Meier, Christian 34
Meier, Franziska 127
Meier, Heinrich 72, 87, 95
Meier, Mischa 118
Meier-Braun, Karl-Heinz  

74, 115
Meier-Seethaler, Carola  

95
Meifort, Franziska 24
Meinertz, Thomas  

84, 115



139

Register

Meinzer, Markus 74
Meireis, Torsten 87
Meissel, Franz-Stefan  

60
Meissner, Jochen 59
Meissner, Rolf 131
Mekhennet, Souad  

52, 74
Melber, Takuma 53
Meller, Horst 6
Mello Breyner Andresen, 

Sophia de 16
Melville, Gert 44
Melville, Herman 16
Mendes-Flohr, Paul 34
Mertelsmann, Olaf 64
Mertens, Wolfgang 130
Messerli, Alfred 4, 5
Meußdoerffer, Franz 117
Mey, Stefan 74
Meyer, Michael A. 32, 57
Meyer-Abich, Klaus 

Michael 95
Meyer-Gosau, Frauke 11
Meyer-Kahrweg, 

Dorothee 34
Meyer zur Capellen,  

Jürg 128
Meyer-Zwiffelhoffer, 

Eckhard 118
Michaels, Axel  

84, 87, 88, 125
Michels, Karen 24
Mielke, Katja 69
Mieth, Dietmar 95
Miguel de Cervantes  

15, 24
Miklós, Tamás 95
Mille, Olivier 50
Miller, Oskar von 21
Mirabeau, Honoré  

Gabriel de 27
Missfeldt, Jochen 11
Mitchell, Stephen 43
Mitchell, W. J. T. 109
Mitterauer, Michael 34
Model, Otto 74
Modert, Gerd 50, 63
Modrow, Susanne 130
Möhring, Hannes 120
Möller, Horst 53
Möllers, Christoph 124
Mölling, Karin 113
Mörike, Eduard 16, 23
Möser, Justus 61
Mohamed, Nadifa 11
Mohammed 22
Mohnhaupt, Heinz 61
Moltke, Dorothy von 24

Moltke, Freya von 21, 24
Moltke, Helmuth  

Caspar von 24
Moltke, Helmuth  

James von 20, 24
Moltke, Ulrike von 24
Mombauer, Annika 121
Mommsen, Margareta  

74
Mommsen, Theodor  

24, 40
Mongi-Vollmer, Eva 29
Monschi, Nasrollah 18
Montaigne, Michel de  

95
Moosbauer, Günther  

40, 118
Moraw, Peter 34
Morawe, Bodo 8
Morgan, Edmund S. 24
Morgenstern, Ulf 46
Mormann, Thomas 99
Moser, Friedhelm 95
Most, Glenn W. 88
Mozart, Wolfgang 

Amadeus 23
Mücke, Ulrich 59
Mühle, Eduard 117, 120
Mühlstein, Verena 24
Müller, Andreas 117
Müller, Anousch 11
Müller, Eva 102
Müller, Felix 128
Müller, Heribert 44
Müller, Iwan von 41
Müller, Klaus-Detlef 106
Müller, Klaus E. 80, 125
Müller, Martin L. 22, 64
Müller, Philipp 29
Müller, Rabeya 87
Müller, Rainer A. 29
Müller, Regine 109
Müller, Reinhard 61
Müller, Rudhard Klaus  

130
Müller, Stephanie 116, 119
Müller, Susanne 29
Müller, Sven Oliver 34
Müller, Ulrich 106, 129
Müller, Werner 65
Müller, Wilhelm 20
Müller-Beck, Hansjürgen  

118
Müller-Jung, Joachim  

113
Müller-Seidel, Walter  

103
Münch, Ursula 72
Münkler, Herfried 46, 74

Münkler, Marina 46, 120
Münninghoff, Alexander  

11
Mugabe, Robert 23
Munske, Horst Haider  

103
Murken, Claus 81
Muscheler, Ursula 109
Muschg, Adolf 11
Myers, David N. 57

N
Nachtigall, Werner 131
Naef, Silvia 59
Nagler, Jörg 24
Najmabadi, Seyfeddin  

18
Naor, Abba 53
Napoleon 20, 25, 27
Napoleon III. 27
Naß, Matthias 74
National Intelligence 

Council 74
Naumann, Ursula 11
Nedo, Michael 24
Nekula, Marek 34
Nellißen, Frank J. 64
Nerburn, Kent 11
Nerdinger, Winfried  

53, 128
Neudeck, Rupert 59, 74
Neuenschwander, Ulrich  

88
Neumahr, Uwe 24
Neumeister, Christoff  

40, 69
Neutatz, Dietmar 50
Neven Du Mont, 

Reinhold 11
Nevermann, Christiane  

84
Newen, Albert 126
Nick, Dagmar 57
Nida-Rümelin, Julian 95
Nieberding, Anne 64
Niedermeier, Manuel 11
Niedermeier, Nico 82
Niedhart, Gottfried 53
Niehr, Klaus 128
Niescken, Svenja 82
Nietzsche, Friedrich 19
Nilsson, Martin P. 41
Nippel, Wilfried 24, 120
Nipperdey, Thomas 46
Nirenberg, David 33, 57
Nisbet, Hugh Barr  

24, 33

Nizami 18
Nölle, Karen 7
Nöllke, Matthias 81
Nohlen, Dieter 75
Nolte, Paul 23, 34, 46, 

53, 55, 75, 114
Nonn, Christoph  

24, 117, 124
Nora K. 94
Nora, Pierre 34
North, Michael  

34, 65, 123, 124
Novalis 11
Nowak, Kurt 125
Nowak, Martin A. 113
Nüchtern, Klaus 6
Nußberger, Angelika  

124

O
Oberndörfer, Dieter 95
Oberschlick, Gerhard  

4, 19, 91
Obrist, Hans Ulrich 109
Obst, Helmut 89
Odent, Michel 84
Oeggerli, Elisabeth 29
Oelmann, Ute 105
Oelsnitz, Dietrich  

von der 124
Oermann, Nils Ole 24, 

126
Oertzen, Eleonore von  

70
Offe, Claus 72
Ogris, Werner 61
O’Hara, John 11
Ohlin, Alix 11
Ohly, Dieter 109
Ohnemus, Günter 12
Øhrgaard, Per 100, 102
Olbricht, Ingrid 84
Olearius, Christian 24
Oltmer, Jochen 117
Omar Chajjam 17
Onken, Julia 81
Onken, Maya 81
Oppen, Beate Ruhm von  

24
Orlowski, Hubert 34
Orsenna, Erik  

12, 24, 34, 75
Osman, Nabil 103
Osterbrink, Jürgen 84
Osterhammel, Jürgen  

33, 34, 35, 36, 46,  
120, 121



140

Register

Ostrogorsky, Georg  
40, 41

Ott, Claudia 18
Otto der Große 19
Otto, Eckart 118, 125
Otto, Frank 75
Otto, Rudolf 89
Otto von Freising 20
Otto, Walter 39, 41

P
Pabst, Angela 118
Pabst, Martin 70
Pabst, Ruth 21
Pagels, Elaine 89
Palézieux, Nikolaus de  

109
Pampuch, Thomas 70
Papenfuß, Winfried 84
Papst Franziskus 20
Paquot, Thierry 94
Paravicini Bagliani, 

Agostino 89
Parker, Roger 106
Partsch, Susanna  

109, 115
Parzinger, Hermann  

33, 40, 118
Patel, Kiran Klaus 53
Patzek, Barbara 118
Patzold, Steffen 120
Pauen, Sabina 84
Paul, Sabine 81, 112
Pauli, Dagmar 84
Pauly, Michel 123
Pelo, Riikka 12
Peltzer, Jörg 44
Pépin, Jean-François  

29
Perikles 23
Perler, Dominik 99
Perner, Rotraud A. 81
Perón, Eva 24
Peter, Burkhard 84
Peter, Christiane 14
Peter, Peter 30
Petersdorff, Dirk von  

5, 12, 127
Petersson, Nils P. 120
Petzoldt, Leander 103
Pfahl-Traughber, Armin  

121
Pfeilschifter, Rene 40
Pfister, Manfred 6
Pfisterer, Ulrich  

92, 109, 128
Pflanze, Otto 24

Pfordten, Dietmar  
von der 95, 126

Picht, Barbara 101
Piechocki, Reinhard 113
Pieper, Annemarie  

95, 99
Pieroth, Bodo  

61, 95, 103
Pietschmann, Horst 122
Piketty, Thomas 75, 124
Pindar 103
Pink, Johanna 34
Pinzani, Alessandro 99
Pirandello, Luigi 16
Pius II. 24
Planck, Dieter 40
Plassen, Jörg 68
Platon 16, 104
Platthaus, Andreas 114
Pleschinski, Hans 12, 16
Plumpe, Werner  

33, 65, 124
Plutarch 15
Podskalsky, Gerhard 89
Poe, Edgar Allan 21
Pögl, Johann 4
Pörksen, Uwe 95
Pogge, Thomas W. 99
Poggi, Stefano 97
Pohl, Dieter 48
Pohl, Manfred  

64, 65, 70, 123
Pohl, Walter 40
Poiss, Thomas 103
Polidori, John William  

17
Pollmann, Arnd 95
Pompeius 20
Ponte, Lorenzo Da 17
Ponto, Jürgen 19
Popplow, Marcus 120
Porombka, Wiebke 22
Prang, Michael 84
Prayon, Friedhelm 118
Preckel, Franzis 130
Prem, Hanns J. 117
Press, Volker 34
Pressler, Florian 53
Pretzlik, Stefan 50, 63
Priesner, Claus 117
Prignitz, Sebastian 43
Primavesi, Oliver 126
Prins, Andrea 110
Prinz, Aloys 124
Prinzing, Günter 40
Prochnik, George 24
Prodi, Paolo 62
Prohaska, Wolfgang 111
Prutsch, Ursula 24

Ptak, Roderich 33, 59
Pulzer, Peter 34
Puschkin, Alexander 23
Puschner, Uwe 30
Putz, Hannelore 66
Putz, Kerstin 19, 91

Q
Queen Victoria 26

R
Rader, Olaf B.  

24, 44, 69, 120
Radkau, Joachim 34, 53
Radke, Gyburg 104
Radner, Karen 118
Raff, Thomas 107
Raffalt, Nina 111
Raffelt, Albert 99
Rahmstorf, Stefan 131
Rainer, Michael 62
Raphael, Lutz  

28, 34, 53, 92
Rapp, Christof  

94, 99, 126
Rashid, Ahmed 75
Raßloff, Steffen 124
Rathenau, Walther  

21, 27
Rathey, Markus 7, 86
Rathkolb, Oliver 50
Rauda, Christian 82
Rauh, Cornelia 64
Raulff, Ulrich 46, 53
Razi, Mehrdad 17
Rebenich, Stefan  

24, 35, 114
Rebentrost, Inken 64
Reckendrees, Alfred  

64, 65
Recker, Marie-Luise 123
Redepenning, Dorothea  

129
Reder, Michael 74
Reed, Terence James 95
Reemtsma, Jan Philipp  

24, 51, 72, 104
Rees, Matt Beynon 12
Reeves, Hubert 113
Regnier, Anatol 24
Reibnitz, Barbara von  

29
Reich, Christa 7, 86
Reichel, Peter 53, 75
Reicher, Hannelore 84

Reichert, Klaus 6
Reichholf, Josef H. 113
Reichstein, Ruth 115
Reichwein, Adolf 24
Reichwein, Rosemarie  

24
Reichwein, Sabine 24
Reinalter, Helmut 120
Reiners, Holger 83
Reiners, Ludwig 13, 85
Reinhard, Wolfgang  

33, 35, 89, 122
Reinhardt, Volker  

24, 35, 46, 110, 117, 
120, 123

Reintjes, Thomas 79
Reiter, Florian C. 89
Reith, Reinhold 35
Reitmeier, Tobias 94
Reitzenstein, Wolf-

Armin Frhr. von 66
Rellecke, Werner 73
Rémond, René 89
Remschmidt, Helmut  

130
Rengakos, Antonios 105
Rentsch, Thomas 126
Reudenbach, Bruno 128
Reuter, Hans-Richard  

87
Reuveni, Gideon 57
Reventlow, Henning Graf  

89
Rexroth, Dieter 129
Rexroth, Frank  

33, 44, 123
Rey, Romeo 54
Richarz, Monika 34
Richelieu 25
Richter, Dieter 4
Richter, Hans Werner 25
Richter, Sandra 95
Riedweg, Christoph 95
Riehle, Wolfgang 95
Riekenberg, Michael 69
Riemer, Peter 104
Riese, Berthold 60, 117
Riesebrodt, Martin 89
Rießinger, Thomas 113
Rigotti, Francesca 95
Rinke, Claudia 81
Rinke, Stefan 60, 69, 117
Ritter, Gerhard A. 54
Ritter, Henning 95
Robert, Ludwig 26
Robert, Marion 8
Rode-Breymann, 

Susanne 25
Rodrik, Dani 75



141

Register

Roeck, Bernd 25, 29, 33, 
44, 46, 66, 110

Röd, Wolfgang 97
Rödder, Andreas 54, 122
Roedig, Andrea 12
Röhl, John C. G. 25, 117
Röhrich, Wilfried 124
Röhrig, Anna Eunike 81
Roelcke, Thorsten 127
Römer, Nils 57
Röschke, Joachim 130
Rössner, Dieter 83, 124
Roetz, Heiner 99
Rogall, Joachim 34
Rohe, Mathias 62, 75, 117
Rohrsen, Peter 117
Rohs, Peter 99
Rolland, Romain 17
Roloff, Jürgen 125
Romm, James 40
Roon, Ger van 54
Rose, Herbert J. 104
Rosenberg, Emily S. 35
Rosen, Klaus 40, 118
Rosenthal, Donna 57
Rosenzweig, Beate 95
Rosselli, John 110
Ross, Werner 13
Rothermund, Dietmar  

59, 60, 75, 122, 123
Roth, Joseph 17
Roth, Markus 49, 54
Rott, Wilfried 54
Rousso, Henry 54
Royen, René van 40
Rudolph, Ulrich 126
Rübel, Dietmar 111
Rühl, Anna 111
Rüegg, Walter 35
Rümelin, Christian 128
Rüping, Hinrich 62
Rüpke, Jörg  

33, 40, 89, 114
Rüpke, Ulrike 114
Rüsen, Jörn 51
Ruf, Christoph 75
Ruge, Gerd 69
Ruh, Kurt 25, 89
Ruhl, Klaus-Jörg 68
Ruiz-Camacho, Antonio  

13
Rumi 17, 18
Rumschöttel, Hermann  

120
Runciman, Steven 45
Rupprecht, Hans-Albert  

62
Rupprich, Hans 100
Rzepka, Vincent 74

S
Saavedra, Carola 13
Sabrow, Martin 25, 54
Sacriste, Guillaume 75
Sa’di, Muslih Ad-Din 18
Saez, Emanuel 75
Safferling, Christoph 51
Safina, Carl 113
SAID 13
Said, Behnam T. 76
Saldern, Axel von 39, 41
Salewski, Michael 35
Sallaberger, Walther 127
Sallmann, Klaus 102
Samerski, Stefan 125
Sammer, Marianne 122
Samuel, Alan Eduard 41
Sand, Ilse 85
Sappho 17
Sarkowicz, Hans 34
Sarnowsky, Jürgen  

36, 117, 120
Sartorius, Joachim 18
Satz, Helmut 113
Sauerländer, Willibald  

33, 110
Sautoy, Marcus du 113
Sautter, Udo 60, 117
Sayer, Andrew 76
Scarano, Nico 95
Scarfe, Rory 81
Schachner, Andreas 41
Schäfer, Christiane 87
Schäfer, Dieter 66
Schäfer, Hermann 63
Schäfer, Michael 64
Schäfer, Peter 89
Schallmayer, Egon 118
Schanetzky, Tim 49
Scharf, Kurt 17, 18
Schauer, Markus 41
Schauf, Holger 81
Schaupensteiner, 

Wolfgang 71
Scheffel, Michael 103
Scheibe, Erhard 96
Scheible, Heinz 47
Schellenberger-

Diederich, Erika 104
Scheller, Eva 13
Schelling, Friedrich 

Wilhelm Joseph 96
Schellnhuber, Hans-

Joachim 131
Schenda, Rudolf 4
Schenk, Amélie 70
Schenk, Herrad 85
Scherder, Erik 85

Schetter, Conrad 69
Scheuble, Sandra 43
Scheuer, Norbert 13
Schieber, Martin 66
Schieder, Wolfgang  

34, 122
Schieffer, Rudolf 28, 120
Schiemann, Gregor 99
Schilbach, Erich 41
Schilling, Heinz 47
Schilling, Johannes 86
Schimmel, Annemarie  

18, 25, 60, 125
Schipper, Bernd U. 123
Schirnding, Albert von  

13, 17, 115
Schiwy, Günther 25
Schlak, Stephan 25
Schlee, Günther 76
Schlegel, Konrad 111
Schlegel-Schelling, 

Caroline 19
Schleichert, Hubert  

96, 104
Schliesky, Utz 76
Schlingensiepen, 

Ferdinand 25
Schlink, Wilhelm 29, 128
Schlögel, Karl 54
Schlögl, Hermann A.  

41, 119, 123
Schlosser, Eric 54
Schlosser, Hans 62
Schlüter, Nina 21
Schmalz, Klaus 52
Schmalzriedt, Siegfried  

129
Schmid, Alfred 29
Schmid, Alois 66
Schmid, Hans Ulrich  

104, 114
Schmid, Harald 53
Schmid, Manfred 

Hermann 129
Schmid, Ulrich 127
Schmid, Wilhelm 41
Schmidhäuser, Eberhard  

13
Schmidinger, Heinrich 97
Schmidt, Georg 47, 120
Schmidt, Gerhard 38
Schmidt, Heinrich 110
Schmidt, Helmut  

22, 54, 76
Schmidt, Jochen 13, 106
Schmidt, Klaus 41
Schmidt, Kurt W. 85
Schmidt, Manfred G.  

76, 124

Schmidt, Margarethe 110
Schmidt, Matthias 129
Schmidt, Peter L. 41, 102
Schmidt-Dengler, 

Wendelin 6, 104
Schmidt-Glintzer, Helwig  

60, 104, 123, 125
Schmidt-Hofner, 

Sebastian 40
Schmied, Jürgen Peter  

25
Schmitt, Carl 24
Schmitt, Oliver Jens 69
Schmitz, Johannes 50
Schmitz-Emans, Monika  

106
Schmoeckel, Mathias 61
Schmölders, Claudia 25
Schmuhl, Hans-Walter  

34
Schnädelbach, Herbert  

96
Schneble, Hansjörg 130
Schneede, Uwe M.  

110, 128
Schneider, Helmuth 119
Schneider, Irene 76
Schneider, Karl Ludwig 9
Schneider, Thomas 114
Schneiders, Werner 126
Schneidmüller, Bernd  

28, 44, 45, 120
Schnettger, Matthias  

120
Schnorbusch, Daniel 13
Schnutz, Nina 25
Schoeler, Gregor 17
Schöllgen, Gregor  

25, 65, 76
Schön, Georg 131
Schöne, Albrecht  

10,  104
Schönherr-Mann,  

Hans-Martin 96
Schönpflug, Daniel 25
Scholem, Betty 25
Scholem, Gershom 25
Scholtyseck, Joachim  

23, 25, 54, 63, 65
Scholz, Gottfried 129
Scholz, Günter 47
Scholz, Peter 40
Schopenhauer, Arthur  

96, 104
Schorn-Schütte, Luise  

28, 36, 47, 120, 125
Schoske, Sylvia 110
Schott, Heinz 85
Schraut, Sylvia 116



142

Register

Schreiber, Gerhard 122
Schreiner, Peter 119
Schrenk, Friedemann  

113, 116, 119
Schrimpf, Hans Joachim  

8
Schröder, Dorothea 129
Schröder, Hans-

Christoph 123
Schroeder, Klaus-Peter  

62
Schröter, Harm G. 123
Schröter, Manfred 96
Schubart, Walter 89
Schubart, Wilhelm 41
Schubert, Anselm 90
Schubert, Kurt 117
Schünemann, Peter 13
Schüßler, Werner 99
Schüth, Ferdi 112
Schütte, Stefanie 81, 115
Schuh, Angela 131
Schuler, Thomas 67
Schulin, Ernst 47
Schuller, Wolfgang 41
Schultz, Uwe 25, 36
Schultze, Rainer-Olaf 75
Schulz, Gerhard  

11, 25, 100, 127
Schulze, Frederik 69
Schulze, Fritz 69
Schulze, Hagen 30, 36
Schulze, Reinhard 60
Schumacher, Leonhard  

41
Schury, Gudrun 107
Schwaiger, Georg  

36, 54, 125
Schwarz, Egon 54, 57
Schwarz, Michael Viktor  

128
Schweitzer, Albert  

24, 25, 88
Schweitzer-Bresslau, 

Helene 24
Schweitzer-Miller, Rhena  

25, 88
Schwenk, Ernst F. 113
Schwentker, Wolfgang  

117
Schwerhoff, Gerd 120
Schwertheim, Elmar 119
Schwyzer, Eduard 41
Schymura, Yvonne 110
Seemann, Annette 36
Seibt, Gustav 25
Seidel, Max 29
Seidel-Pielen, Eberhard  

79

Seidensticker, Bernd  
14, 127

Seidensticker, Tilman  
122

Seif, Ulrike 62
Seifert, Alwin 113
Seifert, Friedrich 89
Seiffert, Helmut 96
Seigle, Jean-Luc 13, 14
Seiler, Jens 85
Seling, Helmut 110
Selz, Gebhard J. 119
Sen, Amartya 50, 96
Senckel, Barbara 85
Senger, Harro von 81
Senn, Doris 4
Seufert, Günter 69
Séville, Astrid 76
Sezgin, Hilal 81
Shahin, Nasi 17
Shakespeare, William 21
Sharp, Gene 76
Shedletzky, Itta 25
Sheehan, James J.  

54, 110
Shepard, Jim 14
Shields, David 85
Shore, Marci 54
Sichtermann, Hellmut  

39
Sicking, C. M. J. 41, 104
Sieber, Marc 29
Siefarth, Günter 131
Siemann, Wolfram  

47, 120
Siepe, Hans T. 7
Sieroka, Norman 126
Sifton, Elisabeth 55
Silberman, Neil A. 86
Simek, Rudolf  

45, 104, 119, 127
Simmons, Charles 14
Simms, Brendan 47, 76
Simon, Dieter 40
Simon, Hans-Uwe 130
Sinn, Ulrich 41, 115, 119
Sitzler, Susann 85
Smith, Adam 26
Smith, Mike 77
Snyder, Timothy 54, 77
Soëtard, Michel 126
Sofsky, Wolfgang 81
Solmssen, Georg 22
Sombart, Werner 23
Somers, Bart 77
Sommer, Andreas Urs  

88, 96
Sommer, Gerald 6, 104
Sommer, Michael 119

Sommer, Volker 113
Sonnenfels, Josef von 61
Sørensen, Bengt Algot  

104
Sotomayor, Sonia 26
Spaemann, Robert 96
Sparr, Thomas 25
Specht, Rainer 99
Spechtler, Franz Viktor  

106
Spence, Charles 81
Spengler, Oswald 36
Sperber, Jonathan 26
Spiekermann, Uwe 64
Spierling, Volker 96
Spoerer, Mark 65
Sprengel, Peter  

26, 100, 104
Sprünken, Dirk M. 81
Spuler-Stegemann, 

Ursula 115
Stackelberg, Jürgen von  

104, 127
Stadler, Alois 5
Stählin, Otto 41
Stalin, Josef W. 19
Stalpers, Judith 71, 115
Stapf, Aiga 85
Stapf, Kurt H. 83
Stauffenberg, Alexander 

von 20
Stausberg, Michael 125
Stavarič, Michael 14
Stedman Jones, Gareth  

77
Steffahn, Harald 88
Stein, Benjamin 14
Stein, Peter 14
Steinbach, Peter 53
Steinbach, Udo 59, 68
Steinbacher, Sybille 122
Steinberg, Guido 70, 77
Steinbrück, Peer 77
Steiner, Rudolf 26
Stein-Hölkeskamp, Elke  

39, 40, 41, 42
Steinsdóttir, Kristín 14
Steinwenter, Artur 41
Stekeler-Weithofer, 

Pirmin 126
Stemberger, Günter  

57, 125
Stender-Petersen, Adolf  

104
Stern, Fritz  

26, 36, 47, 50, 55, 76
Stern, Klaus 62
Steuer, Heiko 42
Stickler, Timo 119

Stiehler, Matthias 85
Stierle, Karlheinz 104
Stietencron, Heinrich 

von 125
Stille, Alexander 26, 36
Stinnes, Hugo 21
Stock, Alex 7, 86
Stöber, Rudolf 77
Störmer, Wilhelm  

106, 117
Stössel, Jürgen Peter 17
Stöver, Bernd  

33, 36, 54, 70, 122, 124
Stokes, Raymond G. 64
Stollberg-Rilinger, 

Barbara 26, 47, 120
Stolle, Michael 50
Stolleis, Michael  

52, 61, 62
Storm, Theodor 17
Stossel, Scott 85
Stotz, Peter 41, 105
Strack, Hermann L. 58
Straßenberger, Grit 74
Stratmann, Martin 113
Straumann, Tobias 63
Streit, Bruno 131
Streminger, Gerhard 26
Stremmel, Ralf 20
Strian, Friedrich 130
Stroh, Wilfried 39, 119
Strohm, Christoph  

120, 122
Strohmaier, Gotthard  

99
Strohmeier, Martin 54
Struchholz, Edith 29
Stuchtey, Benedikt 123
Stuckrad, Kocku von 81
Sturlese, Loris 126
Sturma, Dieter 99
Suárez, Maurizio 95
Sucher, C. Bernd 105
Suerbaum, Werner 102
Süß, Dietmar 49
Sulla 20
Sundermeyer, Olaf  

75, 77
Szantyr, Anton 41
Szlezák, Thomas A. 42

T
Talleyrand 27
Tamcke, Martin 36, 125
Tanner, Jakob 50
Taseer, Aatish 60
Taube, Manfred 18



143

Register

Tauber, Christine  
29, 30, 67

Taubman, William 26
Tausche, Gerhard 67
Teilhard de Chardin, 

Pierre 96
Temporini-Gräfin 

Vitzthum, Hildegard  
42

Tenaillon, Nicolas 82
Tenfelde, Klaus 65
Tenharim, Madarejúwa  

82
Tenorth, Heinz-Elmar  

92, 97
Teresa von Avila 23
Terhechte, Jörg Philipp  

124
Terhoeven, Petra 122
Tetens, Holm 97, 126
Thadden, Elisabeth von  

82
Thamer, Hans-Ulrich  

26, 120
Theiner, Peter 26
Theißen, Gerd 90, 125
Theml, Harald 130
Theunissen, Michael 97
Thiel, Andreas 40
Thielemann, Christian  

110
Thoma, Ludwig 21
Thomas, Gothild 102
Thomas Malory 15
Thommen, Lukas 42
Thorau, Peter 26, 121
Thürlemann, Felix 128
Thurnher, Rainer 97
Thurnherr, Urs 95
Tibi, Bassam 77
Tietz, Christiane 26, 122
Tietz, Werner 42
Todd, Emmanuel 36, 77
Tölle, Rainer 85
Tönnesmann, Andreas  

70, 128
Töpfer, Klaus 77
Tolstoi, Lew 14
Toman, Walter 85
Tononi, Giulio 111
Torke, Hans-Joachim 36
Torralba, Francesc 97
Trabant, Jürgen  

97, 105, 127
Traeger, Jörg 110
Trakl, Georg 17
Tremblay, Larry 14
Treml, Reinhold 6
Trempler, Jörg 110

Triebel, Florian 64
Trotta, Roberto 113
Trunz, Erich 8, 26
Truong, Monique 14
Trutmann, Albertine 15
Tucholsky, Kurt 17
Tuchtenhagen, Ralph  

70, 123
Tümmers, Hans J. 77
Tümmers, Horst 

Johannes 36
Türcke, Christoph  

82, 85, 97
Tugendhat, Ernst 97
Tullner, Mathias 124
Turgenjew, Iwan 17
Turner, Ralph V. 26

U
Ubl, Karl 121
Uebel, Tina 14
Uecker, Gerd 129
Ueding, Gert 127
Ullmann, Hans-Peter 77
Ullrich, Heiner 26
Ullrich, Volker  

26, 36, 122
Ulrich, Bernd 122
Ungern-Sternberg, 

Jürgen von 29
Ungnad, Arthur 105
Unschuld, Paul U.  

85, 130
Urbach, Karina 26
Urban, Thomas 55
Ursprung, Philip 128
Uthemann, Eva 109

V
Vahland, Kia 110
Valk, Thorsten 106
van Gogh, Vincent 110
Varese, Federico 82
Varnhagen, Rahel Levin  

26
Varwick, Johannes 77
Vaterrodt, Bianca 130
Vauchez, Antoine 75
Vec, Milos 82
Vegt, Sunnyva van der  

40
Velmeke, Anke 14
Venter, Sahm 23
Venus, Theodor 50
Verseck, Keno 70

Verweyen, Hansjürgen  
99

Veyne, Paul 42
Viel, Bernhard 27
Vierneisel, Klaus 110
Vigliero, Consolina 26
Vocelka, Karl 27, 123
Vocelka, Michaela  

27, 121
Vössing, Konrad 119
Vogt, Ernst 42
Vogtherr, Thomas 117
Voigt, Friedemann 86
Volk, Katharina 42
Volkert, Wilhelm 124
Volkov, Shulamit 27, 58
Vollhardt, Friedrich 127
Vollkommer, Rainer 42
Vollrath, Hanna 45
Volpi, Franco 96, 104
von den Hoff, Ralf 42
Vorländer, Hans 124
Voskuil, J. J. 14
Voss, Egon 129
Voß, Reimer 65
Vossenkuhl, Wilhelm  

92, 98, 99
Vring, Georg von der  

14, 17

W
Wachinger, Kristian 14
Wägenbaur, Birgit 105
Wagener, Hans-Jürgen  

115
Wagenknecht, Christian  

105
Wagner, Manfred 96
Wagner, Monika  

110, 111, 128
Wagner, Susanne 80
Wahrburg, Ursel 130
Waldhoff, Christian 50
Waldschmidt, Ingeborg  

122
Waldschmidt-Nelson, 

Britta 27
Waldstein, Wolfgang 62
Wallacher, Johannes 74
Walpole, Horace 17
Walter, Ingeborg  

27, 47, 105
Walter, Michael 129
Walter, Tonio 105
Walther, Herbert 131
Walther, Thomas 131
Walther, Wiebke 105

Walz, Melanie 15, 16
Wang, Samuel 82
Warburg, Aby 24, 25
Warnecke, Lisa 113
Warnke, Martin  

29, 107, 109
Wartenburg, Peter  

Yorck von 20
Washington, George 20
Waßenhoven, Dominik  

121
Wassermann, Felix 74
Wassermann, Oscar 19
Wasserstein, Bernard 77
Weber, Dietrich 101
Weber, Einhard 88
Weber, Ewald 114
Weber, Gregor 42
Weber, Klaus 59, 64
Weber, Max 22, 98
Weber, Reinhold 73, 124
Weber, Siegfried 18
Weber-Fas, Rudolf 62
Weddige, Hilkert 105
Weggel, Oskar 70
Wegner, Katrin 82
Wehler, Hans-Ulrich  

36, 37, 55, 77, 117
Wehling, Hans-Georg  

124
Weidner, Stefan 18
Weigand, Katharina 66
Weihe, Thomas 64
Weinfurter, Stefan 45
Weinke, Annette 122
Weinrich, Harald 14, 105
Weippert, Helga 39
Weis, Eberhard 67
Weisenborn, Christian  

27
Weisenborn, Günther 27
Weisenborn, Joy 27
Weisenborn, Sebastian  

27
Weiß, Karl 131
Weißenberger, Michael  

104
Weißenborn, Bernd 9
Weizsäcker, Carl  

Friedrich von 8
Weizsäcker, Richard von  

33, 27, 54, 76
Welker, Karl H. L. 61
Wellbery, David E. 105
Welsch, Wolfgang 98
Welwei, Karl-Wilhelm  

123
Welzer, Harald 98
Wende, Peter 37, 47



144

Register

Wengst, Udo 53
Wenzel, Mirjam 56
Wenzel, Uwe Justus 90
Werner-Jensen, Arnold  

129
Werth, Reinhard 85, 114
Wertheimer, Jürgen 82
Wesche, Markus 21
Wesel, Uwe 35, 62
Westberg, Granger E.  

85
Westendorp, Rudi 85
Westerman, Frank 55
Westermann, Stefan 117
Westphal, Siegrid 121
Whitman, James Q. 55
Wiazemsky, Anne 14
Wicke, Peter 129
Wieacker, Franz 41, 62
Wieck, Michael 55
Wieckenberg, Ernst-

Peter 14, 18, 101
Wiemer, Hans-Ulrich 42
Wienfort, Monika 37, 123
Wiese, Benno von 8
Wiese, Heike 105
Wiesehöfer, Josef 123
Wiesel, Pauline 26
Wieser, Wolfgang 114
Wiggershaus, Rolf 99
Wildung, Dietrich 110
Wilhelm II. 25
Will, Wolfgang 42, 119
Willms, Johannes  

27, 47, 76
Willoweit, Dietmar  

27, 62, 124
Wilpert, Gero von  

105, 115, 116

Wilson, Edward O.  
14, 114

Wilson, Woodrow 19
Windsheimer, Bernd 67
Winkelmann, Friedhelm  

125
Winkler, Heinrich August  

37, 55, 77
Winterling, Aloys 27
Winters, Peter Jochen  

74
Winthrop, Elizabeth H.  

14
Wirion, Jacques 87
Wirsching, Andreas  

28, 56, 63, 123
Wirsching, Michael 130
Wittgenstein, Ludwig  

24
Wittmann, Marc 85
Wittmann, Reinhard 105
Witzel, Michael 123
Wolf, Armin 62
Wolf, Hubert  

47, 56, 88, 90
Wolf, Klaus 105
Wolf, Klaus Dieter 124
Wolff, Christian 61
Wolff, Hans Julius  

41, 62
Wolff, Michael 98
Wolfram, Herwig  

42, 115, 119
Wolfrum, Edgar  

56, 114, 117
Wolfslast, Gabriele 85
Woller, Hans 27, 50, 56
Wollheim, Richard 98
Wolpert, Lewis 85

Wolters, Reinhard  
42, 119

Wolters, Wolfgang 108
Woyke, Wichard 72
Woytt, Gustav 25, 88
WuDunn, Sheryl 73, 80
Wünsche, Raimund 111
Wüstenbecker, Horst 60
Wuketits, Franz M.  

98, 131
Wulff, Christian 78
Wuppertal Institut 

für Klima, Umwelt, 
Energie 78

y
Yalçin-Heckmann, Lale  

54
Yaron, Gil 70
Yavetz, Zvi 27
Yngborn, Katarina 15
Yogeshwar, Ranga 77

Z
Zager, Werner 88
Zahl, Peter Paul 70
Zamoyski, Adam 27, 47
Zanker, Paul 42, 128
Zankl, Heinrich 131
Zapperi, Roberto  

27, 37, 105, 111
Zarnkow, Martin 117
Zaun, Harald 131
Zazoff, Peter 39
Zederbauer, Andrea 12

Zeeb, Benjamin 76
Zehnpfennig, Barbara  

78
Zelepos, Ioannis 70
Zeller, Helmut 51, 53, 57
Zellini, Paolo 114
Zenthöfer, Jochen 82
Zeune, Joachim 121
Zeuske, Michael 70
Zey, Claudia 121
Ziegler, Dieter 63
Ziegler, Ernst 29, 96
Ziegler, Hendrik 107
Zima, Peter V. 82
Zimmerl, Ulrike 50
Zimmermann, Bernhard  

41, 104, 105
Zimmermann, Hans 

Dieter 27, 76, 106
Zimmermann, Martin  

39, 70, 119
Zimmermann, Michael F.  

128
Zimmermann, Ulrich 42
Zingg, Emanuel 43
Zinkand, Werner 111
Zinzius, Birgit 70
Zippelius, Reinhold 98
Zocker, Horst 85
Zöller, Günter 126
Zöllner, Frank 128
Zons, Achim 15
Zoske, Robert M. 27
Zschäpitz, Holger 65
Zucman, Gabriel 75
Zürcher, Johann 88
Zürn, Michael 72
Zwickel, Wolfgang 123
Zylla, Elsbeth 50



Register

Jahrbücher, Zeitschriften, Reihenwerke

Bibliothek des deutschen 
Staatsdenkes 61

C.H.Beck Geschichte  
der Antike 40

C.H.Beck Geschichte 
Europas 28

C.H.Beck Harvard UP 
Geschichte der Welt  
35

C.H.Beck textura 15 – 17
Die 101 wichtigsten 

Fragen 114 – 116
Die Deutschen und der 

Nationalsozialismus 49
Die Großen Geschichten 

der Menschheit 15

Europäische Geschichte 
im 20. Jahrhundert 50

Gnomon 42
Handbuch der Alter-

tumswissenschaft 41
Handbuch der  

Archäologie 39
Handbuch der  

Bayerischen  
Geschichte 66

Handbuch der  
griechischen Literatur 
der Antike 105

Handbuch der  
lateinischen Literatur 
der Antike 102

Handbuch zur  
lateinischen Sprache 
des Mittelalters 105

Historische Bibliothek 
der Gerda Henkel 
Stiftung 33

Journal of Modern  
European History 56

Kepler, Johannes  
Gesammelte Werke in 
22 Bänden 112

Klassiker des Denkens  
92

Kleine Bibliothek der 
Weltweisheit 10

Kultur & Technik 112

Reallexikon zur  
Deutschen Kunst
geschichte 110

Reihe «Denker» 99
Reihe «Länder» 67 – 70
Vestigia 43
Wespennest
	 zeitschrift für 

brauchbare texte und 
bilder 12

Zeitschrift für  
Ideengeschichte 98

Zeitschrift für  
Unternehmens
geschichte 64

Zetemata 42

Preistabelle (Stand 07/2018)

	 € [D]	 sFr*	 € [A]

	 16,50	 23,90	 17,00
	 16,95	 24,50	 17,50
	 17,00	 24,50	 17,50
	 17,50	 25,50	 18,00
	 17,95	 25,90	 18,50
	 18,00	 25,90	 18,50
	 18,50	 26,90	 19,10
	 18,95	 27,50	 19,50
	 19,00	 27,50	 19,60
	 19,50	 27,90	 20,10
	 19,95	 28,50	 20,60
	 20,00	 28,90	 20,60
	 20,50	 29,50	 21,10
	 21,50	 30,90	 22,10
	 21,95	 31,50	 22,60
	 22,00	 31,50	 22,70
	 22,50	 32,50	 23,20
	 22,95	 32,90	 23,60
	 23,50	 33,90	 24,20
	 24,00	 34,50	 24,70
	 24,50	 34,90	 25,20
	 24,95	 35,50	 25,70
	 25,00	 35,50	 25,70
	 25,50	 35,90	 26,30
	 25,95	 36,50	 26,70
	 26,00	 36,50	 26,80
	 26,95	 36,90	 27,80
	 27,95	 38,50	 28,80
	 28,00	 38,50	 28,80

	 € [D]	 sFr*	 € [A]

	 5,00	 7,90	 5,20
	 6,00	 9,50	 6,20
	 6,50	 9,90	 6,70
	 6,95	 10,50	 7,20
	 7,00	 10,50	 7,20
	 7,50	 11,50	 7,80
	 7,95	 11,90	 8,20
	 8,50	 12,90	 8,80
	 8,95	 13,50	 9,20
	 9,50	 14,50	 9,80
	 9,95	 14,90	 10,30
	 10,00	 14,90	 10,30
	 10,50	 15,90	 10,80
	 10,95	 16,50	 11,30
	 11,50	 16,90	 11,90
	 11,95	 17,90	 12,30
	 12,00	 17,90	 12,40
	 12,50	 18,50	 12,90
	 12,95	 18,90	 13,40
	 13,00	 19,50	 13,40
	 13,50	 19,90	 13,90
	 13,95	 20,50	 14,40
	 14,00	 20,90	 14,40
	 14,50	 21,50	 15,00
	 14,95	 21,90	 15,40
	 15,00	 21,90	 15,50
	 15,50	 22,50	 16,00
	 15,95	 22,90	 16,40
	 16,00	 23,50	 16,50

	 € [D]	 sFr*	 € [A]

	 81,00	 109,00	 83,30
	 86,00	 115,00	 88,40
	 89,00	 119,00	 91,50
	 92,00	 125,00	 94,60
	 94,00	 125,00	 96,60
	 98,00	 129,00	 100,80
	 98,80	 129,00	 101,60
	 99,90	 135,00	 102,70
	108,00	 146,00	 111,00
	110,00	 149,00	 113,10
	 118,00	 159,00	 121,30
	122,00	 165,00	 125,40
	128,00	 173,00	 131,60
	 131,00	 177,00	 134,70
	137,00	 185,00	 140,80
	142,00	 192,00	 146,00
	144,00	 294,00	 148,00
	150,00	 203,00	 154,20
	154,00	 208,00	 158,30
	160,00	 216,00	 164,50
	164,00	 221,00	 168,60
	168,00	 227,00	 172,70
	178,00	 240,00	 183,00
	184,00	 248,00	 189,20
	190,00	 257,00	 195,30
	198,00	 267,00	 203,60
	215,00	 290,00	 221,00
	218,00	 294,00	 224,10
248,00	 335,00	 255,00

	 € [D]	 sFr*	 € [A]

	 29,95	 40,90	 30,80
	 30,00	 40,90	 30,90
	 34,00	 45,90	 35,00
	 34,95	 46,90	 36,00
	 35,00	 46,90	 36,00
	 36,00	 47,90	 37,00
	 36,95	 49,90	 38,00
	 38,00	 50,90	 39,10
	 38,95	 51,90	 40,10
	 39,95	 53,90	 41,10
	 40,00	 53,90	 41,20
	 43,50	 57,90	 44,80
	 44,00	 58,90	 45,30
	 44,95	 59,90	 46,30
	 46,00	 61,90	 47,30
	 49,95	 66,90	 51,40
	 50,00	 66,90	 51,40
	 54,00	 71,90	 55,60
	 58,00	 77,90	 59,70
	 59,90	 79,00	 61,60
	 60,00	 79,00	 61,70
	 62,00	 85,00	 63,80
	 65,90	 89,00	 67,80
	 66,00	 89,00	 67,90
	 68,00	 89,00	 70,00
	 70,00	 95,00	 72,00
	 73,00	 99,00	 75,00
	 76,00	 99,00	 78,10
	 79,50	 105,00	 81,70

*unverbindliche Preisempfehlung



«Als Historiker, der Interesse an der Zukunft hat,  
habe ich eine Sorge: dass nicht künstliche  

Intelligenz die größte Gefahr für die Menschheit darstellt,  
sondern natürliche Dummheit.»

Yuval Noah Harari

B
es

te
ll-

N
r. 

25
75

8
0

C.H.BECK
www . c h b e c k . d e

©
 O

liv
ie

r 
M

id
d

en
d

o
rp

2
5
7
5
8
0


